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TABEL 1 
RIDA:K1. Milline on Teie arvates praegu arstiabi kv aliteet Eestis, kas... ? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Hea                    23%      24%    23%      30%     21%    21%    18%    29%      25%    20% 
Pigem hea              46%      43%    49%      42%     50%    46%    46%    45%      48%    42% 
Pigem halb             18%      18%    18%      14%     17%    22%    21%    14%      17%    20% 
Halb                    4%       5%     3%       3%      3%     4%     6%     5%       4%     5% 
Ei oska öelda           9%      11%     7%      10%      9%     7%     9%     7%       7%    13% 
 
 
TABEL 2 
RIDA:K1. Milline on Teie arvates praegu arstiabi kv aliteet Eestis, kas... ? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Hea                    23%      31%    23%    17%      24%    23%    26%    20%    21%    22%    25% 
Pigem hea              46%      41%    45%    54%      40%    43%    47%    48%    47%    47%    45% 
Pigem halb             18%      15%    19%    20%      23%    19%    15%    20%    21%    20%    13% 
Halb                    4%       4%     5%     2%       5%     4%     4%     2%     5%     4%     4% 
Ei oska öelda           9%       9%     9%     7%       8%    12%     7%     9%     6%     7%    12% 
 
 
TABEL 3 
RIDA:K1. Milline on Teie arvates praegu arstiabi kv aliteet Eestis, kas... ? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Hea                    23%      21%    23%    27%    31%    26%    18%      25%    24%    27%    22% 
Pigem hea              46%      49%    45%    44%    48%    49%    40%      44%    38%    44%    49% 
Pigem halb             18%      17%    20%    23%    14%    12%    23%      16%    25%    15%    19% 
Halb                    4%       4%     5%     3%     3%     5%     4%       4%     5%     7%     3% 
Ei oska öelda           9%      10%     7%     3%     3%     8%    15%      11%     9%     7%     7% 
 
 
TABEL 4 
RIDA:K1. Milline on Teie arvates praegu arstiabi kv aliteet Eestis, kas... ? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Hea                    23%      24%    22%      27%     21%    26%      24%    27%    29%    22% 
Pigem hea              46%      46%    44%      43%     48%    45%      49%    45%    41%    45% 
Pigem halb             18%      18%    18%      15%     19%    18%      17%    17%    12%    19% 
Halb                    4%       4%     5%       6%      4%     3%       3%     3%     -%     5% 
Ei oska öelda           9%       8%    11%       9%      9%     8%       7%     9%    18%     9% 



TABEL 5 
RIDA:K1. Milline on Teie arvates praegu arstiabi kv aliteet Eestis, kas... ? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Hea                    23%      21%    30%    24%    25%    22%      13%    19%    23%    23%    21% 
Pigem hea              46%      46%    43%    49%    48%    49%      53%    48%    46%    42%    45% 
Pigem halb             18%      21%    13%    16%    14%    17%      21%    24%    18%    22%    17% 
Halb                    4%       4%     2%     2%     6%     3%       7%     3%     6%     3%     3% 
Ei oska öelda           9%       9%    12%     8%     7%     9%       5%     6%     7%    11%    14% 
 
 
TABEL 6 
RIDA:K1. Milline on Teie arvates praegu arstiabi kv aliteet Eestis, kas... ? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Hea                   23%     38%   23%   20%   13%    21%     22%   23%     20%   25%     20%   21%   15% 
Pigem hea             46%     39%   52%   45%   42%    29%     40%   47%     46%   46%     42%   47%   58% 
Pigem halb            18%     13%   15%   22%   27%    13%     23%   17%     21%   17%     22%   22%   16% 
Halb                   4%      1%    2%    5%    7%    30%      9%    3%      7%    3%     10%    5%    8% 
Ei oska öelda          9%     10%    8%    8%   11%     7%      6%    9%      5%   10%      5%    6%    2% 
 
 
TABEL 7 
RIDA:K2. Milline on Teie arvates praegu arstiabi kä ttesaadavus Eestis, kas…? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Hea                    20%      20%    19%      23%     18%    17%    17%    27%      19%    20% 
Pigem hea              40%      42%    39%      42%     42%    40%    41%    35%      40%    41% 
Pigem halb             24%      22%    27%      23%     23%    27%    26%    21%      26%    20% 
Halb                    8%       8%     9%       5%     10%     9%     8%    11%       9%     8% 
Ei oska öelda           7%       8%     6%       8%      7%     7%     8%     6%       6%    12% 
 



TABEL 8 
RIDA:K2. Milline on Teie arvates praegu arstiabi kä ttesaadavus Eestis, kas…? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Hea                    20%      26%    20%    12%      18%    16%    25%    19%    19%    16%    24% 
Pigem hea              40%      38%    40%    42%      36%    46%    42%    39%    37%    42%    36% 
Pigem halb             24%      21%    23%    30%      25%    19%    18%    27%    35%    27%    22% 
Halb                    8%       7%     9%     8%       8%     8%     8%     6%     5%    11%     9% 
Ei oska öelda           7%       8%     7%     7%      13%    11%     6%     9%     4%     5%     9% 
 
 
TABEL 9 
RIDA:K2. Milline on Teie arvates praegu arstiabi kä ttesaadavus Eestis, kas…? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Hea                    20%      18%    17%    20%    25%    24%    18%      22%    23%    24%    17% 
Pigem hea              40%      40%    41%    38%    43%    41%    40%      40%    31%    33%    44% 
Pigem halb             24%      25%    29%    28%    24%    18%    21%      21%    25%    22%    26% 
Halb                    8%      10%     6%    11%     6%     8%     8%       8%     9%    13%     8% 
Ei oska öelda           7%       7%     7%     4%     2%     9%    12%       9%    13%     7%     6% 
 
 
TABEL 10 
RIDA:K2. Milline on Teie arvates praegu arstiabi kä ttesaadavus Eestis, kas…? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Hea                    20%      19%    22%      23%     17%    22%      18%    23%    25%    19% 
Pigem hea              40%      40%    42%      34%     42%    42%      43%    43%    29%    39% 
Pigem halb             24%      25%    20%      22%     25%    24%      25%    23%    18%    25% 
Halb                    8%       9%     4%      10%      8%     7%       7%     7%    12%     9% 
Ei oska öelda           7%       7%    12%      10%      7%     6%       6%     5%    17%     8% 
 
 
TABEL 11 
RIDA:K2. Milline on Teie arvates praegu arstiabi kä ttesaadavus Eestis, kas…? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Hea                    20%      17%    26%    14%    24%    27%      11%    17%    17%    21%    17% 
Pigem hea              40%      40%    41%    46%    40%    46%      40%    38%    34%    42%    44% 
Pigem halb             24%      27%    19%    24%    20%    20%      29%    30%    32%    21%    20% 
Halb                    8%       9%     5%     6%    10%     7%      14%    10%    11%     7%     6% 
Ei oska öelda           7%       8%     9%     9%     7%     -%       5%     5%     6%     9%    14% 



 
TABEL 12 
RIDA:K2. Milline on Teie arvates praegu arstiabi kä ttesaadavus Eestis, kas…? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Hea                   20%     29%   19%   16%   16%    21%     18%   20%     17%   21%     16%   20%   11% 
Pigem hea             40%     39%   46%   37%   36%    20%     35%   41%     38%   41%     38%   37%   43% 
Pigem halb            24%     22%   21%   28%   30%    23%     30%   24%     27%   23%     26%   29%   25% 
Halb                   8%      5%    7%   10%    8%    36%     12%    8%     12%    7%     13%    9%   20% 
Ei oska öelda          7%      4%    7%    9%   10%     -%      5%    7%      5%    8%      7%    5%    1% 
 
 
TABEL 13 
RIDA:Millega Te praeguse arstiabi korralduse juures  kõige enam rahul olete? Kodeeritud 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
perearstindus          17%      15%    19%      11%     13%    17%    19%    28%      19%    12% 
arstiabi 
kättesaadavus          15%      15%    14%      16%     15%    14%    15%    12%      13%    17% 
medit 
siinitöötajate 
kompetentsus, 
ravi kvaliteet         10%       9%    12%      13%     12%     7%    11%    10%      11%     9% 
normaalne, 
 üldine rahulolu        6%       7%     6%       8%      4%     7%     6%     6%       5%    10% 
võimalus saada 
kiiresti arstiabi       5%       6%     5%       7%      6%     5%     3%     5%       6%     4% 
medits 
iinitöötajate 
hea suhtumine 
patsienti               4%       4%     4%       6%      2%     4%     3%     4%       5%     2% 
ei meenu, midagi, 
millega rahul olla      3%       3%     3%       1%      2%     4%     3%     4%       2%     5% 
kaasaegsus 
(aparatuur)             3%       3%     3%       4%      3%     3%     3%     1%       3%     3% 
pole ammu 
kokku puutunud          3%       4%     1%       2%      2%     3%     4%     1%       3%     1% 
meeldiv teenindus       2%       3%     2%       3%      2%     3%     1%     2%       2%     2% 
telefoni 
teel arstilt 
abi saamine             2%       1%     2%       2%      1%     2%     2%     1%       1%     3% 
erameditsiin            1%       1%     1%       *%      1%     1%     2%     1%       1%     1% 
ravimite lai 
valik/apteegid          1%       *%     1%       1%      *%     *%     1%     -%       1%     1% 
registreerimine 
tel/int teel            *%       *%     *%       2%      -%     *%     -%     -%       *%     *% 
muu                     3%       3%     3%       2%      4%     4%     2%     6%       3%     5% 
vastamata              31%      32%    30%      32%     36%    30%    30%    26%      31%    31% 



 
 
TABEL 14 
RIDA:Millega Te praeguse arstiabi korralduse juures  kõige enam rahul olete? Kodeeritud 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
perearstindus          17%      16%    16%    22%      15%    15%    18%    17%    20%    19%    12% 
arstiabi 
kättesaadavus          15%      14%    15%    15%      21%    15%    18%    13%    17%    11%    13% 
medit 
siinitöötajate 
kompetentsus, 
ravi kvaliteet         10%       7%    10%    14%       5%    11%     9%    10%    13%    12%    10% 
normaalne, 
 üldine rahulolu        6%       8%     6%     6%      10%    10%     7%     6%     5%     5%     6% 
võimalus saada 
kiiresti arstiabi       5%       6%     5%     5%       2%     7%     5%     3%     5%     6%     7% 
medits 
iinitöötajate 
hea suhtumine 
patsienti               4%       5%     4%     3%       4%     3%     4%     7%     3%     4%     2% 
ei meenu, midagi, 
millega rahul olla      3%       3%     3%     3%       6%     4%     2%     4%     1%     4%     2% 
kaasaegsus 
(aparatuur)             3%       2%     3%     4%       1%     1%     2%     3%     3%     5%     4% 
pole ammu 
kokku puutunud          3%       3%     3%     2%       -%     4%     2%     2%     4%     2%     3% 
meeldiv teenindus       2%       3%     2%     2%       -%     4%     2%     2%     1%     3%     3% 
telefoni 
teel arstilt 
abi saamine             2%       2%     2%     1%       2%     3%     1%     2%     *%     2%     3% 
erameditsiin            1%       1%     1%     2%       -%     1%     2%     -%     2%     1%     1% 
ravimite lai 
valik/apteegid          1%       1%     *%     *%       -%     *%     1%     -%     1%     1%     -% 
registreerimine 
tel/int teel            *%       *%     1%     -%       -%     1%     -%     1%     1%     -%     1% 
muu                     3%       4%     3%     4%       5%     2%     4%     4%     2%     4%     1% 
vastamata              31%      31%    33%    26%      34%    27%    30%    33%    28%    30%    40% 



 
 
TABEL 15 
RIDA:Millega Te praeguse arstiabi korralduse juures  kõige enam rahul olete? Kodeeritud 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
perearstindus          17%      15%    20%    15%    23%    19%    14%      13%    23%    18%    18% 
arstiabi 
kättesaadavus          15%      16%    16%     8%    15%    14%    14%      16%    11%     8%    16% 
medit 
siinitöötajate 
kompetentsus, 
ravi kvaliteet         10%      13%    10%     7%    13%    11%     6%      11%    10%     8%    10% 
normaalne, 
 üldine rahulolu        6%       5%     5%     9%     3%     5%    11%       7%     7%    10%     5% 
võimalus saada 
kiiresti arstiabi       5%       5%     7%     5%     5%     7%     3%       7%     4%     4%     5% 
medits 
iinitöötajate 
hea suhtumine 
patsienti               4%       2%     2%     4%     6%    11%     2%       3%     4%     5%     4% 
ei meenu, midagi, 
millega rahul olla      3%       2%     4%     4%     1%     3%     5%       1%     4%     6%     3% 
kaasaegsus 
(aparatuur)             3%       4%     2%     1%     2%     3%     3%       3%     5%     1%     3% 
pole ammu 
kokku puutunud          3%       1%     3%     3%     3%     4%     2%       3%     2%     1%     3% 
meeldiv teenindus       2%       1%     -%     2%     3%     6%     3%       2%     2%     3%     2% 
telefoni 
teel arstilt 
abi saamine             2%       2%     -%     -%     1%     1%     4%       1%     2%     1%     2% 
erameditsiin            1%       1%     1%     -%     1%     1%     2%       1%     1%     1%     1% 
ravimite lai 
valik/apteegid          1%       1%     *%     -%     *%     1%     -%       1%     2%     1%     *% 
registreerimine 
tel/int teel            *%       *%     *%     -%     1%     1%     *%       1%     -%     -%     *% 
muu                     3%       2%     4%     1%     2%     5%     5%       2%     2%     7%     3% 
vastamata              31%      33%    29%    42%    29%    23%    30%      35%    28%    31%    30% 



 
 
TABEL 16 
RIDA:Millega Te praeguse arstiabi korralduse juures  kõige enam rahul olete? Kodeeritud 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
perearstindus          17%      18%    15%      22%     16%    17%      14%    18%    10%    18% 
arstiabi 
kättesaadavus          15%      15%    13%      10%     16%    14%      17%    12%    11%    14% 
medit 
siinitöötajate 
kompetentsus, 
ravi kvaliteet         10%      10%    12%       8%     11%    11%      11%    11%     7%    10% 
normaalne, 
 üldine rahulolu        6%       6%     8%       6%      7%     6%       8%     6%     5%     6% 
võimalus saada 
kiiresti arstiabi       5%       5%     7%       5%      5%     6%       5%     8%     -%     5% 
medits 
iinitöötajate 
hea suhtumine 
patsienti               4%       4%     3%       3%      4%     4%       4%     4%     7%     4% 
ei meenu, midagi, 
millega rahul olla      3%       3%     4%       4%      2%     3%       2%     2%     -%     4% 
kaasaegsus 
(aparatuur)             3%       3%     3%       3%      4%     2%       2%     2%     7%     3% 
pole ammu 
kokku puutunud          3%       3%     *%       2%      2%     3%       2%     3%     7%     2% 
meeldiv teenindus       2%       2%     3%       1%      2%     3%       3%     2%     -%     2% 
telefoni 
teel arstilt 
abi saamine             2%       1%     3%       1%      1%     3%       1%     3%     -%     2% 
erameditsiin            1%       1%     2%       1%      1%     1%       1%     1%     -%     1% 
ravimite lai 
valik/apteegid          1%       1%     -%       2%      *%     *%       -%     *%     -%     1% 
registreerimine 
tel/int teel            *%       *%     -%       *%      *%     *%       1%     -%     -%     *% 
muu                     3%       3%     6%       5%      2%     4%       2%     3%     5%     4% 
vastamata              31%      31%    29%      32%     31%    30%      32%    30%    48%    30% 



 
 
TABEL 17 
RIDA:Millega Te praeguse arstiabi korralduse juures  kõige enam rahul olete? Kodeeritud 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
perearstindus          17%      16%    11%    19%    24%     9%      22%    22%    16%    10%    13% 
arstiabi 
kättesaadavus          15%      14%    17%    15%    15%    21%      14%    16%    10%    12%    20% 
medit 
siinitöötajate 
kompetentsus, 
ravi kvaliteet         10%      10%    13%    11%    11%    16%      12%    11%     9%    10%     4% 
normaalne, 
 üldine rahulolu        6%       6%     8%     3%     7%     5%       3%     7%     6%     5%     8% 
võimalus saada 
kiiresti arstiabi       5%       5%     6%     7%     4%     4%       5%     4%     6%     5%     5% 
medits 
iinitöötajate 
hea suhtumine 
patsienti               4%       3%     5%     7%     4%     4%       -%     2%     5%     5%     2% 
ei meenu, midagi, 
millega rahul olla      3%       3%     1%     4%     4%     -%       5%     1%     2%     4%     3% 
kaasaegsus 
(aparatuur)             3%       4%     3%     -%     2%     -%       5%     3%     5%     4%     3% 
pole ammu 
kokku puutunud          3%       3%     2%     1%     2%     -%       3%     3%     2%     4%     4% 
meeldiv teenindus       2%       2%     3%     2%     2%     7%       3%     1%     3%     2%     2% 
telefoni 
teel arstilt 
abi saamine             2%       2%     3%     2%     1%     -%       -%     2%     2%     1%     3% 
erameditsiin            1%       1%     1%     1%     1%     -%       1%     2%     1%     1%     1% 
ravimite lai 
valik/apteegid          1%       1%     1%     -%     1%     -%       -%     -%     -%     *%     1% 
registreerimine 
tel/int teel            *%       *%     2%     -%     -%     4%       -%     -%     1%     -%     -% 
muu                     3%       3%     2%     2%     5%     -%       3%     4%     1%     4%     5% 
vastamata              31%      32%    32%    31%    26%    41%      28%    26%    36%    36%    30% 



 
 
TABEL 18 
RIDA:Millega Te praeguse arstiabi korralduse juures  kõige enam rahul olete? Kodeeritud 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
perearstindus         17%     15%   18%   16%   24%    14%     19%   17%     20%   16%     22%   17%   26% 
arstiabi 
kättesaadavus         15%     12%   16%   15%   12%     4%     12%   15%     13%   15%     10%   15%   12% 
medit 
siinitöötajate 
kompetentsus, 
ravi kvaliteet        10%     14%    9%   11%    8%     9%     14%   10%     13%    9%     13%   12%   12% 
normaalne, 
 üldine rahulolu       6%     10%    6%    6%    2%     3%      5%    6%      4%    7%      4%    4%    5% 
võimalus saada 
kiiresti arstiabi      5%      4%    6%    5%    5%     -%      4%    6%      5%    5%      4%    6%    3% 
medits 
iinitöötajate 
hea suhtumine 
patsienti              4%      6%    3%    4%    3%     -%      4%    4%      4%    4%      6%    4%    3% 
ei meenu, midagi, 
millega rahul olla     3%      1%    2%    4%    4%    10%      5%    3%      4%    3%      6%    3%    2% 
kaasaegsus 
(aparatuur)            3%      3%    2%    3%    3%     4%      2%    3%      3%    3%      2%    3%    5% 
pole ammu 
kokku puutunud         3%      5%    2%    2%    2%     5%      4%    2%      2%    3%      3%    *%    4% 
meeldiv teenindus      2%      3%    2%    2%    3%     4%      3%    2%      2%    2%      1%    2%    2% 
telefoni 
teel arstilt 
abi saamine            2%      3%    1%    1%    2%     -%      1%    2%      2%    2%      2%    2%    2% 
erameditsiin           1%      *%    1%    2%    -%     -%      2%    1%      2%    1%      1%    3%    -% 
ravimite lai 
valik/apteegid         1%      *%    -%    1%    1%     3%      *%    1%      1%    *%      3%    *%    -% 
registreerimine 
tel/int teel           *%      *%    *%    *%    -%     -%      -%    *%      *%    *%      1%    -%    -% 
muu                    3%      2%    2%    4%    8%     4%      5%    3%      4%    3%      5%    5%    -% 
vastamata             31%     27%   32%   30%   32%    38%     26%   31%     29%   32%     26%   32%   29% 



 
 
TABEL 19 
RIDA:Mis Teid praeguse arstiabi korralduse juures k õige enam häirib? Kodeeritud 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
pikad järjekorrad      22%      19%    26%      23%     23%    24%    23%    15%      26%    15% 
pikad järjekorrad 
eriarstide juurde      15%      11%    19%       7%     12%    17%    19%    21%      16%    12% 
ei häiri miski         10%      12%     9%      10%      8%    11%     8%    15%       9%    12% 
arstiabi 
kättesaadavus           6%       6%     6%       5%      6%     7%     6%     7%       6%     5% 
hinnad on kõrged 
(visiiditasu 
jms teenus)             4%       4%     5%       3%      4%     5%     5%     6%       4%     6% 
arstide ükskõikne 
suhtumine               4%       3%     4%       5%      4%     2%     3%     4%       4%     3% 
arstide 
ebakompetentsus         3%       4%     3%       3%      4%     3%     4%     1%       3%     5% 
ravimite 
kõrged hinnad           3%       3%     4%       3%      1%     2%     4%     6%       2%     6% 
kiirabi 
puudulik tegevus        3%       2%     3%       4%      3%     3%     2%     2%       3%     3% 
eriarstide puudus       3%       2%     3%       *%      3%     2%     3%     4%       2%     3% 
rahapuudus 
süsteemis               2%       3%     2%       2%      3%     2%     3%     1%       3%     2% 
arsti halb 
suhtumine 
patsienti               2%       1%     3%       4%      2%     3%     1%     1%       3%     2% 
ooteaeg pikk/ 
kellaaja ületamine      2%       2%     2%       3%      4%     2%     2%     1%       3%     1% 
perearsti süsteem       2%       2%     2%       1%      2%     2%     3%     2%       2%     2% 
arstide/personali 
ülekoormatus            2%       2%     2%       2%      4%     2%     2%     2%       3%     1% 
hambaravi 
kallis hind             2%       2%     2%       1%      2%     2%     3%     1%       2%     2% 
arstiabi 
ebakvaliteetne          2%       3%     1%       2%      2%     2%     2%     1%       1%     4% 
halb teenindus/ 
infopuudus              2%       1%     2%       2%      1%     2%     2%     1%       2%     1% 
ei saa saatekirja 
vajadusel               2%       1%     2%       1%      2%     1%     3%     1%       2%     2% 
ei tehta proove, 
 analüüse, 
 uuringuid              2%       2%     1%       1%      2%     2%     1%     1%       2%     1% 
keeleprobleem           *%       *%     *%       1%      -%     -%     *%     1%       *%     *% 
jooksutamine            *%       *%     *%       1%      -%     *%     -%     1%       *%     -% 
muu                     6%       7%     4%       5%      7%     6%     4%     7%       5%     7% 
vastamata              20%      26%    15%      28%     20%    17%    19%    17%      19%    23% 



 
 
TABEL 20 
RIDA:Mis Teid praeguse arstiabi korralduse juures k õige enam häirib? Kodeeritud 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
pikad järjekorrad      22%      19%    24%    22%      27%    21%    17%    23%    24%    24%    25% 
pikad järjekorrad 
eriarstide juurde      15%       9%    15%    21%      12%    15%    17%    20%    14%    14%    11% 
ei häiri miski         10%      14%     9%     9%       7%    10%    14%    11%    12%     8%     8% 
arstiabi 
kättesaadavus           6%       7%     5%     8%      11%     5%     6%     5%     5%     8%     4% 
hinnad on kõrged 
(visiiditasu 
jms teenus)             4%       2%     5%     5%       5%     5%     5%     5%     5%     3%     3% 
arstide ükskõikne 
suhtumine               4%       3%     4%     2%       3%     2%     4%     3%     5%     3%     4% 
arstide 
ebakompetentsus         3%       2%     4%     3%       3%     2%     3%     4%     4%     4%     1% 
ravimite 
kõrged hinnad           3%       4%     3%     3%       3%     4%     4%     2%     4%     3%     1% 
kiirabi 
puudulik tegevus        3%       3%     3%     1%       1%     3%     4%     2%     2%     3%     3% 
eriarstide puudus       3%       1%     3%     4%       7%     1%     2%     2%     2%     4%     1% 
rahapuudus 
süsteemis               2%       2%     2%     4%       -%     1%     2%     1%     1%     5%     3% 
arsti halb 
suhtumine 
patsienti               2%       2%     2%     3%       4%     2%     1%     2%     3%     3%     3% 
ooteaeg pikk/ 
kellaaja ületamine      2%       2%     2%     3%       2%     3%     1%     2%     2%     3%     4% 
perearsti süsteem       2%       1%     2%     4%       3%     2%     2%     2%     1%     3%     2% 
arstide/personali 
ülekoormatus            2%       2%     2%     3%       1%     1%     3%     2%     2%     3%     *% 
hambaravi 
kallis hind             2%       1%     2%     2%       -%     3%     3%     2%     3%     1%     2% 
arstiabi 
ebakvaliteetne          2%       2%     2%     2%       2%     2%     2%     3%     2%     1%     2% 
halb teenindus/ 
infopuudus              2%       *%     2%     1%       2%     2%     1%     4%     3%     1%     1% 
ei saa saatekirja 
vajadusel               2%       1%     2%     2%       -%     2%     2%     2%     1%     2%     1% 
ei tehta proove, 
 analüüse, 
 uuringuid              2%       2%     1%     1%       2%     2%     1%     1%     2%     2%     1% 
keeleprobleem           *%       1%     *%     -%       -%     -%     1%     1%     -%     1%     -% 
jooksutamine            *%       *%     *%     -%       -%     -%     *%     -%     -%     1%     1% 
muu                     6%       8%     5%     6%       6%     8%     5%     6%     4%     5%     7% 
vastamata              20%      29%    18%    16%      20%    20%    21%    20%    17%    17%    28% 



 
 
TABEL 21 
RIDA:Mis Teid praeguse arstiabi korralduse juures k õige enam häirib? Kodeeritud 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
pikad järjekorrad      22%      21%    21%    26%    27%    26%    17%      20%    23%    22%    23% 
pikad järjekorrad 
eriarstide juurde      15%      12%    16%    17%    19%    14%    15%       9%    22%    14%    17% 
ei häiri miski         10%      12%    12%     8%     5%    14%     9%      10%    10%    12%    10% 
arstiabi 
kättesaadavus           6%       4%     7%     8%     6%    12%     4%       5%     4%     5%     7% 
hinnad on kõrged 
(visiiditasu 
jms teenus)             4%       7%     2%     3%     4%     1%     6%       3%     5%     6%     4% 
arstide ükskõikne 
suhtumine               4%       4%     2%     3%     4%     3%     4%       5%     2%     4%     3% 
arstide 
ebakompetentsus         3%       4%     3%     3%     2%     3%     4%       4%     2%     1%     4% 
ravimite 
kõrged hinnad           3%       6%     1%     -%     1%     2%     6%       3%     3%     5%     3% 
kiirabi 
puudulik tegevus        3%       2%     2%     2%     5%     5%     2%       3%     1%     5%     2% 
eriarstide puudus       3%       2%     4%     4%     2%     2%     3%       1%     3%     2%     3% 
rahapuudus 
süsteemis               2%       3%     1%     1%     3%     2%     3%       2%     4%     -%     3% 
arsti halb 
suhtumine 
patsienti               2%       2%     3%     3%     1%     3%     3%       3%     3%     2%     2% 
ooteaeg pikk/ 
kellaaja ületamine      2%       2%     2%     5%     2%     2%     2%       3%     1%     1%     2% 
perearsti süsteem       2%       3%     1%     1%     1%     2%     3%       2%     4%     5%     2% 
arstide/personali 
ülekoormatus            2%       3%     1%     2%     2%     3%     2%       3%     4%     2%     2% 
hambaravi 
kallis hind             2%       1%     3%     2%     3%     2%     2%       1%     2%     2%     2% 
arstiabi 
ebakvaliteetne          2%       1%     2%     2%     1%     2%     3%       2%     1%     2%     2% 
halb teenindus/ 
infopuudus              2%       1%     1%     3%     2%     2%     2%       2%     1%     1%     2% 
ei saa saatekirja 
vajadusel               2%       2%     *%     1%     2%     2%     1%       1%     1%     3%     2% 
ei tehta proove, 
 analüüse, 
 uuringuid              2%       1%     *%     1%     3%     3%     2%       1%     1%     2%     2% 
keeleprobleem           *%       *%     -%     1%     -%     -%     1%       1%     *%     1%     *% 
jooksutamine            *%       *%     -%     -%     1%     -%     -%       1%     -%     -%     *% 
muu                     6%       5%     7%     6%     5%     4%     6%       6%     4%     6%     6% 
vastamata              20%      22%    20%    19%    19%    18%    21%      26%    18%    20%    18% 



 
 
TABEL 22 
RIDA:Mis Teid praeguse arstiabi korralduse juures k õige enam häirib? Kodeeritud 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
pikad järjekorrad      22%      23%    16%      18%     23%    25%      25%    27%    41%    20% 
pikad järjekorrad 
eriarstide juurde      15%      15%    17%      17%     15%    14%      13%    16%     -%    16% 
ei häiri miski         10%      10%    12%      13%      9%    11%       6%    12%     7%    11% 
arstiabi 
kättesaadavus           6%       6%     4%       5%      6%     6%       4%     7%    19%     6% 
hinnad on kõrged 
(visiiditasu 
jms teenus)             4%       4%     7%       5%      4%     3%       3%     4%     4%     5% 
arstide ükskõikne 
suhtumine               4%       4%     2%       3%      4%     3%       4%     2%     -%     4% 
arstide 
ebakompetentsus         3%       3%     3%       2%      4%     3%       4%     3%     5%     3% 
ravimite 
kõrged hinnad           3%       2%     9%       6%      3%     2%       2%     1%     -%     4% 
kiirabi 
puudulik tegevus        3%       3%     2%       2%      3%     3%       2%     3%     5%     3% 
eriarstide puudus       3%       3%     1%       2%      3%     2%       3%     2%     -%     3% 
rahapuudus 
süsteemis               2%       2%     2%       3%      3%     1%       2%     2%     -%     3% 
arsti halb 
suhtumine 
patsienti               2%       3%     2%       2%      2%     3%       4%     1%     -%     2% 
ooteaeg pikk/ 
kellaaja ületamine      2%       3%     1%       3%      2%     3%       3%     2%     7%     2% 
perearsti süsteem       2%       2%     3%       4%      2%     2%       2%     3%     -%     2% 
arstide/personali 
ülekoormatus            2%       2%     2%       3%      2%     2%       1%     2%     7%     3% 
hambaravi 
kallis hind             2%       2%     3%       3%      2%     2%       2%     3%     -%     2% 
arstiabi 
ebakvaliteetne          2%       2%     3%       2%      2%     2%       2%     2%     -%     2% 
halb teenindus/ 
infopuudus              2%       2%     *%       2%      2%     2%       2%     1%     -%     2% 
ei saa saatekirja 
vajadusel               2%       1%     2%       1%      2%     1%       2%     -%     -%     2% 
ei tehta proove, 
 analüüse, 
 uuringuid              2%       1%     2%       2%      1%     2%       3%     1%     -%     1% 
keeleprobleem           *%       *%     *%       *%      1%     -%       *%     -%     -%     *% 
jooksutamine            *%       *%     -%       -%      *%     1%       *%     *%     -%     *% 
muu                     6%       5%     7%       5%      6%     6%       6%     4%     -%     6% 
vastamata              20%      21%    17%      20%     19%    22%      22%    21%    30%    19% 



 
 
TABEL 23 
RIDA:Mis Teid praeguse arstiabi korralduse juures k õige enam häirib? Kodeeritud 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
pikad järjekorrad      22%      24%    26%    27%    16%    19%      15%    25%    26%    22%    21% 
pikad järjekorrad 
eriarstide juurde      15%      15%     9%    11%    21%     6%      25%    18%    17%    14%     9% 
ei häiri miski         10%      10%     8%     9%    14%     9%      11%     9%     7%     6%    15% 
arstiabi 
kättesaadavus           6%       6%     5%     3%     9%     -%       9%     7%     5%     6%     5% 
hinnad on kõrged 
(visiiditasu 
jms teenus)             4%       5%     3%     3%     5%     2%       4%     5%     4%     3%     8% 
arstide ükskõikne 
suhtumine               4%       3%     7%     3%     3%     3%       1%     3%     5%     4%     2% 
arstide 
ebakompetentsus         3%       4%     3%     3%     1%     -%       -%     6%     4%     4%     2% 
ravimite 
kõrged hinnad           3%       2%     3%     2%     7%     -%       4%     3%     2%     3%     2% 
kiirabi 
puudulik tegevus        3%       2%     4%     3%     2%     4%       -%     3%     2%     5%     1% 
eriarstide puudus       3%       2%     -%     3%     4%     4%       2%     3%     2%     2%     1% 
rahapuudus 
süsteemis               2%       3%     3%     3%     2%     -%       1%     4%     2%     2%     -% 
arsti halb 
suhtumine 
patsienti               2%       2%     2%     7%     2%     -%       -%     2%     5%     1%     2% 
ooteaeg pikk/ 
kellaaja ületamine      2%       3%     4%     1%     1%     2%       3%     3%     3%     3%     1% 
perearsti süsteem       2%       2%     1%     -%     3%     7%       4%     2%     2%     2%     2% 
arstide/personali 
ülekoormatus            2%       2%     -%     3%     2%     7%       -%     3%     2%     2%     2% 
hambaravi 
kallis hind             2%       2%     2%     2%     2%     -%       2%     1%     1%     3%     1% 
arstiabi 
ebakvaliteetne          2%       2%     3%     1%     2%     -%       -%     2%     2%     2%     1% 
halb teenindus/ 
infopuudus              2%       2%     1%     2%     1%     4%       1%     1%     4%     4%     -% 
ei saa saatekirja 
vajadusel               2%       2%     -%     2%     1%     -%       -%     2%     3%     2%     2% 
ei tehta proove, 
 analüüse, 
 uuringuid              2%       2%     3%     -%     1%     -%       1%     2%     3%     2%     1% 
keeleprobleem           *%       *%     1%     -%     1%     -%       -%     -%     1%     *%     -% 
jooksutamine            *%       *%     1%     -%     *%     -%       -%     *%     -%     -%     -% 
muu                     6%       5%     6%    10%     6%     4%      11%     5%     3%     6%     6% 
vastamata              20%      19%    27%    19%    17%    36%      25%    17%    18%    20%    25% 



 
 
TABEL 24 
RIDA:Mis Teid praeguse arstiabi korralduse juures k õige enam häirib? Kodeeritud 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
pikad järjekorrad     22%     24%   20%   23%   25%    28%     27%   22%     22%   23%     24%   19%   28% 
pikad järjekorrad 
eriarstide juurde     15%      8%   15%   17%   22%    24%     17%   15%     20%   13%     25%   16%   24% 
ei häiri miski        10%     15%   10%    9%    9%     3%      9%   11%      9%   11%     11%   10%    5% 
arstiabi 
kättesaadavus          6%      4%    5%    8%    9%     8%      8%    6%      7%    5%      8%    7%    8% 
hinnad on kõrged 
(visiiditasu 
jms teenus)            4%      4%    4%    4%    4%    10%      6%    4%      4%    4%      5%    4%    2% 
arstide ükskõikne 
suhtumine              4%      4%    3%    4%    4%     8%      4%    4%      4%    3%      2%    5%    4% 
arstide 
ebakompetentsus        3%      3%    3%    4%    2%    13%      4%    3%      3%    3%      2%    4%    6% 
ravimite 
kõrged hinnad          3%      2%    3%    3%    7%     3%      2%    3%      4%    3%      6%    3%    -% 
kiirabi 
puudulik tegevus       3%      2%    2%    4%    1%     4%      3%    3%      4%    2%      4%    4%    5% 
eriarstide puudus      3%      *%    2%    4%    4%     3%      1%    3%      4%    2%      4%    4%    5% 
rahapuudus 
süsteemis              2%      2%    2%    3%    1%     3%      1%    3%      3%    2%      1%    3%    8% 
arsti halb 
suhtumine 
patsienti              2%      4%    1%    3%    3%     -%      3%    2%      3%    2%      3%    3%    5% 
ooteaeg pikk/ 
kellaaja ületamine     2%      4%    2%    3%    1%     -%      2%    2%      2%    2%      2%    2%    3% 
perearsti süsteem      2%      1%    2%    3%    2%     -%      1%    2%      3%    2%      4%    3%    1% 
arstide/personali 
ülekoormatus           2%      3%    2%    2%    3%     8%      4%    2%      3%    2%      2%    2%    6% 
hambaravi 
kallis hind            2%      1%    2%    3%    1%     -%      2%    2%      2%    2%      2%    2%    1% 
arstiabi 
ebakvaliteetne         2%      1%    2%    2%    3%     5%      2%    2%      3%    2%      4%    3%    -% 
halb teenindus/ 
infopuudus             2%      2%    1%    2%    1%     4%      2%    2%      2%    2%      2%    1%    1% 
ei saa saatekirja 
vajadusel              2%      1%    2%    2%    2%     -%      3%    1%      1%    2%      -%    2%    -% 
ei tehta proove, 
 analüüse, 
 uuringuid             2%      1%    1%    2%    2%     -%      1%    2%      2%    1%      2%    2%    3% 
keeleprobleem          *%      *%    1%    *%    1%     -%      -%    *%      1%    *%      1%    -%    1% 
jooksutamine           *%      *%    *%    *%    -%     -%      1%    *%      *%    *%      -%    *%    2% 
muu                    6%      5%    5%    6%    6%     4%      7%    6%      7%    5%      8%    7%    4% 
vastamata             20%     23%   25%   16%   13%    13%     15%   21%     13%   23%      9%   16%    9% 
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TABEL 25 
RIDA:K5. Kuidas Te hindate oma üldist terviseseisun dit, kas see on …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Väga hea               17%      18%    16%      40%     25%    12%     5%     3%      19%    11% 
Pigem hea              36%      39%    34%      37%     51%    42%    26%    21%      35%    41% 
Keskmine               36%      34%    38%      20%     22%    40%    52%    46%      36%    36% 
Pigem halb              8%       7%     9%       2%      2%     5%    14%    24%       8%     9% 
Väga halb               1%       1%     2%       -%      -%     1%     2%     5%       1%     2% 
ei oska öelda           *%       *%     1%       1%      1%     -%     1%     -%       *%     1% 
 
 
TABEL 26 
RIDA:K5. Kuidas Te hindate oma üldist terviseseisun dit, kas see on …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Väga hea               17%      17%    17%    17%      12%    12%     8%    14%    18%    26%    25% 
Pigem hea              36%      28%    36%    44%      28%    32%    32%    36%    42%    41%    37% 
Keskmine               36%      42%    35%    35%      46%    43%    41%    40%    33%    29%    31% 
Pigem halb              8%      10%     9%     4%      11%    12%    16%     6%     6%     3%     6% 
Väga halb               1%       1%     2%     -%       2%     2%     3%     3%     1%     -%     1% 
ei oska öelda           *%       1%     *%     1%       -%     -%     1%     *%     1%     1%     *% 
 
 
TABEL 27 
RIDA:K5. Kuidas Te hindate oma üldist terviseseisun dit, kas see on …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Väga hea               17%      16%    17%    14%    23%    18%    14%      32%     8%     4%    13% 
Pigem hea              36%      44%    35%    32%    34%    27%    35%      38%    39%    20%    38% 
Keskmine               36%      33%    37%    43%    31%    39%    39%      24%    38%    52%    40% 
Pigem halb              8%       5%     9%     9%     9%    12%    10%       4%    13%    22%     7% 
Väga halb               1%       1%     1%     1%     2%     3%     2%       1%     2%     3%     1% 
ei oska öelda           *%       1%     *%     *%     -%     *%     -%       1%     -%     -%     *% 
 
 



TABEL 28 
RIDA:K5. Kuidas Te hindate oma üldist terviseseisun dit, kas see on …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Väga hea               17%      19%     5%      15%     15%    23%      21%    26%    25%    13% 
Pigem hea              36%      37%    30%      23%     37%    43%      42%    46%    44%    32% 
Keskmine               36%      35%    46%      44%     37%    30%      33%    25%    25%    41% 
Pigem halb              8%       7%    15%      15%      9%     3%       3%     2%     5%    12% 
Väga halb               1%       1%     3%       3%      2%     *%       *%     *%     -%     2% 
ei oska öelda           *%       1%     *%       *%      1%     1%       *%     1%     -%     1% 
 
 
TABEL 29 
RIDA:K5. Kuidas Te hindate oma üldist terviseseisun dit, kas see on …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Väga hea               17%      17%    40%    25%     1%    10%      11%    18%    20%    17%    11% 
Pigem hea              36%      42%    38%    36%    17%    42%      56%    44%    36%    41%    40% 
Keskmine               36%      37%    18%    29%    50%    39%      31%    34%    37%    36%    43% 
Pigem halb              8%       4%     2%    10%    26%     6%       2%     2%     7%     5%     3% 
Väga halb               1%       *%     -%     -%     6%     3%       -%     -%     -%     1%     1% 
ei oska öelda           *%       *%     2%     -%     *%     -%       -%     1%     -%     -%     1% 
 
 
TABEL 30 
RIDA:K5. Kuidas Te hindate oma üldist terviseseisun dit, kas see on …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Väga hea              17%    100%    -%    -%    -%     -%      8%   18%      2%   24%      -%    2%    3% 
Pigem hea             36%      -%  100%    -%    -%     -%     26%   38%     15%   46%      6%   15%   38% 
Keskmine              36%      -%    -%  100%    -%     -%     36%   36%     56%   28%     45%   65%   51% 
Pigem halb             8%      -%    -%    -%  100%     -%     23%    6%     23%    2%     38%   17%    6% 
Väga halb              1%      -%    -%    -%    -%   100%      7%    1%      5%    -%     10%    2%    1% 
ei oska öelda          *%      -%    -%    -%    -%     -%      1%    *%      *%    *%      -%    *%    1% 



TABEL 31 
RIDA:K6. Kas Teil on mõni pikaajaline (krooniline) haigus või terviseprobleem, mis on piiranud Teie 
igapäevategevusi? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah                    30%      28%    32%      16%     17%    24%    45%    58%      31%    29% 
Ei                     69%      71%    67%      83%     83%    76%    54%    42%      69%    70% 
 
 
TABEL 32 
RIDA:K6. Kas Teil on mõni pikaajaline (krooniline) haigus või terviseprobleem, mis on piiranud Teie 
igapäevategevusi? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah                    30%      35%    32%    23%      30%    43%    39%    32%    24%    22%    26% 
Ei                     69%      65%    68%    76%      70%    57%    61%    67%    76%    77%    74% 
 
 
TABEL 33 
RIDA:K6. Kas Teil on mõni pikaajaline (krooniline) haigus või terviseprobleem, mis on piiranud Teie 
igapäevategevusi? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah                    30%      26%    25%    40%    32%    41%    30%      21%    34%    52%    31% 
Ei                     69%      74%    74%    60%    68%    59%    70%      79%    66%    48%    68% 
 
 
TABEL 34 
RIDA:K6. Kas Teil on mõni pikaajaline (krooniline) haigus või terviseprobleem, mis on piiranud Teie 
igapäevategevusi? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah                    30%      29%    40%      42%     33%    18%      23%    15%    16%    37% 
Ei                     69%      70%    60%      58%     66%    81%      77%    84%    84%    62% 
 
 
TABEL 35 
RIDA:K6. Kas Teil on mõni pikaajaline (krooniline) haigus või terviseprobleem, mis on piiranud Teie 
igapäevategevusi? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah                    30%      24%    13%    24%    64%    29%      21%    22%    28%    23%    23% 
Ei                     69%      76%    87%    76%    36%    71%      78%    77%    71%    76%    77% 



 
TABEL 36 
RIDA:K6. Kas Teil on mõni pikaajaline (krooniline) haigus või terviseprobleem, mis on piiranud Teie 
igapäevategevusi? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah                   30%      3%   12%   47%   83%   100%     53%   27%    100%    -%    100%  100%  1 00% 
Ei                    69%     96%   87%   53%   17%     -%     47%   73%      -%  100%      -%    -%    -% 
 
 
TABEL 37 
RIDA:K7. Kuivõrd on pikaajaline haigus või tervisep robleem piiranud Teie igapäevategevusi, kas …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         478      209    269       51     48     99    164    117      343    135 
On piiranud 
olulisel määral        36%      37%    34%      27%     20%    28%    40%    46%      36%    34% 
On piiranud, aga 
mitte oluliselt        50%      51%    50%      52%     54%    60%    49%    42%      50%    52% 
Ei ole üldse 
piiranud               13%      11%    14%      16%     26%    11%     9%    11%      12%    14% 
 
 
TABEL 38 
RIDA:K7. Kuivõrd on pikaajaline haigus või tervisep robleem piiranud Teie igapäevategevusi, kas …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         478      116    286     75       27     77    133     63     39     88     50 
On piiranud 
olulisel määral        36%      38%    38%    23%      60%    44%    44%    23%    30%    21%    32% 
On piiranud, aga 
mitte oluliselt        50%      54%    48%    54%      37%    46%    46%    58%    58%    59%    46% 
Ei ole üldse 
piiranud               13%       6%    14%    20%       4%    10%     9%    20%     9%    19%    15% 
 
 
TABEL 39 
RIDA:K7. Kuivõrd on pikaajaline haigus või tervisep robleem piiranud Teie igapäevategevusi, kas …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         478      121     59     69     66     78     86       83     55     66    271 
On piiranud 
olulisel määral        36%      19%    41%    32%    55%    38%    41%      39%    35%    46%    32% 
On piiranud, aga 
mitte oluliselt        50%      63%    55%    59%    21%    49%    47%      48%    56%    45%    51% 
Ei ole üldse 
piiranud               13%      17%     4%     9%    20%    10%    13%      10%     6%     9%    16% 



 
TABEL 40 
RIDA:K7. Kuivõrd on pikaajaline haigus või tervisep robleem piiranud Teie igapäevategevusi, kas …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         478      390     81      120    274     83       77     39      3    360 
On piiranud 
olulisel määral        36%      35%    38%      45%     34%    27%      27%    19%    35%    39% 
On piiranud, aga 
mitte oluliselt        50%      51%    50%      45%     51%    56%      57%    58%    65%    48% 
Ei ole üldse 
piiranud               13%      13%    12%       8%     14%    13%      16%    20%     -%    11% 
 
 
TABEL 41 
RIDA:K7. Kuivõrd on pikaajaline haigus või tervisep robleem piiranud Teie igapäevategevusi, kas …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         478      223     23     27    188      9       17     51     50     54     35 
On piiranud 
olulisel määral        36%      23%     9%    49%    52%    34%      18%    22%    18%    26%    26% 
On piiranud, aga 
mitte oluliselt        50%      60%    69%    32%    38%    66%      82%    46%    62%    63%    63% 
Ei ole üldse 
piiranud               13%      15%    16%    19%     9%     -%       -%    27%    18%    11%    11% 
 
 
TABEL 42 
RIDA:K7. Kuivõrd on pikaajaline haigus või tervisep robleem piiranud Teie igapäevategevusi, kas …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        478       9    70   267   109    23     101   362     478     -     170   241    61 
On piiranud 
olulisel määral       36%      -%   16%   29%   59%    78%     54%   30%     36%    -%    100%    -%    -% 
On piiranud, aga 
mitte oluliselt       50%     42%   52%   58%   37%    18%     35%   55%     50%    -%      -%  100%    -% 
Ei ole üldse 
piiranud              13%     21%   33%   12%    3%     4%      9%   14%     13%    -%      -%    -%  1 00% 



 
 
TABEL 43 
RIDA:K8. Millal pöördusite viimati oma terviseprobl eemidega mõne arsti poole? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Vähem kui kuu 
aega tagasi            22%      16%    28%      23%     15%    18%    24%    36%      23%    20% 
1-2 kuud tagasi        17%      15%    19%      19%     17%    14%    20%    18%      16%    21% 
3-6 kuud tagasi        18%      18%    19%      16%     22%    21%    18%    14%      19%    18% 
7-12 kuud tagasi       13%      13%    12%      12%     13%    15%    12%    10%      14%    10% 
Rohkem kui 
aasta tagasi           21%      26%    17%      21%     23%    24%    17%    18%      21%    20% 
ei oska öelda           8%      12%     5%       9%     10%     8%     9%     5%       7%    11% 
 
 
TABEL 44 
RIDA:K8. Millal pöördusite viimati oma terviseprobl eemidega mõne arsti poole? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Vähem kui kuu 
aega tagasi            22%      25%    22%    20%      23%    25%    26%    19%    26%    18%    21% 
1-2 kuud tagasi        17%      19%    17%    16%      17%    20%    20%    16%    14%    14%    22% 
3-6 kuud tagasi        18%      17%    17%    23%      13%    18%    16%    24%    21%    20%    15% 
7-12 kuud tagasi       13%      10%    13%    13%      14%    13%    14%    10%    16%    13%    10% 
Rohkem kui 
aasta tagasi           21%      22%    22%    19%      26%    16%    19%    21%    13%    26%    22% 
ei oska öelda           8%       7%     8%     9%       7%     8%     5%    11%    10%     8%    10% 
 
 
TABEL 45 
RIDA:K8. Millal pöördusite viimati oma terviseprobl eemidega mõne arsti poole? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Vähem kui kuu 
aega tagasi            22%      15%    24%    25%    22%    34%    23%      21%    19%    34%    21% 
1-2 kuud tagasi        17%      22%    15%    11%    19%    15%    17%      15%    17%    23%    18% 
3-6 kuud tagasi        18%      20%    16%    19%    23%    15%    18%      16%    16%    13%    21% 
7-12 kuud tagasi       13%      10%    13%    16%    16%    10%    14%      12%    18%     6%    13% 
Rohkem kui 
aasta tagasi           21%      23%    19%    24%    15%    23%    19%      24%    24%    18%    20% 
ei oska öelda           8%      10%    14%     5%     6%     3%     9%      12%     7%     6%     7% 



 
 
TABEL 46 
RIDA:K8. Millal pöördusite viimati oma terviseprobl eemidega mõne arsti poole? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Vähem kui kuu 
aega tagasi            22%      23%    20%      25%     22%    21%      20%    18%    25%    24% 
1-2 kuud tagasi        17%      17%    20%      15%     19%    16%      21%    15%    15%    17% 
3-6 kuud tagasi        18%      19%    18%      13%     21%    18%      20%    20%    20%    18% 
7-12 kuud tagasi       13%      13%    10%      13%     12%    14%      13%    14%     5%    12% 
Rohkem kui 
aasta tagasi           21%      21%    20%      24%     18%    24%      19%    25%    30%    21% 
ei oska öelda           8%       8%    12%      10%      8%     8%       7%     9%     5%     9% 
 
 
TABEL 47 
RIDA:K8. Millal pöördusite viimati oma terviseprobl eemidega mõne arsti poole? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Vähem kui kuu 
aega tagasi            22%      19%    20%    23%    34%    18%      18%    19%    26%    16%    16% 
1-2 kuud tagasi        17%      15%    21%    16%    24%     5%      19%    14%    18%    14%    15% 
3-6 kuud tagasi        18%      21%    21%    15%    14%     -%      22%    22%    18%    19%    25% 
7-12 kuud tagasi       13%      14%    12%    13%     9%    20%      11%    16%    13%    15%    10% 
Rohkem kui 
aasta tagasi           21%      22%    18%    22%    14%    49%      18%    20%    18%    30%    22% 
ei oska öelda           8%       9%     8%    11%     5%     7%      12%    10%     7%     6%    13% 
 
 
TABEL 48 
RIDA:K8. Millal pöördusite viimati oma terviseprobl eemidega mõne arsti poole? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Vähem kui kuu 
aega tagasi           22%     12%   14%   27%   53%    60%     37%   20%     38%   15%     49%   34%   26% 
1-2 kuud tagasi       17%     12%   16%   20%   21%    19%     21%   17%     25%   14%     23%   27%   26% 
3-6 kuud tagasi       18%     18%   20%   20%    7%    12%     14%   19%     18%   19%     13%   20%   21% 
7-12 kuud tagasi      13%     12%   16%   11%    7%     -%      8%   13%      6%   16%      3%    6%   14% 
Rohkem kui 
aasta tagasi          21%     32%   25%   15%   12%     4%     14%   22%     10%   26%     10%    9%   10% 
ei oska öelda          8%     15%    9%    6%    1%     5%      6%    8%      3%   11%      2%    3%    4% 



 
 
TABEL 49 
RIDA:K9. Kas Te olete oma terviseprobleemidega viim ase 12 kuu jooksul … ? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Käinud 
perearsti juures       64%      55%    71%      61%     60%    61%    67%    73%      64%    62% 
Käinud 
hambaarsti juures      45%      37%    51%      52%     48%    42%    41%    42%      47%    40% 
Käinud 
eriarsti juures 
(nt uroloog, 
 günekoloog, 
südamearst jne)        43%      33%    51%      34%     43%    40%    48%    54%      43%    42% 
Viibinud haiglas 
uuringutel 
või ravil              11%      10%    11%      11%      7%    10%    13%    13%      11%    10% 
Kutsunud endale 
või Teile on 
kutsutud kiirabi        5%       5%     6%       3%      5%     4%     7%    10%       5%     6% 
ei ole kasutanud 
neid võimalusi         19%      27%    12%      18%     21%    22%    16%    17%      19%    21% 
 
 
TABEL 50 
RIDA:K9. Kas Te olete oma terviseprobleemidega viim ase 12 kuu jooksul … ? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Käinud 
perearsti juures       64%      62%    64%    65%      62%    71%    67%    63%    65%    58%    63% 
Käinud 
hambaarsti juures      45%      38%    42%    59%      36%    46%    38%    46%    52%    48%    43% 
Käinud 
eriarsti juures 
(nt uroloog, 
 günekoloog, 
südamearst jne)        43%      35%    43%    52%      46%    44%    46%    41%    48%    39%    41% 
Viibinud haiglas 
uuringutel 
või ravil              11%      12%    11%    11%       8%    13%    11%    10%    12%    11%    10% 
Kutsunud endale 
või Teile on 
kutsutud kiirabi        5%       5%     7%     3%       9%    10%     6%     4%     3%     5%     2% 
ei ole kasutanud 
neid võimalusi         19%      23%    20%    14%      24%    17%    19%    19%    16%    20%    23% 



 
 
TABEL 51 
RIDA:K9. Kas Te olete oma terviseprobleemidega viim ase 12 kuu jooksul … ? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Käinud 
perearsti juures       64%      61%    65%    62%    69%    67%    62%      58%    61%    70%    66% 
Käinud 
hambaarsti juures      45%      41%    47%    50%    56%    44%    38%      48%    44%    35%    45% 
Käinud 
eriarsti juures 
(nt uroloog, 
 günekoloog, 
südamearst jne)        43%      44%    42%    42%    46%    41%    41%      34%    41%    50%    46% 
Viibinud haiglas 
uuringutel 
või ravil              11%      10%    14%    12%     9%    10%    10%       9%    11%    12%    11% 
Kutsunud endale 
või Teile on 
kutsutud kiirabi        5%       4%     4%    11%     6%     8%     4%       4%     6%    10%     5% 
ei ole kasutanud 
neid võimalusi         19%      19%    22%    21%    10%    19%    23%      24%    23%    17%    17% 
 
 
TABEL 52 
RIDA:K9. Kas Te olete oma terviseprobleemidega viim ase 12 kuu jooksul … ? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Käinud 
perearsti juures       64%      64%    62%      58%     65%    64%      66%    61%    65%    63% 
Käinud 
hambaarsti juures      45%      45%    40%      36%     46%    48%      48%    48%    46%    43% 
Käinud 
eriarsti juures 
(nt uroloog, 
 günekoloog, 
südamearst jne)        43%      43%    45%      42%     46%    38%      44%    35%    43%    44% 
Viibinud haiglas 
uuringutel 
või ravil              11%      11%    10%       9%     12%     9%      10%    10%     7%    11% 
Kutsunud endale 
või Teile on 
kutsutud kiirabi        5%       5%     7%       6%      6%     5%       4%     4%     5%     6% 
ei ole kasutanud 
neid võimalusi         19%      19%    18%      25%     17%    20%      17%    22%    24%    19% 



 
 
TABEL 53 
RIDA:K9. Kas Te olete oma terviseprobleemidega viim ase 12 kuu jooksul … ? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Käinud 
perearsti juures       64%      62%    65%    56%    73%    40%      69%    69%    68%    56%    54% 
Käinud 
hambaarsti juures      45%      44%    60%    42%    41%    16%      51%    57%    48%    35%    35% 
Käinud 
eriarsti juures 
(nt uroloog, 
 günekoloog, 
südamearst jne)        43%      39%    32%    53%    58%    28%      44%    46%    44%    32%    36% 
Viibinud haiglas 
uuringutel 
või ravil              11%       9%    11%    17%    16%     3%      13%     8%    10%    10%     6% 
Kutsunud endale 
või Teile on 
kutsutud kiirabi        5%       4%     3%    11%    10%     3%       4%     5%     3%     5%     4% 
ei ole kasutanud 
neid võimalusi         19%      20%    16%    20%    15%    44%      16%    15%    15%    27%    27% 
 
 
TABEL 54 
RIDA:K9. Kas Te olete oma terviseprobleemidega viim ase 12 kuu jooksul … ? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Käinud 
perearsti juures      64%     45%   59%   73%   80%    84%     70%   63%     79%   57%     80%   80%   69% 
Käinud 
hambaarsti juures     45%     45%   46%   44%   45%    30%     44%   45%     42%   46%     39%   44%   39% 
Käinud 
eriarsti juures 
(nt uroloog, 
 günekoloog, 
südamearst jne)       43%     30%   33%   50%   74%    68%     56%   41%     66%   33%     70%   66%   52% 
Viibinud haiglas 
uuringutel 
või ravil             11%      7%    7%   12%   28%    29%     19%   10%     21%    6%     24%   22%   14% 
Kutsunud endale 
või Teile on 
kutsutud kiirabi       5%      1%    4%    6%   14%    29%     12%    5%     11%    3%     15%    9%    7% 
ei ole kasutanud 
neid võimalusi        19%     31%   22%   13%   10%     9%     12%   20%      8%   24%      8%    7%    9% 



 
 
TABEL 55 
RIDA:Mitu korda käisite  viimase 12 kuu jooksul eri arsti juures? Grupid 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
mitte kordagi          57%      67%    49%      66%     57%    60%    52%    46%      57%    58% 
1                      14%      12%    16%      10%     16%    15%    15%    16%      15%    13% 
2                      12%       9%    15%       9%     12%    11%    14%    16%      12%    12% 
3                       5%       3%     7%       2%      6%     4%     6%     9%       5%     5% 
4+                     11%       9%    13%      11%     10%     9%    14%    14%      11%    11% 
vastamata               *%       *%     *%       1%      -%     *%     *%     -%       *%     *% 
 
 
TABEL 56 
RIDA:Mitu korda käisite  viimase 12 kuu jooksul eri arsti juures? Grupid 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
mitte kordagi          57%      65%    57%    48%      54%    56%    54%    59%    52%    61%    59% 
1                      14%      12%    13%    19%      15%    15%    14%    15%    13%    15%    13% 
2                      12%       8%    12%    15%       7%    11%    11%    12%    14%    12%    16% 
3                       5%       4%     5%     5%       7%     4%     8%     5%     6%     2%     2% 
4+                     11%      10%    12%    12%      14%    14%    12%    10%    14%     9%    10% 
vastamata               *%       *%     *%     -%       1%     -%     -%     -%     1%     *%     -% 
 
 
TABEL 57 
RIDA:Mitu korda käisite  viimase 12 kuu jooksul eri arsti juures? Grupid 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
mitte kordagi          57%      56%    58%    58%    54%    59%    59%      66%    59%    50%    54% 
1                      14%      16%    16%    14%    14%    10%    13%      14%    18%    18%    13% 
2                      12%      13%     9%    12%    14%    13%    13%       7%    11%    12%    14% 
3                       5%       5%     5%     4%     6%     2%     7%       3%     4%     8%     6% 
4+                     11%      11%    12%    13%    11%    15%     8%      10%     8%    12%    13% 
vastamata               *%       -%     -%     1%     1%     1%     -%       1%     -%     1%     *% 
 
 
TABEL 58 
RIDA:Mitu korda käisite  viimase 12 kuu jooksul eri arsti juures? Grupid 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
mitte kordagi          57%      57%    55%      58%     54%    62%      56%    65%    57%    56% 
1                      14%      14%    13%      15%     14%    14%      14%    14%    11%    14% 
2                      12%      12%    14%      11%     14%    10%      13%    10%    16%    12% 
3                       5%       5%     6%       5%      5%     4%       4%     3%    11%     6% 
4+                     11%      12%    11%      11%     13%     9%      12%     8%     5%    12% 
vastamata               *%       *%     -%       *%      *%     *%       1%     -%     -%     *% 



 
 
TABEL 59 
RIDA:Mitu korda käisite  viimase 12 kuu jooksul eri arsti juures? Grupid 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
mitte kordagi          57%      61%    68%    47%    42%    72%      56%    54%    56%    68%    64% 
1                      14%      15%    11%    14%    14%    16%      18%    18%    16%    14%    15% 
2                      12%      12%     9%    12%    15%     3%      16%    17%    13%     7%    11% 
3                       5%       5%     3%     4%     8%     -%       5%     4%     7%     5%     2% 
4+                     11%       7%     8%    23%    22%     9%       5%     7%     9%     6%     8% 
vastamata               *%       *%     1%     -%     -%     -%       -%     1%     1%     *%     -% 
 
 
TABEL 60 
RIDA:Mitu korda käisite  viimase 12 kuu jooksul eri arsti juures? Grupid 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
mitte kordagi         57%     70%   67%   50%   26%    32%     44%   59%     34%   67%     30%   34%   48% 
1                     14%     13%   15%   15%   14%     5%     15%   14%     15%   14%     10%   17%   17% 
2                     12%     10%    9%   15%   17%    12%     12%   12%     19%    9%     22%   18%   10% 
3                      5%      1%    2%    7%   14%     3%      6%    5%      9%    3%      7%   11%    8% 
4+                    11%      6%    6%   13%   29%    47%     22%   10%     23%    6%     30%   20%   17% 
vastamata              *%      *%    *%    *%    -%     -%      *%    *%      *%    *%      1%    *%    -% 
 
 



TABEL 61 
RIDA:K11_KOD. Millise eriarsti juures viimati käisi te? Kodeeritud 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      244    429      104    122    166    174    108      481    193 
günekoloog             24%       1%    38%      29%     44%    31%    12%     7%      25%    23% 
kardioloog             10%      13%     8%       1%      3%     8%    18%    17%       9%    14% 
kirurg                  8%      15%     4%       3%      7%    10%     9%     7%       7%     9% 
neuroloog               8%      10%     6%       9%      7%     8%    10%     4%       7%     8% 
okulist                 7%       8%     7%       7%      4%     6%     6%    15%       8%     6% 
dermatoloog             5%       5%     5%      13%      6%     3%     2%     3%       6%     2% 
kõrva-kurgu-nina 
arst                    5%       7%     3%       7%      4%     3%     6%     5%       6%     2% 
uroloog                 4%       9%     2%       3%      4%     2%     5%     8%       4%     4% 
ortopeed                4%       5%     3%       2%      4%     2%     5%     7%       4%     4% 
psühhiaater             3%       7%     2%       3%      3%     5%     3%     2%       4%     2% 
reumatoloog             3%       2%     4%       2%      2%     1%     6%     6%       3%     5% 
endokrinoloog           3%       1%     4%       1%      3%     2%     5%     4%       3%     4% 
gastroenteroloog        2%       2%     2%       2%      1%     2%     1%     2%       1%     4% 
onkoloog                2%       1%     2%       -%      -%     2%     1%     5%       2%     2% 
sisehaiguste, 
 nefroloog              1%       2%     1%       1%      1%     2%     1%     2%       1%     2% 
pulmonoloog             1%       2%     1%       1%      -%     1%     3%     2%       1%     1% 
traumatoloog            1%       1%     1%       -%      1%     1%     2%     1%       1%     2% 
muu                     6%      10%     4%      13%      3%     6%     4%     7%       7%     4% 
vastamata               7%       7%     8%       7%      7%     9%     5%     8%       8%     5% 
 
 
TABEL 62 
RIDA:K11_KOD. Millise eriarsti juures viimati käisi te? Kodeeritud 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      117    382    171       40     79    157     81     81    156     79 
günekoloog             24%      15%    25%    30%      25%    32%    13%    24%    31%    29%    21% 
kardioloog             10%      12%    11%     5%       7%    13%    12%    12%     9%     8%     8% 
kirurg                  8%       8%     8%     7%       6%     9%     9%    12%     5%     6%     7% 
neuroloog               8%      10%     7%     8%       9%     8%     8%     6%     9%     8%     6% 
okulist                 7%       8%     6%     8%       4%     7%    10%     3%    10%     8%     5% 
dermatoloog             5%       7%     4%     5%       2%     3%     6%     5%     1%     7%     6% 
kõrva-kurgu-nina 
arst                    5%       8%     4%     4%       -%     3%     4%     8%     6%     3%     8% 
uroloog                 4%       2%     2%    10%       2%     2%     4%     3%     9%     6%     1% 
ortopeed                4%       2%     4%     4%       -%     4%     4%     5%     4%     3%     6% 
psühhiaater             3%       6%     3%     2%       3%     7%     5%     5%     3%     -%     2% 
reumatoloog             3%       2%     3%     4%       4%     4%     4%     4%     2%     2%     4% 
endokrinoloog           3%       3%     4%     2%       4%     3%     5%     4%     1%     2%     2% 
gastroenteroloog        2%       3%     2%     1%       3%     -%     1%     -%     5%     2%     3% 
onkoloog                2%       2%     2%     1%       -%     -%     4%     2%     1%     1%     1% 
sisehaiguste, 
 nefroloog              1%       -%     2%     2%       -%     3%     2%     -%     -%     3%     -% 
pulmonoloog             1%       1%     1%     2%       -%     -%     2%     -%     3%     1%     3% 
traumatoloog            1%       1%     1%     1%       -%     1%     1%     4%     1%     -%     1% 
muu                     6%      10%     6%     4%      15%     5%     8%     4%     4%     4%     7% 
vastamata               7%       7%     8%     6%      15%     1%     5%     5%     6%    11%    12% 



 
 
TABEL 63 
RIDA:K11_KOD. Millise eriarsti juures viimati käisi te? Kodeeritud 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      208     99     73     96     79    119      137     67     63    401 
günekoloog             24%      23%    24%    35%    23%    20%    25%      18%    23%    13%    28% 
kardioloog             10%       9%     9%     5%    13%    16%    10%       4%    15%    18%    10% 
kirurg                  8%       8%     4%    10%     3%    11%    11%       7%     4%     8%     9% 
neuroloog               8%       9%     7%     8%     6%     8%     7%       9%    11%     6%     7% 
okulist                 7%       7%    11%    10%     6%     2%     6%       7%    10%    11%     6% 
dermatoloog             5%       7%     2%     -%     9%     1%     5%      10%     1%     6%     3% 
kõrva-kurgu-nina 
arst                    5%       3%     4%     3%     8%     8%     5%       6%     1%     3%     5% 
uroloog                 4%       3%     4%     3%     5%     5%     6%       3%     5%     -%     5% 
ortopeed                4%       5%     2%     3%     5%     4%     3%       4%     3%     5%     4% 
psühhiaater             3%       3%     2%     1%     3%     9%     4%       8%     1%     4%     2% 
reumatoloog             3%       5%     4%     1%     1%     3%     4%       3%     2%     6%     3% 
endokrinoloog           3%       2%     2%     4%     3%     3%     4%       1%     2%     4%     4% 
gastroenteroloog        2%       3%     2%     3%     -%     -%     1%       2%     1%     3%     1% 
onkoloog                2%       1%     1%     2%     4%     1%     1%       -%     3%     5%     1% 
sisehaiguste, 
 nefroloog              1%       2%     -%     4%     2%     -%     1%       2%     1%     5%     1% 
pulmonoloog             1%       3%     2%     -%     2%     -%     -%       2%     -%     2%     1% 
traumatoloog            1%       1%     -%     3%     1%     -%     2%       -%     4%     2%     1% 
muu                     6%       8%    10%     4%     2%     7%     5%      12%     4%     6%     5% 
vastamata               7%       5%    16%     7%     9%     4%     4%       9%    10%     3%     7% 
 
 
TABEL 64 
RIDA:K11_KOD. Millise eriarsti juures viimati käisi te? Kodeeritud 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      571     92      119    382    172      149     90      8    427 
günekoloog             24%      26%    10%      12%     24%    32%      35%    37%    50%    17% 
kardioloog             10%       8%    21%      14%     10%     7%       4%     4%     -%    13% 
kirurg                  8%       7%    11%       6%      7%    10%       9%     7%     -%     7% 
neuroloog               8%       8%     6%      11%      7%     7%       8%     6%     -%     8% 
okulist                 7%       7%     8%      12%      7%     5%       4%     2%    15%     9% 
dermatoloog             5%       5%     2%       3%      4%     8%       5%     9%     -%     4% 
kõrva-kurgu-nina 
arst                    5%       5%     3%       3%      5%     4%       4%     6%     -%     5% 
uroloog                 4%       4%     3%       1%      6%     3%       2%     1%     -%     6% 
ortopeed                4%       4%     6%       5%      3%     4%       4%     3%    10%     4% 
psühhiaater             3%       4%     3%       5%      3%     2%       4%     1%     -%     4% 
reumatoloog             3%       3%     8%       4%      4%     2%       2%     1%     -%     4% 
endokrinoloog           3%       3%     4%       2%      4%     2%       4%     2%     -%     3% 
gastroenteroloog        2%       2%     1%       4%      2%     1%       -%     -%     -%     3% 
onkoloog                2%       1%     2%       3%      2%     -%       2%     -%     -%     2% 
sisehaiguste, 
 nefroloog              1%       1%     4%       3%      1%     2%       1%     2%     -%     2% 
pulmonoloog             1%       1%     1%       2%      2%     -%       1%     -%     -%     2% 
traumatoloog            1%       1%     3%       2%      1%     1%       1%     1%     -%     1% 
muu                     6%       7%     4%       6%      6%     6%       5%    10%    12%     6% 
vastamata               7%       8%     5%       9%      7%     7%       9%     8%    13%     6% 



 
 
TABEL 65 
RIDA:K11_KOD. Millise eriarsti juures viimati käisi te? Kodeeritud 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         673      372     57     60    173      9       35    107     81     73     52 
günekoloog             24%      27%    24%    62%     6%     -%      21%    25%    43%    20%    23% 
kardioloog             10%       8%     2%     1%    19%    32%      13%     7%     3%    10%    10% 
kirurg                  8%       9%     2%     4%     9%     -%      10%     7%     5%    13%    13% 
neuroloog               8%       8%    12%     2%     8%    11%      11%     9%     6%     6%    10% 
okulist                 7%       7%     8%     2%     7%    24%       -%     8%     4%    11%     8% 
dermatoloog             5%       4%    21%     3%     3%     -%       3%     8%     1%     3%     -% 
kõrva-kurgu-nina 
arst                    5%       4%     8%     -%     7%     -%      11%     5%     3%     3%     4% 
uroloog                 4%       6%     -%     -%     4%     -%       9%     7%     3%     5%     8% 
ortopeed                4%       4%     2%     2%     5%     -%       7%     4%     4%     4%     2% 
psühhiaater             3%       3%     2%     4%     6%     -%       -%     2%     3%     7%     2% 
reumatoloog             3%       2%     2%     -%     7%     9%       3%     4%     2%     1%     3% 
endokrinoloog           3%       3%     2%     3%     4%    10%       -%     1%     5%     4%     3% 
gastroenteroloog        2%       2%     -%     2%     2%     -%       -%     3%     -%     5%     2% 
onkoloog                2%       1%     -%     -%     4%     -%       -%     2%     3%     -%     -% 
sisehaiguste, 
 nefroloog              1%       1%     -%     2%     2%     -%       -%     3%     1%     2%     -% 
pulmonoloog             1%       1%     2%     1%     3%     -%       -%     1%     1%     1%     -% 
traumatoloog            1%       1%     -%     1%     1%     -%       -%     2%     2%     -%     1% 
muu                     6%       4%    13%     7%     8%    13%       6%     2%     3%     4%     4% 
vastamata               7%       9%     4%     7%     5%     -%      15%     5%    13%     9%     7% 
 
 
TABEL 66 
RIDA:K11_KOD. Millise eriarsti juures viimati käisi te? Kodeeritud 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV        673      80   189   288    97    15     107   550     314   356     119   160    31 
günekoloog            24%     51%   36%   16%    9%     -%     18%   25%     11%   36%      7%   13%   19% 
kardioloog            10%      1%    5%   13%   18%    26%     16%    9%     16%    5%     18%   15%   11% 
kirurg                 8%      1%    4%   12%   10%     -%      7%    8%      8%    7%      8%   10%    2% 
neuroloog              8%      5%    5%    9%    9%    13%      8%    8%      9%    7%      8%   11%    5% 
okulist                7%      5%    9%    7%    5%     -%      5%    7%      7%    8%      9%    5%    3% 
dermatoloog            5%      8%    5%    5%    2%     -%      2%    5%      4%    6%      5%    2%    4% 
kõrva-kurgu-nina 
arst                   5%      8%    8%    2%    3%     6%      6%    4%      5%    5%      3%    4%   16% 
uroloog                4%      -%    4%    6%    3%     -%      -%    5%      5%    3%      4%    6%    9% 
ortopeed               4%      2%    1%    5%    7%     -%      4%    4%      5%    3%      7%    3%    6% 
psühhiaater            3%      1%    2%    3%    8%     7%      8%    3%      5%    2%      7%    5%    3% 
reumatoloog            3%      -%    2%    4%    5%    11%      5%    3%      5%    2%      8%    3%    8% 
endokrinoloog          3%      -%    *%    4%   10%     -%      1%    3%      5%    1%      4%    6%    3% 
gastroenteroloog       2%      1%    2%    2%    2%     -%      1%    2%      2%    1%      2%    2%    3% 
onkoloog               2%      -%    1%    2%    3%     5%      1%    2%      2%    1%      1%    3%    3% 
sisehaiguste, 
 nefroloog             1%      1%    1%    2%    -%     8%      1%    2%      1%    2%      1%    2%    -% 
pulmonoloog            1%      -%    1%    2%    3%     -%      3%    1%      2%    1%      1%    3%    -% 
traumatoloog           1%      -%    1%    2%    -%     7%      -%    1%      1%    1%      1%    1%    3% 
muu                    6%      7%    6%    6%    7%    12%     10%    5%      6%    6%      8%    5%    3% 
vastamata              7%     11%    8%    6%    6%    13%     10%    7%      7%    8%      7%    8%    -% 



TABEL 67 
RIDA:K12. Kas Teil tekkis viimasel korral ERIARSTI juurde registreerimisel probleeme? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV         673      244    429      104    122    166    174    108      481    193 
Jah                    23%      17%    27%      16%     25%    24%    26%    24%      22%    26% 
Ei                     76%      82%    72%      82%     75%    76%    72%    76%      77%    73% 
 
 
TABEL 68 
RIDA:K12. Kas Teil tekkis viimasel korral ERIARSTI juurde registreerimisel probleeme? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         673      117    382    171       40     79    157     81     81    156     79 
Jah                    23%      15%    25%    27%      20%    20%    22%    26%    27%    28%    16% 
Ei                     76%      84%    74%    73%      77%    80%    78%    72%    72%    70%    84% 
 
 
TABEL 69 
RIDA:K12. Kas Teil tekkis viimasel korral ERIARSTI juurde registreerimisel probleeme? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         673      208     99     73     96     79    119      137     67     63    401 
Jah                    23%      26%    26%    24%    20%    11%    27%      24%    31%    27%    21% 
Ei                     76%      73%    73%    74%    79%    88%    73%      75%    69%    72%    78% 
 
 
TABEL 70 
RIDA:K12. Kas Teil tekkis viimasel korral ERIARSTI juurde registreerimisel probleeme? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         673      571     92      119    382    172      149     90      8    427 
Jah                    23%      23%    29%      28%     23%    20%      19%    20%    27%    26% 
Ei                     76%      76%    70%      71%     76%    78%      79%    80%    73%    74% 
 
 
TABEL 71 
RIDA:K12. Kas Teil tekkis viimasel korral ERIARSTI juurde registreerimisel probleeme? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      372     57     60    173      9       35    107     81     73     52 
Jah                    23%      25%    20%    14%    22%    47%      37%    29%    22%    22%    19% 
Ei                     76%      74%    76%    86%    78%    53%      63%    71%    77%    74%    81% 



 
TABEL 72 
RIDA:K12. Kas Teil tekkis viimasel korral ERIARSTI juurde registreerimisel probleeme? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        673      80   189   288    97    15     107   550     314   356     119   160    31 
Jah                   23%     19%   21%   24%   29%    30%     32%   22%     24%   23%     27%   23%   11% 
Ei                    76%     80%   77%   75%   71%    70%     67%   77%     76%   75%     72%   77%   89% 
 
 
TABEL 73 
RIDA:Millised probleemid Teil tekkisid viimasel kor ral eriarsti juurde registreerimisel? Kodeeritud 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         158       41    117       17     31     39     45     26      108     50 
pikad järjekorrad      82%      71%    86%      78%     89%    78%    82%    81%      86%    73% 
saatekirja 
olemasolu               4%       8%     3%       -%      7%     2%     5%     4%       3%     7% 
halb teenindus          3%       8%     2%      13%      7%     2%     -%     -%       2%     6% 
visiiditasu             2%       -%     2%       -%      -%     2%     3%     -%       1%     3% 
probleeme polnud        1%       -%     1%       -%      -%     2%     2%     -%       -%     3% 
muu                     8%      16%     5%       8%      3%    17%     6%     4%       8%     7% 
vastamata               4%       2%     5%       8%      -%     -%     5%    12%       4%     5% 
 
 
TABEL 74 
RIDA:Millised probleemid Teil tekkisid viimasel kor ral eriarsti juurde registreerimisel? Kodeeritud 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         158       18     94     46        8     16     35     21     22     44     13 
pikad järjekorrad      82%      59%    83%    89%      74%    65%    87%    90%    76%    86%    79% 
saatekirja 
olemasolu               4%       7%     4%     5%       -%     6%     3%     8%     9%     -%     9% 
halb teenindus          3%       6%     2%     5%       -%     6%     -%     4%     5%     5%     -% 
visiiditasu             2%       -%     2%     2%       -%     -%     2%     -%     3%     2%     -% 
probleeme polnud        1%       5%     1%     -%      12%     5%     -%     -%     -%     -%     -% 
muu                     8%      17%     9%     2%      14%    11%     3%     5%    16%     7%     6% 
vastamata               4%       6%     4%     4%       -%     6%     5%     5%     -%     5%     6% 



 
 
TABEL 75 
RIDA:Millised probleemid Teil tekkisid viimasel kor ral eriarsti juurde registreerimisel? Kodeeritud 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         158       55     26     18     19      8     32       33     21     17     85 
pikad järjekorrad      82%      79%    83%    94%    83%    89%    77%      82%    87%    80%    81% 
saatekirja 
olemasolu               4%       3%     4%     5%     -%    11%     6%       4%     9%     9%     2% 
halb teenindus          3%       4%     4%     -%     -%     -%     7%      10%     -%     -%     2% 
visiiditasu             2%       -%     6%     -%     -%     -%     2%       -%     -%     -%     3% 
probleeme polnud        1%       1%     -%     -%     -%     -%     3%       -%     -%    10%     -% 
muu                     8%       7%     9%     -%    17%     -%     9%       7%     4%     -%    11% 
vastamata               4%       9%     4%     6%     -%     -%     -%       4%     5%     6%     4% 
 
 
TABEL 76 
RIDA:Millised probleemid Teil tekkisid viimasel kor ral eriarsti juurde registreerimisel? Kodeeritud 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         158      129     26       33     89     35       29     18      2    110 
pikad järjekorrad      82%      86%    66%      79%     83%    84%      86%    81%   100%    81% 
saatekirja 
olemasolu               4%       4%     7%       4%      3%     7%       7%     -%     -%     4% 
halb teenindus          3%       3%     4%       -%      2%     9%       -%    12%     -%     3% 
visiiditasu             2%       1%     3%       -%      2%     3%       3%     -%     -%     1% 
probleeme polnud        1%       1%     3%       5%      -%     -%       -%     -%     -%     2% 
muu                     8%       5%    17%       7%      8%     7%       7%    13%     -%     7% 
vastamata               4%       4%     7%       7%      5%     -%       4%     -%     -%     5% 
 
 
TABEL 77 
RIDA:Millised probleemid Teil tekkisid viimasel kor ral eriarsti juurde registreerimisel? Kodeeritud 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         158       94     11      9     38      4       13     31     18     16     10 
pikad järjekorrad      82%      85%    79%    89%    73%    72%      91%    84%    86%    75%    90% 
saatekirja 
olemasolu               4%       5%     -%     -%     5%     -%       -%     9%     -%     7%     7% 
halb teenindus          3%       2%    19%    11%     -%     -%       -%     -%     -%     7%    10% 
visiiditasu             2%       2%     -%     -%     2%     -%       8%     -%     -%     -%     7% 
probleeme polnud        1%       -%     -%    11%     2%     -%       -%     -%     -%     -%     -% 
muu                     8%       7%    11%     -%     8%    28%       9%     3%    10%    18%     -% 
vastamata               4%       3%     -%     -%    10%     -%       -%     7%     4%     -%     -% 



 
 
TABEL 78 
RIDA:Millised probleemid Teil tekkisid viimasel kor ral eriarsti juurde registreerimisel? Kodeeritud 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        158      15    40    69    29     5      34   121      74    84      32    36     3 
pikad järjekorrad     82%     92%   85%   76%   83%   100%     87%   80%     89%   76%     89%   87%  1 00% 
saatekirja 
olemasolu              4%      -%    5%    6%    -%    16%      6%    4%      2%    6%      2%    2%    -% 
halb teenindus         3%      -%    5%    3%    4%     -%      3%    3%      3%    4%      -%    6%    -% 
visiiditasu            2%      -%    4%    1%    -%     -%      -%    2%      1%    2%      -%    2%    -% 
probleeme polnud       1%      -%    -%    1%    3%     -%      -%    1%      1%    1%      2%    -%    -% 
muu                    8%      8%    5%   11%    7%     -%      7%    8%      5%   10%      6%    6%    -% 
vastamata              4%      -%    3%    5%    7%     -%      -%    6%      3%    6%      3%    3%    -% 
 
 
TABEL 79 
RIDA:K14. Kui ruttu alates registreerimisest pääses ite viimasel külastusel ERIARSTI vastuvõtule? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      244    429      104    122    166    174    108      481    193 
samal päeval           10%      13%     9%       3%      7%    17%    11%    10%       8%    17% 
1-2 päeva jooksul      12%      15%    11%      18%      6%    17%     9%    13%      11%    15% 
3-4 päeva jooksul       7%       6%     8%       4%      8%     5%     8%    11%       5%    12% 
5-7 päeva jooksul      12%      13%    12%      17%     14%    11%    11%     9%      13%    11% 
8 päeva kuni 
2 nädala jooksul       14%      14%    15%      13%     16%    17%    14%    10%      16%    10% 
3-4 nädala jooksul     16%      12%    18%      20%     16%    13%    17%    16%      19%    10% 
kauem kui 
 kuu jooksul           24%      23%    25%      20%     28%    19%    25%    31%      25%    23% 
ei oska öelda           3%       5%     2%       5%      5%     1%     4%     1%       4%     1% 
 
 
TABEL 80 
RIDA:K14. Kui ruttu alates registreerimisest pääses ite viimasel külastusel ERIARSTI vastuvõtule? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      117    382    171       40     79    157     81     81    156     79 
samal päeval           10%       9%    13%     6%      19%     7%     9%    11%     8%    10%    15% 
1-2 päeva jooksul      12%      20%    10%    12%       7%    13%    15%    10%    15%     9%    16% 
3-4 päeva jooksul       7%       5%     7%     8%       4%    11%     9%     6%     8%     5%     4% 
5-7 päeva jooksul      12%      14%    13%    11%      21%    11%    11%     6%    15%    14%    14% 
8 päeva kuni 
2 nädala jooksul       14%      14%    14%    15%       8%    14%    13%    20%    15%    13%    16% 
3-4 nädala jooksul     16%      11%    16%    21%      17%    14%    15%    18%     9%    23%    13% 
kauem kui 
 kuu jooksul           24%      25%    25%    24%      20%    28%    26%    27%    24%    24%    20% 
ei oska öelda           3%       2%     3%     4%       3%     2%     2%     2%     6%     3%     3% 



 
 
TABEL 81 
RIDA:K14. Kui ruttu alates registreerimisest pääses ite viimasel külastusel ERIARSTI vastuvõtule? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      208     99     73     96     79    119      137     67     63    401 
samal päeval           10%       9%    12%     9%     5%    11%    17%       7%    13%    13%    11% 
1-2 päeva jooksul      12%      19%    11%     2%    12%    13%     7%      15%    12%     8%    12% 
3-4 päeva jooksul       7%       9%     6%     5%     4%     4%     9%       3%     9%     5%     8% 
5-7 päeva jooksul      12%       9%    11%    15%    12%    14%    18%      16%    12%    14%    11% 
8 päeva kuni 
2 nädala jooksul       14%       8%    17%    17%    14%    16%    20%      17%    15%     8%    15% 
3-4 nädala jooksul     16%      15%    17%    15%    23%    15%    14%      16%     9%    24%    16% 
kauem kui 
 kuu jooksul           24%      28%    24%    30%    26%    24%    14%      20%    29%    27%    24% 
ei oska öelda           3%       2%     2%     7%     4%     3%     2%       6%     1%     2%     2% 
 
 
TABEL 82 
RIDA:K14. Kui ruttu alates registreerimisest pääses ite viimasel külastusel ERIARSTI vastuvõtule? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      571     92      119    382    172      149     90      8    427 
samal päeval           10%       9%    20%      12%     10%    10%      11%     6%    13%    11% 
1-2 päeva jooksul      12%      12%    11%       9%     14%    11%      18%    11%     -%    11% 
3-4 päeva jooksul       7%       5%    16%       6%      7%     8%       6%     5%    10%     8% 
5-7 päeva jooksul      12%      13%     8%      14%     12%    12%      13%     9%     -%    13% 
8 päeva kuni 
2 nädala jooksul       14%      14%    14%       9%     15%    16%      13%    18%    13%    14% 
3-4 nädala jooksul     16%      18%     8%      16%     17%    15%      15%    20%    37%    15% 
kauem kui 
 kuu jooksul           24%      25%    21%      30%     23%    24%      21%    27%    13%    25% 
ei oska öelda           3%       3%     1%       4%      2%     4%       3%     2%    15%     3% 
 
 
TABEL 83 
RIDA:K14. Kui ruttu alates registreerimisest pääses ite viimasel külastusel ERIARSTI vastuvõtule? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      372     57     60    173      9       35    107     81     73     52 
samal päeval           10%       9%     4%    16%    14%    13%      12%     9%     8%     9%    13% 
1-2 päeva jooksul      12%      13%    20%     7%    11%     -%      14%    11%    12%    10%    22% 
3-4 päeva jooksul       7%       6%     4%    10%     9%     -%       8%     8%     2%     6%     9% 
5-7 päeva jooksul      12%      12%    19%    13%    12%    13%       2%     9%    16%    13%    11% 
8 päeva kuni 
2 nädala jooksul       14%      16%    13%    12%    13%     -%      14%    16%    19%    18%     9% 
3-4 nädala jooksul     16%      19%    15%    16%    11%    32%      14%    23%    19%    18%    13% 
kauem kui 
 kuu jooksul           24%      23%    23%    23%    27%    41%      29%    22%    21%    22%    21% 
ei oska öelda           3%       3%     2%     3%     4%     -%       6%     2%     2%     5%     2% 



 
 
TABEL 84 
RIDA:K14. Kui ruttu alates registreerimisest pääses ite viimasel külastusel ERIARSTI vastuvõtule? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        673      80   189   288    97    15     107   550     314   356     119   160    31 
samal päeval          10%      5%    9%   13%   12%     -%     14%    9%     11%   10%     10%   13%   12% 
1-2 päeva jooksul     12%      8%   17%   11%   10%     7%     12%   12%     10%   14%     11%   10%    8% 
3-4 päeva jooksul      7%      4%    9%    6%    8%    11%      5%    7%      6%    7%      7%    6%    4% 
5-7 päeva jooksul     12%     16%   14%   10%   13%    14%     10%   13%     11%   14%     12%   11%    3% 
8 päeva kuni 
2 nädala jooksul      14%     16%   12%   16%   14%     7%     11%   15%     11%   17%      8%   13%   13% 
3-4 nädala jooksul    16%     25%   15%   16%   12%    19%     14%   16%     16%   16%     11%   19%   18% 
kauem kui 
 kuu jooksul          24%     21%   22%   25%   27%    42%     28%   24%     31%   19%     37%   26%   38% 
ei oska öelda          3%      4%    2%    3%    4%     -%      6%    3%      3%    3%      3%    2%    3% 
 
 
TABEL 85 
RIDA:K15. Kas Te saite viimasel registreerimisel ER IARSTI vastuvõtule soovitud aja? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      244    429      104    122    166    174    108      481    193 
Jah                    71%      73%    69%      64%     67%    76%    70%    75%      72%    66% 
Ei                     28%      25%    30%      34%     33%    23%    29%    24%      26%    32% 
 
 
TABEL 86 
RIDA:K15. Kas Te saite viimasel registreerimisel ER IARSTI vastuvõtule soovitud aja? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      117    382    171       40     79    157     81     81    156     79 
Jah                    71%      76%    70%    67%      74%    65%    74%    72%    71%    65%    77% 
Ei                     28%      22%    29%    31%      23%    33%    25%    27%    27%    34%    22% 
 
 
TABEL 87 
RIDA:K15. Kas Te saite viimasel registreerimisel ER IARSTI vastuvõtule soovitud aja? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      208     99     73     96     79    119      137     67     63    401 
Jah                    71%      70%    67%    72%    75%    81%    64%      72%    70%    71%    71% 
Ei                     28%      28%    33%    27%    23%    17%    36%      25%    30%    27%    28% 



 
 
TABEL 88 
RIDA:K15. Kas Te saite viimasel registreerimisel ER IARSTI vastuvõtule soovitud aja? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         673      571     92      119    382    172      149     90      8    427 
Jah                    71%      71%    67%      69%     73%    67%      71%    74%    48%    70% 
Ei                     28%      27%    33%      30%     26%    31%      28%    26%    52%    28% 
 
 
TABEL 89 
RIDA:K15. Kas Te saite viimasel registreerimisel ER IARSTI vastuvõtule soovitud aja? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         673      372     57     60    173      9       35    107     81     73     52 
Jah                    71%      68%    74%    66%    77%    66%      68%    72%    67%    64%    71% 
Ei                     28%      30%    24%    33%    23%    34%      32%    27%    32%    33%    27% 
 
 
TABEL 90 
RIDA:K15. Kas Te saite viimasel registreerimisel ER IARSTI vastuvõtule soovitud aja? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV        673      80   189   288    97    15     107   550     314   356     119   160    31 
Jah                   71%     63%   77%   71%   65%    66%     70%   71%     69%   73%     61%   73%   78% 
Ei                    28%     35%   23%   27%   35%    34%     29%   28%     30%   26%     38%   26%   22% 
 
 
TABEL 91 
RIDA:K16. Miks Te ei saanud ERIARSTI vastuvõtule so ovitud aega? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Ei 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         190       62    128       35     40     39     50     26      127     62 
Arstide juurde 
oli pikk järjekord     77%      86%    73%      65%     78%    76%    81%    87%      76%    79% 
Pakuti aega, 
aga see ei sobinud     12%       9%    14%      28%     12%     5%     9%     9%      12%    14% 
Soovisin saada 
numbrit konkreetse 
arsti juurde            5%       -%     8%       -%      9%     5%     6%     4%       5%     6% 
Muu põhjus              5%       4%     5%       7%      -%    11%     4%     -%       6%     2% 



 
TABEL 92 
RIDA:K16. Miks Te ei saanud ERIARSTI vastuvõtule so ovitud aega? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Ei 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         190       26    109     54        9     27     40     22     22     53     17 
Arstide juurde 
oli pikk järjekord     77%      84%    75%    77%      79%    71%    84%    81%    80%    77%    62% 
Pakuti aega, 
aga see ei sobinud     12%      13%    10%    17%      10%     7%    10%     7%    16%    12%    31% 
Soovisin saada 
numbrit konkreetse 
arsti juurde            5%       3%     8%     1%      10%    10%     4%    12%     -%     3%     -% 
Muu põhjus              5%       -%     7%     2%       -%    12%     2%     -%     4%     8%     -% 
 
 
TABEL 93 
RIDA:K16. Miks Te ei saanud ERIARSTI vastuvõtule so ovitud aega? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Ei 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         190       59     33     20     22     13     43       35     20     17    114 
Arstide juurde 
oli pikk järjekord     77%      79%    72%    81%    85%    65%    77%      66%    70%    90%    79% 
Pakuti aega, 
aga see ei sobinud     12%      14%    13%    10%    15%     -%    14%      34%    18%     6%     6% 
Soovisin saada 
numbrit konkreetse 
arsti juurde            5%       4%    11%    10%     -%     -%     4%       -%    12%     -%     6% 
Muu põhjus              5%       4%     -%     -%     -%    35%     5%       -%     -%     4%     7% 
 
 
TABEL 94 
RIDA:K16. Miks Te ei saanud ERIARSTI vastuvõtule so ovitud aega? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Ei 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         190      157     31       36    101     53       41     23      4    121 
Arstide juurde 
oli pikk järjekord     77%      75%    87%      81%     76%    77%      74%    74%    76%    79% 
Pakuti aega, 
aga see ei sobinud     12%      14%     6%      15%     13%     9%      13%    10%     -%    13% 
Soovisin saada 
numbrit konkreetse 
arsti juurde            5%       6%     3%       4%      4%     7%       5%    12%    24%     3% 
Muu põhjus              5%       5%     4%       -%      6%     6%       5%     4%     -%     5% 



 
 
TABEL 95 
RIDA:K16. Miks Te ei saanud ERIARSTI vastuvõtule so ovitud aega? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Ei 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         190      113     14     19     40      3       11     29     26     24     14 
Arstide juurde 
oli pikk järjekord     77%      79%    56%    68%    80%   100%      90%    69%    73%    91%    73% 
Pakuti aega, 
aga see ei sobinud     12%      11%    44%     5%    12%     -%       -%    20%     8%     5%    20% 
Soovisin saada 
numbrit konkreetse 
arsti juurde            5%       4%     -%    15%     6%     -%       -%     3%    10%     -%     7% 
Muu põhjus              5%       5%     -%    12%     2%     -%       -%     9%     9%     4%     -% 
 
 
TABEL 96 
RIDA:K16. Miks Te ei saanud ERIARSTI vastuvõtule so ovitud aega? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Ei 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        190      28    43    78    34     5      31   156      94    93      45    41     7 
Arstide juurde 
oli pikk järjekord    77%     76%   74%   76%   83%    83%     78%   76%     77%   77%     82%   74%   63% 
Pakuti aega, 
aga see ei sobinud    12%     13%   24%    9%    6%    17%     12%   13%      8%   17%      7%    8%   13% 
Soovisin saada 
numbrit konkreetse 
arsti juurde           5%      7%    -%    7%    8%     -%      2%    6%      7%    2%      6%    8%   14% 
Muu põhjus             5%      5%    2%    8%    3%     -%      4%    5%      6%    3%      3%    9%   11% 
 
 
TABEL 97 
RIDA:K17. Kuivõrd häiris Teie igapäevast elu, et Te  ei saanud ERIARSTI vastuvõtule soovitud ajal, kas see 
…? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Ei 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         190       62    128       35     40     39     50     26      127     62 
Häiris 
suurel määral          25%      23%    26%      17%     31%    18%    31%    28%      27%    22% 
Pigem häiris           42%      39%    44%      39%     47%    49%    36%    42%      41%    45% 
Pigem ei häirinud      18%      25%    14%      17%     10%    17%    23%    22%      17%    20% 
Ei häirinud üldse      11%      13%     9%      24%     11%    13%     4%     -%      12%     8% 
ei oska öelda           4%       -%     6%       4%      2%     2%     6%     8%       4%     6% 



 
 
TABEL 98 
RIDA:K17. Kuivõrd häiris Teie igapäevast elu, et Te  ei saanud ERIARSTI vastuvõtule soovitud ajal, kas see 
…? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Ei 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         190       26    109     54        9     27     40     22     22     53     17 
Häiris 
suurel määral          25%      35%    21%    29%      21%    32%    22%    12%    37%    22%    37% 
Pigem häiris           42%      32%    42%    48%      40%    36%    37%    57%    37%    51%    23% 
Pigem ei häirinud      18%      16%    22%     9%      10%    27%    26%    22%    14%     6%    27% 
Ei häirinud üldse      11%      13%    11%     8%      12%     5%    10%     5%     9%    15%    14% 
ei oska öelda           4%       4%     4%     6%      18%     -%     5%     3%     3%     6%     -% 
 
 
TABEL 99 
RIDA:K17. Kuivõrd häiris Teie igapäevast elu, et Te  ei saanud ERIARSTI vastuvõtule soovitud ajal, kas see 
…? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Ei 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         190       59     33     20     22     13     43       35     20     17    114 
Häiris 
suurel määral          25%      23%    30%    46%    36%    17%    12%      33%    31%     9%    23% 
Pigem häiris           42%      49%    46%    31%    41%    32%    38%      31%    38%    37%    48% 
Pigem ei häirinud      18%      13%     7%    22%    15%    26%    29%      15%    18%    24%    17% 
Ei häirinud üldse      11%      11%    13%     -%     8%    15%    12%      20%     9%    13%     8% 
ei oska öelda           4%       4%     3%     -%     -%    10%     8%       -%     4%    17%     4% 
 
 
TABEL 100 
RIDA:K17. Kuivõrd häiris Teie igapäevast elu, et Te  ei saanud ERIARSTI vastuvõtule soovitud ajal, kas see 
…? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Ei 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         190      157     31       36    101     53       41     23      4    121 
Häiris 
suurel määral          25%      27%    17%      29%     26%    22%      15%    25%    53%    28% 
Pigem häiris           42%      42%    42%      32%     48%    38%      44%    47%    47%    40% 
Pigem ei häirinud      18%      16%    26%      16%     16%    21%      17%    19%     -%    18% 
Ei häirinud üldse      11%      11%     8%      18%      4%    18%      21%     8%     -%     8% 
ei oska öelda           4%       4%     8%       6%      6%     -%       3%     -%     -%     6% 
 
 



TABEL 101 
RIDA:K17. Kuivõrd häiris Teie igapäevast elu, et Te  ei saanud ERIARSTI vastuvõtule soovitud ajal, kas see 
…? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Ei 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         190      113     14     19     40      3       11     29     26     24     14 
Häiris 
suurel määral          25%      25%    16%    20%    31%    35%      26%    32%    22%    18%    24% 
Pigem häiris           42%      46%    44%    34%    34%    65%      57%    43%    57%    45%    36% 
Pigem ei häirinud      18%      13%    33%    11%    30%     -%       -%     9%    10%    18%    33% 
Ei häirinud üldse      11%      12%     8%    24%     2%     -%       9%    13%     8%    19%     7% 
ei oska öelda           4%       3%     -%    11%     3%     -%       9%     3%     3%     -%     -% 
 
 
TABEL 102 
RIDA:K17. Kuivõrd häiris Teie igapäevast elu, et Te  ei saanud ERIARSTI vastuvõtule soovitud ajal, kas see 
…? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Ei 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        190      28    43    78    34     5      31   156      94    93      45    41     7 
Häiris 
suurel määral         25%     19%   34%   19%   26%    53%     49%   20%     24%   27%     38%    9%   34% 
Pigem häiris          42%     54%   39%   40%   45%    28%     28%   46%     43%   41%     28%   58%   45% 
Pigem ei häirinud     18%     15%    9%   23%   23%     -%     17%   18%     19%   17%     24%   16%    -% 
Ei häirinud üldse     11%      8%   13%   14%    3%     -%      4%   12%      9%   13%      5%   12%   11% 
ei oska öelda          4%      5%    6%    3%    3%    19%      3%    4%      5%    3%      5%    4%   11% 
 
 
TABEL 103 
RIDA:K18. Kas saite ERIARSTI vastuvõtule viimasel k ülastusel ... ? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      244    429      104    122    166    174    108      481    193 
Enne ettenähtud 
kellaaega               8%       8%     8%       9%     12%     9%     6%     6%      10%     5% 
Ettenähtud 
kellaajal              61%      60%    61%      59%     58%    56%    64%    67%      60%    63% 
Pärast vastuvõtuks 
määratud kellaaega     29%      28%    29%      30%     27%    32%    27%    27%      28%    30% 



 
TABEL 104 
RIDA:K18. Kas saite ERIARSTI vastuvõtule viimasel k ülastusel ... ? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         673      117    382    171       40     79    157     81     81    156     79 
Enne ettenähtud 
kellaaega               8%       8%     9%     8%      12%     8%     8%     7%     6%    10%     7% 
Ettenähtud 
kellaajal              61%      58%    62%    59%      47%    65%    56%    63%    58%    60%    74% 
Pärast vastuvõtuks 
määratud kellaaega     29%      28%    27%    31%      31%    27%    35%    28%    35%    27%    15% 
 
 
TABEL 105 
RIDA:K18. Kas saite ERIARSTI vastuvõtule viimasel k ülastusel ... ? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         673      208     99     73     96     79    119      137     67     63    401 
Enne ettenähtud 
kellaaega               8%       4%    15%     7%     7%    17%     7%      10%     8%     7%     8% 
Ettenähtud 
kellaajal              61%      69%    52%    54%    56%    58%    63%      56%    60%    62%    62% 
Pärast vastuvõtuks 
määratud kellaaega     29%      25%    30%    36%    35%    22%    28%      32%    30%    28%    27% 
 
 
TABEL 106 
RIDA:K18. Kas saite ERIARSTI vastuvõtule viimasel k ülastusel ... ? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         673      571     92      119    382    172      149     90      8    427 
Enne ettenähtud 
kellaaega               8%       9%     4%      11%      7%    11%       8%    11%    25%     8% 
Ettenähtud 
kellaajal              61%      59%    68%      60%     64%    54%      64%    51%    24%    62% 
Pärast vastuvõtuks 
määratud kellaaega     29%      29%    27%      27%     28%    32%      26%    35%    35%    28% 
 
 
TABEL 107 
RIDA:K18. Kas saite ERIARSTI vastuvõtule viimasel k ülastusel ... ? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      372     57     60    173      9       35    107     81     73     52 
Enne ettenähtud 
kellaaega               8%       9%     6%     8%     8%     -%       9%     9%    13%    11%     1% 
Ettenähtud 
kellaajal              61%      62%    59%    62%    59%    55%      54%    60%    63%    61%    64% 
Pärast vastuvõtuks 
määratud kellaaega     29%      26%    33%    26%    33%    32%      33%    30%    21%    23%    33% 



TABEL 108 
RIDA:K18. Kas saite ERIARSTI vastuvõtule viimasel k ülastusel ... ? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        673      80   189   288    97    15     107   550     314   356     119   160    31 
Enne ettenähtud 
kellaaega              8%     10%    9%    8%    8%     8%     10%    8%      7%   10%     10%    5%    2% 
Ettenähtud 
kellaajal             61%     59%   63%   60%   57%    57%     58%   61%     61%   60%     55%   65%   67% 
Pärast vastuvõtuks 
määratud kellaaega    29%     28%   25%   29%   33%    35%     29%   29%     30%   27%     33%   28%   31% 
 
 
TABEL 109 
RIDA:K19. Mitu minutit pidite viimasel külastusel o otama ERIARSTI ukse taga? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      244    429      104    122    166    174    108      481    193 
keskmine             16.9     17.6   16.5     13.7   16.7   18.5   15.7   20.1     15.9   19.6 
 
95 as lower case or *, 99 as UPPER CASE or ** 
 
 
TABEL 110 
RIDA:K19. Mitu minutit pidite viimasel külastusel o otama ERIARSTI ukse taga? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      117    382    171       40     79    157     81     81    156     79 
keskmine             16.9     17.1   17.3   15.9     22.8   17.3   18.3   17.0   14.8   16.7   12.6 
 
95 as lower case or *, 99 as UPPER CASE or ** 
 
 
TABEL 111 
RIDA:K19. Mitu minutit pidite viimasel külastusel o otama ERIARSTI ukse taga? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      208     99     73     96     79    119      137     67     63    401 
keskmine             16.9     14.8   17.1   22.0   12.1*  14.8   23.8**   14.0   17.1   18.1   17.7 
 
95 as lower case or *, 99 as UPPER CASE or ** 



 
 
TABEL 112 
RIDA:K19. Mitu minutit pidite viimasel külastusel o otama ERIARSTI ukse taga? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      571     92      119    382    172      149     90      8    427 
keskmine             16.9     16.7   19.4     18.3   16.7   16.5     15.6   21.2   13.3   16.6 
 
95 as lower case or *, 99 as UPPER CASE or ** 
 
 
TABEL 113 
RIDA:K19. Mitu minutit pidite viimasel külastusel o otama ERIARSTI ukse taga? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      372     57     60    173      9       35    107     81     73     52 
keskmine             16.9     15.9   10.8   22.6   18.9   23.0     20.0   14.8   13.2   17.8   17.1 
 
95 as lower case or *, 99 as UPPER CASE or ** 
 
 
TABEL 114 
RIDA:K19. Mitu minutit pidite viimasel külastusel o otama ERIARSTI ukse taga? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        673      80   189   288    97    15     107   550     314   356     119   160    31 
keskmine            16.9    11.7  15.8  18.2  18.5  25.7    18.2  16.8    19.4* 14.7*   21.4* 18.0  21 .3 
 
95 as lower case or *, 99 as UPPER CASE or ** 
 
 



TABEL 115 
RIDA:K20. Kas viimase 12 kuu jooksul on juhtunud, e t Teid ei registreeritud kohe ERIARSTI järjekorda, sest 
pika järjekorra tõttu hakati registreerima alles te atud kuupäevast? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      244    429      104    122    166    174    108      481    193 
Jah                    22%      15%    26%      21%     25%    21%    24%    18%      21%    25% 
Ei                     74%      80%    70%      78%     70%    74%    72%    76%      75%    70% 
 
 
TABEL 116 
RIDA:K20. Kas viimase 12 kuu jooksul on juhtunud, e t Teid ei registreeritud kohe ERIARSTI järjekorda, sest 
pika järjekorra tõttu hakati registreerima alles te atud kuupäevast? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      117    382    171       40     79    157     81     81    156     79 
Jah                    22%      20%    23%    21%      23%    31%    21%    20%    28%    21%    12% 
Ei                     74%      76%    73%    74%      69%    67%    75%    80%    67%    75%    79% 
 
 
TABEL 117 
RIDA:K20. Kas viimase 12 kuu jooksul on juhtunud, e t Teid ei registreeritud kohe ERIARSTI järjekorda, sest 
pika järjekorra tõttu hakati registreerima alles te atud kuupäevast? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      208     99     73     96     79    119      137     67     63    401 
Jah                    22%      22%    29%    20%    18%    14%    27%      18%    27%    21%    22% 
Ei                     74%      75%    67%    79%    77%    81%    68%      79%    66%    73%    74% 
 
 
TABEL 118 
RIDA:K20. Kas viimase 12 kuu jooksul on juhtunud, e t Teid ei registreeritud kohe ERIARSTI järjekorda, sest 
pika järjekorra tõttu hakati registreerima alles te atud kuupäevast? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      571     92      119    382    172      149     90      8    427 
Jah                    22%      23%    20%      21%     24%    19%      24%    23%    13%    21% 
Ei                     74%      73%    76%      72%     73%    76%      71%    74%    72%    75% 
 
 



TABEL 119 
RIDA:K20. Kas viimase 12 kuu jooksul on juhtunud, e t Teid ei registreeritud kohe ERIARSTI järjekorda, sest 
pika järjekorra tõttu hakati registreerima alles te atud kuupäevast? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      372     57     60    173      9       35    107     81     73     52 
Jah                    22%      21%    23%    27%    22%    42%      22%    19%    20%    25%    10% 
Ei                     74%      75%    75%    71%    74%    45%      72%    75%    76%    72%    84% 
 
 
TABEL 120 
RIDA:K20. Kas viimase 12 kuu jooksul on juhtunud, e t Teid ei registreeritud kohe ERIARSTI järjekorda, sest 
pika järjekorra tõttu hakati registreerima alles te atud kuupäevast? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        673      80   189   288    97    15     107   550     314   356     119   160    31 
Jah                   22%     18%   19%   24%   25%    37%     25%   22%     26%   19%     34%   23%   20% 
Ei                    74%     75%   76%   73%   72%    63%     72%   74%     69%   78%     61%   74%   74% 
 
 
TABEL 121 
RIDA:K21. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite ERIARSTIGA …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      244    429      104    122    166    174    108      481    193 
Väga rahule            37%      32%    40%      45%     34%    35%    36%    40%      41%    27% 
Üldiselt rahule        49%      52%    47%      46%     52%    52%    49%    43%      47%    53% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           6%       6%     6%       3%      7%     7%     6%     5%       5%     9% 
Üldse ei 
jäänud rahule           3%       3%     4%       2%      5%     2%     5%     2%       3%     5% 
ei oska öelda           4%       7%     3%       3%      2%     4%     4%     9%       4%     6% 



 
 
TABEL 122 
RIDA:K21. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite ERIARSTIGA …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      117    382    171       40     79    157     81     81    156     79 
Väga rahule            37%      39%    36%    40%      30%    38%    30%    44%    42%    39%    41% 
Üldiselt rahule        49%      50%    49%    47%      50%    49%    56%    43%    42%    50%    44% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           6%       4%     7%     6%      10%    11%     8%     4%     6%     3%     3% 
Üldse ei 
jäänud rahule           3%       3%     3%     4%       5%     2%     3%     3%     6%     4%     3% 
ei oska öelda           4%       4%     5%     3%       6%     -%     3%     6%     4%     5%     8% 
 
 
TABEL 123 
RIDA:K21. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite ERIARSTIGA …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      208     99     73     96     79    119      137     67     63    401 
Väga rahule            37%      28%    37%    42%    46%    57%    31%      36%    38%    41%    37% 
Üldiselt rahule        49%      62%    50%    46%    40%    34%    45%      52%    47%    47%    48% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           6%       3%     6%     9%     5%     4%    13%       4%    11%     2%     7% 
Üldse ei 
jäänud rahule           3%       3%     3%     1%     2%     4%     6%       4%     2%     5%     3% 
ei oska öelda           4%       4%     3%     3%     7%     2%     6%       3%     1%     5%     5% 
 
 
TABEL 124 
RIDA:K21. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite ERIARSTIGA …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      571     92      119    382    172      149     90      8    427 
Väga rahule            37%      38%    35%      37%     38%    36%      39%    40%    38%    36% 
Üldiselt rahule        49%      49%    46%      48%     49%    50%      52%    50%    34%    48% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           6%       6%     9%       7%      6%     6%       3%     4%    13%     8% 
Üldse ei 
jäänud rahule           3%       4%     3%       5%      3%     2%       3%     -%    15%     4% 
ei oska öelda           4%       4%     7%       4%      4%     5%       4%     6%     -%     4% 



 
 
TABEL 125 
RIDA:K21. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite ERIARSTIGA …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         673      372     57     60    173      9       35    107     81     73     52 
Väga rahule            37%      37%    39%    38%    38%    24%      36%    38%    42%    37%    27% 
Üldiselt rahule        49%      50%    50%    46%    47%    53%      43%    54%    42%    51%    57% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           6%       6%     4%     8%     6%    13%       8%     3%    10%     6%     7% 
Üldse ei 
jäänud rahule           3%       3%     -%     6%     3%    10%       -%     5%     2%     3%     6% 
ei oska öelda           4%       4%     6%     2%     6%     -%      13%     1%     3%     4%     2% 
 
 
TABEL 126 
RIDA:K21. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite ERIARSTIGA …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Käinud eriarsti juures (nt uroloog, günekoloo g, südamearst jne) 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        673      80   189   288    97    15     107   550     314   356     119   160    31 
Väga rahule           37%     55%   35%   35%   33%    52%     38%   37%     36%   39%     35%   35%   39% 
Üldiselt rahule       49%     35%   55%   49%   49%    32%     46%   50%     48%   50%     46%   50%   43% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule          6%      2%    4%    7%   12%     5%      8%    6%      8%    5%      9%    8%    6% 
Üldse ei 
jäänud rahule          3%      3%    2%    4%    4%     5%      1%    4%      4%    3%      4%    3%    5% 
ei oska öelda          4%      4%    4%    5%    2%     7%      7%    4%      5%    4%      6%    4%    7% 
 
 
TABEL 127 
RIDA:Mitu korda käisite  viimase 12 kuu jooksul ham baarsti juures? Grupid 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Käinud hambaarsti juures 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         702      274    428      161    136    173    149     83      516    186 
mitte kordagi           -%       -%     -%       -%      -%     -%     -%     -%       -%     -% 
1                      36%      36%    37%      43%     36%    37%    35%    25%      37%    36% 
2                      29%      31%    27%      25%     27%    29%    34%    29%      29%    27% 
3                      14%      15%    13%      11%     20%    12%    13%    14%      13%    16% 
4+                     21%      18%    23%      20%     17%    22%    18%    32%      21%    22% 
vastamata               -%       -%     -%       -%      -%     -%     -%     -%       -%     -% 



 
 
TABEL 128 
RIDA:Mitu korda käisite  viimase 12 kuu jooksul ham baarsti juures? Grupid 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Käinud hambaarsti juures 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         702      128    376    193       32     83    131     91     87    194     83 
mitte kordagi           -%       -%     -%     -%       -%     -%     -%     -%     -%     -%     -% 
1                      36%      42%    36%    32%      37%    33%    32%    43%    41%    35%    39% 
2                      29%      28%    30%    26%      39%    25%    33%    22%    29%    29%    30% 
3                      14%      13%    13%    14%      15%    19%    13%    16%    17%     9%    13% 
4+                     21%      16%    20%    27%       9%    23%    22%    19%    14%    28%    19% 
vastamata               -%       -%     -%     -%       -%     -%     -%     -%     -%     -%     -% 
 
 
TABEL 129 
RIDA:Mitu korda käisite  viimase 12 kuu jooksul ham baarsti juures? Grupid 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Käinud hambaarsti juures 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         702      194    112     85    118     84    110      192     72     44    392 
mitte kordagi           -%       -%     -%     -%     -%     -%     -%       -%     -%     -%     -% 
1                      36%      33%    34%    41%    40%    39%    36%      40%    34%    19%    37% 
2                      29%      33%    26%    28%    31%    18%    31%      28%    31%    35%    28% 
3                      14%      12%    18%    18%     7%    15%    16%      16%    14%    19%    12% 
4+                     21%      23%    22%    13%    22%    28%    18%      16%    21%    26%    23% 
vastamata               -%       -%     -%     -%     -%     -%     -%       -%     -%     -%     -% 
 
 
TABEL 130 
RIDA:Mitu korda käisite  viimase 12 kuu jooksul ham baarsti juures? Grupid 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Käinud hambaarsti juures 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         702      606     82      104    379    219      162    121      8    411 
mitte kordagi           -%       -%     -%       -%      -%     -%       -%     -%     -%     -% 
1                      36%      37%    38%      29%     37%    40%      39%    42%    65%    33% 
2                      29%      28%    30%      31%     29%    27%      30%    26%    23%    29% 
3                      14%      14%     9%      17%     13%    13%      10%    14%    12%    15% 
4+                     21%      21%    22%      22%     22%    20%      21%    18%     -%    23% 
vastamata               -%       -%     -%       -%      -%     -%       -%     -%     -%     -% 
 
 



TABEL 131 
RIDA:Mitu korda käisite  viimase 12 kuu jooksul ham baarsti juures? Grupid 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Käinud hambaarsti juures 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         702      416    107     47    123      5       41    131     86     80     51 
mitte kordagi           -%       -%     -%     -%     -%     -%       -%     -%     -%     -%     -% 
1                      36%      34%    45%    53%    29%    35%      26%    36%    37%    31%    31% 
2                      29%      29%    30%    19%    29%    41%      33%    23%    34%    36%    28% 
3                      14%      15%    10%    12%    14%    24%       9%    17%    14%    16%    19% 
4+                     21%      22%    15%    16%    28%     -%      32%    24%    16%    17%    21% 
vastamata               -%       -%     -%     -%     -%     -%       -%     -%     -%     -%     -% 
 
 
TABEL 132 
RIDA:Mitu korda käisite  viimase 12 kuu jooksul ham baarsti juures? Grupid 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Käinud hambaarsti juures 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        702     120   261   251    58     7      84   610     199   500      67   105    24 
mitte kordagi          -%      -%    -%    -%    -%     -%      -%    -%      -%    -%      -%    -%    -% 
1                     36%     46%   35%   34%   37%    11%     40%   36%     34%   37%     34%   31%   46% 
2                     29%     23%   29%   30%   34%    13%     23%   30%     31%   28%     28%   36%   15% 
3                     14%     10%   19%   11%    9%    18%     16%   13%     10%   15%     14%    8%   11% 
4+                    21%     22%   17%   25%   21%    58%     21%   21%     25%   20%     25%   25%   28% 
vastamata              -%      -%    -%    -%    -%     -%      -%    -%      -%    -%      -%    -%    -% 
 
 
TABEL 133 
RIDA:Kui kaua aega tagasi Te viimati hambaarsti juu res käisite? Grupid 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
1                       5%       4%     5%       5%      4%     4%     4%     6%       4%     5% 
2                      21%      22%    20%      23%     22%    24%    18%    13%      21%    20% 
3                       7%       9%     6%       7%      4%     7%     9%    10%       6%    10% 
4+                     10%      13%     8%       3%      8%    11%    14%    14%       9%    12% 
vastamata              13%      15%    11%      11%     13%    12%    14%    16%      13%    13% 



 
 
TABEL 134 
RIDA:Kui kaua aega tagasi Te viimati hambaarsti juu res käisite? Grupid 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
1                       5%       4%     5%     3%       4%     3%     4%     7%     6%     4%     5% 
2                      21%      21%    21%    19%      19%    17%    22%    19%    21%    24%    18% 
3                       7%       8%     8%     5%      10%     7%     8%     8%     7%     5%     7% 
4+                     10%      13%    11%     4%      16%    13%    14%     9%     5%     6%    11% 
vastamata              13%      16%    13%    10%      15%    15%    12%    12%     8%    12%    17% 
 
 
TABEL 135 
RIDA:Kui kaua aega tagasi Te viimati hambaarsti juu res käisite? Grupid 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
1                       5%       6%     5%     5%     4%     4%     2%       5%     4%     5%     4% 
2                      21%      23%    17%    26%    15%    21%    21%      22%    16%    20%    22% 
3                       7%       6%     9%     7%     5%     8%     9%       6%     9%     9%     7% 
4+                     10%       9%     9%     8%     7%    10%    16%       6%    15%    14%    10% 
vastamata              13%      15%    14%     5%    12%    12%    13%      13%    12%    17%    12% 
 
 
TABEL 136 
RIDA:Kui kaua aega tagasi Te viimati hambaarsti juu res käisite? Grupid 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
1                       5%       4%     5%       7%      4%     3%       5%     3%     7%     5% 
2                      21%      22%    13%      20%     20%    23%      22%    25%    23%    19% 
3                       7%       7%    10%       9%      7%     6%       7%     6%     5%     8% 
4+                     10%       9%    17%      14%     10%     8%       7%     8%    13%    11% 
vastamata              13%      13%    14%      14%     13%    11%      12%    10%     5%    14% 
 
 
TABEL 137 
RIDA:Kui kaua aega tagasi Te viimati hambaarsti juu res käisite? Grupid 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
1                       5%       5%     2%     4%     5%     3%       4%     4%     7%     2%     9% 
2                      21%      23%    22%    21%    14%    21%      26%    19%    22%    24%    21% 
3                       7%       8%     2%     6%     9%    13%       5%     5%     4%    11%    12% 
4+                     10%       9%     1%    14%    16%    12%       3%     6%     7%    15%    13% 
vastamata              13%      11%    12%    13%    15%    34%      12%     9%    13%    13%    11% 



 
 
TABEL 138 
RIDA:Kui kaua aega tagasi Te viimati hambaarsti juu res käisite? Grupid 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
1                      5%      4%    5%    5%    4%     3%      3%    5%      4%    5%      4%    5%    5% 
2                     21%     24%   24%   18%   17%     6%     16%   21%     19%   22%     15%   20%   20% 
3                      7%      6%    6%    9%    8%     4%      8%    7%      8%    7%      8%    9%    8% 
4+                    10%      6%    9%   11%   17%    23%     16%    9%     13%    9%     17%   11%   12% 
vastamata             13%     15%   11%   13%   10%    33%     12%   13%     14%   12%     17%   11%   16% 
 
 
TABEL 139 
RIDA:K24. Kui tihti Te tavaliselt hambaarsti juures  käite? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Sagedamini 
kui kord aastas        13%      12%    14%      16%     18%    12%    10%     8%      12%    16% 
Vähemalt 
kord aastas            28%      22%    34%      36%     25%    29%    25%    26%      31%    21% 
Vähemalt kord 
kahe aasta jooksul     19%      19%    20%      19%     21%    21%    17%    16%      19%    19% 
Vähemalt 
kord kolme 
aasta jooksul           8%       9%     6%       7%      8%     7%     9%     6%       8%     7% 
Harvem kui 
kord kolme 
aasta jooksul          11%      14%     9%       7%      9%    12%    14%    14%      12%     9% 
ei oska öelda          21%      25%    17%      16%     18%    19%    25%    30%      19%    26% 
 
 
TABEL 140 
RIDA:K24. Kui tihti Te tavaliselt hambaarsti juures  käite? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Sagedamini 
kui kord aastas        13%      10%    11%    21%       9%    16%     9%    13%    15%    15%    12% 
Vähemalt 
kord aastas            28%      24%    29%    30%      22%    25%    30%    26%    31%    29%    31% 
Vähemalt kord 
kahe aasta jooksul     19%      18%    19%    21%      10%    14%    16%    20%    25%    24%    18% 
Vähemalt 
kord kolme 
aasta jooksul           8%       6%     8%     7%       7%     9%     8%     6%     8%     9%     4% 
Harvem kui 
kord kolme 
aasta jooksul          11%      14%    11%     8%      20%    10%    12%    10%    10%    10%    10% 
ei oska öelda          21%      28%    21%    13%      33%    26%    25%    25%    10%    12%    26% 



TABEL 141 
RIDA:K24. Kui tihti Te tavaliselt hambaarsti juures  käite? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Sagedamini 
kui kord aastas        13%      13%    12%    19%    11%    11%    13%      16%    14%     5%    12% 
Vähemalt 
kord aastas            28%      23%    29%    30%    41%    37%    21%      31%    27%    23%    29% 
Vähemalt kord 
kahe aasta jooksul     19%      23%    20%    17%    19%    11%    17%      20%    17%    16%    19% 
Vähemalt 
kord kolme 
aasta jooksul           8%       8%     6%     9%     8%     6%     7%       7%     6%     9%     8% 
Harvem kui 
kord kolme 
aasta jooksul          11%       9%    13%    14%    10%    11%    12%       6%    12%    14%    13% 
ei oska öelda          21%      23%    19%    12%    11%    23%    29%      19%    24%    32%    19% 
 
TABEL 142 
RIDA:K24. Kui tihti Te tavaliselt hambaarsti juures  käite? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Sagedamini 
kui kord aastas        13%      13%    12%       9%     13%    16%      13%    15%    11%    12% 
Vähemalt 
kord aastas            28%      29%    23%      23%     30%    29%      31%    30%    25%    27% 
Vähemalt kord 
kahe aasta jooksul     19%      20%    14%      19%     19%    19%      23%    20%    24%    17% 
Vähemalt 
kord kolme 
aasta jooksul           8%       8%     7%       8%      7%     9%      10%     8%     5%     7% 
Harvem kui 
kord kolme 
aasta jooksul          11%      11%    11%      13%     12%     9%       7%     9%    12%    13% 
ei oska öelda          21%      19%    33%      27%     20%    19%      15%    18%    22%    24% 
 
TABEL 143 
RIDA:K24. Kui tihti Te tavaliselt hambaarsti juures  käite? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Sagedamini 
kui kord aastas        13%      14%    20%    13%     8%     4%      20%    16%    13%    10%    12% 
Vähemalt 
kord aastas            28%      27%    40%    30%    29%    19%      21%    35%    33%    19%    20% 
Vähemalt kord 
kahe aasta jooksul     19%      21%    20%    15%    12%    17%      26%    21%    21%    18%    22% 
Vähemalt 
kord kolme 
aasta jooksul           8%       8%     3%     7%     9%    13%       4%     8%     6%    10%     6% 
Harvem kui 
kord kolme 
aasta jooksul          11%      11%     3%    15%    15%    16%      11%     8%     9%    14%    13% 
ei oska öelda          21%      20%    14%    21%    27%    31%      17%    12%    18%    28%    27% 



 
TABEL 144 
RIDA:K24. Kui tihti Te tavaliselt hambaarsti juures  käite? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Sagedamini 
kui kord aastas       13%     11%   16%   12%   11%    13%     14%   13%     13%   13%      9%   16%   15% 
Vähemalt 
kord aastas           28%     34%   29%   25%   29%    25%     28%   29%     26%   30%     24%   27%   28% 
Vähemalt kord 
kahe aasta jooksul    19%     20%   21%   18%   15%     3%     12%   20%     17%   20%     15%   19%   18% 
Vähemalt 
kord kolme 
aasta jooksul          8%      7%    8%    9%    4%     -%      7%    8%      7%    8%      7%    7%    7% 
Harvem kui 
kord kolme 
aasta jooksul         11%      8%   10%   12%   17%     9%     14%   10%     13%   10%     20%    9%   11% 
ei oska öelda         21%     19%   17%   24%   24%    50%     24%   20%     23%   20%     25%   23%   20% 
 
 
TABEL 145 
RIDA:K25. Hambaarsti juures soovitatakse käia vähem alt 
üks kord aastas. Mis on peamine põhjus, miks Te käi te hambaarsti juures harvem kui kord aastas? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Vähemalt kord kahe aasta jooksul..Harvem kui kord kolme aasta jooksul 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         593      301    292      101    109    168    145     71      426    167 
Pole vajadust 
sageli käia, 
 pole kaebusi          59%      62%    55%      77%     60%    55%    49%    59%      57%    62% 
Majanduslikel 
põhjustel, 
 hambaarsti 
teenus on kallis       25%      19%    31%       7%     19%    30%    37%    27%      24%    28% 
Protseduurid on 
ebameeldivad, hirm 
protseduuride ees       9%      10%     8%       8%     12%    10%     8%     3%      10%     5% 
Ajapuudus               3%       3%     2%       2%      5%     3%     -%     3%       3%     1% 
Hambaarstikabinet 
asub kaugel             *%       *%     *%       -%      -%     -%     1%     -%       *%     -% 
Muu põhjus              3%       4%     2%       4%      2%     1%     3%     6%       3%     1% 
ei oska öelda           2%       2%     1%       1%      2%     1%     2%     2%       1%     3% 



 
 
TABEL 146 
RIDA:K25. Hambaarsti juures soovitatakse käia vähem alt 
üks kord aastas. Mis on peamine põhjus, miks Te käi te hambaarsti juures harvem kui kord aastas? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Vähemalt kord kahe aasta jooksul..Harvem kui kord kolme aasta jooksul 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         593      126    342    119       33     60    121     71     73    173     63 
Pole vajadust 
sageli käia, 
 pole kaebusi          59%      63%    54%    68%      55%    33%    49%    54%    62%    70%    74% 
Majanduslikel 
põhjustel, 
 hambaarsti 
teenus on kallis       25%      20%    31%    16%      28%    42%    34%    30%    30%    14%    12% 
Protseduurid on 
ebameeldivad, hirm 
protseduuride ees       9%       9%     9%     7%      10%    19%     8%    10%     3%    10%     4% 
Ajapuudus               3%       1%     3%     3%       -%     -%     1%     3%     3%     4%     4% 
Hambaarstikabinet 
asub kaugel             *%       1%     *%     -%       -%     3%     -%     -%     -%     -%     -% 
Muu põhjus              3%       5%     2%     2%       6%     2%     6%     -%     3%     2%     3% 
ei oska öelda           2%       2%     1%     4%       -%     2%     3%     3%     -%     1%     3% 
 
 
TABEL 147 
RIDA:K25. Hambaarsti juures soovitatakse käia vähem alt 
üks kord aastas. Mis on peamine põhjus, miks Te käi te hambaarsti juures harvem kui kord aastas? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Vähemalt kord kahe aasta jooksul..Harvem kui kord kolme aasta jooksul 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         593      192     94     68     78     54    107      134     58     50    348 
Pole vajadust 
sageli käia, 
 pole kaebusi          59%      69%    56%    60%    49%    36%    60%      76%    54%    51%    54% 
Majanduslikel 
põhjustel, 
 hambaarsti 
teenus on kallis       25%      19%    31%    26%    23%    36%    28%      12%    39%    34%    27% 
Protseduurid on 
ebameeldivad, hirm 
protseduuride ees       9%       6%    10%     9%    18%    15%     2%       5%     8%     7%    11% 
Ajapuudus               3%       2%     2%     1%     3%     4%     3%       2%     -%     -%     4% 
Hambaarstikabinet 
asub kaugel             *%       -%     -%     1%     1%     -%     -%       1%     -%     -%     *% 
Muu põhjus              3%       1%     1%     1%     5%     9%     4%       3%     -%     5%     3% 
ei oska öelda           2%       2%     -%     1%     1%     -%     3%       1%     -%     3%     2% 



 
 
TABEL 148 
RIDA:K25. Hambaarsti juures soovitatakse käia vähem alt 
üks kord aastas. Mis on peamine põhjus, miks Te käi te hambaarsti juures harvem kui kord aastas? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Vähemalt kord kahe aasta jooksul..Harvem kui kord kolme aasta jooksul 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         593      510     67      114    314    165      136     93      7    357 
Pole vajadust 
sageli käia, 
 pole kaebusi          59%      59%    52%      54%     58%    62%      64%    60%    30%    57% 
Majanduslikel 
põhjustel, 
 hambaarsti 
teenus on kallis       25%      25%    31%      33%     25%    22%      22%    22%    26%    27% 
Protseduurid on 
ebameeldivad, hirm 
protseduuride ees       9%       9%     9%       6%      7%    13%       6%    17%    32%     7% 
Ajapuudus               3%       3%     2%       1%      4%     1%       6%     -%    13%     2% 
Hambaarstikabinet 
asub kaugel             *%       *%     -%       1%      *%     -%       -%     -%     -%     *% 
Muu põhjus              3%       3%     3%       4%      4%     1%       -%     1%     -%     4% 
ei oska öelda           2%       1%     3%       1%      2%     1%       2%     -%     -%     2% 
 
 
TABEL 149 
RIDA:K25. Hambaarsti juures soovitatakse käia vähem alt 
üks kord aastas. Mis on peamine põhjus, miks Te käi te hambaarsti juures harvem kui kord aastas? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Vähemalt kord kahe aasta jooksul..Harvem kui kord kolme aasta jooksul 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         593      376     46     41    106     14       33     86     64     98     60 
Pole vajadust 
sageli käia, 
 pole kaebusi          59%      58%    88%    52%    50%    59%      66%    61%    54%    59%    51% 
Majanduslikel 
põhjustel, 
 hambaarsti 
teenus on kallis       25%      25%     5%    34%    36%    21%      16%    19%    31%    26%    32% 
Protseduurid on 
ebameeldivad, hirm 
protseduuride ees       9%      11%     5%    10%     4%     5%       9%    12%    10%    10%    10% 
Ajapuudus               3%       3%     -%     2%     2%     -%       6%     3%     5%     3%     2% 
Hambaarstikabinet 
asub kaugel             *%       -%     -%     -%     2%     -%       -%     -%     -%     -%     -% 
Muu põhjus              3%       2%     2%     2%     6%     8%       -%     3%     -%     1%     2% 
ei oska öelda           2%       2%     -%     -%     1%     6%       3%     2%     -%     1%     4% 



 
 
TABEL 150 
RIDA:K25. Hambaarsti juures soovitatakse käia vähem alt 
üks kord aastas. Mis on peamine põhjus, miks Te käi te hambaarsti juures harvem kui kord aastas? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Vähemalt kord kahe aasta jooksul..Harvem kui kord kolme aasta jooksul 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        593      97   221   223    47     3      65   511     179   412      71    83    22 
Pole vajadust 
sageli käia, 
 pole kaebusi         59%     74%   65%   52%   28%     -%     52%   60%     48%   63%     40%   49%   64% 
Majanduslikel 
põhjustel, 
 hambaarsti 
teenus on kallis      25%      7%   21%   33%   44%   100%     36%   24%     36%   21%     40%   36%   25% 
Protseduurid on 
ebameeldivad, hirm 
protseduuride ees      9%     14%    8%    7%   10%     -%      7%    9%      8%    9%      8%   10%    -% 
Ajapuudus              3%      1%    3%    3%    -%     -%      2%    3%      3%    3%      1%    1%   11% 
Hambaarstikabinet 
asub kaugel            *%      -%    -%    *%    2%     -%      -%    *%      *%    *%      1%    -%    -% 
Muu põhjus             3%      2%    1%    3%   13%     -%      3%    3%      5%    2%     10%    3%    -% 
ei oska öelda          2%      1%    1%    2%    3%     -%      -%    2%      *%    2%      -%    1%    -% 
 
 
TABEL 151 
RIDA:K26. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite HAMBAARSTIGA …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Väga rahule            38%      33%    42%      43%     38%    41%    33%    32%      41%    31% 
Üldiselt rahule        42%      43%    42%      43%     44%    41%    42%    43%      42%    44% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           4%       3%     4%       2%      3%     4%     5%     3%       3%     5% 
Üldse ei 
jäänud rahule           3%       3%     2%       2%      2%     2%     3%     6%       3%     2% 
ei oska öelda          13%      17%    10%      10%     13%    13%    17%    15%      12%    18% 
 
 
TABEL 152 
RIDA:K26. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite HAMBAARSTIGA …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Väga rahule            38%      34%    37%    44%      28%    33%    28%    38%    49%    44%    42% 
Üldiselt rahule        42%      42%    43%    42%      41%    42%    46%    42%    42%    42%    40% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           4%       4%     4%     3%       5%     5%     3%     3%     2%     5%     *% 
Üldse ei 
jäänud rahule           3%       3%     3%     2%       6%     3%     4%     3%     *%     2%     3% 
ei oska öelda          13%      17%    14%     9%      20%    18%    19%    14%     6%     8%    15% 



 
 
TABEL 153 
RIDA:K26. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite HAMBAARSTIGA …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Väga rahule            38%      34%    36%    46%    48%    40%    32%      36%    39%    33%    39% 
Üldiselt rahule        42%      47%    43%    39%    42%    40%    39%      46%    38%    43%    42% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           4%       3%     4%     2%     1%     5%     5%       2%     5%     5%     4% 
Üldse ei 
jäänud rahule           3%       2%     2%     2%     2%     5%     4%       2%     2%     4%     3% 
ei oska öelda          13%      14%    15%    10%     7%     9%    21%      15%    16%    14%    12% 
 
 
TABEL 154 
RIDA:K26. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite HAMBAARSTIGA …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Väga rahule            38%      39%    36%      32%     37%    44%      41%    43%    48%    35% 
Üldiselt rahule        42%      44%    35%      42%     45%    38%      45%    36%    52%    43% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           4%       3%     6%       4%      3%     3%       4%     4%     -%     3% 
Üldse ei 
jäänud rahule           3%       2%     4%       3%      3%     3%       1%     3%     -%     3% 
ei oska öelda          13%      12%    20%      20%     12%    12%       9%    15%     -%    15% 
 
 
TABEL 155 
RIDA:K26. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite HAMBAARSTIGA …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Väga rahule            38%      39%    48%    36%    31%    23%      45%    42%    46%    34%    30% 
Üldiselt rahule        42%      43%    39%    41%    44%    52%      36%    45%    39%    45%    46% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           4%       4%     2%     2%     4%     4%       6%     5%     4%     3%     3% 
Üldse ei 
jäänud rahule           3%       2%     3%     3%     5%     -%       1%     2%     *%     3%     3% 
ei oska öelda          13%      12%     8%    19%    17%    22%      12%     7%    10%    15%    19% 



 
 
TABEL 156 
RIDA:K26. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite HAMBAARSTIGA …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Väga rahule           38%     50%   41%   32%   32%    25%     36%   39%     34%   40%     29%   34%   46% 
Üldiselt rahule       42%     34%   43%   45%   45%    32%     39%   43%     43%   43%     44%   45%   31% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule          4%      2%    3%    4%    5%     -%      5%    3%      4%    3%      5%    4%    6% 
Üldse ei 
jäänud rahule          3%      2%    1%    3%    2%    14%      6%    2%      3%    2%      5%    2%    2% 
ei oska öelda         13%     12%   11%   15%   16%    29%     13%   13%     16%   12%     16%   16%   15% 
 
 
TABEL 157 
RIDA:Mis teile meenub oma viimase 12 kuu visiitides t arstide juurde positiivsena? Kodeeritud 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Käinud perearsti juures..Kutsunud endale või Teile on kutsutud kiirabi 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1268      535    733      254    222    325    301    165      902    366 
heasoovlik 
suhtumine              15%      12%    18%      15%     13%    12%    19%    20%      18%     9% 
asjatundlik, 
 professionaalne       14%      12%    15%      12%     18%    14%    13%    15%      14%    16% 
osavõtlik, 
 põhjalik              12%       9%    15%      13%     14%    10%    12%    14%      12%    12% 
vastuvõtu kiirus        9%      10%     8%       9%      8%    12%     8%     7%       9%     8% 
meeldiv teenindus       8%       8%     8%       8%      5%     7%     8%    11%       9%     6% 
normaalne, rahul        8%       9%     7%       6%      6%     7%     9%    13%       7%    10% 
probleem lahendati      7%       8%     6%       6%     10%     8%     5%     5%       7%     7% 
sõbralik                6%       5%     7%      13%      4%     4%     5%     3%       7%     3% 
pole positiivset        4%       5%     4%       5%      3%     5%     4%     3%       4%     4% 
suhtlemise 
ja selgituse 
võimalikkus             4%       3%     4%       2%      5%     4%     5%     3%       4%     3% 
hambaravi 
kvaliteet               3%       3%     2%       2%      3%     3%     2%     3%       3%     3% 
hea tehnika             1%       1%     1%       2%      1%     1%     1%     1%       1%     1% 
inimlikkus              1%       1%     1%       1%      -%     1%     1%     1%       1%     -% 
eraarst                 *%       -%     *%       -%      1%     -%     *%     -%       *%     -% 
muu                     3%       3%     4%       2%      3%     3%     4%     3%       3%     4% 
vastamata              22%      25%    19%      22%     23%    24%    21%    19%      20%    27% 



 
 
TABEL 158 
RIDA:Mis teile meenub oma viimase 12 kuu visiitides t arstide juurde positiivsena? Kodeeritud 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Käinud perearsti juures..Kutsunud endale või Teile on kutsutud kiirabi 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1268      257    715    285       67    151    277    160    141    322    150 
heasoovlik 
suhtumine              15%      19%    14%    16%      24%    21%    15%    15%    15%    15%     9% 
asjatundlik, 
 professionaalne       14%      10%    15%    16%       6%    11%    17%    15%    18%    14%    11% 
osavõtlik, 
 põhjalik              12%      13%    10%    17%       9%    14%    11%    15%    12%    11%    12% 
vastuvõtu kiirus        9%       6%    11%     7%       6%    11%     8%     5%     9%    10%    11% 
meeldiv teenindus       8%      10%     7%     6%       9%    13%     8%     5%     6%     7%     9% 
normaalne, rahul        8%       7%     7%     9%       6%     8%     9%     7%     7%     6%    11% 
probleem lahendati      7%       9%     7%     6%       9%     6%    11%     5%     6%     5%     6% 
sõbralik                6%       8%     6%     4%       6%     5%     5%     3%     4%     9%     8% 
pole positiivset        4%       5%     4%     4%       4%     8%     5%     3%     2%     3%     4% 
suhtlemise 
ja selgituse 
võimalikkus             4%       4%     3%     5%      11%     6%     3%     4%     3%     3%     2% 
hambaravi 
kvaliteet               3%       1%     3%     3%       2%     3%     2%     4%     3%     2%     3% 
hea tehnika             1%       1%     1%     1%       -%     1%     1%     1%     2%     2%     1% 
inimlikkus              1%       -%     1%     2%       -%     -%     -%     2%     3%     1%     -% 
eraarst                 *%       *%     *%     *%       -%     -%     -%     -%     1%     *%     *% 
muu                     3%       *%     4%     4%       -%     1%     3%     3%     4%     5%     3% 
vastamata              22%      20%    23%    20%      24%    14%    19%    27%    22%    24%    25% 
 
 
TABEL 159 
RIDA:Mis teile meenub oma viimase 12 kuu visiitides t arstide juurde positiivsena? Kodeeritud 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Käinud perearsti juures..Kutsunud endale või Teile on kutsutud kiirabi 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1268      382    186    135    188    154    223      306    126    104    724 
heasoovlik 
suhtumine              15%       9%    15%    22%    15%    24%    18%      14%    18%    20%    15% 
asjatundlik, 
 professionaalne       14%      19%    14%    13%    15%     6%    10%      12%    18%    13%    14% 
osavõtlik, 
 põhjalik              12%      13%    10%     9%    14%    12%    13%      11%    16%    16%    12% 
vastuvõtu kiirus        9%       9%    12%     6%    11%    11%     6%       6%     7%    11%    10% 
meeldiv teenindus       8%       6%     4%     8%     4%    15%    12%       8%     4%     7%     9% 
normaalne, rahul        8%       8%     9%     7%     4%     5%    12%       6%    10%     8%     8% 
probleem lahendati      7%       6%     9%     5%     5%     9%     8%       8%     3%     7%     7% 
sõbralik                6%       6%     4%     7%    10%     8%     1%      11%     4%     3%     5% 
pole positiivset        4%       4%     6%     2%     4%     6%     4%       4%     5%     4%     4% 
suhtlemise 
ja selgituse 
võimalikkus             4%       3%     4%     6%     3%     4%     4%       3%     2%     5%     4% 
hambaravi 
kvaliteet               3%       5%     1%     2%     2%     3%     1%       5%     3%     -%     2% 
hea tehnika             1%       2%     -%     3%     -%     1%     -%       2%     1%     2%     1% 
inimlikkus              1%       *%     1%     2%     2%     1%     -%       1%     2%     -%     1% 
eraarst                 *%       *%     -%     -%     1%     -%     *%       -%     1%     -%     *% 
muu                     3%       4%     3%     4%     1%     2%     4%       1%     4%     2%     4% 
vastamata              22%      21%    25%    22%    30%    11%    22%      25%    20%    20%    21% 



 
 
TABEL 160 
RIDA:Mis teile meenub oma viimase 12 kuu visiitides t arstide juurde positiivsena? Kodeeritud 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Käinud perearsti juures..Kutsunud endale või Teile on kutsutud kiirabi 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1268     1075    167      215    692    361      281    197     13    776 
heasoovlik 
suhtumine              15%      16%     9%      20%     16%    13%      15%    11%    17%    17% 
asjatundlik, 
 professionaalne       14%      14%    13%      15%     14%    14%      13%    14%     -%    15% 
osavõtlik, 
 põhjalik              12%      11%    17%      15%     12%    11%      14%    12%    24%    11% 
vastuvõtu kiirus        9%       9%     7%       5%      8%    13%       8%    14%     9%     8% 
meeldiv teenindus       8%       8%    10%       9%      8%     8%       6%     8%    17%     8% 
normaalne, rahul        8%       7%    12%       9%      8%     7%       6%     7%     6%     8% 
probleem lahendati      7%       7%     6%       6%      7%     8%      10%     7%     -%     6% 
sõbralik                6%       7%     2%       5%      6%     7%      10%     5%    14%     5% 
pole positiivset        4%       4%     3%       4%      4%     5%       3%     4%     -%     5% 
suhtlemise 
ja selgituse 
võimalikkus             4%       4%     4%       3%      4%     4%       3%     5%    14%     4% 
hambaravi 
kvaliteet               3%       3%     3%       3%      2%     3%       2%     4%     -%     3% 
hea tehnika             1%       1%     1%       2%      1%     1%       1%     1%     -%     1% 
inimlikkus              1%       1%     -%       1%      1%     *%       1%     *%     -%     1% 
eraarst                 *%       *%     1%       -%      *%     -%       1%     -%     -%     *% 
muu                     3%       3%     6%       3%      4%     2%       3%     2%     -%     4% 
vastamata              22%      21%    25%      21%     23%    21%      19%    21%     7%    23% 
 
 
TABEL 161 
RIDA:Mis teile meenub oma viimase 12 kuu visiitides t arstide juurde positiivsena? Kodeeritud 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Käinud perearsti juures..Kutsunud endale või Teile on kutsutud kiirabi 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1268      750    149     90    251     17       67    198    155    168    107 
heasoovlik 
suhtumine              15%      13%    12%    22%    22%    16%      10%    16%    14%    10%    13% 
asjatundlik, 
 professionaalne       14%      15%     9%    18%    14%    11%       7%    17%    16%    13%    16% 
osavõtlik, 
 põhjalik              12%      12%    11%    12%    14%    12%      10%    14%    14%    12%     7% 
vastuvõtu kiirus        9%       9%     9%     7%     9%     6%      18%     6%     9%    11%    11% 
meeldiv teenindus       8%       7%     9%     2%    11%    11%       6%     6%     7%     6%     3% 
normaalne, rahul        8%       7%     5%     4%    11%    22%      11%     8%     4%     6%    10% 
probleem lahendati      7%       8%     7%     4%     6%     -%       6%     6%     9%     9%     7% 
sõbralik                6%       5%    17%     4%     4%     -%       3%     5%     5%     5%     6% 
pole positiivset        4%       4%     5%     8%     3%     -%       5%     3%     5%     4%     4% 
suhtlemise 
ja selgituse 
võimalikkus             4%       4%     4%     5%     4%     -%       1%     6%     3%     4%     1% 
hambaravi 
kvaliteet               3%       3%     3%     3%     2%     -%       -%     2%     5%     3%     4% 
hea tehnika             1%       1%     2%     -%     1%     -%       -%     2%     *%     1%     2% 
inimlikkus              1%       1%     -%     -%     *%     -%       -%     3%     -%     1%     2% 
eraarst                 *%       *%     -%     1%     -%     -%       -%     -%     *%     1%     -% 
muu                     3%       4%     1%     2%     4%     -%       6%     4%     2%     5%     2% 
vastamata              22%      23%    25%    20%    17%    23%      27%    21%    21%    28%    23% 



 
 
TABEL 162 
RIDA:Mis teile meenub oma viimase 12 kuu visiitides t arstide juurde positiivsena? Kodeeritud 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Käinud perearsti juures..Kutsunud endale või Teile on kutsutud kiirabi 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1268     185   443   495   117    21     168  1074     440   823     157   223    55 
heasoovlik 
suhtumine             15%     16%   13%   16%   20%    28%     19%   15%     20%   13%     22%   21%    7% 
asjatundlik, 
 professionaalne      14%     13%   16%   13%   12%     5%     15%   14%     14%   14%     13%   14%   21% 
osavõtlik, 
 põhjalik             12%     10%   10%   16%    9%    14%     11%   12%     17%   10%     16%   17%   16% 
vastuvõtu kiirus       9%     11%   10%    7%   13%     -%      8%    9%      7%   10%      7%    7%    5% 
meeldiv teenindus      8%      4%    8%    9%    6%    12%     10%    8%     10%    7%      7%   11%   15% 
normaalne, rahul       8%      7%   10%    6%    7%     8%      7%    8%      7%    8%      6%    8%    8% 
probleem lahendati     7%      7%    7%    7%    6%     -%      6%    7%      7%    7%      6%   10%    2% 
sõbralik               6%      9%    7%    4%    6%     5%      7%    6%      6%    6%      7%    5%    4% 
pole positiivset       4%      4%    3%    5%    5%     6%      7%    4%      5%    4%      3%    5%    5% 
suhtlemise 
ja selgituse 
võimalikkus            4%      3%    3%    5%    4%     5%      5%    4%      5%    3%      5%    4%    7% 
hambaravi 
kvaliteet              3%      4%    2%    3%    2%     -%      2%    3%      2%    3%      -%    2%    4% 
hea tehnika            1%      1%    2%    *%    -%     -%      -%    1%      1%    1%      1%    1%    -% 
inimlikkus             1%      1%    1%    1%    1%     5%      1%    1%      1%    1%      1%    2%    -% 
eraarst                *%      1%    -%    *%    -%     -%      -%    *%      *%    *%      -%    *%    -% 
muu                    3%      2%    2%    4%    6%     -%      3%    3%      4%    2%      5%    5%    3% 
vastamata             22%     22%   23%   22%   17%    24%     19%   22%     16%   25%     20%   12%   23% 
 
 



TABEL 163 
RIDA:Mis Teile meenub oma viimase 12 kuu visiitides t arsti juurde häirivana? Kodeeritud 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Käinud perearsti juures..Kutsunud endale või Teile on kutsutud kiirabi 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1268      535    733      254    222    325    301    165      902    366 
ei ole halbu 
kogemusi               21%      22%    19%      15%     20%    21%    24%    22%      20%    22% 
pikad järjekorrad      11%       9%    12%      11%     10%    10%     9%    15%      12%     8% 
arsti ajapuudus, 
 järjekorra 
tekkimine 
ukse taha               9%       7%    11%       9%     13%     7%     9%     6%      10%     8% 
pealiskaudne, 
 ükskõikne 
suhtumine               6%       4%     7%       5%      5%     6%     7%     6%       7%     4% 
eriarstile saamise 
keerulisus, 
 jooksutamine           4%       3%     5%       4%      3%     4%     4%     6%       4%     5% 
arsti 
ebakompetentsus, 
töö 
ebakvalitseetsus        4%       4%     3%       3%      3%     3%     5%     5%       3%     5% 
halb suhtumine, 
 teenindus, 
 ebaviisakas, 
 ebasõbralik            4%       2%     5%       5%      3%     5%     3%     3%       4%     3% 
kallid teenused 
ja rohud                4%       4%     3%       4%      2%     5%     3%     3%       3%     5% 
uuringutele 
saatmine                2%       3%     2%       2%      4%     1%     3%     1%       2%     2% 
süsteem puudulik, 
 bürokraatia            1%       1%     1%       1%      2%     1%     2%     1%       2%     1% 
registratuuri 
teenindus               1%       *%     2%       2%      *%     1%     2%     -%       1%     1% 
ebamugav, 
valus, ebameeldiv       1%       *%     1%       1%      1%     -%     1%     -%       1%     *% 
hambaraviga 
seotud probleemid, 
 millele abi 
ei saa-proteesid, 
 hambavalu              1%       *%     1%       1%      -%     1%     1%     1%       1%     *% 
arst asub kaugel, 
 koduvisiite vähe       *%       *%     *%       -%      1%     1%     -%     1%       1%     -% 
muu                     2%       1%     2%       2%      2%     2%     1%     2%       2%     1% 
vastamata              38%      44%    34%      43%     39%    39%    34%    37%      36%    43% 



 
TABEL 164 
RIDA:Mis Teile meenub oma viimase 12 kuu visiitides t arsti juurde häirivana? Kodeeritud 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Käinud perearsti juures..Kutsunud endale või Teile on kutsutud kiirabi 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1268      257    715    285       67    151    277    160    141    322    150 
ei ole halbu 
kogemusi               21%      25%    18%    23%      18%    30%    22%    20%    22%    18%    15% 
pikad järjekorrad      11%       9%    11%    11%      12%     9%    10%    12%    10%    11%    11% 
arsti ajapuudus, 
 järjekorra 
tekkimine 
ukse taha               9%       8%     9%    11%      11%    11%     7%     9%    14%     9%     6% 
pealiskaudne, 
 ükskõikne 
suhtumine               6%       5%     6%     6%       4%     7%     6%     5%     8%     5%     5% 
eriarstile saamise 
keerulisus, 
 jooksutamine           4%       2%     4%     5%       7%     3%     5%     4%     3%     4%     3% 
arsti 
ebakompetentsus, 
töö 
ebakvalitseetsus        4%       2%     4%     4%       3%     2%     4%     4%     2%     5%     4% 
halb suhtumine, 
 teenindus, 
 ebaviisakas, 
 ebasõbralik            4%       3%     5%     3%       3%     8%     5%     3%     3%     3%     2% 
kallid teenused 
ja rohud                4%       3%     4%     4%       2%     1%     5%     4%     8%     3%     2% 
uuringutele 
saatmine                2%       3%     2%     1%       5%     3%     4%     *%     3%     1%     1% 
süsteem puudulik, 
 bürokraatia            1%       1%     1%     1%       1%     1%     1%     -%     1%     2%     1% 
registratuuri 
teenindus               1%       1%     1%     1%       -%     2%     1%     1%     2%     2%     1% 
ebamugav, 
valus, ebameeldiv       1%       *%     1%     1%       -%     -%     *%     1%     1%     *%     *% 
hambaraviga 
seotud probleemid, 
 millele abi 
ei saa-proteesid, 
 hambavalu              1%       -%     1%     1%       -%     1%     -%     2%     -%     1%     1% 
arst asub kaugel, 
 koduvisiite vähe       *%       -%     1%     *%       -%     -%     1%     -%     1%     1%     -% 
muu                     2%       1%     2%     2%       1%     -%     2%     4%     1%     2%     1% 
vastamata              38%      42%    39%    35%      34%    31%    36%    40%    30%    41%    52% 



 
 
TABEL 165 
RIDA:Mis Teile meenub oma viimase 12 kuu visiitides t arsti juurde häirivana? Kodeeritud 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Käinud perearsti juures..Kutsunud endale või Teile on kutsutud kiirabi 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1268      382    186    135    188    154    223      306    126    104    724 
ei ole halbu 
kogemusi               21%      19%    20%    21%    10%    33%    23%      18%    23%    22%    21% 
pikad järjekorrad      11%      10%    13%     7%    12%    12%     9%      10%    11%    13%    10% 
arsti ajapuudus, 
 järjekorra 
tekkimine 
ukse taha               9%       8%    11%     8%    15%     6%     7%       8%     9%     6%    10% 
pealiskaudne, 
 ükskõikne 
suhtumine               6%       3%     7%     9%     8%     7%     5%       6%     6%     7%     5% 
eriarstile saamise 
keerulisus, 
 jooksutamine           4%       3%     5%     5%     6%     3%     4%       3%     3%     4%     5% 
arsti 
ebakompetentsus, 
töö 
ebakvalitseetsus        4%       4%     2%     4%     2%     1%     7%       3%     6%     3%     4% 
halb suhtumine, 
 teenindus, 
 ebaviisakas, 
 ebasõbralik            4%       2%     5%     3%     5%     4%     5%       5%     3%     4%     4% 
kallid teenused 
ja rohud                4%       4%     6%     1%     3%     4%     3%       3%     3%     2%     4% 
uuringutele 
saatmine                2%       2%     1%     2%     3%     1%     4%       1%     2%     2%     3% 
süsteem puudulik, 
 bürokraatia            1%       1%     3%     1%     *%     2%     1%       1%     1%     2%     1% 
registratuuri 
teenindus               1%       1%     1%     -%     1%     1%     2%       2%     1%     1%     1% 
ebamugav, 
valus, ebameeldiv       1%       1%     -%     -%     1%     1%     *%       *%     -%     -%     1% 
hambaraviga 
seotud probleemid, 
 millele abi 
ei saa-proteesid, 
 hambavalu              1%       *%     *%     -%     -%     2%     1%       *%     -%     1%     1% 
arst asub kaugel, 
 koduvisiite vähe       *%       *%     1%     2%     -%     -%     -%       *%     1%     -%     *% 
muu                     2%       2%     4%     2%     1%     1%     1%       2%     2%     1%     2% 
vastamata              38%      46%    26%    39%    43%    29%    38%      44%    36%    40%    36% 



 
 
TABEL 166 
RIDA:Mis Teile meenub oma viimase 12 kuu visiitides t arsti juurde häirivana? Kodeeritud 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Käinud perearsti juures..Kutsunud endale või Teile on kutsutud kiirabi 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1268     1075    167      215    692    361      281    197     13    776 
ei ole halbu 
kogemusi               21%      21%    21%      23%     19%    22%      19%    23%    20%    21% 
pikad järjekorrad      11%      11%     8%      11%     11%    10%      10%    12%     -%    11% 
arsti ajapuudus, 
 järjekorra 
tekkimine 
ukse taha               9%       9%     8%      10%      9%    10%      13%    11%     -%     7% 
pealiskaudne, 
 ükskõikne 
suhtumine               6%       6%     4%       7%      6%     5%       6%     3%    15%     7% 
eriarstile saamise 
keerulisus, 
 jooksutamine           4%       4%     4%       3%      5%     3%       4%     2%     -%     5% 
arsti 
ebakompetentsus, 
töö 
ebakvalitseetsus        4%       3%     6%       6%      4%     2%       2%     2%     -%     5% 
halb suhtumine, 
 teenindus, 
 ebaviisakas, 
 ebasõbralik            4%       4%     2%       3%      4%     4%       3%     5%     -%     4% 
kallid teenused 
ja rohud                4%       3%     6%       3%      4%     3%       2%     3%     -%     4% 
uuringutele 
saatmine                2%       2%     1%       2%      3%     2%       2%     1%     -%     2% 
süsteem puudulik, 
 bürokraatia            1%       1%     2%       2%      1%     1%       1%     1%     7%     1% 
registratuuri 
teenindus               1%       1%     1%       1%      2%     1%       1%     2%     -%     1% 
ebamugav, 
valus, ebameeldiv       1%       1%     *%       -%      1%     1%       1%     1%     -%     *% 
hambaraviga 
seotud probleemid, 
 millele abi 
ei saa-proteesid, 
 hambavalu              1%       *%     1%       -%      1%     1%       -%     2%     -%     *% 
arst asub kaugel, 
 koduvisiite vähe       *%       *%     1%       -%      1%     *%       *%     -%     -%     1% 
muu                     2%       2%     *%       2%      2%     2%       1%     2%     -%     2% 
vastamata              38%      37%    44%      36%     39%    39%      40%    38%    58%    38% 



 
 
TABEL 167 
RIDA:Mis Teile meenub oma viimase 12 kuu visiitides t arsti juurde häirivana? Kodeeritud 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Käinud perearsti juures..Kutsunud endale või Teile on kutsutud kiirabi 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1268      750    149     90    251     17       67    198    155    168    107 
ei ole halbu 
kogemusi               21%      21%    16%    17%    23%    20%      21%    22%    18%    17%    27% 
pikad järjekorrad      11%      10%    10%    13%    12%    11%       8%     9%    11%    11%     9% 
arsti ajapuudus, 
 järjekorra 
tekkimine 
ukse taha               9%       9%     8%    13%     8%    13%      14%     9%    10%     8%     5% 
pealiskaudne, 
 ükskõikne 
suhtumine               6%       7%     3%     5%     6%     7%       1%     8%    11%     3%     9% 
eriarstile saamise 
keerulisus, 
 jooksutamine           4%       3%     4%     2%     6%     6%       8%     3%     4%     2%     2% 
arsti 
ebakompetentsus, 
töö 
ebakvalitseetsus        4%       4%     2%     4%     4%    12%       2%     4%     4%     7%     1% 
halb suhtumine, 
 teenindus, 
 ebaviisakas, 
 ebasõbralik            4%       3%     4%     9%     2%    17%       4%     2%     6%     3%     2% 
kallid teenused 
ja rohud                4%       4%     4%     2%     3%     -%       1%     3%     4%     5%     8% 
uuringutele 
saatmine                2%       2%     2%     -%     3%     -%       3%     2%     1%     4%     -% 
süsteem puudulik, 
 bürokraatia            1%       1%     1%     -%     2%     -%       1%     2%     2%     -%     2% 
registratuuri 
teenindus               1%       1%     3%     -%     1%     -%       1%     1%     1%     1%     2% 
ebamugav, 
valus, ebameeldiv       1%       1%     1%     1%     -%     -%       1%     *%     1%     1%     -% 
hambaraviga 
seotud probleemid, 
 millele abi 
ei saa-proteesid, 
 hambavalu              1%       1%     1%     -%     *%     -%       -%     *%     -%     1%     2% 
arst asub kaugel, 
 koduvisiite vähe       *%       *%     -%     -%     1%     -%       1%     -%     -%     -%     -% 
muu                     2%       2%     1%     2%     2%     -%       1%     2%     1%     2%     2% 
vastamata              38%      38%    45%    36%    35%    33%      40%    38%    35%    43%    36% 



 
 
TABEL 168 
RIDA:Mis Teile meenub oma viimase 12 kuu visiitides t arsti juurde häirivana? Kodeeritud 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Käinud perearsti juures..Kutsunud endale või Teile on kutsutud kiirabi 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1268     185   443   495   117    21     168  1074     440   823     157   223    55 
ei ole halbu 
kogemusi              21%     21%   21%   21%   19%    11%     24%   20%     21%   21%     16%   25%   15% 
pikad järjekorrad     11%     10%    8%   11%   20%     8%     15%   10%     12%   10%     12%   14%    6% 
arsti ajapuudus, 
 järjekorra 
tekkimine 
ukse taha              9%      7%   10%    7%   14%    29%      6%    9%     10%    8%     12%    8%   16% 
pealiskaudne, 
 ükskõikne 
suhtumine              6%      2%    4%    8%    8%    14%      8%    6%      9%    4%     11%    8%    5% 
eriarstile saamise 
keerulisus, 
 jooksutamine          4%      2%    2%    5%    5%     5%      6%    4%      5%    3%      7%    2%    7% 
arsti 
ebakompetentsus, 
töö 
ebakvalitseetsus       4%      3%    3%    4%    6%     4%      3%    4%      5%    3%      4%    6%    3% 
halb suhtumine, 
 teenindus, 
 ebaviisakas, 
 ebasõbralik           4%      4%    3%    5%    5%     4%      5%    4%      4%    4%      6%    2%    2% 
kallid teenused 
ja rohud               4%      3%    3%    5%    3%     5%      4%    4%      3%    4%      2%    3%    5% 
uuringutele 
saatmine               2%      -%    1%    3%    2%    11%      4%    2%      3%    2%      3%    3%    1% 
süsteem puudulik, 
 bürokraatia           1%      1%    1%    1%    3%    14%      2%    1%      2%    1%      5%    *%    2% 
registratuuri 
teenindus              1%      1%    1%    1%    1%     -%      1%    1%      2%    1%      1%    3%    -% 
ebamugav, 
valus, ebameeldiv      1%      2%    *%    1%    -%     -%      1%    1%      *%    1%      1%    *%    -% 
hambaraviga 
seotud probleemid, 
 millele abi 
ei saa-proteesid, 
 hambavalu             1%      1%    1%    *%    1%     -%      1%    1%      *%    1%      1%    *%    -% 
arst asub kaugel, 
 koduvisiite vähe      *%      -%    *%    *%    1%     -%      1%    *%      1%    *%      1%    1%    2% 
muu                    2%      3%    1%    1%    2%     4%      2%    2%      2%    2%      1%    2%    3% 
vastamata             38%     46%   44%   36%   22%    19%     27%   40%     30%   42%     29%   29%   42% 



 
 
TABEL 169 
RIDA:K29. Kas teil on viimase 12 kuu jooksul juhtun ud, et Teil oli terviseprobleeme, kuid Te ei pöördu nud 
arsti poole? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah                    40%      38%    43%      38%     37%    46%    41%    38%      41%    39% 
Ei                     58%      60%    56%      61%     63%    53%    58%    60%      58%    60% 
 
 
TABEL 170 
RIDA:K29. Kas teil on viimase 12 kuu jooksul juhtun ud, et Teil oli terviseprobleeme, kuid Te ei pöördu nud 
arsti poole? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah                    40%      40%    42%    38%      54%    51%    41%    33%    35%    42%    33% 
Ei                     58%      59%    57%    60%      45%    49%    59%    66%    63%    56%    65% 
 
 
TABEL 171 
RIDA:K29. Kas teil on viimase 12 kuu jooksul juhtun ud, et Teil oli terviseprobleeme, kuid Te ei pöördu nud 
arsti poole? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah                    40%      35%    41%    41%    30%    49%    51%      37%    38%    38%    43% 
Ei                     58%      65%    57%    59%    67%    50%    48%      62%    60%    61%    56% 
 
 
TABEL 172 
RIDA:K29. Kas teil on viimase 12 kuu jooksul juhtun ud, et Teil oli terviseprobleeme, kuid Te ei pöördu nud 
arsti poole? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah                    40%      41%    38%      37%     42%    40%      39%    41%    30%    41% 
Ei                     58%      58%    60%      62%     56%    60%      59%    59%    70%    57% 



 
TABEL 173 
RIDA:K29. Kas teil on viimase 12 kuu jooksul juhtun ud, et Teil oli terviseprobleeme, kuid Te ei pöördu nud 
arsti poole? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah                    40%      41%    35%    42%    42%    45%      39%    40%    40%    44%    33% 
Ei                     58%      58%    64%    57%    57%    51%      60%    59%    59%    55%    63% 
 
 
TABEL 174 
RIDA:K29. Kas teil on viimase 12 kuu jooksul juhtun ud, et Teil oli terviseprobleeme, kuid Te ei pöördu nud 
arsti poole? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah                   40%     28%   33%   50%   54%    67%     46%   40%     52%   36%     57%   53%   34% 
Ei                    58%     70%   65%   49%   46%    33%     53%   59%     48%   63%     43%   47%   66% 
 
 
TABEL 175 
RIDA:K30. Mis on peamine põhjus, miks Te ei pöördun ud oma terviseprobleemide korral arsti poole? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV         636      277    359      119    103    192    146     75      456    180 
Saan ise hakkama       61%      56%    65%      63%     60%    62%    60%    60%      62%    59% 
Haigus pole 
ägenenud               13%      16%    11%      13%     15%    11%    14%    14%      13%    13% 
Pole aega               6%       7%     5%       4%      8%     9%     4%     1%       6%     5% 
Pikk järjekord 
arsti juurde            5%       6%     5%       3%      8%     6%     5%     4%       4%     8% 
Ei usalda arsti         2%       2%     2%       2%      3%     *%     4%     3%       3%     *% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh ravikindlustus 
pikendamata)            2%       4%     1%       1%      1%     5%     2%     -%       1%     5% 
Arsti poole 
pöördumine 
on kulukas              2%       2%     2%       3%      1%     1%     2%     4%       1%     4% 
Hirm haiguse ees        1%       1%     2%       2%      -%     1%     2%     1%       1%     1% 
Arst asub kaugel        1%       1%     1%       2%      -%     -%     1%     4%       2%     -% 
Ei tea, kelle 
poole pöörduda          1%       1%     1%       2%      -%     1%     -%     2%       *%     2% 
Hirm 
protseduuride ees       1%       -%     1%       2%      1%     *%     1%     -%       1%     *% 
Ei ole saatekirja       *%       -%     1%       -%      -%     *%     1%     -%       *%     *% 
Ei taha oma 
terviseprobleemi 
avalikustada            *%       *%     *%       -%      -%     1%     -%     1%       *%     1% 
Muu                     3%       5%     2%       4%      3%     3%     4%     3%       4%     2% 



 
 
TABEL 176 
RIDA:K30. Mis on peamine põhjus, miks Te ei pöördun ud oma terviseprobleemide korral arsti poole? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         636      132    374    126       48     93    139     65     58    169     64 
Saan ise hakkama       61%      64%    60%    63%      57%    75%    58%    62%    56%    58%    64% 
Haigus pole 
ägenenud               13%      14%    13%    14%       9%     9%    11%     3%    24%    17%    14% 
Pole aega               6%       3%     6%     9%       7%     4%     5%     9%     5%     7%     6% 
Pikk järjekord 
arsti juurde            5%       2%     7%     2%       -%     2%     5%    11%     4%     6%     6% 
Ei usalda arsti         2%       1%     3%     2%       -%     2%     2%     2%     -%     6%     -% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh ravikindlustus 
pikendamata)            2%       3%     2%     -%       9%     1%     2%     3%     -%     1%     3% 
Arsti poole 
pöördumine 
on kulukas              2%       4%     1%     2%       6%     2%     2%     4%     2%     *%     3% 
Hirm haiguse ees        1%       2%     1%     1%       -%     1%     4%     1%     -%     *%     2% 
Arst asub kaugel        1%       2%     1%     -%       4%     1%     2%     2%     -%     -%     -% 
Ei tea, kelle 
poole pöörduda          1%       -%     2%     -%       -%     -%     3%     -%     4%     -%     -% 
Hirm 
protseduuride ees       1%       1%     *%     3%       2%     -%     1%     1%     2%     1%     -% 
Ei ole saatekirja       *%       -%     1%     -%       -%     2%     -%     -%     -%     1%     -% 
Ei taha oma 
terviseprobleemi 
avalikustada            *%       -%     1%     -%       2%     -%     1%     -%     -%     -%     -% 
Muu                     3%       4%     3%     4%       4%     2%     4%     2%     3%     3%     3% 
 
 
TABEL 177 
RIDA:K30. Mis on peamine põhjus, miks Te ei pöördun ud oma terviseprobleemide korral arsti poole? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         636      164     98     70     62     93    149      148     62     47    375 
Saan ise hakkama       61%      56%    65%    67%    54%    66%    62%      62%    66%    55%    61% 
Haigus pole 
ägenenud               13%      19%     8%    13%     6%    12%    13%      12%    15%    18%    12% 
Pole aega               6%       7%     8%     6%     8%     4%     5%       6%     7%     2%     6% 
Pikk järjekord 
arsti juurde            5%       8%     5%     3%     5%     4%     4%       3%     4%     2%     7% 
Ei usalda arsti         2%       1%     2%     5%     5%     2%     1%       2%     -%     2%     3% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh ravikindlustus 
pikendamata)            2%       2%     2%     1%     -%     1%     4%       3%     3%     -%     2% 
Arsti poole 
pöördumine 
on kulukas              2%       3%     1%     1%     2%     1%     3%       2%     1%     6%     2% 
Hirm haiguse ees        1%       1%     1%     -%     1%     2%     2%       2%     1%     2%     1% 
Arst asub kaugel        1%       -%     3%     1%     4%     -%     1%       1%     -%     8%     *% 
Ei tea, kelle 
poole pöörduda          1%       1%     1%     -%     2%     -%     1%       1%     -%     3%     1% 
Hirm 
protseduuride ees       1%       *%     1%     1%     2%     1%     -%       2%     2%     -%     *% 
Ei ole saatekirja       *%       *%     -%     -%     2%     1%     -%       -%     -%     2%     *% 
Ei taha oma 
terviseprobleemi 
avalikustada            *%       1%     -%     -%     -%     -%     1%       1%     -%     -%     *% 
Muu                     3%       1%     1%     2%     9%     6%     3%       3%     1%     2%     4% 



TABEL 178 
RIDA:K30. Mis on peamine põhjus, miks Te ei pöördun ud oma terviseprobleemide korral arsti poole? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         636      546     78      106    351    179      132    104      5    394 
Saan ise hakkama       61%      61%    61%      63%     59%    65%      60%    66%    83%    60% 
Haigus pole 
ägenenud               13%      13%    12%      12%     15%    10%      16%     7%    17%    14% 
Pole aega               6%       6%     4%       5%      6%     7%       7%     9%     -%     5% 
Pikk järjekord 
arsti juurde            5%       5%     6%       2%      5%     7%       5%     6%     -%     5% 
Ei usalda arsti         2%       3%     1%       -%      4%     1%       2%     -%     -%     3% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh ravikindlustus 
pikendamata)            2%       2%     4%       4%      2%     2%       2%     1%     -%     3% 
Arsti poole 
pöördumine 
on kulukas              2%       2%     4%       3%      2%     1%       3%     2%     -%     2% 
Hirm haiguse ees        1%       1%     2%       1%      2%     1%       1%     -%     -%     2% 
Arst asub kaugel        1%       1%     -%       4%      1%     -%       1%     -%     -%     1% 
Ei tea, kelle 
poole pöörduda          1%       1%     3%       2%      1%     1%       1%     1%     -%     1% 
Hirm 
protseduuride ees       1%       1%     -%       1%      1%     1%       1%     1%     -%     1% 
Ei ole saatekirja       *%       -%     2%       1%      *%     -%       -%     -%     -%     1% 
Ei taha oma 
terviseprobleemi 
avalikustada            *%       *%     -%       -%      1%     -%       -%     -%     -%     1% 
Muu                     3%       4%     1%       3%      3%     4%       2%     7%     -%     3% 
 
 
TABEL 179 
RIDA:K30. Mis on peamine põhjus, miks Te ei pöördun ud oma terviseprobleemide korral arsti poole? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         636      385     62     47    125     14       31     92     73    101     49 
Saan ise hakkama       61%      63%    66%    47%    61%    43%      61%    66%    61%    54%    73% 
Haigus pole 
ägenenud               13%      13%    13%    11%    14%    22%      20%    11%    10%    16%     8% 
Pole aega               6%       8%     4%     2%     1%     5%      10%     5%    14%     6%     4% 
Pikk järjekord 
arsti juurde            5%       4%     3%    11%     6%     7%       2%     5%     3%     8%     -% 
Ei usalda arsti         2%       2%     -%     2%     4%     -%       3%     5%     -%     2%     3% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh ravikindlustus 
pikendamata)            2%       1%     -%    14%     -%    17%       -%     -%     -%     1%     7% 
Arsti poole 
pöördumine 
on kulukas              2%       1%     2%     6%     2%     -%       -%     1%     3%     2%     2% 
Hirm haiguse ees        1%       1%     4%     2%     2%     -%       -%     1%     1%     -%     2% 
Arst asub kaugel        1%       -%     4%     -%     3%     5%       -%     -%     -%     -%     -% 
Ei tea, kelle 
poole pöörduda          1%       1%     2%     -%     1%     -%       -%     -%     -%     3%     -% 
Hirm 
protseduuride ees       1%       1%     -%     2%     -%     -%       -%     2%     3%     -%     -% 
Ei ole saatekirja       *%       *%     -%     -%     1%     -%       -%     1%     -%     -%     2% 
Ei taha oma 
terviseprobleemi 
avalikustada            *%       -%     -%     -%     2%     -%       -%     -%     -%     -%     -% 
Muu                     3%       4%     2%     2%     2%     -%       3%     3%     6%     7%     -% 



 
 
TABEL 180 
RIDA:K30. Mis on peamine põhjus, miks Te ei pöördun ud oma terviseprobleemide korral arsti poole? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        636      76   188   285    70    15      88   538     247   386      96   127    21 
Saan ise hakkama      61%     56%   66%   64%   42%    56%     55%   62%     58%   63%     54%   64%   41% 
Haigus pole 
ägenenud              13%     21%   14%   11%   12%     6%      8%   14%     11%   15%     10%   10%   23% 
Pole aega              6%      7%    5%    6%    7%     -%      6%    6%      6%    6%      3%    6%    9% 
Pikk järjekord 
arsti juurde           5%      3%    4%    5%    9%     7%      8%    5%      8%    3%      7%    7%   24% 
Ei usalda arsti        2%      -%    3%    1%    5%    11%      4%    2%      4%    1%      4%    4%    -% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh ravikindlustus 
pikendamata)           2%      2%    3%    1%    4%     -%      1%    2%      2%    3%      2%    1%    4% 
Arsti poole 
pöördumine 
on kulukas             2%      1%    1%    2%    5%     -%      1%    2%      2%    2%      3%    2%    -% 
Hirm haiguse ees       1%      3%    -%    2%    2%     -%      1%    1%      2%    1%      3%    1%    -% 
Arst asub kaugel       1%      -%    -%    1%    3%     7%      3%    1%      2%    *%      4%    1%    -% 
Ei tea, kelle 
poole pöörduda         1%      -%    1%    1%    -%     -%      -%    1%      *%    1%      -%    1%    -% 
Hirm 
protseduuride ees      1%      5%    -%    *%    1%     -%      2%    1%      1%    1%      -%    2%    -% 
Ei ole saatekirja      *%      -%    1%    1%    -%     -%      -%    *%      1%    *%      2%    -%    -% 
Ei taha oma 
terviseprobleemi 
avalikustada           *%      -%    -%    *%    -%     8%      2%    -%      1%    -%      1%    1%    -% 
Muu                    3%      3%    2%    3%    8%     7%      7%    3%      3%    3%      6%    1%    -% 
 
 
TABEL 181 
RIDA:K31. Kas viimase 12 kuu jooksul on juhtunud, e t Te üritasite pöörduda arsti poole, kuid ei pääsen ud 
vastuvõtule? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah                    10%       6%    14%       8%     11%    10%    11%    12%       9%    12% 
Ei                     88%      92%    85%      90%     87%    89%    88%    86%      89%    87% 
 
 
TABEL 182 
RIDA:K31. Kas viimase 12 kuu jooksul on juhtunud, e t Te üritasite pöörduda arsti poole, kuid ei pääsen ud 
vastuvõtule? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah                    10%       8%    11%     9%       9%     8%    11%    11%    14%     9%     9% 
Ei                     88%      90%    87%    89%      90%    90%    88%    88%    83%    89%    89% 



 
 
TABEL 183 
RIDA:K31. Kas viimase 12 kuu jooksul on juhtunud, e t Te üritasite pöörduda arsti poole, kuid ei pääsen ud 
vastuvõtule? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah                    10%      11%    15%    11%     6%     6%    10%       7%    11%    14%    11% 
Ei                     88%      88%    84%    88%    91%    91%    89%      90%    87%    85%    88% 
 
 
TABEL 184 
RIDA:K31. Kas viimase 12 kuu jooksul on juhtunud, e t Te üritasite pöörduda arsti poole, kuid ei pääsen ud 
vastuvõtule? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah                    10%      11%     9%       9%     11%    10%       9%     8%    19%    11% 
Ei                     88%      88%    90%      89%     88%    89%      89%    92%    81%    87% 
 
 
TABEL 185 
RIDA:K31. Kas viimase 12 kuu jooksul on juhtunud, e t Te üritasite pöörduda arsti poole, kuid ei pääsen ud 
vastuvõtule? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah                    10%      10%     8%    12%    13%     6%      12%     7%    13%    10%     7% 
Ei                     88%      89%    90%    87%    86%    90%      87%    92%    87%    88%    89% 
 
 
TABEL 186 
RIDA:K31. Kas viimase 12 kuu jooksul on juhtunud, e t Te üritasite pöörduda arsti poole, kuid ei pääsen ud 
vastuvõtule? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah                   10%      4%    7%   13%   22%    24%     17%    9%     15%    8%     20%   13%   11% 
Ei                    88%     94%   91%   86%   78%    76%     83%   89%     84%   90%     80%   87%   89% 



 
 
TABEL 187 
RIDA:K32. Kas Teil tekkis probleeme, tõrkeid ... ? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         159       44    115       25     32     40     38     24      104     55 
Eriarsti juurde 
pääsemisega            78%      74%    79%      71%     75%    78%    79%    87%      75%    84% 
Perearsti juurde 
pääsemisega            23%      28%    21%      29%     16%    20%    23%    30%      26%    16% 
Hambaarsti 
juurde pääsemisega     12%      18%    10%      10%     19%    13%     6%    14%      11%    13% 
 
 
TABEL 188 
RIDA:K32. Kas Teil tekkis probleeme, tõrkeid ... ? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         159       27     99     31        8     15     39     21     23     36     17 
Eriarsti juurde 
pääsemisega            78%      74%    78%    81%      74%    69%    73%    77%    84%    83%    82% 
Perearsti juurde 
pääsemisega            23%      26%    24%    15%      51%    15%    33%    24%    20%    12%    20% 
Hambaarsti 
juurde pääsemisega     12%       7%    12%    17%       -%    27%     3%     8%    17%    11%    25% 
 
 
TABEL 189 
RIDA:K32. Kas Teil tekkis probleeme, tõrkeid ... ? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         159       50     36     19     13     11     30       30     18     17     92 
Eriarsti juurde 
pääsemisega            78%      85%    71%    79%    84%    47%    84%      71%    78%    73%    81% 
Perearsti juurde 
pääsemisega            23%      22%    18%    26%    16%    45%    22%      29%    29%    34%    18% 
Hambaarsti 
juurde pääsemisega     12%       6%    28%    10%     -%     8%    11%      12%    10%     6%    14% 
 
 
TABEL 190 
RIDA:K32. Kas Teil tekkis probleeme, tõrkeid ... ? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         159      141     18       27     88     44       32     19      3    105 
Eriarsti juurde 
pääsemisega            78%      77%    85%      73%     83%    71%      64%    73%   100%    82% 
Perearsti juurde 
pääsemisega            23%      23%    20%      34%     21%    19%      32%    11%     -%    23% 
Hambaarsti 
juurde pääsemisega     12%      13%     7%       3%     14%    14%      17%    26%     -%     9% 



 
 
TABEL 191 
RIDA:K32. Kas Teil tekkis probleeme, tõrkeid ... ? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         159       90     14     14     39      2       10     16     23     23     10 
Eriarsti juurde 
pääsemisega            78%      78%    66%    65%    84%   100%      88%    75%    77%    83%    66% 
Perearsti juurde 
pääsemisega            23%      17%    34%    28%    31%     -%       -%    25%    10%    18%    34% 
Hambaarsti 
juurde pääsemisega     12%      12%    17%     7%    14%     -%      12%     6%    17%    16%     -% 
 
 
TABEL 192 
RIDA:K32. Kas Teil tekkis probleeme, tõrkeid ... ? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        159      11    40    73    29     6      33   126      72    86      35    30     7 
Eriarsti juurde 
pääsemisega           78%     61%   82%   78%   80%    66%     69%   80%     80%   76%     80%   84%   71% 
Perearsti juurde 
pääsemisega           23%     21%   10%   29%   22%    34%     21%   23%     23%   23%     22%   16%   48% 
Hambaarsti 
juurde pääsemisega    12%     18%   20%    9%   10%     -%     16%   11%     10%   14%      9%   10%   19% 
 
 



TABEL 193 
RIDA:K33. Millised probleemid Teil tekkisid seoses PEREARSTI poole pöördumisega? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Perearsti juurde pääsemisega 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV          36       12     24        7      5      8      9      7       27      9 
Pikk 
järjekord arsti 
juurde saamiseks 
(sh polnud vabu 
numbreid, ei pääse 
kohe arsti juurde)     60%      61%    59%      51%     81%    76%    53%    45%      60%    59% 
Perearsti 
ebasõbralik või 
pealiskaudne 
suhtumine              20%      25%    18%      15%      -%    14%    35%    28%      11%    49% 
Ebasõbralik 
suhtumine 
registratuuris/ 
vastuvõtule 
registreerimisel       18%      34%    10%      31%     19%    14%    27%     -%       3%    63% 
Perearst on 
harva kohal            14%      17%    12%      31%     19%    24%     -%     -%      14%    12% 
Pereõe ebasõbralik 
või pealiskaudne 
suhtumine               9%       9%     8%       -%     19%    14%     -%    14%       7%    13% 
Perearst 
asub kaugel             8%       9%     8%      15%      -%    12%     -%    14%      11%     -% 
Perearsti juures 
käimine on kulukas      6%       9%     4%      15%      -%    12%     -%     -%       7%     -% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh kindlustus 
pikendamata)            3%       -%     4%       -%      -%    12%     -%     -%       -%    11% 
Muu põhjus             11%       7%    13%      18%      -%     -%    18%    14%      14%     -% 
 
TABEL 194 
RIDA:K33. Millised probleemid Teil tekkisid seoses PEREARSTI poole pöördumisega? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Perearsti juurde pääsemisega 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV          36        7     24      5        4      2     13      5      5      4      3 
Pikk 
järjekord arsti 
juurde saamiseks 
(sh polnud vabu 
numbreid, ei pääse 
kohe arsti juurde)     60%      61%    56%    80%      22%    69%    56%    44%   100%   100%    37% 
Perearsti 
ebasõbralik või 
pealiskaudne 
suhtumine              20%      24%    23%     -%       -%    62%    23%     -%    16%    53%     -% 
Ebasõbralik 
suhtumine 
registratuuris/ 
vastuvõtule 
registreerimisel       18%      25%    16%    20%      27%    31%     -%    36%    16%    53%     -% 
Perearst on 
harva kohal            14%       -%    17%    20%      51%     -%     8%    19%     -%    26%     -% 
Pereõe ebasõbralik 
või pealiskaudne 
suhtumine               9%       -%    13%     -%       -%     -%     8%    19%     -%    28%     -% 
Perearst 
asub kaugel             8%       -%     9%    20%      27%     -%     8%     -%    21%     -%     -% 
Perearsti juures 
käimine on kulukas      6%       -%     4%    20%      27%     -%     -%     -%    21%     -%     -% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh kindlustus 
pikendamata)            3%       -%     4%     -%       -%     -%     8%     -%     -%     -%     -% 
Muu põhjus             11%      10%    13%     -%       -%     -%     6%    20%     -%     -%    63% 



 
 
TABEL 195 
RIDA:K33. Millised probleemid Teil tekkisid seoses PEREARSTI poole pöördumisega? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Perearsti juurde pääsemisega 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV          36       11      6      5      2      5      7        9      5      6     17 
Pikk 
järjekord arsti 
juurde saamiseks 
(sh polnud vabu 
numbreid, ei pääse 
kohe arsti juurde)     60%      54%    58%    81%    47%    83%    42%      73%    67%    35%    60% 
Perearsti 
ebasõbralik või 
pealiskaudne 
suhtumine              20%      35%     -%     -%     -%    21%    38%      12%    29%    35%    17% 
Ebasõbralik 
suhtumine 
registratuuris/ 
vastuvõtule 
registreerimisel       18%      25%    15%     -%     -%    21%    28%      25%    48%     -%    12% 
Perearst on 
harva kohal            14%       -%     -%    19%   100%    39%     -%      23%     -%     -%    18% 
Pereõe ebasõbralik 
või pealiskaudne 
suhtumine               9%      20%     -%     -%     -%    18%     -%      11%     -%    17%     7% 
Perearst 
asub kaugel             8%       -%    16%    19%    53%     -%     -%       -%     -%    17%    12% 
Perearsti juures 
käimine on kulukas      6%       -%     -%    19%    53%     -%     -%       -%     -%     -%    12% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh kindlustus 
pikendamata)            3%       -%     -%     -%     -%     -%    15%       -%     -%     -%     6% 
Muu põhjus             11%      21%    11%     -%     -%    17%     -%      15%     -%    13%    11% 
 
 



TABEL 196 
RIDA:K33. Millised probleemid Teil tekkisid seoses PEREARSTI poole pöördumisega? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Perearsti juurde pääsemisega 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV          36       33      4        9     19      9       10      2      -     24 
Pikk 
järjekord arsti 
juurde saamiseks 
(sh polnud vabu 
numbreid, ei pääse 
kohe arsti juurde)     60%      58%    74%      51%     53%    85%      50%   100%     -%    61% 
Perearsti 
ebasõbralik või 
pealiskaudne 
suhtumine              20%      17%    50%      30%     13%    26%       7%    55%     -%    23% 
Ebasõbralik 
suhtumine 
registratuuris/ 
vastuvõtule 
registreerimisel       18%      17%    29%      16%     16%    26%      28%    55%     -%    11% 
Perearst on 
harva kohal            14%      12%    29%       -%     11%    35%       9%     -%     -%    17% 
Pereõe ebasõbralik 
või pealiskaudne 
suhtumine               9%      10%     -%      11%      -%    24%       -%    55%     -%     8% 
Perearst 
asub kaugel             8%       9%     -%      11%     11%     -%       -%     -%     -%    13% 
Perearsti juures 
käimine on kulukas      6%       6%     -%       -%     11%     -%       -%     -%     -%     9% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh kindlustus 
pikendamata)            3%       -%    26%       -%      5%     -%       -%     -%     -%     4% 
Muu põhjus             11%      12%     -%       8%     10%    15%      12%     -%     -%    11% 



 
 
TABEL 197 
RIDA:K33. Millised probleemid Teil tekkisid seoses PEREARSTI poole pöördumisega? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Perearsti juurde pääsemisega 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV          36       16      5      4     12      -        -      4      2      4      3 
Pikk 
järjekord arsti 
juurde saamiseks 
(sh polnud vabu 
numbreid, ei pääse 
kohe arsti juurde)     60%      82%    27%    50%    47%     -%       -%   100%   100%   100%    73% 
Perearsti 
ebasõbralik või 
pealiskaudne 
suhtumine              20%      19%     -%     -%    36%     -%       -%    27%     -%    28%    22% 
Ebasõbralik 
suhtumine 
registratuuris/ 
vastuvõtule 
registreerimisel       18%      31%    23%     -%     6%     -%       -%    27%     -%    28%    22% 
Perearst on 
harva kohal            14%      13%    23%    50%     -%     -%       -%    52%     -%     -%     -% 
Pereõe ebasõbralik 
või pealiskaudne 
suhtumine               9%       7%     -%    25%     8%     -%       -%     -%     -%    28%     -% 
Perearst 
asub kaugel             8%       6%    23%     -%     8%     -%       -%    24%     -%     -%     -% 
Perearsti juures 
käimine on kulukas      6%       6%    23%     -%     -%     -%       -%    24%     -%     -%     -% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh kindlustus 
pikendamata)            3%       -%     -%    25%     -%     -%       -%     -%     -%     -%     -% 
Muu põhjus             11%       6%    27%     -%    14%     -%       -%     -%     -%     -%    27% 



 
 
TABEL 198 
RIDA:K33. Millised probleemid Teil tekkisid seoses PEREARSTI poole pöördumisega? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Perearsti juurde pääsemisega 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV         36       2     4    22     6     2       7    29      17    20       8     5     3 
Pikk 
järjekord arsti 
juurde saamiseks 
(sh polnud vabu 
numbreid, ei pääse 
kohe arsti juurde)    60%    100%   46%   64%   58%     -%     54%   61%     56%   63%     51%   46%   72% 
Perearsti 
ebasõbralik või 
pealiskaudne 
suhtumine             20%      -%    -%   13%   40%   100%     13%   22%     25%   16%     33%   15%   28% 
Ebasõbralik 
suhtumine 
registratuuris/ 
vastuvõtule 
registreerimisel      18%      -%   23%   14%   40%     -%      -%   23%     14%   22%     10%   34%    -% 
Perearst on 
harva kohal           14%      -%    -%   23%    -%     -%     14%   14%     17%   11%     25%    -%    -% 
Pereõe ebasõbralik 
või pealiskaudne 
suhtumine              9%      -%    -%    9%   18%     -%      -%   11%      6%   11%     12%    -%    -% 
Perearst 
asub kaugel            8%      -%    -%    9%   16%     -%     15%    7%      6%   10%     13%    -%    -% 
Perearsti juures 
käimine on kulukas     6%      -%    -%    9%    -%     -%      -%    7%      -%   10%      -%    -%    -% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh kindlustus 
pikendamata)           3%      -%    -%    -%   15%     -%      -%    3%      -%    5%      -%    -%    -% 
Muu põhjus            11%      -%   31%   12%    -%     -%     18%    9%     11%   11%      -%   36%    -% 



 
 
TABEL 199 
RIDA:K34. Millised probleemid tekkisid Teil seoses ERIARSTI poole pöördumisega? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Eriarsti juurde pääsemisega 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         124       33     91       18     24     31     30     21       77     47 
Pikk järjekord 
arsti juurde 
saamiseks              80%      73%    82%      67%     77%    78%    80%    95%      82%    75% 
Eriarst on 
harva kohal            10%      14%     9%      13%      9%    23%     -%     5%      11%     9% 
Ebasõbralik 
suhtumine 
registratuuris/ 
vastuvõtule 
registreerimisel        9%      17%     6%      12%     13%     6%     5%    11%       5%    15% 
Eriarsti vastuvõtt 
on tasuline             7%      10%     6%      13%      5%    10%     7%     -%       8%     5% 
Perearst ei suuna 
eriarsti juurde 
piiratud rahaliste 
ressursside tõttu       7%      13%     5%      18%      4%     3%     8%     5%       9%     4% 
Eriarsti 
ebasõbralik või 
pealiskaudne 
suhtumine               7%       7%     7%       7%     12%     -%    10%     6%       9%     3% 
Eriarstiabi 
asub kaugel             6%      10%     4%      21%      5%     4%     -%     5%       6%     5% 
Perearst 
ei pidanud 
vajalikuks suunata 
eriarsti juurde 
(mitterahalised 
põhjused)               4%       7%     3%       6%      8%     7%     -%     -%       5%     2% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh kindlustus 
pikendamata)            -%       -%     -%       -%      -%     -%     -%     -%       -%     -% 
Muu põhjus              8%      10%     7%      12%      9%     6%     5%    10%      11%     2% 



 
 
TABEL 200 
RIDA:K34. Millised probleemid tekkisid Teil seoses ERIARSTI poole pöördumisega? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Eriarsti juurde pääsemisega 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         124       20     77     25        6     11     28     16     19     30     14 
Pikk järjekord 
arsti juurde 
saamiseks              80%      64%    81%    86%      65%    84%    76%    95%    80%    81%    70% 
Eriarst on 
harva kohal            10%      10%     9%    16%       -%    10%     7%    19%     6%    14%     9% 
Ebasõbralik 
suhtumine 
registratuuris/ 
vastuvõtule 
registreerimisel        9%      15%     8%     9%      18%     7%    12%    23%     5%     4%     -% 
Eriarsti vastuvõtt 
on tasuline             7%       8%     6%     8%      16%     -%     3%     -%    21%    10%     -% 
Perearst ei suuna 
eriarsti juurde 
piiratud rahaliste 
ressursside tõttu       7%      10%     7%     4%       -%     -%    10%    12%    10%     4%     5% 
Eriarsti 
ebasõbralik või 
pealiskaudne 
suhtumine               7%       4%     9%     3%       -%     -%    10%     6%     5%     6%    14% 
Eriarstiabi 
asub kaugel             6%      12%     4%     5%       -%     -%     -%     -%    13%    11%     9% 
Perearst 
ei pidanud 
vajalikuks suunata 
eriarsti juurde 
(mitterahalised 
põhjused)               4%      10%     3%     4%       -%     -%     -%     -%    11%     7%     7% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh kindlustus 
pikendamata)            -%       -%     -%     -%       -%     -%     -%     -%     -%     -%     -% 
Muu põhjus              8%       5%    10%     3%       -%     9%    10%     5%     6%    10%     8% 



 
 
TABEL 201 
RIDA:K34. Millised probleemid tekkisid Teil seoses ERIARSTI poole pöördumisega? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Eriarsti juurde pääsemisega 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         124       42     25     15     11      5     25       21     14     13     75 
Pikk järjekord 
arsti juurde 
saamiseks              80%      92%    89%    81%    83%    79%    47%      74%    74%    87%    81% 
Eriarst on 
harva kohal            10%       5%    16%     7%     -%    18%    17%      21%     7%     -%    10% 
Ebasõbralik 
suhtumine 
registratuuris/ 
vastuvõtule 
registreerimisel        9%       3%    12%    19%     -%     -%    15%      10%    12%     8%     8% 
Eriarsti vastuvõtt 
on tasuline             7%      10%     7%     6%     7%     -%     4%      11%     -%     8%     8% 
Perearst ei suuna 
eriarsti juurde 
piiratud rahaliste 
ressursside tõttu       7%       3%     4%     6%    18%    20%    10%      25%     5%     -%     3% 
Eriarsti 
ebasõbralik või 
pealiskaudne 
suhtumine               7%       7%     4%     -%    20%     -%     9%       4%     5%     -%     9% 
Eriarstiabi 
asub kaugel             6%       8%     5%     7%     -%     -%     5%      17%     -%     -%     5% 
Perearst 
ei pidanud 
vajalikuks suunata 
eriarsti juurde 
(mitterahalised 
põhjused)               4%       -%     -%    26%     -%     -%     5%       5%     8%     -%     4% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh kindlustus 
pikendamata)            -%       -%     -%     -%     -%     -%     -%       -%     -%     -%     -% 
Muu põhjus              8%       2%     8%     6%    25%    21%     7%      10%     -%     -%    10% 



 
 
TABEL 202 
RIDA:K34. Millised probleemid tekkisid Teil seoses ERIARSTI poole pöördumisega? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Eriarsti juurde pääsemisega 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         124      109     15       20     73     31       21     14      3     86 
Pikk järjekord 
arsti juurde 
saamiseks              80%      79%    82%      78%     83%    74%      70%    81%    66%    82% 
Eriarst on 
harva kohal            10%      11%     6%      10%     11%     9%      21%    14%     -%     7% 
Ebasõbralik 
suhtumine 
registratuuris/ 
vastuvõtule 
registreerimisel        9%       7%    21%      14%      7%     9%       5%    20%     -%     8% 
Eriarsti vastuvõtt 
on tasuline             7%       8%     -%       5%     10%     2%       6%     -%     -%     9% 
Perearst ei suuna 
eriarsti juurde 
piiratud rahaliste 
ressursside tõttu       7%       7%     5%      11%      9%     -%       -%     -%     -%    10% 
Eriarsti 
ebasõbralik või 
pealiskaudne 
suhtumine               7%       8%     -%       -%      6%    12%       5%    19%     -%     6% 
Eriarstiabi 
asub kaugel             6%       6%     -%       -%      8%     4%       6%     -%     -%     7% 
Perearst 
ei pidanud 
vajalikuks suunata 
eriarsti juurde 
(mitterahalised 
põhjused)               4%       5%     -%       -%      6%     3%       5%     7%     -%     4% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh kindlustus 
pikendamata)            -%       -%     -%       -%      -%     -%       -%     -%     -%     -% 
Muu põhjus              8%       8%     7%       -%      6%    16%      10%    14%    34%     5% 



 
 
TABEL 203 
RIDA:K34. Millised probleemid tekkisid Teil seoses ERIARSTI poole pöördumisega? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Eriarsti juurde pääsemisega 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         124       71      9      9     33      2        8     12     18     19      6 
Pikk järjekord 
arsti juurde 
saamiseks              80%      77%    50%    89%    90%   100%      86%    70%    69%    75%    80% 
Eriarst on 
harva kohal            10%      10%    26%    11%     7%     -%      25%     8%    11%    11%     -% 
Ebasõbralik 
suhtumine 
registratuuris/ 
vastuvõtule 
registreerimisel        9%       6%    24%    11%    12%     -%      12%     8%     5%     6%     -% 
Eriarsti vastuvõtt 
on tasuline             7%       7%    12%    11%     6%     -%      23%     8%     -%     7%    11% 
Perearst ei suuna 
eriarsti juurde 
piiratud rahaliste 
ressursside tõttu       7%       5%    24%     -%     8%     -%       -%     8%    10%     6%     -% 
Eriarsti 
ebasõbralik või 
pealiskaudne 
suhtumine               7%       7%     -%    11%     9%     -%      11%    14%     4%     -%    20% 
Eriarstiabi 
asub kaugel             6%       5%    14%     -%     7%     -%      14%     -%     -%     7%    17% 
Perearst 
ei pidanud 
vajalikuks suunata 
eriarsti juurde 
(mitterahalised 
põhjused)               4%       7%     -%     -%     -%     -%       -%     8%     5%    11%    17% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh kindlustus 
pikendamata)            -%       -%     -%     -%     -%     -%       -%     -%     -%     -%     -% 
Muu põhjus              8%       8%    24%     -%     6%     -%      11%    10%    11%     8%     -% 



 
 
TABEL 204 
RIDA:K34. Millised probleemid tekkisid Teil seoses ERIARSTI poole pöördumisega? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Eriarsti juurde pääsemisega 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        124       7    32    57    24     4      23   101      58    65      28    25     5 
Pikk järjekord 
arsti juurde 
saamiseks             80%     63%   76%   83%   77%   100%    100%   75%     91%   69%     91%   90%  1 00% 
Eriarst on 
harva kohal           10%      -%   10%   11%   13%     -%     10%   10%      9%   11%      4%   16%    -% 
Ebasõbralik 
suhtumine 
registratuuris/ 
vastuvõtule 
registreerimisel       9%      -%    6%    7%   22%     -%      9%    9%      9%    9%      7%   12%    -% 
Eriarsti vastuvõtt 
on tasuline            7%      -%    4%    8%   12%     -%     10%    7%      8%    7%      3%   15%    -% 
Perearst ei suuna 
eriarsti juurde 
piiratud rahaliste 
ressursside tõttu      7%      -%    6%    5%   12%    24%     13%    6%      8%    6%     13%    4%    -% 
Eriarsti 
ebasõbralik või 
pealiskaudne 
suhtumine              7%     34%    8%    4%    5%     -%      6%    7%      5%    9%      4%    7%    -% 
Eriarstiabi 
asub kaugel            6%      -%   11%    4%    4%     -%     14%    4%      6%    6%      4%    9%    -% 
Perearst 
ei pidanud 
vajalikuks suunata 
eriarsti juurde 
(mitterahalised 
põhjused)              4%      -%    6%    5%    -%     -%      5%    4%      2%    6%      -%    4%    -% 
Pole 
ravikindlustust 
(sh kindlustus 
pikendamata)           -%      -%    -%    -%    -%     -%      -%    -%      -%    -%      -%    -%    -% 
Muu põhjus             8%     32%   12%    2%   12%     -%      4%    9%      5%   10%      7%    4%    -% 



 
 
TABEL 205 
RIDA:K35. Kui Te pole rahul Teile osutatud arstiabi ga, 
 siis kellele või millisele asutusele peate otstarb ekaks sellest teatada? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Raviasutuse 
juhtkonna poole        20%      21%    20%      18%     21%    21%    21%    21%      19%    24% 
Tervishoiuameti 
poole                  15%      16%    14%      17%     20%    17%    13%     4%      14%    17% 
Haigekassa poole       12%      12%    12%      14%     13%    13%    10%     7%      11%    13% 
Muu                     9%       9%    10%       8%      8%    10%     8%    14%      11%     6% 
ei oska öelda          49%      48%    51%      48%     46%    47%    52%    57%      51%    46% 
 
 
TABEL 206 
RIDA:K35. Kui Te pole rahul Teile osutatud arstiabi ga, 
 siis kellele või millisele asutusele peate otstarb ekaks sellest teatada? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Raviasutuse 
juhtkonna poole        20%      16%    21%    23%      18%    20%    21%    26%    22%    19%    16% 
Tervishoiuameti 
poole                  15%      14%    15%    15%      15%    14%    13%    17%    13%    19%     9% 
Haigekassa poole       12%       9%    12%    14%       6%    10%    13%    14%     7%    14%    11% 
Muu                     9%       9%     8%    12%      13%     5%     8%    11%    10%    11%     9% 
ei oska öelda          49%      55%    50%    44%      48%    56%    51%    42%    53%    45%    56% 
 
 
TABEL 207 
RIDA:K35. Kui Te pole rahul Teile osutatud arstiabi ga, 
 siis kellele või millisele asutusele peate otstarb ekaks sellest teatada? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Raviasutuse 
juhtkonna poole        20%      21%    20%    15%    20%    15%    26%      18%    23%    22%    20% 
Tervishoiuameti 
poole                  15%      15%    20%    16%    11%    12%    13%      17%    13%    11%    15% 
Haigekassa poole       12%      11%    14%     5%    18%    15%     9%      12%    10%     8%    13% 
Muu                     9%       5%    13%     3%    16%    15%     9%       9%     7%    12%    10% 
ei oska öelda          49%      50%    45%    68%    40%    51%    47%      49%    55%    56%    48% 



 
 
TABEL 208 
RIDA:K35. Kui Te pole rahul Teile osutatud arstiabi ga, 
 siis kellele või millisele asutusele peate otstarb ekaks sellest teatada? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Raviasutuse 
juhtkonna poole        20%      20%    22%      19%     22%    18%      22%    17%    30%    21% 
Tervishoiuameti 
poole                  15%      15%    13%      15%     14%    15%      16%    17%    13%    14% 
Haigekassa poole       12%      12%     8%       9%     10%    16%      12%    14%     4%    11% 
Muu                     9%       9%     8%       8%      9%    10%      11%     9%     5%     9% 
ei oska öelda          49%      49%    55%      57%     49%    46%      46%    48%    54%    51% 
 
 
TABEL 209 
RIDA:K35. Kui Te pole rahul Teile osutatud arstiabi ga, 
 siis kellele või millisele asutusele peate otstarb ekaks sellest teatada? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Raviasutuse 
juhtkonna poole        20%      22%    14%    17%    21%    15%      20%    24%    22%    19%    25% 
Tervishoiuameti 
poole                  15%      16%    15%    16%    10%    10%      26%    15%    18%    14%    16% 
Haigekassa poole       12%      12%    13%    10%    10%    11%      18%    14%    14%    11%    11% 
Muu                     9%       8%    10%    12%    12%     3%       7%    13%     4%     7%     7% 
ei oska öelda          49%      48%    51%    47%    52%    60%      35%    43%    53%    53%    46% 
 
 
TABEL 210 
RIDA:K35. Kui Te pole rahul Teile osutatud arstiabi ga, 
 siis kellele või millisele asutusele peate otstarb ekaks sellest teatada? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Raviasutuse 
juhtkonna poole       20%     19%   22%   20%   19%     8%     13%   22%     19%   21%     17%   20%   20% 
Tervishoiuameti 
poole                 15%     17%   17%   12%   13%     -%     12%   16%     13%   16%      9%   15%   10% 
Haigekassa poole      12%     11%   13%   12%   12%     4%     17%   11%      9%   13%      6%   12%    7% 
Muu                    9%      9%    8%   10%   12%    15%     15%    9%     13%    8%     17%   10%   13% 
ei oska öelda         49%     49%   46%   51%   55%    72%     50%   49%     52%   48%     53%   52%   51% 
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TABEL 211 
RIDA:K36. Kas Te teate, kes on Teie perearst? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah                    95%      92%    98%      95%     94%    95%    96%    96%      96%    92% 
Ei                      5%       8%     2%       5%      6%     5%     4%     4%       3%     8% 
 
 
TABEL 212 
RIDA:K36. Kas Te teate, kes on Teie perearst? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah                    95%      92%    97%    95%      89%    96%    94%    97%    96%    96%    96% 
Ei                      5%       8%     3%     5%      11%     4%     6%     3%     4%     4%     4% 
 
 
TABEL 213 
RIDA:K36. Kas Te teate, kes on Teie perearst? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah                    95%      94%    94%    98%    97%    97%    94%      93%    95%    94%    96% 
Ei                      5%       6%     6%     2%     3%     3%     6%       7%     4%     6%     4% 
 
 
TABEL 214 
RIDA:K36. Kas Te teate, kes on Teie perearst? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah                    95%      96%    93%      93%     96%    95%      95%    96%    87%    95% 
Ei                      5%       4%     7%       7%      4%     5%       4%     4%    13%     5% 
 
 



TABEL 215 
RIDA:K36. Kas Te teate, kes on Teie perearst? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah                    95%      96%    93%    90%    97%    80%      89%    99%    99%    95%    95% 
Ei                      5%       4%     7%    10%     3%    20%      11%     1%     1%     5%     4% 
 
 
TABEL 216 
RIDA:K36. Kas Te teate, kes on Teie perearst? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah                   95%     96%   94%   96%   96%    95%     98%   95%     97%   94%     96%   98%   96% 
Ei                     5%      4%    5%    4%    4%     5%      2%    5%      3%    5%      4%    2%    4% 
 
 
TABEL 217 
RIDA:K37. Kas Te olete viimase 3 aasta jooksul vahe tanud oma perearsti? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah                    11%       9%    13%      16%     15%     9%     9%     7%      12%     9% 
Ei                     88%      90%    86%      83%     85%    90%    90%    92%      87%    91% 
 
 
TABEL 218 
RIDA:K37. Kas Te olete viimase 3 aasta jooksul vahe tanud oma perearsti? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah                    11%      10%    10%    14%       5%    12%     8%    12%     8%    16%    11% 
Ei                     88%      88%    89%    86%      93%    88%    92%    88%    90%    83%    89% 
 
 



TABEL 219 
RIDA:K37. Kas Te olete viimase 3 aasta jooksul vahe tanud oma perearsti? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah                    11%      13%    14%    12%    10%     9%     9%      13%     9%     8%    11% 
Ei                     88%      87%    86%    88%    88%    91%    91%      86%    89%    90%    89% 
 
 
TABEL 220 
RIDA:K37. Kas Te olete viimase 3 aasta jooksul vahe tanud oma perearsti? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah                    11%      12%     9%       8%     11%    14%      17%    12%    17%     9% 
Ei                     88%      88%    91%      90%     89%    86%      83%    88%    83%    90% 
 
 
TABEL 221 
RIDA:K37. Kas Te olete viimase 3 aasta jooksul vahe tanud oma perearsti? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah                    11%      12%    15%    12%     8%     9%      11%    13%    10%    13%     8% 
Ei                     88%      88%    85%    88%    91%    83%      89%    87%    89%    86%    92% 
 
 
TABEL 222 
RIDA:K37. Kas Te olete viimase 3 aasta jooksul vahe tanud oma perearsti? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah                   11%     14%   10%   11%   15%    16%     11%   12%     13%   11%     13%   12%   18% 
Ei                    88%     85%   90%   89%   84%    84%     89%   88%     87%   89%     86%   88%   82% 



 
 
TABEL 223 
RIDA:K38. Mis põhjusel Te vahetasite oma perearsti?  
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         177       67    110       49     43     39     33     14      137     40 
Elukoha muutus         41%      39%    42%      35%     67%    44%    18%    24%      39%    46% 
Eelmine arst 
ei meeldinud/ei 
olnud rahul raviga     28%      22%    32%      34%     21%    20%    42%    15%      24%    42% 
Eelmine 
arst lahkus            14%      16%    13%       7%     10%    16%    22%    22%      15%     8% 
Määrati, ise 
ei vahetanud            5%       6%     4%       5%      8%     -%     5%     7%       5%     3% 
Muu                    13%      13%    14%      17%      7%    13%    10%    31%      15%     7% 
ei oska öelda           2%       6%     -%       2%      -%     6%     3%     -%       3%     -% 
 
 
TABEL 224 
RIDA:K38. Mis põhjusel Te vahetasite oma perearsti?  
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         177       35     94     47        5     22     27     23     14     65     21 
Elukoha muutus         41%      30%    41%    48%      22%    39%    30%    46%    35%    48%    35% 
Eelmine arst 
ei meeldinud/ei 
olnud rahul raviga     28%      19%    35%    17%      21%    30%    23%    32%    48%    20%    40% 
Eelmine 
arst lahkus            14%      18%    12%    15%      57%    19%    28%    15%     -%    10%     -% 
Määrati, ise 
ei vahetanud            5%      13%     3%     2%       -%     -%     7%     4%     -%     7%     5% 
Muu                    13%      13%    10%    20%       -%    14%     8%    16%    17%    13%    20% 
ei oska öelda           2%       6%     2%     -%       -%     4%     4%     -%     -%     3%     -% 
 
 
TABEL 225 
RIDA:K38. Mis põhjusel Te vahetasite oma perearsti?  
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         177       60     33     21     21     16     26       52     14     11     96 
Elukoha muutus         41%      44%    50%    44%    37%    33%    27%      43%    46%    19%    40% 
Eelmine arst 
ei meeldinud/ei 
olnud rahul raviga     28%      29%    19%    33%    24%     9%    47%      29%    23%    45%    25% 
Eelmine 
arst lahkus            14%       6%     5%    18%    21%    47%    13%       6%    19%    26%    17% 
Määrati, ise 
ei vahetanud            5%       5%     -%     6%     9%     -%     9%       7%    12%     -%     3% 
Muu                    13%      17%    19%     -%    14%    12%     9%      19%     -%    10%    13% 
ei oska öelda           2%       2%    10%     -%     -%     -%     -%       2%     -%     -%     3% 



 
 
TABEL 226 
RIDA:K38. Mis põhjusel Te vahetasite oma perearsti?  
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         177      157     18       24     89     64       57     31      3     87 
Elukoha muutus         41%      42%    35%      39%     41%    42%      54%    42%    69%    31% 
Eelmine arst 
ei meeldinud/ei 
olnud rahul raviga     28%      26%    48%      13%     36%    22%      19%    36%     -%    32% 
Eelmine 
arst lahkus            14%      13%    12%      22%      9%    18%       7%    19%    31%    16% 
Määrati, ise 
ei vahetanud            5%       5%     -%      12%      5%     2%       9%     -%     -%     3% 
Muu                    13%      14%    11%      10%     12%    17%      17%     6%     -%    14% 
ei oska öelda           2%       3%     -%       4%      3%     1%       -%     -%     -%     5% 
 
 
TABEL 227 
RIDA:K38. Mis põhjusel Te vahetasite oma perearsti?  
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         177      110     26     13     24      3        9     30     18     30     11 
Elukoha muutus         41%      43%    29%    66%    19%   100%      57%    57%    39%    35%    51% 
Eelmine arst 
ei meeldinud/ei 
olnud rahul raviga     28%      27%    31%    26%    31%     -%       -%    27%    43%    25%    13% 
Eelmine 
arst lahkus            14%      14%    13%     -%    25%     -%      10%     9%    18%    13%    20% 
Määrati, ise 
ei vahetanud            5%       5%     5%     7%     4%     -%       -%     6%     -%     4%     8% 
Muu                    13%      12%    22%     -%    21%     -%      33%    11%     5%    12%     8% 
ei oska öelda           2%       4%     -%     -%     -%     -%       -%     -%     -%    14%     -% 
 
 
TABEL 228 
RIDA:K38. Mis põhjusel Te vahetasite oma perearsti?  
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV        177      38    55    60    19     4      21   155      62   115      23    29    11 
Elukoha muutus        41%     50%   51%   34%   20%     -%     50%   40%     24%   50%     10%   33%   28% 
Eelmine arst 
ei meeldinud/ei 
olnud rahul raviga    28%     27%   16%   36%   32%    71%     29%   28%     36%   24%     40%   31%   40% 
Eelmine 
arst lahkus           14%      8%   12%   18%   22%     -%      8%   14%     23%    9%     23%   20%   32% 
Määrati, ise 
ei vahetanud           5%      8%    6%    3%    -%     -%      3%    5%      3%    6%      8%    -%    -% 
Muu                   13%     12%   12%   11%   26%    29%      5%   15%     15%   12%     19%   17%    -% 
ei oska öelda          2%      -%    6%    2%    -%     -%      4%    2%      -%    4%      -%    -%    -% 



 
 
TABEL 229 
RIDA:Mitu korda Te olete viimase 12 kuu jooksul käi nud perearsti juures? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
0                      32%      41%    25%      33%     36%    35%    28%    26%      32%    32% 
1                      22%      22%    22%      24%     25%    24%    18%    15%      22%    21% 
2                      17%      15%    19%      16%     17%    16%    22%    15%      16%    20% 
3                      10%       6%    12%      10%      6%    11%    11%     8%      10%     9% 
4+                     18%      14%    21%      14%     15%    13%    19%    34%      18%    17% 
vastamata               1%       1%     1%       1%      1%     1%     1%     2%       1%     1% 
 
 
TABEL 230 
RIDA:Mitu korda Te olete viimase 12 kuu jooksul käi nud perearsti juures? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
0                      32%      34%    32%    32%      33%    24%    28%    35%    31%    38%    32% 
1                      22%      20%    21%    26%      22%    20%    18%    22%    20%    26%    25% 
2                      17%      16%    16%    22%      12%    17%    18%    17%    22%    15%    19% 
3                      10%       9%    11%     8%      14%     9%    11%    11%     8%     9%     8% 
4+                     18%      18%    19%    12%      18%    29%    23%    15%    18%    10%    14% 
vastamata               1%       3%     1%     -%       1%     1%     2%     -%     1%     1%     2% 
 
 
TABEL 231 
RIDA:Mitu korda Te olete viimase 12 kuu jooksul käi nud perearsti juures? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
0                      32%      38%    34%    35%    24%    29%    29%      38%    35%    26%    30% 
1                      22%      21%    20%    21%    28%    18%    24%      22%    22%    16%    23% 
2                      17%      18%    21%    16%    20%    15%    14%      15%    17%    17%    18% 
3                      10%       9%    10%     8%     9%    12%    10%      10%    11%    13%     9% 
4+                     18%      13%    15%    20%    17%    25%    21%      14%    14%    25%    19% 
vastamata               1%       1%     1%     1%     2%     1%     2%       1%     2%     3%     1% 
 
 
TABEL 232 
RIDA:Mitu korda Te olete viimase 12 kuu jooksul käi nud perearsti juures? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
0                      32%      32%    31%      40%     31%    31%      28%    36%    30%    33% 
1                      22%      22%    20%      17%     21%    27%      29%    26%    25%    19% 
2                      17%      17%    19%      15%     18%    17%      15%    16%    35%    18% 
3                      10%      10%     7%      10%      9%    10%      11%     7%     5%    10% 
4+                     18%      17%    22%      17%     20%    14%      15%    14%     5%    20% 
vastamata               1%       1%     *%       1%      1%     1%       1%     1%     -%     1% 



 
 
TABEL 233 
RIDA:Mitu korda Te olete viimase 12 kuu jooksul käi nud perearsti juures? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
0                      32%      34%    29%    38%    25%    56%      30%    28%    26%    40%    41% 
1                      22%      24%    28%    23%    14%     9%      34%    30%    23%    22%    14% 
2                      17%      19%    16%    12%    15%    17%      21%    18%    23%    16%    17% 
3                      10%       9%    11%     8%    12%     5%       8%    11%    11%     9%     8% 
4+                     18%      14%    14%    17%    34%     9%       6%    13%    17%    11%    18% 
vastamata               1%       1%     2%     1%     1%     4%       -%     -%     1%     2%     1% 
 
 
TABEL 234 
RIDA:Mitu korda Te olete viimase 12 kuu jooksul käi nud perearsti juures? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
0                     32%     50%   37%   23%   19%    12%     24%   33%     17%   39%     16%   17%   22% 
1                     22%     26%   27%   19%    9%     3%     20%   22%     15%   25%     13%   15%   24% 
2                     17%     12%   19%   21%   13%     4%     12%   18%     21%   16%     14%   23%   28% 
3                     10%      5%    8%   13%   11%    15%     12%    9%     11%    9%     10%   13%    8% 
4+                    18%      6%    9%   23%   48%    65%     30%   16%     36%   10%     48%   32%   16% 
vastamata              1%      1%    1%    1%    1%     -%      1%    1%      *%    2%      1%    -%    1% 
 
 
TABEL 235 
RIDA:K40. Hinnake kodust PEREARSTI vastuvõtule mine mist! Kas see on Teie jaoks …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Lihtne                 69%      68%    71%      71%     70%    70%    67%    67%      67%    75% 
Pigem lihtne           19%      19%    19%      17%     17%    20%    20%    19%      21%    15% 
Pigem keeruline         5%       4%     5%       5%      5%     4%     6%     5%       6%     2% 
Keeruline               3%       3%     3%       2%      2%     1%     3%     8%       3%     2% 
EI OSKA ÖELDA           4%       6%     2%       5%      6%     4%     3%     2%       3%     6% 



 
 
TABEL 236 
RIDA:K40. Hinnake kodust PEREARSTI vastuvõtule mine mist! Kas see on Teie jaoks …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Lihtne                 69%      63%    72%    69%      58%    66%    63%    73%    75%    72%    75% 
Pigem lihtne           19%      22%    17%    21%      19%    21%    23%    18%    16%    18%    16% 
Pigem keeruline         5%       7%     5%     4%       8%     7%     6%     5%     5%     4%     2% 
Keeruline               3%       3%     3%     2%       7%     3%     4%     2%     1%     2%     2% 
EI OSKA ÖELDA           4%       6%     4%     4%       8%     4%     4%     2%     3%     5%     5% 
 
 
TABEL 237 
RIDA:K40. Hinnake kodust PEREARSTI vastuvõtule mine mist! Kas see on Teie jaoks …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Lihtne                 69%      67%    61%    71%    71%    72%    77%      70%    67%    61%    71% 
Pigem lihtne           19%      23%    22%    19%    17%    18%    12%      18%    21%    20%    19% 
Pigem keeruline         5%       4%     7%     6%     7%     6%     3%       4%     5%     4%     5% 
Keeruline               3%       1%     5%     2%     2%     2%     3%       2%     3%    12%     2% 
EI OSKA ÖELDA           4%       5%     5%     2%     3%     1%     5%       5%     5%     3%     4% 
 
 
TABEL 238 
RIDA:K40. Hinnake kodust PEREARSTI vastuvõtule mine mist! Kas see on Teie jaoks …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Lihtne                 69%      69%    74%      60%     70%    74%      72%    75%    71%    67% 
Pigem lihtne           19%      20%    14%      21%     19%    17%      17%    18%    11%    20% 
Pigem keeruline         5%       5%     3%       7%      5%     4%       5%     3%     5%     6% 
Keeruline               3%       2%     4%       7%      2%     *%       1%     *%     -%     4% 
EI OSKA ÖELDA           4%       4%     6%       4%      4%     4%       5%     3%    13%     4% 
 
 
TABEL 239 
RIDA:K40. Hinnake kodust PEREARSTI vastuvõtule mine mist! Kas see on Teie jaoks …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Lihtne                 69%      71%    72%    73%    63%    44%      64%    72%    73%    72%    70% 
Pigem lihtne           19%      19%    18%    12%    21%    29%      24%    19%    17%    19%    21% 
Pigem keeruline         5%       5%     4%     4%     6%    10%       4%     7%     4%     5%     3% 
Keeruline               3%       1%     1%     3%     8%    10%       -%     2%     2%     -%     -% 
EI OSKA ÖELDA           4%       4%     6%     9%     2%     8%       8%     *%     3%     4%     6% 



 
 
TABEL 240 
RIDA:K40. Hinnake kodust PEREARSTI vastuvõtule mine mist! Kas see on Teie jaoks …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Lihtne                69%     78%   70%   66%   69%    34%     68%   70%     66%   71%     65%   63%   83% 
Pigem lihtne          19%     12%   21%   21%   14%    22%     16%   19%     19%   19%     17%   23%    8% 
Pigem keeruline        5%      3%    3%    7%    6%    12%      4%    5%      7%    4%      9%    7%    1% 
Keeruline              3%      2%    1%    2%   10%    24%      9%    2%      4%    2%      6%    3%    6% 
EI OSKA ÖELDA          4%      4%    4%    4%    1%     9%      3%    4%      3%    5%      3%    4%    2% 
 
 
TABEL 241 
RIDA:Miks on PEREARSTI vastuvõtule minek Teie jaoks  keeruline? Kodeeritud 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Pigem keeruline..Keeruline 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         119       52     67       21     19     20     32     26      100     19 
kaugus elukohast       70%      67%    73%      72%     78%    59%    75%    65%      76%    36% 
perearst puudub         3%       2%     3%       6%      -%     -%     2%     5%       2%     7% 
ajapuudus              16%      18%    15%      28%      6%    20%    18%     9%      17%    11% 
liikumisprobleemid 
tervise tõttu           9%      11%     8%       -%      -%     9%    12%    18%       5%    30% 
muu                     6%       4%     7%       -%     16%    15%     -%     4%       5%    10% 
vastamata               3%       4%     3%       -%      -%    10%     3%     4%       3%     6% 
 
 
TABEL 242 
RIDA:Miks on PEREARSTI vastuvõtule minek Teie jaoks  keeruline? Kodeeritud 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Pigem keeruline..Keeruline 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         119       32     65     21       13     18     34     14     10     22      8 
kaugus elukohast       70%      58%    66%   100%      46%    75%    60%    85%    75%    87%    60% 
perearst puudub         3%       4%     3%     -%       -%     4%     4%     -%    12%     -%     -% 
ajapuudus              16%      22%    14%    13%       9%    16%    11%     9%    12%    26%    40% 
liikumisprobleemid 
tervise tõttu           9%      13%    10%     -%      21%    19%    11%     -%     -%     3%     -% 
muu                     6%      10%     6%     -%      24%     -%     6%    15%     -%     -%     -% 
vastamata               3%       3%     5%     -%       -%     -%    12%     -%     -%     -%     -% 



 
 
TABEL 243 
RIDA:Miks on PEREARSTI vastuvõtule minek Teie jaoks  keeruline? Kodeeritud 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Pigem keeruline..Keeruline 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         119       26     28     14     18     16     17       24     13     20     61 
kaugus elukohast       70%      74%    68%    67%    88%    79%    43%      70%    75%    68%    69% 
perearst puudub         3%       -%     3%     -%     7%     8%     -%       -%    10%     -%     3% 
ajapuudus              16%      21%    17%    24%    10%     -%    21%      13%    20%    10%    19% 
liikumisprobleemid 
tervise tõttu           9%       4%     6%     9%     -%    15%    25%       7%    13%    16%     7% 
muu                     6%       4%    15%     -%     -%     -%    11%      14%     -%     5%     5% 
vastamata               3%       4%     4%     7%     -%     6%     -%       -%     -%     5%     5% 
 
 
TABEL 244 
RIDA:Miks on PEREARSTI vastuvõtule minek Teie jaoks  keeruline? Kodeeritud 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Pigem keeruline..Keeruline 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         119      102     13       43     57     19       19      9      1     90 
kaugus elukohast       70%      74%    39%      76%     69%    61%      84%    52%   100%    68% 
perearst puudub         3%       2%    10%       6%      1%     -%       -%     -%     -%     4% 
ajapuudus              16%      19%     -%       9%     23%    12%      13%    13%     -%    17% 
liikumisprobleemid 
tervise tõttu           9%       5%    44%      11%      8%     5%       5%     -%     -%    11% 
muu                     6%       5%     7%       5%      3%    16%       5%    22%     -%     5% 
vastamata               3%       4%     -%       2%      3%     6%       -%    14%     -%     3% 
 
 
TABEL 245 
RIDA:Miks on PEREARSTI vastuvõtule minek Teie jaoks  keeruline? Kodeeritud 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Pigem keeruline..Keeruline 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         119       53      8      7     43      6        3     20     11     12      5 
kaugus elukohast       70%      73%    71%    74%    70%    65%     100%    86%    68%    52%    81% 
perearst puudub         3%       1%    16%     -%     3%     -%       -%     -%     -%     6%     -% 
ajapuudus              16%      29%    13%     -%     7%     -%       -%    24%    43%    27%    19% 
liikumisprobleemid 
tervise tõttu           9%       1%     -%     -%    20%     -%       -%     4%     -%     -%     -% 
muu                     6%       4%     -%    26%     -%    35%       -%     -%     -%    18%     -% 
vastamata               3%       4%     -%     -%     4%     -%       -%     -%     8%    10%     -% 



 
 
TABEL 246 
RIDA:Miks on PEREARSTI vastuvõtule minek Teie jaoks  keeruline? Kodeeritud 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Pigem keeruline..Keeruline 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        119      15    23    53    21     8      25    93      54    65      26    24     5 
kaugus elukohast      70%     77%   70%   70%   65%    72%     67%   70%     67%   73%     60%   75%   57% 
perearst puudub        3%      -%    -%    4%    6%     -%      -%    4%      2%    3%      -%    5%    -% 
ajapuudus             16%     16%   12%   23%    9%     -%      5%   19%     15%   17%     12%   13%   43% 
liikumisprobleemid 
tervise tõttu          9%      -%    -%    9%   18%    28%     17%    7%     17%    2%     27%    7%   16% 
muu                    6%      6%   13%    4%    5%     -%      8%    6%      2%    9%      -%    5%    -% 
vastamata              3%      -%    9%    -%    9%     -%      4%    3%      4%    3%      4%    4%    -% 
 
 
TABEL 247 
RIDA:K42. Kuidas ja millise transpordiga Te tavalis elt PEREARSTI vastuvõtule lähete? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jalgsi, 
jalgrattaga            39%      34%    43%      42%     32%    39%    40%    40%      34%    50% 
Oma tran 
spordivahendiga 
(st 
mootorsõidukiga 
nagu nt auto, 
 mootorratas)          32%      41%    24%      28%     45%    41%    25%    12%      38%    16% 
Ühiskondliku 
transpordiga 
(tramm, 
troll, buss, rong)     22%      16%    27%      22%     17%    15%    26%    37%      20%    27% 
Teisele 
pereliikmele, 
 tuttavale, 
 naabrile 
kuuluva trans 
pordivahendiga          4%       3%     5%       7%      2%     2%     4%     8%       5%     2% 
Taksoga                 *%       1%     *%       -%      -%     *%     1%     1%       *%     1% 
Kohaliku 
omavalitsuse 
transpordiga 
(valla auto, 
 valla buss)            *%       *%     *%       *%      -%     *%     1%     -%       *%     *% 
Perearsti 
transpordiga            *%       *%     -%       -%      -%     -%     *%     -%       *%     -% 
Kiirabiga               -%       -%     -%       -%      -%     -%     -%     -%       -%     -% 
Muul viisil             1%       1%     *%       1%      1%     1%     1%     1%       1%     1% 



TABEL 248 
RIDA:K42. Kuidas ja millise transpordiga Te tavalis elt PEREARSTI vastuvõtule lähete? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jalgsi, 
jalgrattaga            39%      41%    40%    32%      51%    38%    39%    41%    46%    29%    44% 
Oma tran 
spordivahendiga 
(st 
mootorsõidukiga 
nagu nt auto, 
 mootorratas)          32%      17%    34%    41%      24%    30%    21%    30%    25%    49%    28% 
Ühiskondliku 
transpordiga 
(tramm, 
troll, buss, rong)     22%      28%    20%    23%      14%    21%    30%    25%    23%    15%    23% 
Teisele 
pereliikmele, 
 tuttavale, 
 naabrile 
kuuluva trans 
pordivahendiga          4%      10%     3%     2%       5%     6%     6%     3%     2%     4%     3% 
Taksoga                 *%       *%     *%     *%       -%     2%     1%     -%     -%     -%     *% 
Kohaliku 
omavalitsuse 
transpordiga 
(valla auto, 
 valla buss)            *%       *%     *%     -%       1%     -%     *%     *%     1%     *%     -% 
Perearsti 
transpordiga            *%       *%     -%     -%       -%     -%     *%     -%     -%     -%     -% 
Kiirabiga               -%       -%     -%     -%       -%     -%     -%     -%     -%     -%     -% 
Muul viisil             1%       2%     1%     1%       2%     1%     2%     -%     1%     -%     1% 
 
 
TABEL 249 
RIDA:K42. Kuidas ja millise transpordiga Te tavalis elt PEREARSTI vastuvõtule lähete? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jalgsi, 
jalgrattaga            39%      27%    43%    31%    38%    35%    62%      44%    50%    40%    34% 
Oma tran 
spordivahendiga 
(st 
mootorsõidukiga 
nagu nt auto, 
 mootorratas)          32%      21%    37%    43%    40%    44%    24%      23%    18%     8%    42% 
Ühiskondliku 
transpordiga 
(tramm, 
troll, buss, rong)     22%      45%    10%    19%    16%    14%     7%      24%    26%    40%    18% 
Teisele 
pereliikmele, 
 tuttavale, 
 naabrile 
kuuluva trans 
pordivahendiga          4%       3%     7%     5%     4%     5%     4%       6%     3%     7%     3% 
Taksoga                 *%       -%     -%     -%     *%     *%     1%       -%     1%     2%     *% 
Kohaliku 
omavalitsuse 
transpordiga 
(valla auto, 
 valla buss)            *%       1%     -%     -%     -%     1%     -%       *%     -%     -%     *% 
Perearsti 
transpordiga            *%       -%     *%     -%     -%     -%     -%       -%     -%     1%     -% 
Kiirabiga               -%       -%     -%     -%     -%     -%     -%       -%     -%     -%     -% 
Muul viisil             1%       1%     *%     1%     1%     1%     1%       1%     1%     -%     1% 



TABEL 250 
RIDA:K42. Kuidas ja millise transpordiga Te tavalis elt PEREARSTI vastuvõtule lähete? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jalgsi, 
jalgrattaga            39%      37%    48%      41%     40%    35%      38%    35%    16%    40% 
Oma transpordivahendiga 
(st mootorsõidukiga 
nagu nt auto, 
 mootorratas)          32%      35%    15%      18%     31%    43%      38%    44%    52%    26% 
Ühiskondliku 
transpordiga 
(tramm, 
troll, buss, rong)     22%      21%    28%      31%     23%    14%      19%    13%    11%    26% 
Teisele 
pereliikmele, 
 tuttavale, 
kuuluva trans 
pordivahendiga          4%       5%     3%       5%      4%     4%       2%     5%    13%     5% 
Taksoga                 *%       *%     1%       1%      *%     *%       *%     -%     -%     *% 
Kohaliku 
omavalitsuse 
transpordiga 
(valla auto, 
 valla buss)            *%       *%     *%       -%      *%     *%       1%     -%     -%     *% 
Perearsti 
transpordiga            *%       *%     -%       *%      -%     -%       -%     -%     -%     *% 
Kiirabiga               -%       -%     -%       -%      -%     -%       -%     -%     -%     -% 
Muul viisil             1%       1%     *%       1%      *%     1%       *%     1%     7%     1% 
 
 
TABEL 251 
RIDA:K42. Kuidas ja millise transpordiga Te tavalis elt PEREARSTI vastuvõtule lähete? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jalgsi, 
jalgrattaga            39%      37%    47%    43%    40%    29%      15%    38%    45%    37%    42% 
Oma transpordivahendiga 
(st mootorsõidukiga 
nagu nt auto, 
 mootorratas)          32%      39%    19%    32%    15%    36%      64%    39%    28%    45%    20% 
Ühiskondliku 
transpordiga 
(tramm, 
troll, buss, rong)     22%      20%    21%    16%    35%    11%      14%    21%    24%    12%    31% 
Teisele 
pereliikmele, 
 tuttavale, 
kuuluva trans 
pordivahendiga          4%       2%    11%     4%     7%     9%       2%     2%     1%     2%     3% 
Taksoga                 *%       *%     -%     1%     1%     -%       -%     *%     1%     -%     -% 
Kohaliku 
omavalitsuse 
transpordiga 
(valla auto, 
 valla buss)            *%       *%     -%     1%     *%     -%       -%     -%     1%     -%     1% 
Perearsti 
transpordiga            *%       -%     -%     -%     -%     3%       -%     -%     -%     -%     -% 
Kiirabiga               -%       -%     -%     -%     -%     -%       -%     -%     -%     -%     -% 
Muul viisil             1%       1%     1%     1%     1%     4%       -%     -%     1%     2%     1% 



 
 
TABEL 252 
RIDA:K42. Kuidas ja millise transpordiga Te tavalis elt PEREARSTI vastuvõtule lähete? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jalgsi, 
jalgrattaga           39%     34%   39%   40%   44%    21%     40%   38%     40%   38%     45%   37%   43% 
Oma tran 
spordivahendiga 
(st 
mootorsõidukiga 
nagu nt auto, 
 mootorratas)         32%     43%   33%   30%   18%     9%     28%   33%     25%   35%     21%   28%   28% 
Ühiskondliku 
transpordiga 
(tramm, 
troll, buss, rong)    22%     14%   22%   23%   32%    41%     24%   22%     26%   20%     24%   28%   23% 
Teisele 
pereliikmele, 
 tuttavale, 
 naabrile 
kuuluva trans 
pordivahendiga         4%      6%    2%    5%    5%    17%      5%    4%      5%    4%      6%    5%    1% 
Taksoga                *%      -%    *%    1%    1%     -%      *%    *%      1%    *%      1%    -%    1% 
Kohaliku 
omavalitsuse 
transpordiga 
(valla auto, 
 valla buss)           *%      1%    *%    *%    -%     -%      -%    *%      *%    *%      -%    -%    1% 
Perearsti 
transpordiga           *%      -%    -%    -%    1%     -%      *%    -%      *%    -%      -%    *%    -% 
Kiirabiga              -%      -%    -%    -%    -%     -%      -%    -%      -%    -%      -%    -%    -% 
Muul viisil            1%      1%    *%    1%    -%     5%      -%    1%      1%    1%      1%    1%    2% 
 
 
TABEL 253 
RIDA:K43. Kui ruttu Te alates registreerimisest pää sesite oma viimasel külastusel PEREARSTI vastuvõtul e? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
samal päeval           36%      38%    35%      35%     32%    40%    37%    34%      38%    33% 
1-2 päeva jooksul      29%      28%    29%      33%     28%    25%    28%    31%      28%    30% 
3-4 päeva jooksul      13%      10%    16%      10%     16%    12%    14%    14%      13%    12% 
5-7 päeva jooksul       6%       3%     8%       7%      4%     6%     6%     7%       6%     6% 
rohkem kui 
nädala jooksul          2%       1%     3%       2%      2%     1%     3%     3%       2%     2% 
EI OSKA ÖELDA          14%      19%     9%      13%     17%    15%    13%    11%      13%    17% 



 
 
TABEL 254 
RIDA:K43. Kui ruttu Te alates registreerimisest pää sesite oma viimasel külastusel PEREARSTI vastuvõtul e? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
samal päeval           36%      38%    37%    33%      47%    39%    34%    37%    30%    34%    43% 
1-2 päeva jooksul      29%      28%    27%    34%      21%    28%    32%    29%    35%    26%    27% 
3-4 päeva jooksul      13%       8%    14%    15%      10%    15%    11%    12%    15%    16%    10% 
5-7 päeva jooksul       6%       6%     6%     6%       5%     5%     7%     5%     5%     7%     5% 
rohkem kui 
nädala jooksul          2%       1%     3%     1%       -%     2%     1%     2%     2%     4%     1% 
EI OSKA ÖELDA          14%      18%    13%    11%      18%    12%    14%    15%    12%    13%    15% 
 
 
TABEL 255 
RIDA:K43. Kui ruttu Te alates registreerimisest pää sesite oma viimasel külastusel PEREARSTI vastuvõtul e? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
samal päeval           36%      18%    41%    28%    52%    50%    48%      37%    31%    32%    38% 
1-2 päeva jooksul      29%      36%    27%    25%    25%    27%    24%      30%    28%    29%    29% 
3-4 päeva jooksul      13%      16%    11%    20%    11%    10%    10%      10%    15%    14%    14% 
5-7 päeva jooksul       6%       9%     5%    13%     3%     2%     4%       5%     6%     9%     6% 
rohkem kui 
nädala jooksul          2%       4%     1%     3%     *%     -%     1%       2%     3%     4%     2% 
EI OSKA ÖELDA          14%      19%    14%    11%     8%    12%    13%      17%    16%    11%    12% 
 
 
TABEL 256 
RIDA:K43. Kui ruttu Te alates registreerimisest pää sesite oma viimasel külastusel PEREARSTI vastuvõtul e? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
samal päeval           36%      37%    33%      33%     34%    42%      37%    41%    53%    35% 
1-2 päeva jooksul      29%      29%    26%      27%     30%    27%      29%    26%     9%    29% 
3-4 päeva jooksul      13%      13%    13%      12%     15%    10%      13%    10%     7%    14% 
5-7 päeva jooksul       6%       6%     6%       5%      6%     6%       9%     6%     7%     5% 
rohkem kui 
nädala jooksul          2%       2%     2%       4%      2%     1%       2%     2%     -%     2% 
EI OSKA ÖELDA          14%      13%    19%      18%     12%    14%      10%    15%    24%    15% 
 
 



TABEL 257 
RIDA:K43. Kui ruttu Te alates registreerimisest pää sesite oma viimasel külastusel PEREARSTI vastuvõtul e? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
samal päeval           36%      37%    35%    33%    39%    33%      40%    34%    39%    38%    34% 
1-2 päeva jooksul      29%      28%    33%    29%    29%    11%      27%    38%    25%    22%    29% 
3-4 päeva jooksul      13%      14%     8%    10%    14%    15%      15%    14%    16%    11%    14% 
5-7 päeva jooksul       6%       5%     7%     8%     7%     7%       4%     7%     7%     4%     5% 
rohkem kui 
nädala jooksul          2%       2%     1%     4%     2%     -%       1%     1%     3%     3%     2% 
EI OSKA ÖELDA          14%      14%    15%    17%     9%    34%      13%     6%    10%    22%    17% 
 
 
TABEL 258 
RIDA:K43. Kui ruttu Te alates registreerimisest pää sesite oma viimasel külastusel PEREARSTI vastuvõtul e? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
samal päeval          36%     39%   33%   38%   37%    57%     41%   36%     39%   35%     41%   37%   41% 
1-2 päeva jooksul     29%     25%   32%   27%   31%     -%     27%   29%     28%   29%     23%   32%   29% 
3-4 päeva jooksul     13%      9%   12%   16%   14%    11%     14%   13%     15%   12%     19%   14%   12% 
5-7 päeva jooksul      6%      4%    5%    8%    6%    13%      7%    6%      8%    5%      5%   10%    9% 
rohkem kui 
nädala jooksul         2%      2%    2%    2%    4%     3%      2%    2%      2%    2%      2%    2%    2% 
EI OSKA ÖELDA         14%     20%   16%   10%    8%    16%     10%   14%      8%   17%      9%    6%    7% 
 
 
TABEL 259 
RIDA:K44. Kas Te viimasel registreerimisel PEREARST I vastuvõtule saite soovitud aja? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah                    84%      81%    86%      81%     83%    85%    83%    87%      86%    79% 
Ei                      9%       8%     9%      11%      8%     8%     9%     7%       7%    11% 



 
 
TABEL 260 
RIDA:K44. Kas Te viimasel registreerimisel PEREARST I vastuvõtule saite soovitud aja? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah                    84%      80%    85%    85%      83%    81%    86%    86%    83%    82%    84% 
Ei                      9%      10%     8%     8%      10%    10%     8%     8%     9%     8%     9% 
 
 
TABEL 261 
RIDA:K44. Kas Te viimasel registreerimisel PEREARST I vastuvõtule saite soovitud aja? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah                    84%      82%    82%    87%    78%    88%    86%      82%    77%    85%    86% 
Ei                      9%      11%     8%     6%     8%     5%     9%       9%    15%     9%     7% 
 
 
TABEL 262 
RIDA:K44. Kas Te viimasel registreerimisel PEREARST I vastuvõtule saite soovitud aja? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah                    84%      85%    77%      82%     84%    85%      84%    87%    69%    83% 
Ei                      9%       9%     9%       9%      9%     8%      11%     7%     7%     8% 
 
 
TABEL 263 
RIDA:K44. Kas Te viimasel registreerimisel PEREARST I vastuvõtule saite soovitud aja? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah                    84%      85%    83%    76%    86%    75%      87%    87%    88%    82%    83% 
Ei                      9%       7%     9%    16%     8%    11%       4%     8%     5%     7%    11% 
 
 



TABEL 264 
RIDA:K44. Kas Te viimasel registreerimisel PEREARST I vastuvõtule saite soovitud aja? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah                   84%     82%   84%   85%   84%    67%     80%   84%     82%   84%     80%   86%   78% 
Ei                     9%      5%    8%    9%   10%    28%     13%    8%     12%    7%     13%   10%   16% 
 
 
TABEL 265 
RIDA:K45. Miks Te ei saanud PEREARSTILE soovitud ae ga? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Ei 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         134       60     74       33     23     32     33     13       81     53 
Arsti juurde 
oli pikk järjekord     48%      42%    53%      45%     46%    39%    58%    57%      51%    43% 
Pakuti aega, kuid 
see ei sobinud         36%      36%    35%      40%     40%    37%    29%    34%      35%    37% 
Mingi muu põhjus        9%      12%     7%       4%     14%    10%    10%     9%       8%    10% 
 
 
TABEL 266 
RIDA:K45. Miks Te ei saanud PEREARSTILE soovitud ae ga? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Ei 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         134       32     74     28        9     19     26     16     15     32     18 
Arsti juurde 
oli pikk järjekord     48%      38%    51%    52%      42%    52%    43%    48%    44%    63%    30% 
Pakuti aega, kuid 
see ei sobinud         36%      41%    33%    37%      34%    31%    31%    47%    43%    27%    49% 
Mingi muu põhjus        9%      13%     8%     7%      24%    10%    21%     -%    13%     3%     -% 
 
 
TABEL 267 
RIDA:K45. Miks Te ei saanud PEREARSTILE soovitud ae ga? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Ei 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         134       52     19     11     17     10     25       35     24     11     62 
Arsti juurde 
oli pikk järjekord     48%      49%    55%    41%    35%    79%    39%      40%    51%    58%    49% 
Pakuti aega, kuid 
see ei sobinud         36%      36%    40%    42%    33%    10%    43%      42%    29%    31%    38% 
Mingi muu põhjus        9%       4%     5%    17%    18%     -%    18%       7%    12%    11%     9% 



 
 
TABEL 268 
RIDA:K45. Miks Te ei saanud PEREARSTILE soovitud ae ga? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Ei 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         134      115     18       25     72     38       39     18      1     76 
Arsti juurde 
oli pikk järjekord     48%      47%    50%      54%     42%    55%      37%    64%   100%    49% 
Pakuti aega, kuid 
see ei sobinud         36%      35%    43%      29%     41%    30%      53%    11%     -%    34% 
Mingi muu põhjus        9%      10%     7%      12%     10%     5%       3%     5%     -%    13% 
 
 
TABEL 269 
RIDA:K45. Miks Te ei saanud PEREARSTILE soovitud ae ga? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Ei 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         134       70     15     18     25      3        3     18      9     17     16 
Arsti juurde 
oli pikk järjekord     48%      41%    45%    45%    65%    65%      34%    49%    29%    38%    33% 
Pakuti aega, kuid 
see ei sobinud         36%      45%    47%    24%    19%     -%      32%    45%    57%    43%    54% 
Mingi muu põhjus        9%       6%     8%    18%    15%     -%      34%     5%     -%     6%     7% 
 
 
TABEL 270 
RIDA:K45. Miks Te ei saanud PEREARSTILE soovitud ae ga? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Ei 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        134      14    48    53    12     6      24   107      59    75      23    25    10 
Arsti juurde 
oli pikk järjekord    48%     58%   41%   49%   56%    53%     63%   46%     55%   43%     38%   65%   67% 
Pakuti aega, kuid 
see ei sobinud        36%     17%   47%   36%   29%     -%     17%   41%     28%   42%     40%   22%   23% 
Mingi muu põhjus       9%      8%    6%    8%   15%    28%     20%    5%     11%    8%     17%    4%    9% 



 
 
TABEL 271 
RIDA:K46. Kas viimasel visiidil PEREARSTI juurde sa ite vastuvõtule ... ? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
ettenähtud 
kellaajal              55%      54%    56%      49%     56%    57%    53%    64%      56%    53% 
peale vastuvõtuks 
määratud kellaaega     27%      23%    30%      30%     26%    23%    31%    23%      26%    28% 
enne ettenähtud 
kellaaega               7%       8%     7%      11%      5%     8%     7%     5%       8%     5% 
 
 
TABEL 272 
RIDA:K46. Kas viimasel visiidil PEREARSTI juurde sa ite vastuvõtule ... ? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
ettenähtud 
kellaajal              55%      53%    55%    58%      52%    48%    57%    57%    57%    52%    64% 
peale vastuvõtuks 
määratud kellaaega     27%      24%    28%    27%      28%    26%    28%    30%    24%    29%    19% 
enne ettenähtud 
kellaaega               7%       9%     8%     6%       5%    14%     6%     6%     7%     7%     7% 
 
 
TABEL 273 
RIDA:K46. Kas viimasel visiidil PEREARSTI juurde sa ite vastuvõtule ... ? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
ettenähtud 
kellaajal              55%      59%    59%    53%    49%    52%    54%      53%    54%    52%    57% 
peale vastuvõtuks 
määratud kellaaega     27%      28%    15%    34%    26%    26%    31%      24%    28%    34%    26% 
enne ettenähtud 
kellaaega               7%       4%    11%     5%     9%    12%     8%       9%     5%     6%     7% 
 
 
TABEL 274 
RIDA:K46. Kas viimasel visiidil PEREARSTI juurde sa ite vastuvõtule ... ? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
ettenähtud 
kellaajal              55%      55%    55%      53%     54%    58%      55%    58%    58%    55% 
peale vastuvõtuks 
määratud kellaaega     27%      27%    25%      27%     29%    22%      31%    20%    19%    27% 
enne ettenähtud 
kellaaega               7%       8%     6%       8%      6%    10%       7%    11%     -%     7% 



 
 
TABEL 275 
RIDA:K46. Kas viimasel visiidil PEREARSTI juurde sa ite vastuvõtule ... ? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
ettenähtud 
kellaajal              55%      55%    55%    46%    60%    53%      58%    56%    59%    51%    53% 
peale vastuvõtuks 
määratud kellaaega     27%      27%    24%    33%    25%    21%      21%    32%    28%    26%    29% 
enne ettenähtud 
kellaaega               7%       7%    12%     7%     6%     5%       6%     5%     6%    10%     7% 
 
 
TABEL 276 
RIDA:K46. Kas viimasel visiidil PEREARSTI juurde sa ite vastuvõtule ... ? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
ettenähtud 
kellaajal             55%     55%   57%   54%   57%    46%     59%   55%     55%   55%     56%   56%   48% 
peale vastuvõtuks 
määratud kellaaega    27%     23%   25%   30%   27%    31%     22%   27%     31%   25%     26%   33%   38% 
enne ettenähtud 
kellaaega              7%      7%    7%    8%    7%    13%      8%    7%      6%    8%      8%    5%    8% 
 
 
TABEL 277 
RIDA:K47. Mitu minutit Te pidite viimati PEREARSTI ukse taga ootama? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
keskmine             13.5     13.0   13.8     13.5   14.4   12.5   14.4   12.3     12.7*  15.3* 
 
95 as lower case or *, 99 as UPPER CASE or ** 



 
 
TABEL 278 
RIDA:K47. Mitu minutit Te pidite viimati PEREARSTI ukse taga ootama? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
keskmine             13.5     14.2   13.4   12.4     17.6*  13.3   13.0   13.9   12.6   13.7   11.7 
 
95 as lower case or *, 99 as UPPER CASE or ** 
 
 
TABEL 279 
RIDA:K47. Mitu minutit Te pidite viimati PEREARSTI ukse taga ootama? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
keskmine             13.5     14.2   12.3   11.6   11.0*  12.1   17.6**   12.6   13.8   16.0   13.4 
 
95 as lower case or *, 99 as UPPER CASE or ** 
 
 
TABEL 280 
RIDA:K47. Mitu minutit Te pidite viimati PEREARSTI ukse taga ootama? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
keskmine             13.5     13.3   14.8     13.3   14.2   12.1     15.6*  12.8   13.8   12.8 
 
95 as lower case or *, 99 as UPPER CASE or ** 
 
 
TABEL 281 
RIDA:K47. Mitu minutit Te pidite viimati PEREARSTI ukse taga ootama? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
keskmine             13.5     13.5   11.5   17.2*  13.5   10.0     10.9   12.3   14.4   16.4*  12.9 
 
95 as lower case or *, 99 as UPPER CASE or ** 



 
 
TABEL 282 
RIDA:K47. Mitu minutit Te pidite viimati PEREARSTI ukse taga ootama? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
keskmine            13.5    10.7* 12.6  15.0* 14.0  21.8*   13.9  13.3    14.4  13.0    14.2  15.0  13 .4 
 
95 as lower case or *, 99 as UPPER CASE or ** 
 
 
TABEL 283 
RIDA:K48. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite PEREARSTIGA …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Väga rahule            38%      37%    39%      37%     38%    37%    36%    41%      39%    34% 
Üldiselt rahule        48%      48%    49%      48%     48%    50%    48%    45%      49%    46% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           4%       4%     5%       5%      4%     5%     4%     5%       4%     6% 
Üldse ei 
jäänud rahule           2%       1%     2%       2%      1%     1%     2%     1%       2%     1% 
EI OSKA ÖELDA           8%      10%     6%       8%     10%     6%     9%     7%       6%    12% 
 
 
TABEL 284 
RIDA:K48. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite PEREARSTIGA …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Väga rahule            38%      37%    38%    38%      36%    43%    34%    34%    41%    41%    34% 
Üldiselt rahule        48%      48%    49%    49%      46%    45%    50%    52%    43%    46%    54% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           4%       3%     4%     6%       4%     4%     5%     5%     7%     3%     2% 
Üldse ei 
jäänud rahule           2%       2%     2%     1%       3%     1%     2%     3%     1%     2%     *% 
EI OSKA ÖELDA           8%      10%     8%     7%      10%     7%     8%     6%     8%     8%     9% 
 
 



TABEL 285 
RIDA:K48. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite PEREARSTIGA …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Väga rahule            38%      29%    34%    48%    48%    46%    37%      35%    36%    40%    39% 
Üldiselt rahule        48%      58%    52%    35%    41%    47%    44%      49%    48%    44%    49% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           4%       4%     5%     6%     4%     -%     8%       4%     6%     7%     3% 
Üldse ei 
jäänud rahule           2%       1%     2%     3%     2%     2%     1%       2%     2%     2%     1% 
EI OSKA ÖELDA           8%       9%     8%     9%     5%     5%    10%      10%     8%     7%     7% 
 
 
TABEL 286 
RIDA:K48. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite PEREARSTIGA …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Väga rahule            38%      38%    37%      35%     38%    39%      40%    40%    31%    36% 
Üldiselt rahule        48%      49%    44%      46%     48%    50%      50%    49%    45%    48% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           4%       5%     4%       5%      4%     4%       4%     4%     -%     5% 
Üldse ei 
jäänud rahule           2%       2%     1%       3%      2%     1%       2%     1%     -%     2% 
EI OSKA ÖELDA           8%       7%    15%      12%      8%     6%       4%     5%    24%    10% 
 
 
TABEL 287 
RIDA:K48. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite PEREARSTIGA …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Väga rahule            38%      37%    38%    34%    40%    33%      41%    36%    36%    39%    34% 
Üldiselt rahule        48%      49%    49%    44%    47%    41%      45%    55%    53%    43%    53% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           4%       4%     3%     6%     5%     4%       3%     3%     6%     5%     4% 
Üldse ei 
jäänud rahule           2%       1%     1%     5%     2%     -%       1%     1%     *%     3%     1% 
EI OSKA ÖELDA           8%       8%     9%    10%     6%    23%      10%     5%     5%    11%     9% 



 
 
TABEL 288 
RIDA:K48. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite PEREARSTIGA …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Väga rahule           38%     47%   36%   35%   38%    31%     41%   37%     40%   37%     43%   36%   46% 
Üldiselt rahule       48%     41%   51%   50%   45%    49%     44%   49%     47%   49%     43%   49%   48% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule          4%      2%    3%    6%   10%     4%      6%    4%      7%    3%      7%    8%    2% 
Üldse ei 
jäänud rahule          2%      1%    1%    3%    2%     7%      1%    2%      2%    2%      2%    2%    -% 
EI OSKA ÖELDA          8%      9%    9%    7%    6%     8%      7%    8%      5%    9%      4%    5%    3% 
 
 
TABEL 289 
RIDA:K49. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite PEREÕEGA …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Väga rahule            36%      33%    38%      34%     36%    35%    37%    38%      36%    35% 
Üldiselt rahule        39%      39%    39%      37%     39%    39%    41%    37%      39%    39% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           2%       1%     2%       4%      1%     1%     2%     2%       2%     3% 
Üldse ei 
jäänud rahule           1%       1%     1%       1%      1%     1%     1%     1%       1%     *% 
Ei tea, kes 
on minu pereõde         8%       9%     7%       9%      9%     9%     7%     7%      10%     4% 
EI OSKA ÖELDA          14%      17%    12%      15%     15%    14%    13%    15%      13%    19% 
 
 
TABEL 290 
RIDA:K49. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite PEREÕEGA …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Väga rahule            36%      35%    37%    32%      40%    43%    32%    33%    40%    35%    34% 
Üldiselt rahule        39%      41%    39%    38%      29%    39%    44%    44%    34%    34%    45% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           2%       1%     2%     4%       5%     2%     1%     3%     5%     1%     -% 
Üldse ei 
jäänud rahule           1%       1%     1%     *%       1%     -%     2%     1%     -%     1%     *% 
Ei tea, kes 
on minu pereõde         8%       7%     8%    10%       6%     5%     6%     9%     7%    12%     6% 
EI OSKA ÖELDA          14%      16%    13%    16%      19%    12%    15%    11%    14%    16%    14% 



 
 
TABEL 291 
RIDA:K49. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite PEREÕEGA …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Väga rahule            36%      23%    34%    47%    46%    40%    41%      30%    37%    37%    38% 
Üldiselt rahule        39%      44%    35%    35%    35%    40%    38%      39%    35%    39%    40% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           2%       1%     4%     -%     2%     1%     3%       3%     3%     2%     2% 
Üldse ei 
jäänud rahule           1%       1%     2%     3%     *%     *%     *%       1%     1%     -%     1% 
Ei tea, kes 
on minu pereõde         8%       9%    12%     8%     6%     9%     3%      10%    10%     9%     6% 
EI OSKA ÖELDA          14%      22%    13%     7%     9%     9%    15%      17%    14%    12%    13% 
 
 
TABEL 292 
RIDA:K49. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite PEREÕEGA …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Väga rahule            36%      36%    35%      33%     35%    38%      37%    39%    38%    34% 
Üldiselt rahule        39%      40%    33%      36%     40%    38%      40%    39%    39%    39% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           2%       2%     1%       2%      2%     1%       2%     1%     -%     2% 
Üldse ei 
jäänud rahule           1%       1%     *%       1%      1%     1%       1%     2%     -%     1% 
Ei tea, kes 
on minu pereõde         8%       9%     5%      11%      7%     8%       6%     8%     -%     9% 
EI OSKA ÖELDA          14%      13%    26%      18%     14%    13%      13%    12%    24%    15% 
 
 
TABEL 293 
RIDA:K49. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite PEREÕEGA …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Väga rahule            36%      36%    32%    31%    38%    35%      35%    32%    40%    38%    32% 
Üldiselt rahule        39%      39%    40%    39%    40%    19%      40%    44%    40%    33%    42% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           2%       2%     2%     3%     2%     3%       -%     2%     3%     2%     1% 
Üldse ei 
jäänud rahule           1%       1%     1%     2%     1%     -%       -%     1%     2%     1%     1% 
Ei tea, kes 
on minu pereõde         8%       8%     8%     8%     6%    16%      10%     9%     8%     8%     8% 
EI OSKA ÖELDA          14%      14%    16%    17%    13%    27%      15%    12%     7%    18%    16% 



 
 
TABEL 294 
RIDA:K49. Mõeldes oma viimasele külastuskorrale, si is kas Te jäite PEREÕEGA …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Väga rahule           36%     43%   33%   35%   37%    43%     38%   36%     37%   35%     40%   36%   35% 
Üldiselt rahule       39%     29%   41%   41%   39%    43%     39%   39%     42%   38%     39%   42%   45% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule          2%      2%    1%    2%    4%     -%      3%    2%      3%    2%      3%    2%    5% 
Üldse ei 
jäänud rahule          1%      1%    1%    1%    1%     -%      1%    1%      1%    1%      1%    2%    -% 
Ei tea, kes 
on minu pereõde        8%     10%    9%    6%    5%     9%      9%    8%      7%    9%      5%    8%    8% 
EI OSKA ÖELDA         14%     14%   15%   14%   14%     5%     10%   15%     11%   16%     12%   11%    8% 
 
 
TABEL 295 
RIDA:K50. Kas Teil on vajadusel võimalus oma perear stilt või pereõelt telefoni teel nõu küsida? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah                    75%      69%    80%      72%     77%    75%    75%    76%      78%    67% 
Ei                      8%       8%     7%       6%      7%     8%     9%     7%       6%    11% 
EI OSKA ÖELDA          17%      23%    13%      22%     16%    17%    16%    18%      16%    22% 
 
 
TABEL 296 
RIDA:K50. Kas Teil on vajadusel võimalus oma perear stilt või pereõelt telefoni teel nõu küsida? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah                    75%      68%    75%    80%      74%    77%    72%    76%    76%    74%    77% 
Ei                      8%      10%     8%     4%      10%    13%     8%     6%     8%     5%     8% 
EI OSKA ÖELDA          17%      22%    17%    15%      16%     9%    19%    18%    16%    22%    15% 
 
 
TABEL 297 
RIDA:K50. Kas Teil on vajadusel võimalus oma perear stilt või pereõelt telefoni teel nõu küsida? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah                    75%      70%    64%    86%    85%    87%    69%      70%    71%    77%    77% 
Ei                      8%       6%     6%     5%     4%     6%    17%       6%     9%    10%     8% 
EI OSKA ÖELDA          17%      24%    30%     9%    11%     7%    13%      24%    21%    13%    15% 



 
 
TABEL 298 
RIDA:K50. Kas Teil on vajadusel võimalus oma perear stilt või pereõelt telefoni teel nõu küsida? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah                    75%      77%    62%      72%     75%    76%      80%    75%    76%    73% 
Ei                      8%       7%    12%       9%      8%     7%       7%     9%     6%     8% 
EI OSKA ÖELDA          17%      16%    26%      19%     17%    17%      13%    16%    17%    20% 
 
 
TABEL 299 
RIDA:K50. Kas Teil on vajadusel võimalus oma perear stilt või pereõelt telefoni teel nõu küsida? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah                    75%      76%    70%    73%    78%    53%      75%    84%    79%    69%    72% 
Ei                      8%       7%     8%    15%     8%    14%       9%     3%     5%     7%    11% 
EI OSKA ÖELDA          17%      18%    23%    12%    14%    33%      16%    13%    16%    23%    18% 
 
 
TABEL 300 
RIDA:K50. Kas Teil on vajadusel võimalus oma perear stilt või pereõelt telefoni teel nõu küsida? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah                   75%     71%   76%   75%   74%    76%     74%   75%     80%   73%     78%   81%   80% 
Ei                     8%      6%    7%    8%   16%     3%     10%    8%      7%    8%     10%    5%    6% 
EI OSKA ÖELDA         17%     23%   17%   17%   10%    21%     16%   18%     13%   19%     12%   14%   13% 
 
 
TABEL 301 
RIDA:K51. Kas olete vajadusel kasutanud võimalust h elistada üleriigilise perearsti nõuandetelefoni num bril 
1220? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah                    17%      13%    21%      12%     20%    17%    16%    22%      16%    20% 
Ei                     54%      52%    56%      52%     49%    59%    55%    53%      59%    43% 
EI OLE KUULNUD 
SELLE OLEMASOLUST      28%      33%    23%      35%     30%    23%    27%    24%      25%    34% 



TABEL 302 
RIDA:K51. Kas olete vajadusel kasutanud võimalust h elistada üleriigilise perearsti nõuandetelefoni num bril 
1220? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah                    17%      12%    18%    18%      16%    17%    21%    19%    21%    13%    13% 
Ei                     54%      55%    53%    56%      57%    60%    51%    56%    58%    51%    54% 
EI OLE KUULNUD 
SELLE OLEMASOLUST      28%      31%    27%    25%      26%    21%    28%    25%    20%    34%    31% 
 
 
TABEL 303 
RIDA:K51. Kas olete vajadusel kasutanud võimalust h elistada üleriigilise perearsti nõuandetelefoni num bril 
1220? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah                    17%      22%    14%    19%    16%    11%    15%      11%    16%    18%    19% 
Ei                     54%      49%    46%    64%    52%    70%    54%      52%    53%    53%    56% 
EI OLE KUULNUD 
SELLE OLEMASOLUST      28%      26%    39%    17%    29%    20%    31%      35%    28%    27%    24% 
 
 
TABEL 304 
RIDA:K51. Kas olete vajadusel kasutanud võimalust h elistada üleriigilise perearsti nõuandetelefoni num bril 
1220? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah                    17%      16%    21%      15%     18%    16%      18%    19%    32%    16% 
Ei                     54%      56%    37%      51%     55%    55%      59%    52%    63%    53% 
EI OLE KUULNUD 
SELLE OLEMASOLUST      28%      26%    38%      31%     26%    28%      22%    28%     5%    30% 
 
 
TABEL 305 
RIDA:K51. Kas olete vajadusel kasutanud võimalust h elistada üleriigilise perearsti nõuandetelefoni num bril 
1220? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah                    17%      16%    11%    27%    18%    17%      11%    19%    21%    13%    14% 
Ei                     54%      55%    50%    49%    57%    39%      56%    58%    48%    57%    56% 
EI OLE KUULNUD 
SELLE OLEMASOLUST      28%      27%    37%    23%    23%    37%      34%    22%    30%    27%    29% 



 
 
TABEL 306 
RIDA:K51. Kas olete vajadusel kasutanud võimalust h elistada üleriigilise perearsti nõuandetelefoni num bril 
1220? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah                   17%     14%   17%   17%   16%    35%     19%   17%     20%   15%     18%   22%   21% 
Ei                    54%     52%   54%   56%   53%    34%     48%   55%     57%   53%     58%   56%   53% 
EI OLE KUULNUD 
SELLE OLEMASOLUST     28%     33%   27%   25%   30%    31%     30%   27%     22%   30%     22%   20%   26% 
 
 
TABEL 307 
RIDA:K52. Kuivõrd olete rahul perearsti süsteemiga,  
 mis võimaldab mistahes terviseprobleemiga pöörduda  PEREARSTI poole, kas … ? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Väga rahul             23%      24%    21%      22%     26%    22%    18%    28%      21%    27% 
Üldiselt rahul         53%      50%    54%      52%     51%    51%    56%    52%      57%    42% 
Üldiselt 
pole rahul              9%       8%    11%       8%     10%    10%     9%     9%       9%     9% 
Üldse pole rahul        3%       3%     3%       2%      1%     3%     5%     4%       3%     3% 
Ei oska öelda          13%      15%    11%      16%     12%    14%    12%     7%       9%    21% 
 
 
TABEL 308 
RIDA:K52. Kuivõrd olete rahul perearsti süsteemiga,  
 mis võimaldab mistahes terviseprobleemiga pöörduda  PEREARSTI poole, kas … ? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Väga rahul             23%      23%    23%    23%      13%    26%    24%    25%    25%    21%    20% 
Üldiselt rahul         53%      54%    53%    51%      59%    54%    50%    52%    49%    53%    54% 
Üldiselt 
pole rahul              9%       6%    10%    11%      11%     8%     9%    12%     9%    10%     6% 
Üldse pole rahul        3%       2%     3%     4%       4%     1%     4%     4%     2%     4%     1% 
Ei oska öelda          13%      15%    12%    11%      14%    12%    13%     7%    14%    11%    19% 



 
 
TABEL 309 
RIDA:K52. Kuivõrd olete rahul perearsti süsteemiga,  
 mis võimaldab mistahes terviseprobleemiga pöörduda  PEREARSTI poole, kas … ? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Väga rahul             23%      27%    18%    30%    16%    25%    18%      23%    22%    19%    23% 
Üldiselt rahul         53%      46%    57%    51%    64%    56%    51%      53%    49%    58%    52% 
Üldiselt 
pole rahul              9%       9%    12%    10%    10%     5%     8%       6%    12%     8%    10% 
Üldse pole rahul        3%       3%     3%     3%     4%     2%     2%       2%     2%     4%     3% 
Ei oska öelda          13%      15%    10%     6%     6%    11%    22%      16%    15%    12%    11% 
 
 
TABEL 310 
RIDA:K52. Kuivõrd olete rahul perearsti süsteemiga,  
 mis võimaldab mistahes terviseprobleemiga pöörduda  PEREARSTI poole, kas … ? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Väga rahul             23%      22%    25%      21%     22%    24%      22%    23%    40%    22% 
Üldiselt rahul         53%      54%    45%      51%     53%    54%      55%    55%    35%    51% 
Üldiselt 
pole rahul              9%       9%     8%       9%      9%     9%       8%    11%    13%     9% 
Üldse pole rahul        3%       3%     2%       3%      4%     2%       2%     1%     -%     4% 
Ei oska öelda          13%      12%    20%      16%     13%    11%      12%     9%    13%    14% 
 
 
TABEL 311 
RIDA:K52. Kuivõrd olete rahul perearsti süsteemiga,  
 mis võimaldab mistahes terviseprobleemiga pöörduda  PEREARSTI poole, kas … ? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Väga rahul             23%      23%    21%    22%    23%    10%      25%    23%    18%    22%    30% 
Üldiselt rahul         53%      51%    54%    54%    55%    48%      54%    56%    52%    52%    39% 
Üldiselt 
pole rahul              9%      11%     4%    10%     8%     9%      10%    10%    13%    11%     8% 
Üldse pole rahul        3%       3%     1%     4%     4%     7%       1%     4%     3%     3%     1% 
Ei oska öelda          13%      12%    21%     9%     9%    25%      11%     7%    14%    12%    22% 



 
 
TABEL 312 
RIDA:K52. Kuivõrd olete rahul perearsti süsteemiga,  
 mis võimaldab mistahes terviseprobleemiga pöörduda  PEREARSTI poole, kas … ? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Väga rahul            23%     30%   25%   18%   17%    23%     18%   23%     20%   24%     16%   20%   26% 
Üldiselt rahul        53%     49%   50%   55%   63%    46%     53%   53%     56%   51%     60%   57%   45% 
Üldiselt 
pole rahul             9%      6%    9%   11%    9%     7%     13%    9%     11%    8%      9%   12%   13% 
Üldse pole rahul       3%      *%    2%    4%    4%    11%      8%    2%      3%    3%      4%    2%    3% 
Ei oska öelda         13%     15%   13%   12%    7%    13%      8%   13%      9%   14%     10%    8%   14% 
 
 
TABEL 313 
RIDA:K53. Kas tööpäevadel kell 8-17 tekkiva ootamat u terviseprobleemi korral eelistate esmalt …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Omal käel 
hakkama saada          42%      43%    42%      52%     40%    45%    37%    35%      44%    38% 
Helistada oma 
perearstile            29%      24%    34%      20%     33%    28%    32%    37%      28%    33% 
Kutsuda 
koju kiirabi           10%      12%     8%       8%      9%    10%    11%    14%      10%    10% 
Pöörduda ise 
haigla valvetuppa 
(haigla 
erakorralise 
meditsiini 
osakonda                6%       7%     5%       7%      5%     6%     6%     2%       7%     3% 
Helistada 
üleriigilisele 
perearsti 
nõuandetelefonile 
1220                    4%       3%     5%       5%      5%     4%     4%     2%       3%     6% 
Kutsuda koju 
oma perearst            3%       3%     2%       4%      2%     1%     3%     4%       1%     5% 
Mõnda muud 
varianti                4%       5%     3%       2%      4%     3%     6%     4%       5%     3% 



 
TABEL 314 
RIDA:K53. Kas tööpäevadel kell 8-17 tekkiva ootamat u terviseprobleemi korral eelistate esmalt …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Omal käel 
hakkama saada          42%      45%    44%    37%      48%    37%    39%    44%    39%    46%    44% 
Helistada oma 
perearstile            29%      26%    29%    34%      22%    32%    32%    33%    36%    26%    23% 
Kutsuda 
koju kiirabi           10%      11%    10%     8%      17%    13%    12%     8%     9%     9%     6% 
Pöörduda ise 
haigla valvetuppa 
(haigla 
erakorralise 
meditsiini 
osakonda                6%       4%     6%     7%       4%     4%     5%     4%     5%     9%     5% 
Helistada 
üleriigilisele 
perearsti 
nõuandetelefonile 
1220                    4%       4%     4%     4%       5%     2%     7%     3%     5%     2%     6% 
Kutsuda koju 
oma perearst            3%       3%     2%     2%       1%     4%     2%     4%     -%     2%     5% 
Mõnda muud 
varianti                4%       5%     4%     5%       3%     7%     2%     4%     5%     3%     7% 
 
 
TABEL 315 
RIDA:K53. Kas tööpäevadel kell 8-17 tekkiva ootamat u terviseprobleemi korral eelistate esmalt …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Omal käel 
hakkama saada          42%      40%    42%    37%    39%    48%    49%      49%    47%    38%    39% 
Helistada oma 
perearstile            29%      30%    26%    36%    34%    27%    26%      22%    29%    34%    32% 
Kutsuda 
koju kiirabi           10%       8%    13%     9%    13%    10%    10%      10%     8%    13%    10% 
Pöörduda ise 
haigla valvetuppa 
(haigla 
erakorralise 
meditsiini 
osakonda                6%       4%     8%    12%     4%     8%     4%       6%     4%     4%     6% 
Helistada 
üleriigilisele 
perearsti 
nõuandetelefonile 
1220                    4%      10%     2%     -%     1%     2%     1%       5%     3%     1%     4% 
Kutsuda koju 
oma perearst            3%       3%     3%     2%     1%     1%     4%       4%     1%     3%     2% 
Mõnda muud 
varianti                4%       4%     5%     5%     5%     3%     4%       3%     5%     6%     4% 



 
 
TABEL 316 
RIDA:K53. Kas tööpäevadel kell 8-17 tekkiva ootamat u terviseprobleemi korral eelistate esmalt …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Omal käel 
hakkama saada          42%      44%    34%      45%     40%    46%      41%    50%    43%    41% 
Helistada oma 
perearstile            29%      29%    34%      26%     32%    27%      35%    27%    27%    28% 
Kutsuda 
koju kiirabi           10%       9%    15%      13%      9%     9%       6%     9%    13%    12% 
Pöörduda ise 
haigla valvetuppa 
(haigla 
erakorralise 
meditsiini 
osakonda                6%       6%     2%       4%      6%     7%       7%     5%    11%     5% 
Helistada 
üleriigilisele 
perearsti 
nõuandetelefonile 
1220                    4%       4%     3%       3%      5%     4%       5%     4%     -%     4% 
Kutsuda koju 
oma perearst            3%       2%     4%       2%      3%     2%       2%     2%     -%     3% 
Mõnda muud 
varianti                4%       4%     4%       5%      4%     4%       3%     3%     -%     5% 
 
 
TABEL 317 
RIDA:K53. Kas tööpäevadel kell 8-17 tekkiva ootamat u terviseprobleemi korral eelistate esmalt …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Omal käel 
hakkama saada          42%      43%    53%    45%    34%    50%      34%    42%    41%    46%    42% 
Helistada oma 
perearstile            29%      30%    20%    27%    35%    22%      36%    32%    33%    25%    30% 
Kutsuda 
koju kiirabi           10%       9%     4%    11%    14%    17%       9%     6%     9%    12%    12% 
Pöörduda ise 
haigla valvetuppa 
(haigla 
erakorralise 
meditsiini 
osakonda                6%       7%     6%     7%     3%     -%      11%     9%     4%     7%     3% 
Helistada 
üleriigilisele 
perearsti 
nõuandetelefonile 
1220                    4%       4%     6%     6%     3%     -%       3%     6%     5%     2%     6% 
Kutsuda koju 
oma perearst            3%       2%     4%     1%     4%     -%       5%     2%     4%     1%     3% 
Mõnda muud 
varianti                4%       3%     4%     3%     6%     7%       3%     4%     3%     4%     2% 



 
 
TABEL 318 
RIDA:K53. Kas tööpäevadel kell 8-17 tekkiva ootamat u terviseprobleemi korral eelistate esmalt …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Omal käel 
hakkama saada         42%     54%   42%   40%   34%    30%     38%   43%     38%   45%     33%   39%   40% 
Helistada oma 
perearstile           29%     25%   31%   30%   30%    33%     25%   30%     33%   28%     34%   33%   36% 
Kutsuda 
koju kiirabi          10%      6%    9%   11%   17%    17%     17%    9%     12%    9%     16%    9%   13% 
Pöörduda ise 
haigla valvetuppa 
(haigla 
erakorralise 
meditsiini 
osakonda               6%      6%    5%    6%    6%     -%      5%    6%      7%    5%      6%    7%    8% 
Helistada 
üleriigilisele 
perearsti 
nõuandetelefonile 
1220                   4%      3%    6%    3%    2%     3%      3%    4%      2%    5%      2%    3%    1% 
Kutsuda koju 
oma perearst           3%      2%    3%    2%    7%     5%      5%    2%      3%    2%      4%    4%    -% 
Mõnda muud 
varianti               4%      3%    3%    6%    4%    12%      5%    4%      4%    4%      5%    4%    2% 
 
 
TABEL 319 
RIDA:Miks eelistate tööpäevadel kell 8-17 tekkiva o otamatu terviseprobleemi korral …Kodeeritud 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
saan ise hakkama       22%      21%    22%      27%     20%    22%    21%    16%      22%    20% 
tunneb patsiendi 
probleeme              17%      18%    16%      12%     18%    16%    20%    22%      16%    19% 
pole tõsiseid 
probleeme/ 
olen terve             15%      15%    15%      18%     16%    17%    12%    12%      16%    12% 
kiire ja kindel        15%      16%    14%      13%     13%    17%    15%    15%      17%    11% 
konsultatsioon/nõu     12%       7%    16%      11%     14%     9%    11%    15%      11%    14% 
usaldus/ 
kompetentne abi         7%       6%     7%       5%      7%     5%     8%     8%       6%     7% 
arsti juurde 
ei pääse                4%       3%     4%       3%      4%     3%     2%     6%       4%     3% 
ei taha tülitada        3%       3%     4%       5%      1%     5%     3%     3%       4%     2% 
lihtne/mugav            3%       2%     3%       4%      2%     3%     2%     2%       2%     4% 
ei meeldi/ 
 pole aega              2%       2%     2%       2%      4%     2%     2%     1%       2%     3% 
harjumus                2%       2%     1%       2%      1%     2%     2%     1%       1%     3% 
pole rahul 
arstiabiga              1%       1%     1%       1%      1%     2%     2%     2%       2%     1% 
raha/pole 
ravikindlustust         1%       1%     1%       *%      2%     1%     1%     1%       1%     2% 
lähim abi               1%       *%     1%       1%      1%     1%     1%     1%       1%     1% 
Muu                     2%       1%     2%       2%      1%     1%     2%     2%       1%     2% 
vastamata               9%      10%     8%       8%      9%     9%    10%    10%      10%     8% 



 
 
TABEL 320 
RIDA:Miks eelistate tööpäevadel kell 8-17 tekkiva o otamatu terviseprobleemi korral …Kodeeritud 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
saan ise hakkama       22%      23%    22%    18%      22%    24%    20%    20%    21%    23%    22% 
tunneb patsiendi 
probleeme              17%      17%    16%    20%      13%    19%    18%    20%    22%    15%    14% 
pole tõsiseid 
probleeme/ 
olen terve             15%      12%    17%    15%      16%    10%    16%    14%    18%    16%    16% 
kiire ja kindel        15%      18%    13%    17%      16%    19%    15%     9%    14%    16%    15% 
konsultatsioon/nõu     12%      10%    12%    13%      15%    10%    15%    15%    13%     9%     8% 
usaldus/ 
kompetentne abi         7%       5%     7%     7%       6%     5%     6%    10%     6%     8%     4% 
arsti juurde 
ei pääse                4%       5%     3%     4%       4%     3%     3%     4%     2%     5%     3% 
ei taha tülitada        3%       4%     3%     3%       1%     4%     3%     3%     3%     5%     4% 
lihtne/mugav            3%       3%     2%     3%       3%     2%     2%     2%     1%     2%     6% 
ei meeldi/ 
 pole aega              2%       1%     3%     2%       4%     2%     1%     2%     3%     3%     2% 
harjumus                2%       1%     2%     1%       -%     1%     2%     -%     1%     2%     4% 
pole rahul 
arstiabiga              1%       1%     2%     *%       1%     1%     2%     3%     -%     2%     -% 
raha/pole 
ravikindlustust         1%       2%     1%     *%       4%     1%     1%     2%     -%     *%     1% 
lähim abi               1%       2%     *%     1%       1%     2%     1%     -%     1%     1%     -% 
Muu                     2%       1%     2%     1%       1%     2%     1%     3%     1%     1%     2% 
vastamata               9%       9%     9%    10%       5%     7%     8%    10%    11%     9%    14% 
 
 
TABEL 321 
RIDA:Miks eelistate tööpäevadel kell 8-17 tekkiva o otamatu terviseprobleemi korral …Kodeeritud 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
saan ise hakkama       22%      19%    22%    20%    22%    23%    25%      24%    21%    22%    20% 
tunneb patsiendi 
probleeme              17%      20%    12%    29%    20%     9%    12%      15%    15%    19%    18% 
pole tõsiseid 
probleeme/ 
olen terve             15%      16%    15%    13%    13%    17%    15%      17%    15%     8%    15% 
kiire ja kindel        15%      10%    17%    16%    17%    21%    15%      15%    14%    16%    15% 
konsultatsioon/nõu     12%      20%     8%     5%    10%    11%     7%      10%    14%    11%    13% 
usaldus/ 
kompetentne abi         7%       5%     6%     4%     9%     8%     8%       4%     6%     8%     7% 
arsti juurde 
ei pääse                4%       2%     5%     3%     6%     2%     4%       4%     3%     6%     3% 
ei taha tülitada        3%       5%     3%     2%     4%     3%     1%       4%     4%     2%     3% 
lihtne/mugav            3%       1%     5%     1%     2%     2%     4%       3%     2%     2%     3% 
ei meeldi/ 
 pole aega              2%       2%     1%     3%     2%     2%     4%       2%     1%     -%     3% 
harjumus                2%       1%     3%     1%     1%     2%     3%       2%     2%     1%     1% 
pole rahul 
arstiabiga              1%       1%     *%     2%     2%     2%     2%       *%     1%     1%     2% 
raha/pole 
ravikindlustust         1%       1%     *%     2%     -%     *%     2%       1%     2%     2%     1% 
lähim abi               1%       -%     *%     2%     *%     2%     1%       1%     -%     2%     *% 
Muu                     2%       1%     2%     1%     1%     1%     3%       1%     1%     3%     2% 
vastamata               9%      10%    14%     7%     7%     9%     7%      10%    12%     8%     8% 



 
TABEL 322 
RIDA:Miks eelistate tööpäevadel kell 8-17 tekkiva o otamatu terviseprobleemi korral …Kodeeritud 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
saan ise hakkama       22%      22%    19%      22%     20%    24%      20%    26%    18%    21% 
tunneb patsiendi 
probleeme              17%      16%    20%      16%     20%    13%      20%    12%    17%    18% 
pole tõsiseid 
probleeme/ 
olen terve             15%      16%    12%      14%     14%    17%      15%    18%    17%    15% 
kiire ja kindel        15%      15%    14%      15%     13%    18%      16%    14%    23%    14% 
konsultatsioon/nõu     12%      11%    14%      10%     13%    10%      13%     9%     7%    12% 
usaldus/ 
kompetentne abi         7%       7%     6%       6%      7%     5%       8%     5%     5%     6% 
arsti juurde 
ei pääse                4%       4%     3%       5%      3%     3%       2%     4%     -%     4% 
ei taha tülitada        3%       4%     2%       3%      4%     3%       4%     3%     -%     4% 
lihtne/mugav            3%       2%     3%       2%      2%     3%       3%     3%     -%     3% 
ei meeldi/ 
 pole aega              2%       3%     1%       1%      3%     3%       2%     2%    12%     2% 
harjumus                2%       2%     2%       1%      2%     1%       1%     2%     -%     2% 
pole rahul 
arstiabiga              1%       1%     *%       1%      1%     2%       2%     1%     -%     1% 
raha/pole 
ravikindlustust         1%       1%     1%       2%      1%     *%       1%     *%     -%     1% 
lähim abi               1%       1%     1%       1%      *%     1%       1%     *%     -%     1% 
Muu                     2%       2%     2%       1%      2%     1%       1%     2%     -%     2% 
vastamata               9%       9%     9%      13%      8%     9%       8%     9%    12%    10% 
 
 
TABEL 323 
RIDA:Miks eelistate tööpäevadel kell 8-17 tekkiva o otamatu terviseprobleemi korral …Kodeeritud 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
saan ise hakkama       22%      22%    29%    22%    17%    17%      17%    22%    19%    25%    19% 
tunneb patsiendi 
probleeme              17%      18%    11%    13%    21%    13%      20%    19%    19%    13%    21% 
pole tõsiseid 
probleeme/ 
olen terve             15%      16%    18%    16%    11%    12%      11%    16%    13%    18%    16% 
kiire ja kindel        15%      15%    10%    15%    17%    13%      23%    10%    15%    17%    14% 
konsultatsioon/nõu     12%      11%    10%    19%    14%     9%      10%    13%    13%     7%    13% 
usaldus/ 
kompetentne abi         7%       6%     7%     8%     7%     4%       7%     7%     8%     7%     3% 
arsti juurde 
ei pääse                4%       3%     3%     2%     5%     3%       5%     2%     3%     5%     3% 
ei taha tülitada        3%       3%     5%     4%     3%     4%       2%     3%     2%     4%     2% 
lihtne/mugav            3%       2%     4%     3%     2%     -%       1%     4%     2%     1%     1% 
ei meeldi/ 
 pole aega              2%       3%     1%     -%     1%     4%       1%     4%     5%     2%     3% 
harjumus                2%       2%     3%     1%     1%     4%       1%     1%     1%     3%     1% 
pole rahul 
arstiabiga              1%       1%     -%     3%     1%     7%       -%     1%     1%     2%     1% 
raha/pole 
ravikindlustust         1%       1%     1%     6%     *%     3%       -%     -%     -%     1%     2% 
lähim abi               1%       *%     1%     1%     2%     -%       1%     -%     1%     *%     -% 
Muu                     2%       1%     3%     -%     2%     2%       1%     1%     1%     1%     2% 
vastamata               9%       9%     9%     6%    10%    17%       7%     9%    11%     9%    12% 



 
 
TABEL 324 
RIDA:Miks eelistate tööpäevadel kell 8-17 tekkiva o otamatu terviseprobleemi korral …Kodeeritud 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
saan ise hakkama      22%     27%   23%   20%   12%     3%     19%   22%     18%   23%     15%   18%   22% 
tunneb patsiendi 
probleeme             17%     13%   18%   17%   21%    22%     15%   18%     19%   16%     20%   18%   21% 
pole tõsiseid 
probleeme/ 
olen terve            15%     17%   18%   13%    9%     9%     14%   15%     12%   17%      9%   13%   15% 
kiire ja kindel       15%      9%   15%   16%   21%    21%     18%   14%     19%   13%     20%   18%   16% 
konsultatsioon/nõu    12%     10%   12%   12%   11%    15%     11%   12%     12%   11%     12%   13%   13% 
usaldus/ 
kompetentne abi        7%      9%    5%    8%    6%     8%      5%    7%      9%    5%      8%    9%   13% 
arsti juurde 
ei pääse               4%      1%    3%    4%    6%     9%      6%    3%      5%    3%      6%    5%    2% 
ei taha tülitada       3%      5%    3%    4%    3%     -%      2%    4%      3%    4%      4%    3%    3% 
lihtne/mugav           3%      3%    3%    3%    2%     -%      1%    3%      2%    3%      2%    2%    2% 
ei meeldi/ 
 pole aega             2%      3%    2%    2%    1%     4%      3%    2%      3%    2%      2%    3%    6% 
harjumus               2%      3%    2%    2%    1%     -%      2%    2%      1%    2%      -%    1%    1% 
pole rahul 
arstiabiga             1%      1%    1%    2%    1%     8%      2%    1%      1%    1%      2%    1%    1% 
raha/pole 
ravikindlustust        1%      1%    *%    1%    4%     -%      *%    1%      1%    1%      2%    *%    -% 
lähim abi              1%      *%    1%    1%    2%     -%      2%    1%      1%    1%      1%    1%    3% 
Muu                    2%      1%    2%    2%    1%     4%      1%    1%      2%    2%      1%    2%    1% 
vastamata              9%     11%    8%   10%   10%     9%     11%    9%      9%    9%      7%   10%    6% 
 
 
TABEL 325 
RIDA:K55. Kas õhtu- ja öötundidel või nädalavahetus el tekkiva ootamatu terviseprobleemi korral eelista te 
esmalt …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Omal käel 
hakkama saada          39%      39%    39%      46%     36%    40%    36%    35%      40%    36% 
Kutsuda 
koju kiirabi           32%      33%    31%      24%     28%    31%    36%    43%      31%    33% 
Helistada oma 
perearstile             9%       8%     9%       7%     11%     8%     9%     6%       7%    12% 
Helistada 
üleriigilisele 
perearsti 
nõuandetelefonile 
1220                    8%       6%     9%       8%     11%     6%     6%     7%       7%    10% 
Pöörduda ise 
haigla valvetuppa 
(haigla 
erakorralise 
meditsiini 
osakonda                7%       7%     7%       8%      8%     9%     6%     3%       8%     4% 
Kutsuda koju 
oma perearst            1%       1%     *%       1%      *%     *%     *%     1%       *%     1% 
Mõnda muud 
varianti 
(täpsusta)              4%       4%     3%       3%      4%     3%     4%     4%       5%     1% 



 
 
TABEL 326 
RIDA:K55. Kas õhtu- ja öötundidel või nädalavahetus el tekkiva ootamatu terviseprobleemi korral eelista te 
esmalt …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Omal käel 
hakkama saada          39%      42%    39%    35%      39%    37%    36%    42%    33%    41%    43% 
Kutsuda 
koju kiirabi           32%      32%    33%    29%      44%    36%    39%    29%    27%    32%    19% 
Helistada oma 
perearstile             9%       6%     9%    11%       8%     7%     8%     8%    15%     6%    12% 
Helistada 
üleriigilisele 
perearsti 
nõuandetelefonile 
1220                    8%       7%     7%     9%       7%     5%     8%    11%     9%     6%     6% 
Pöörduda ise 
haigla valvetuppa 
(haigla 
erakorralise 
meditsiini 
osakonda                7%       6%     7%     8%       3%    10%     4%     6%     9%     8%     8% 
Kutsuda koju 
oma perearst            1%       2%     *%     *%       -%     -%     1%     1%     1%     -%     1% 
Mõnda muud 
varianti 
(täpsusta)              4%       3%     3%     5%       -%     3%     2%     3%     4%     5%     6% 
 
 
TABEL 327 
RIDA:K55. Kas õhtu- ja öötundidel või nädalavahetus el tekkiva ootamatu terviseprobleemi korral eelista te 
esmalt …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Omal käel 
hakkama saada          39%      37%    41%    37%    31%    39%    48%      43%    44%    32%    37% 
Kutsuda 
koju kiirabi           32%      22%    38%    34%    40%    40%    30%      27%    29%    44%    33% 
Helistada oma 
perearstile             9%      15%     4%     5%     9%     4%     7%       8%     6%     7%    10% 
Helistada 
üleriigilisele 
perearsti 
nõuandetelefonile 
1220                    8%      16%     3%     7%     2%     4%     5%       8%     6%     7%     8% 
Pöörduda ise 
haigla valvetuppa 
(haigla 
erakorralise 
meditsiini 
osakonda                7%       4%     9%    12%     7%     8%     8%       6%     7%     3%     8% 
Kutsuda koju 
oma perearst            1%       1%     *%     -%     -%     1%     1%       2%     *%     -%     *% 
Mõnda muud 
varianti 
(täpsusta)              4%       3%     4%     4%     8%     3%     1%       4%     5%     5%     3% 



 
 
TABEL 328 
RIDA:K55. Kas õhtu- ja öötundidel või nädalavahetus el tekkiva ootamatu terviseprobleemi korral eelista te 
esmalt …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Omal käel 
hakkama saada          39%      40%    34%      41%     39%    37%      40%    41%    23%    39% 
Kutsuda 
koju kiirabi           32%      30%    39%      35%     32%    30%      29%    28%    43%    34% 
Helistada oma 
perearstile             9%       8%    11%       7%      9%     8%       9%     8%    16%     9% 
Helistada 
üleriigilisele 
perearsti 
nõuandetelefonile 
1220                    8%       7%     9%       6%      8%     8%       9%     9%     -%     7% 
Pöörduda ise 
haigla valvetuppa 
(haigla 
erakorralise 
meditsiini 
osakonda                7%       8%     4%       4%      6%    11%       8%     9%     5%     6% 
Kutsuda koju 
oma perearst            1%       1%     -%       1%      1%     *%       -%     *%     -%     1% 
Mõnda muud 
varianti 
(täpsusta)              4%       4%     *%       5%      3%     4%       4%     3%    13%     3% 
 
 
TABEL 329 
RIDA:K55. Kas õhtu- ja öötundidel või nädalavahetus el tekkiva ootamatu terviseprobleemi korral eelista te 
esmalt …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Omal käel 
hakkama saada          39%      39%    47%    35%    34%    49%      34%    37%    47%    39%    38% 
Kutsuda 
koju kiirabi           32%      30%    22%    36%    43%    36%      28%    28%    28%    35%    28% 
Helistada oma 
perearstile             9%      10%     5%     6%     8%     -%      12%    12%     8%     6%    17% 
Helistada 
üleriigilisele 
perearsti 
nõuandetelefonile 
1220                    8%       7%     9%    11%     7%     4%       7%    12%     6%     3%     9% 
Pöörduda ise 
haigla valvetuppa 
(haigla 
erakorralise 
meditsiini 
osakonda                7%       8%     6%     6%     3%     6%      14%     6%     7%    11%     4% 
Kutsuda koju 
oma perearst            1%       *%     2%     -%     *%     -%       -%     *%     1%     -%     1% 
Mõnda muud 
varianti 
(täpsusta)              4%       3%     5%     4%     4%     -%       6%     4%     1%     4%     1% 



 
 
TABEL 330 
RIDA:K55. Kas õhtu- ja öötundidel või nädalavahetus el tekkiva ootamatu terviseprobleemi korral eelista te 
esmalt …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Omal käel 
hakkama saada         39%     44%   36%   41%   33%    35%     35%   39%     38%   40%     35%   37%   48% 
Kutsuda 
koju kiirabi          32%     24%   29%   33%   52%    44%     43%   30%     40%   28%     46%   37%   36% 
Helistada oma 
perearstile            9%     10%   10%    8%    3%     -%      5%    9%      6%    9%      4%    9%    3% 
Helistada 
üleriigilisele 
perearsti 
nõuandetelefonile 
1220                   8%      6%   11%    5%    4%     9%      6%    8%      6%    8%      5%    7%    2% 
Pöörduda ise 
haigla valvetuppa 
(haigla 
erakorralise 
meditsiini 
osakonda               7%      7%    8%    7%    3%     4%      6%    7%      6%    8%      3%    7%    9% 
Kutsuda koju 
oma perearst           1%      2%    *%    *%    1%     -%      1%    *%      *%    1%      -%    *%    -% 
Mõnda muud 
varianti 
(täpsusta)             4%      5%    3%    4%    3%     8%      5%    4%      3%    4%      5%    1%    2% 
 
 
TABEL 331 
RIDA:Miks eelistate õhtu- ja öötundidel või nädalav ahetusel tekkiva ootamatu terviseprobleemi korral …  
Kodeeritud 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
kiirem ja 
kindlam abi            25%      26%    25%      25%     21%    25%    28%    27%      27%    22% 
Oma oskused, 
 vahendid              20%      19%    20%      25%     17%    20%    18%    17%      20%    20% 
Hea nõu, 
konsultatsioon         12%      11%    13%      12%     16%    10%    10%    13%      10%    15% 
ei ole olnud 
vajadust/sõltub         8%       8%     9%      11%      7%    10%     7%     6%       9%     6% 
ei taha tülitada        6%       5%     7%       4%      6%     8%     7%     6%       7%     4% 
ainuke võimalus         5%       5%     5%       3%      4%     6%     4%     7%       5%     5% 
perearsti 
ei saa kätte            4%       4%     4%       4%      6%     2%     4%     4%       4%     3% 
lihtsam, mugavam        4%       4%     4%       5%      4%     4%     3%     2%       3%     6% 
tunneb patsiendi 
probleeme               3%       3%     3%       2%      4%     2%     3%     3%       2%     5% 
usaldus                 1%       1%     2%       1%      2%     1%     2%     2%       1%     2% 
Lähim abi               1%       2%     1%       1%      1%     1%     2%     2%       1%     2% 
ei meeldi/ 
ei saa arsti            1%       2%     *%       1%      2%     *%     1%     1%       1%     -% 
Muu                     4%       5%     4%       4%      4%     3%     6%     4%       4%     5% 
vastamata              14%      15%    13%      11%     14%    15%    15%    16%      14%    14% 



 
 
TABEL 332 
RIDA:Miks eelistate õhtu- ja öötundidel või nädalav ahetusel tekkiva ootamatu terviseprobleemi korral …  
Kodeeritud 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
kiirem ja 
kindlam abi            25%      25%    26%    23%      24%    23%    26%    25%    24%    28%    22% 
Oma oskused, 
 vahendid              20%      21%    21%    16%      17%    22%    20%    19%    12%    22%    21% 
Hea nõu, 
konsultatsioon         12%      10%    11%    15%       5%    10%    12%    16%    17%    11%    10% 
ei ole olnud 
vajadust/sõltub         8%       8%     8%    10%       8%     5%     8%     8%     8%    10%    10% 
ei taha tülitada        6%       4%     7%     5%      13%    10%     3%     4%     9%     7%     4% 
ainuke võimalus         5%       5%     5%     3%       6%     5%     7%     7%     4%     4%     2% 
perearsti 
ei saa kätte            4%       6%     3%     4%      11%     5%     4%     2%     3%     3%     4% 
lihtsam, mugavam        4%       4%     3%     6%       6%     2%     4%     2%     2%     4%     8% 
tunneb patsiendi 
probleeme               3%       3%     2%     4%       3%     1%     3%     4%     6%     1%     5% 
usaldus                 1%       1%     1%     2%       -%     3%     2%     1%     1%     2%     *% 
Lähim abi               1%       2%     1%     1%       2%     1%     1%     1%     2%     2%     1% 
ei meeldi/ 
ei saa arsti            1%       2%     1%     1%       2%     1%     1%     *%     1%     1%     1% 
Muu                     4%       5%     5%     2%       6%     6%     4%     3%     6%     4%     3% 
vastamata              14%      11%    15%    15%      10%    14%    14%    17%    14%    12%    18% 
 
 
TABEL 333 
RIDA:Miks eelistate õhtu- ja öötundidel või nädalav ahetusel tekkiva ootamatu terviseprobleemi korral …  
Kodeeritud 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
kiirem ja 
kindlam abi            25%      21%    25%    28%    27%    34%    23%      24%    26%    26%    25% 
Oma oskused, 
 vahendid              20%      17%    21%    17%    18%    20%    25%      22%    19%    15%    19% 
Hea nõu, 
konsultatsioon         12%      24%     6%     9%    12%     4%     3%      11%     8%    13%    12% 
ei ole olnud 
vajadust/sõltub         8%       8%    10%     7%     8%     8%     8%       9%     9%     5%     8% 
ei taha tülitada        6%       7%     4%     4%     5%    13%     4%       5%     6%     4%     7% 
ainuke võimalus         5%       2%     7%     7%     7%     3%     6%       5%     4%     6%     5% 
perearsti 
ei saa kätte            4%       1%     5%     5%     7%     7%     3%       4%     1%     5%     4% 
lihtsam, mugavam        4%       3%     6%     1%     4%     2%     6%       5%     4%     4%     3% 
tunneb patsiendi 
probleeme               3%       6%     1%     3%     1%     1%     2%       3%     2%     3%     3% 
usaldus                 1%       2%     -%     2%     2%     1%     1%       1%     1%     2%     2% 
Lähim abi               1%       1%     2%     1%     2%     2%     1%       1%     1%     1%     2% 
ei meeldi/ 
ei saa arsti            1%       1%     1%     1%     -%     1%     2%       1%     1%     -%     1% 
Muu                     4%       2%     4%     7%     6%     2%     7%       5%     6%     6%     3% 
vastamata              14%      14%    17%    17%    13%    10%    14%      13%    17%    13%    14% 



 
 
TABEL 334 
RIDA:Miks eelistate õhtu- ja öötundidel või nädalav ahetusel tekkiva ootamatu terviseprobleemi korral …  
Kodeeritud 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
kiirem ja 
kindlam abi            25%      25%    24%      25%     24%    28%      24%    26%    20%    26% 
Oma oskused, 
 vahendid              20%      20%    20%      17%     20%    20%      20%    22%    12%    19% 
Hea nõu, 
konsultatsioon         12%      12%    13%      11%     13%    11%      14%    10%    11%    12% 
ei ole olnud 
vajadust/sõltub         8%       9%     5%       7%      9%     8%      10%     9%     5%     8% 
ei taha tülitada        6%       6%     6%       7%      6%     6%       5%     6%    11%     7% 
ainuke võimalus         5%       4%     6%       3%      6%     4%       5%     4%     5%     5% 
perearsti 
ei saa kätte            4%       4%     3%       2%      4%     6%       3%     5%    12%     4% 
lihtsam, mugavam        4%       4%     3%       3%      4%     4%       3%     5%     -%     4% 
tunneb patsiendi 
probleeme               3%       3%     5%       3%      3%     3%       3%     2%     -%     3% 
usaldus                 1%       2%     1%       2%      1%     2%       1%     2%     5%     1% 
Lähim abi               1%       1%     3%       1%      1%     2%       1%     1%     -%     1% 
ei meeldi/ 
ei saa arsti            1%       1%     -%       1%      1%     *%       *%     1%     -%     1% 
Muu                     4%       4%     3%       7%      4%     4%       3%     3%     5%     5% 
vastamata              14%      14%    14%      19%     12%    15%      14%    14%    13%    14% 
 
 
TABEL 335 
RIDA:Miks eelistate õhtu- ja öötundidel või nädalav ahetusel tekkiva ootamatu terviseprobleemi korral …  
Kodeeritud 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
kiirem ja 
kindlam abi            25%      25%    26%    25%    26%    30%      33%    23%    25%    28%    19% 
Oma oskused, 
 vahendid              20%      19%    30%    12%    17%    23%      19%    20%    22%    19%    17% 
Hea nõu, 
konsultatsioon         12%      12%    12%    16%    11%     -%      15%    17%    10%     7%    15% 
ei ole olnud 
vajadust/sõltub         8%       9%    10%    13%     5%     6%       8%     8%     9%    11%     7% 
ei taha tülitada        6%       7%     3%     6%     8%     4%       3%     8%     8%     6%     4% 
ainuke võimalus         5%       5%     3%     6%     7%     5%       3%     5%     2%     7%     5% 
perearsti 
ei saa kätte            4%       4%     4%     3%     5%    10%       3%     4%     3%     4%     5% 
lihtsam, mugavam        4%       4%     6%     3%     2%     6%       7%     4%     4%     4%     1% 
tunneb patsiendi 
probleeme               3%       3%     1%     2%     3%     -%       1%     3%     3%     2%     8% 
usaldus                 1%       1%     2%     2%     2%     -%       2%     1%     2%     2%     -% 
Lähim abi               1%       1%     -%     2%     1%     -%       3%     1%     *%     1%     3% 
ei meeldi/ 
ei saa arsti            1%       1%     1%     -%     1%     4%       -%     1%     *%     1%     1% 
Muu                     4%       4%     3%     5%     4%     7%       1%     4%     4%     4%     5% 
vastamata              14%      14%    10%    16%    16%    14%       9%    11%    16%    17%    15% 



 
 
TABEL 336 
RIDA:Miks eelistate õhtu- ja öötundidel või nädalav ahetusel tekkiva ootamatu terviseprobleemi korral …  
Kodeeritud 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
kiirem ja 
kindlam abi           25%     21%   25%   26%   34%    13%     25%   25%     26%   25%     22%   29%   20% 
Oma oskused, 
 vahendid             20%     24%   20%   19%   15%    17%     21%   20%     17%   21%     17%   17%   22% 
Hea nõu, 
konsultatsioon        12%     12%   17%    8%    6%     5%     10%   12%      9%   13%      6%   11%   10% 
ei ole olnud 
vajadust/sõltub        8%     10%    8%    9%    5%     4%      7%    9%      8%    8%      8%    7%   13% 
ei taha tülitada       6%      5%    6%    7%    5%    14%      7%    6%      8%    6%     11%    7%    5% 
ainuke võimalus        5%      3%    4%    6%    5%    11%      7%    4%      6%    4%      6%    6%    9% 
perearsti 
ei saa kätte           4%      3%    3%    5%    4%     3%      5%    4%      4%    4%      5%    4%    3% 
lihtsam, mugavam       4%      4%    5%    3%    3%     -%      1%    4%      3%    4%      3%    3%    -% 
tunneb patsiendi 
probleeme              3%      2%    4%    2%    1%     4%      1%    3%      2%    3%      1%    2%    3% 
usaldus                1%      2%    1%    2%    -%     3%      *%    2%      2%    1%      1%    2%    -% 
Lähim abi              1%      2%    1%    1%    2%     -%      1%    1%      2%    1%      2%    1%    4% 
ei meeldi/ 
ei saa arsti           1%      1%    1%    1%    1%     -%      1%    1%      1%    1%      1%    2%    -% 
Muu                    4%      4%    3%    4%    9%     8%      6%    4%      6%    4%      6%    5%    5% 
vastamata             14%     17%   13%   14%   16%    17%     15%   14%     14%   14%     15%   12%   21% 
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TABEL 337 
RIDA:K57. Kas Te olete oma terviseprobleemidega vii binud viimase 2 aasta jooksul haiglas vähemalt 1 
ööpäeva? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah                    17%      15%    20%      17%     17%    14%    20%    22%      18%    16% 
Ei                     83%      85%    80%      83%     83%    86%    80%    78%      82%    84% 
 
 
TABEL 338 
RIDA:K57. Kas Te olete oma terviseprobleemidega vii binud viimase 2 aasta jooksul haiglas vähemalt 1 
ööpäeva? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah                    17%      19%    18%    15%      19%    19%    19%    16%    16%    15%    20% 
Ei                     83%      81%    82%    85%      81%    81%    81%    84%    84%    85%    80% 
 
 
TABEL 339  
RIDA:K57. Kas Te olete oma terviseprobleemidega vii binud viimase 2 aasta jooksul haiglas vähemalt 1 
ööpäeva? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah                    17%      14%    19%    18%    18%    19%    20%      13%    18%    22%    18% 
Ei                     83%      86%    81%    82%    82%    81%    80%      87%    82%    78%    82% 
 
 
TABEL 340 
RIDA:K57. Kas Te olete oma terviseprobleemidega vii binud viimase 2 aasta jooksul haiglas vähemalt 1 
ööpäeva? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah                    17%      18%    17%      16%     18%    17%      19%    18%    23%    17% 
Ei                     83%      82%    83%      84%     82%    83%      81%    82%    77%    83% 
 
 



TABEL 341 
RIDA:K57. Kas Te olete oma terviseprobleemidega vii binud viimase 2 aasta jooksul haiglas vähemalt 1 
ööpäeva? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah                    17%      15%    13%    31%    25%     6%      11%    16%    16%    17%    14% 
Ei                     83%      85%    87%    69%    75%    94%      89%    84%    84%    83%    86% 
 
 
TABEL 342 
RIDA:K57. Kas Te olete oma terviseprobleemidega vii binud viimase 2 aasta jooksul haiglas vähemalt 1 
ööpäeva? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah                   17%     11%   10%   22%   37%    47%     25%   16%     31%   12%     37%   29%   21% 
Ei                    83%     89%   90%   78%   63%    53%     75%   84%     69%   88%     63%   71%   79% 
 
 
TABEL 343 
RIDA:Mitu korda Te olete oma terviseprobleemidega v iibinud viimase 2 a jooksul haiglas vähemalt 1 ööpä eva? 
Grupid 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
mitte kordagi          83%      85%    80%      83%     83%    86%    80%    78%      82%    84% 
1                      11%      10%    12%      12%     11%    10%    12%    11%      12%    10% 
2                       4%       3%     5%       3%      3%     2%     6%     8%       4%     4% 
3                       1%       1%     1%       *%      1%     1%     1%     2%       1%     *% 
4+                      1%       1%     1%       1%      1%     2%     1%     1%       1%     1% 
vastamata               *%       *%     -%       -%      -%     -%     -%     1%       *%     -% 
 
 
TABEL 344 
RIDA:Mitu korda Te olete oma terviseprobleemidega v iibinud viimase 2 a jooksul haiglas vähemalt 1 ööpä eva? 
Grupid 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
mitte kordagi          83%      81%    82%    85%      81%    81%    81%    84%    84%    85%    80% 
1                      11%      10%    12%    11%      10%    11%    10%    11%    12%    10%    15% 
2                       4%       8%     3%     2%       6%     4%     6%     2%     5%     3%     4% 
3                       1%       1%     1%     1%       -%     2%     2%     1%     -%     1%     *% 
4+                      1%       1%     1%     *%       3%     3%     1%     1%     -%     1%     1% 
vastamata               *%       -%     *%     -%       -%     -%     -%     1%     -%     -%     -% 



 
 
TABEL 345 
RIDA:Mitu korda Te olete oma terviseprobleemidega v iibinud viimase 2 a jooksul haiglas vähemalt 1 ööpä eva? 
Grupid 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
mitte kordagi          83%      86%    81%    82%    82%    81%    80%      87%    82%    78%    82% 
1                      11%      10%    10%    12%    13%    11%    14%       9%    14%    10%    12% 
2                       4%       3%     6%     3%     4%     4%     5%       3%     2%     9%     4% 
3                       1%       1%     -%     1%     *%     2%     1%       *%     2%     2%     1% 
4+                      1%       1%     2%     1%     -%     2%     *%       1%     *%     1%     1% 
vastamata               *%       -%     1%     -%     -%     -%     -%       -%     -%     -%     *% 
 
 
TABEL 346 
RIDA:Mitu korda Te olete oma terviseprobleemidega v iibinud viimase 2 a jooksul haiglas vähemalt 1 ööpä eva? 
Grupid 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
mitte kordagi          83%      82%    83%      84%     82%    83%      81%    82%    77%    83% 
1                      11%      11%    12%       9%     12%    12%      14%    14%    23%    10% 
2                       4%       4%     5%       4%      5%     3%       3%     3%     -%     5% 
3                       1%       1%     -%       2%      1%     1%       1%     1%     -%     1% 
4+                      1%       1%     1%       2%      1%     1%       2%     1%     -%     1% 
vastamata               *%       *%     -%       -%      *%     -%       -%     -%     -%     *% 
 
 
TABEL 347 
RIDA:Mitu korda Te olete oma terviseprobleemidega v iibinud viimase 2 a jooksul haiglas vähemalt 1 ööpä eva? 
Grupid 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
mitte kordagi          83%      85%    87%    69%    75%    94%      89%    84%    84%    83%    86% 
1                      11%      10%    10%    22%    12%     2%       9%    11%    11%    12%    10% 
2                       4%       3%     3%     3%     8%     3%       2%     2%     4%     4%     1% 
3                       1%       1%     -%     2%     2%     -%       -%     1%     *%     -%     2% 
4+                      1%       1%     -%     3%     3%     -%       -%     1%     1%     1%     -% 
vastamata               *%       -%     -%     -%     *%     -%       -%     -%     -%     -%     -% 
 
 



TABEL 348 
RIDA:Mitu korda Te olete oma terviseprobleemidega v iibinud viimase 2 a jooksul haiglas vähemalt 1 ööpä eva? 
Grupid 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
mitte kordagi         83%     89%   90%   78%   63%    53%     75%   84%     69%   88%     63%   71%   79% 
1                     11%     10%    8%   15%   15%    13%     10%   11%     16%    9%     16%   18%   12% 
2                      4%      *%    2%    5%   16%    16%      7%    4%      9%    2%     14%    7%    5% 
3                      1%      *%    *%    1%    2%     4%      1%    1%      2%    *%      1%    3%    2% 
4+                     1%      1%    *%    1%    4%    15%      5%    1%      3%    *%      6%    1%    2% 
vastamata              *%      -%    -%    -%    1%     -%      1%    -%      *%    -%      -%    1%    -% 
 
 
TABEL 349 
RIDA:Mitu korda Te olete oma terviseprobleemidega v iimase 12 kuu jooksul viibinud haiglas vähemalt 1 
ööpäeva? Grupid 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Mitte kordagi          87%      89%    86%      89%     88%    90%    85%    83%      87%    88% 
1                      10%       8%    11%      10%      9%     8%    13%    11%      10%    10% 
2                       2%       1%     2%       1%      2%     1%     2%     3%       2%     1% 
3                       *%       1%     *%       -%      1%     1%     *%     1%       1%     -% 
4+                      *%       *%     *%       *%      -%     1%     -%     1%       *%     1% 
vastamata               *%       *%     *%       -%      *%     *%     1%     1%       *%     1% 
 
 
TABEL 350 
RIDA:Mitu korda Te olete oma terviseprobleemidega v iimase 12 kuu jooksul viibinud haiglas vähemalt 1 
ööpäeva? Grupid 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Mitte kordagi          87%      87%    87%    88%      86%    86%    87%    88%    86%    89%    87% 
1                      10%      10%     9%    11%       7%    10%    10%    10%    12%     9%    11% 
2                       2%       2%     2%     1%       3%     1%     2%     2%     1%     1%     1% 
3                       *%       1%     1%     -%       -%     1%     2%     -%     -%     -%     -% 
4+                      *%       *%     1%     -%       2%     2%     -%     -%     -%     -%     -% 
vastamata               *%       *%     1%     -%       1%     -%     *%     1%     1%     -%     1% 
 
 



TABEL 351 
RIDA:Mitu korda Te olete oma terviseprobleemidega v iimase 12 kuu jooksul viibinud haiglas vähemalt 1 
ööpäeva? Grupid 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Mitte kordagi          87%      89%    86%    86%    87%    88%    86%      91%    85%    84%    87% 
1                      10%      10%    10%    10%    13%     6%    10%       6%    12%    11%    11% 
2                       2%       1%     3%     2%     -%     2%     3%       1%     2%     2%     2% 
3                       *%       -%     -%     1%     -%     2%     *%       1%     -%     1%     *% 
4+                      *%       -%     *%     1%     -%     1%     *%       *%     -%     1%     *% 
vastamata               *%       *%     1%     -%     -%     *%     1%       *%     1%     1%     *% 
 
 
TABEL 352 
RIDA:Mitu korda Te olete oma terviseprobleemidega v iimase 12 kuu jooksul viibinud haiglas vähemalt 1 
ööpäeva? Grupid 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Mitte kordagi          87%      87%    87%      88%     87%    88%      87%    87%    88%    88% 
1                      10%      10%    11%       7%     11%    10%      10%    12%    12%     9% 
2                       2%       2%     *%       2%      1%     1%       2%     1%     -%     2% 
3                       *%       1%     -%       2%      *%     -%       *%     -%     -%     1% 
4+                      *%       *%     1%       *%      *%     *%       1%     *%     -%     *% 
vastamata               *%       *%     2%       1%      1%     -%       -%     -%     -%     1% 
 
 
TABEL 353 
RIDA:Mitu korda Te olete oma terviseprobleemidega v iimase 12 kuu jooksul viibinud haiglas vähemalt 1 
ööpäeva? Grupid 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Mitte kordagi          87%      90%    92%    75%    80%    97%      92%    87%    89%    91%    89% 
1                      10%       9%     7%    19%    13%     3%       8%    12%     8%     8%     9% 
2                       2%       1%     1%     4%     3%     -%       -%     1%     2%     2%     1% 
3                       *%       -%     -%     1%     2%     -%       -%     -%     -%     -%     -% 
4+                      *%       *%     -%     1%     1%     -%       -%     -%     1%     -%     -% 
vastamata               *%       *%     -%     -%     1%     -%       -%     -%     *%     -%     1% 
 
 



TABEL 354 
RIDA:Mitu korda Te olete oma terviseprobleemidega v iimase 12 kuu jooksul viibinud haiglas vähemalt 1 
ööpäeva? Grupid 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                          PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Mitte kordagi         87%     91%   92%   85%   71%    53%     81%   88%     77%   92%     72%   80%   79% 
1                     10%      8%    7%   12%   17%    28%     11%   10%     16%    7%     17%   14%   17% 
2                      2%      *%    1%    2%    4%     8%      5%    1%      4%    1%      5%    4%    2% 
3                      *%      -%    -%    *%    4%     -%      1%    *%      2%    -%      2%    1%    2% 
4+                     *%      -%    -%    *%    1%    11%      1%    *%      1%    *%      3%    -%    -% 
vastamata              *%      -%    *%    *%    2%     -%      1%    *%      1%    *%      1%    1%    -% 
 
 
TABEL 355 
RIDA:K60. Kas viibisite haiglas …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
                                SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV         274      110    164       52     47     60     71     44      202     72 
Plaaniliselt           59%      54%    63%      62%     72%    58%    53%    55%      63%    49% 
Erakorraliselt         39%      45%    35%      38%     28%    40%    45%    42%      36%    47% 
 
 
TABEL 356 
RIDA:K60. Kas viibisite haiglas …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         274       64    159     48       17     35     64     31     27     60     40 
Plaaniliselt           59%      61%    59%    58%      56%    62%    56%    54%    57%    61%    68% 
Erakorraliselt         39%      36%    40%    42%      44%    36%    43%    46%    43%    39%    26% 
 
 
TABEL 357 
RIDA:K60. Kas viibisite haiglas …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         274       67     44     30     37     37     57       53     30     27    161 
Plaaniliselt           59%      59%    58%    64%    57%    56%    62%      68%    54%    57%    58% 
Erakorraliselt         39%      37%    42%    36%    43%    44%    36%      32%    41%    38%    42% 
 
 
TABEL 358 
RIDA:K60. Kas viibisite haiglas …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         274      237     34       46    151     76       65     46      4    159 
Plaaniliselt           59%      61%    45%      52%     58%    67%      64%    72%   100%    53% 
Erakorraliselt         39%      38%    49%      43%     41%    33%      36%    28%     -%    45% 



TABEL 359 
RIDA:K60. Kas viibisite haiglas …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         274      139     24     34     74      2        9     37     30     38     20 
Plaaniliselt           59%      57%    72%    78%    51%   100%      44%    58%    60%    58%    53% 
Erakorraliselt         39%      42%    28%    22%    47%     -%      56%    42%    34%    42%    47% 
 
 
TABEL 360 
RIDA:K60. Kas viibisite haiglas …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        274      31    59   125    49    11      48   220     146   127      62    69    13 
Plaaniliselt          59%     73%   62%   58%   50%    67%     51%   61%     52%   67%     55%   49%   58% 
Erakorraliselt        39%     27%   36%   42%   44%    33%     49%   38%     46%   32%     42%   50%   42% 
 
 
TABEL 361 
RIDA:K61. Kas Teil tekkis probleeme, tõrkeid haigla sse pääsemisega? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Plaaniliselt 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV         163       59    104       32     34     35     38     24      128     35 
Jah                     4%       5%     3%       3%      6%     -%     6%     5%       4%     5% 
Ei                     94%      91%    96%      97%     94%   100%    89%    90%      95%    93% 
 
 
TABEL 362 
RIDA:K61. Kas Teil tekkis probleeme, tõrkeid haigla sse pääsemisega? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Plaaniliselt 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         163       39     94     28       10     21     35     17     16     37     27 
Jah                     4%       5%     4%     3%       -%     6%     5%     4%     -%     8%     -% 
Ei                     94%      90%    96%    93%     100%    94%    95%    96%    95%    90%    95% 
 
 



TABEL 363 
RIDA:K61. Kas Teil tekkis probleeme, tõrkeid haigla sse pääsemisega? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Plaaniliselt 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         163       39     26     19     21     21     36       36     16     16     93 
Jah                     4%       7%     4%     -%     -%    10%     2%       5%     -%     -%     5% 
Ei                     94%      91%    96%    95%   100%    90%    94%      95%    90%   100%    94% 
 
 
TABEL 364 
RIDA:K61. Kas Teil tekkis probleeme, tõrkeid haigla sse pääsemisega? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Plaaniliselt 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         163      146     16       24     87     51       42     33      4     84 
Jah                     4%       4%     5%       3%      5%     2%       2%     3%     -%     5% 
Ei                     94%      94%    95%      94%     92%    98%      98%    97%   100%    91% 
 
 
TABEL 365 
RIDA:K61. Kas Teil tekkis probleeme, tõrkeid haigla sse pääsemisega? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Plaaniliselt 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         163       79     17     27     38      2        4     21     18     22     10 
Jah                     4%       3%     6%     -%     8%     -%       -%     4%     4%     -%     9% 
Ei                     94%      95%    94%   100%    89%   100%     100%    91%    96%   100%    84% 
 
 
TABEL 366 
RIDA:K61. Kas Teil tekkis probleeme, tõrkeid haigla sse pääsemisega? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Plaaniliselt 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        163      23    37    72    24     7      25   134      77    85      34    34     7 
Jah                    4%      -%    8%    1%    3%    30%      9%    3%      5%    3%      2%    6%   12% 
Ei                    94%    100%   89%   99%   89%    70%     91%   95%     93%   95%     94%   92%   88% 
 
 



TABEL 367 
RIDA:K63. Kuidas Te viimasel korral haiglasse läksi te? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         274      110    164       52     47     60     71     44      202     72 
Oma tran 
spordivahendiga 
(st 
mootorsõidukiga 
nagu nt auto, 
 mootorratas)          33%      31%    34%      25%     51%    46%    30%    10%      36%    25% 
Kiirabiga              22%      25%    19%      18%     15%    25%    24%    25%      19%    29% 
Teisele 
pereliikmele, 
 tuttavale, 
 naabrile 
kuuluva trans 
pordivahendiga         17%      17%    17%      28%     20%    12%    11%    19%      20%     9% 
Ühiskondliku 
transpordiga 
(tramm, 
troll, buss, rong)     16%      13%    18%      16%      6%     5%    26%    25%      14%    21% 
Jalgsi, 
jalgrattaga             7%       6%     8%       9%      7%     3%     4%    17%       7%     8% 
Taksoga                 3%       4%     3%       5%      2%     5%     2%     2%       2%     6% 
Kohaliku 
omavalitsuse 
transpordiga 
(valla auto, 
 valla buss)            *%       1%     -%       -%      -%     -%     -%     3%       1%     -% 
Perearsti 
transpordiga            *%       1%     -%       -%      -%     -%     1%     -%       *%     -% 
Muul viisil             -%       -%     -%       -%      -%     -%     -%     -%       -%     -% 
 
 
TABEL 368 
RIDA:K63. Kuidas Te viimasel korral haiglasse läksi te? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         274       64    159     48       17     35     64     31     27     60     40 
Oma tran 
spordivahendiga 
(st mootorsõidukiga 
nagu nt auto, 
 mootorratas)          33%      19%    34%    50%      11%    19%    26%    42%    38%    36%    50% 
Kiirabiga              22%      24%    23%    15%      24%    28%    30%    20%    26%    17%     7% 
Teisele 
pereliikmele, 
 tuttavale, 
 naabrile 
kuuluva trans 
pordivahendiga         17%      21%    19%     5%      20%    19%    15%    14%    15%    23%    13% 
Ühiskondliku 
transpordiga 
(tramm, 
troll, buss, rong)     16%      21%    13%    20%      27%    21%    15%    14%    17%     9%    19% 
Jalgsi, 
jalgrattaga             7%      14%     6%     4%      18%     8%     9%     6%     -%     8%     5% 
Taksoga                 3%       -%     4%     2%       -%     2%     3%     -%     4%     7%     3% 
Kohaliku 
omavalitsuse 
transpordiga 
(valla auto, 
 valla buss)            *%       -%     -%     3%       -%     -%     -%     4%     -%     -%     -% 
Perearsti 
transpordiga            *%       -%     1%     -%       -%     -%     -%     -%     -%     1%     -% 
Muul viisil             -%       -%     -%     -%       -%     -%     -%     -%     -%     -%     -% 



 
 
TABEL 369 
RIDA:K63. Kuidas Te viimasel korral haiglasse läksi te? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         274       67     44     30     37     37     57       53     30     27    161 
Oma tran 
spordivahendiga 
(st mootorsõidukiga 
nagu nt auto, 
 mootorratas)          33%      29%    32%    34%    32%    39%    34%      27%    26%     5%    40% 
Kiirabiga              22%      18%    18%    29%    25%    20%    23%      20%    28%    32%    20% 
Teisele 
pereliikmele, 
 tuttavale, 
 naabrile 
kuuluva trans 
pordivahendiga         17%      16%    26%     4%    14%    23%    16%      26%     9%    13%    17% 
Ühiskondliku 
transpordiga 
(tramm, 
troll, buss, rong)     16%      18%    14%    16%    17%    16%    13%      20%    24%    22%    12% 
Jalgsi, 
jalgrattaga             7%       5%    10%    10%     9%     -%    11%       4%    10%    13%     7% 
Taksoga                 3%      11%     -%     4%     -%     -%     1%       2%     2%     4%     4% 
Kohaliku 
omavalitsuse 
transpordiga 
(valla auto, 
 valla buss)            *%       -%     -%     -%     -%     -%     2%       -%     -%     -%     1% 
Perearsti 
transpordiga            *%       -%     -%     -%     2%     -%     -%       -%     -%     -%     -% 
Muul viisil             -%       -%     -%     -%     -%     -%     -%       -%     -%     -%     -% 
TABEL 370 
RIDA:K63. Kuidas Te viimasel korral haiglasse läksi te? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         274      237     34       46    151     76       65     46      4    159 
Oma transpordivahendiga 
(st mootorsõidukiga 
nagu nt auto, 
 mootorratas)          33%      35%    17%      20%     32%    43%      47%    46%    53%    23% 
Kiirabiga              22%      20%    35%      35%     20%    17%       9%    17%    24%    28% 
Teisele 
pereliikmele, 
 tuttavale, 
kuuluva trans 
pordivahendiga         17%      17%    10%      16%     16%    20%      17%    24%    24%    15% 
Ühiskondliku 
transpordiga 
(tramm, 
troll, buss, rong)     16%      15%    24%      16%     21%     7%      13%     4%     -%    21% 
Jalgsi, 
jalgrattaga             7%       8%     6%       5%      9%     5%       7%     2%     -%     9% 
Taksoga                 3%       3%     6%       4%      1%     7%       5%     4%     -%     2% 
Kohaliku 
omavalitsuse 
transpordiga 
(valla auto, 
 valla buss)            *%       1%     -%       -%      1%     -%       -%     -%     -%     1% 
Perearsti 
transpordiga            *%       *%     -%       -%      -%     1%       -%     2%     -%     -% 
Muul viisil             -%       -%     -%       -%      -%     -%       -%     -%     -%     -% 
 



TABEL 371 
RIDA:K63. Kuidas Te viimasel korral haiglasse läksi te? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         274      139     24     34     74      2        9     37     30     38     20 
Oma transpordivahendiga 
(st mootorsõidukiga 
nagu nt auto, 
 mootorratas)          33%      42%    32%    42%    12%    42%      59%    49%    59%    30%    27% 
Kiirabiga              22%      19%    14%    20%    31%     -%      20%    13%     9%    19%    36% 
Teisele 
pereliikmele, 
 tuttavale, 
kuuluva trans 
pordivahendiga         17%      15%    24%    25%    14%    58%      21%    10%    12%    22%    10% 
Ühiskondliku 
transpordiga 
(tramm, 
troll, buss, rong)     16%      12%    20%     6%    26%     -%       -%    14%     6%    13%    17% 
Jalgsi, 
jalgrattaga             7%       6%     9%     4%    12%     -%       -%     5%     8%    10%     -% 
Taksoga                 3%       4%     -%     4%     3%     -%       -%     6%     3%     3%    10% 
Kohaliku 
omavalitsuse 
transpordiga 
(valla auto, 
 valla buss)            *%       1%     -%     -%     -%     -%       -%     3%     -%     -%     -% 
Perearsti 
transpordiga            *%       1%     -%     -%     -%     -%       -%     -%     -%     2%     -% 
Muul viisil             -%       -%     -%     -%     -%     -%       -%     -%     -%     -%     -% 
 
 



TABEL 372 
RIDA:K63. Kuidas Te viimasel korral haiglasse läksi te? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        274      31    59   125    49    11      48   220     146   127      62    69    13 
Oma transpordivahendiga 
(st mootorsõidukiga 
nagu nt auto, 
 mootorratas)         33%     43%   41%   36%   12%    15%     24%   35%     23%   43%     20%   24%   31% 
Kiirabiga             22%     14%   15%   22%   33%    26%     26%   21%     28%   15%     33%   24%   26% 
Teisele 
pereliikmele, 
 tuttavale, 
kuuluva trans 
pordivahendiga        17%     23%   19%   16%   10%    30%     20%   17%     14%   20%     14%   17%    6% 
Ühiskondliku 
transpordiga 
(tramm, 
troll, buss, rong)    16%      8%   14%   14%   28%    21%     18%   15%     22%    9%     25%   19%   12% 
Jalgsi, 
jalgrattaga            7%      4%    4%    9%   10%     -%     11%    7%      8%    7%      3%   11%   18% 
Taksoga                3%      7%    6%    2%    -%     8%      2%    4%      2%    5%      1%    1%    7% 
Kohaliku 
omavalitsuse 
transpordiga 
(valla auto, 
 valla buss)           *%      -%    -%    1%    -%     -%      -%    1%      1%    -%      -%    2%    -% 
Perearsti 
transpordiga           *%      -%    2%    -%    -%     -%      -%    *%      -%    1%      -%    -%    -% 
Muul viisil            -%      -%    -%    -%    -%     -%      -%    -%      -%    -%      -%    -%    -% 
 
 
TABEL 373 
RIDA:Mis Teile meenub haiglas viibimisest positiivs ena, millega olite eriti rahul? Kodeeritud 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         274      110    164       52     47     60     71     44      202     72 
Tähelepanelik, 
 sõbralik, hooliv      35%      34%    36%      45%     36%    27%    41%    26%      38%    27% 
Arstiabi, ravi         31%      28%    33%      14%     41%    31%    38%    29%      29%    36% 
Heateenindus           17%      13%    19%      17%     21%    16%    11%    22%      16%    18% 
Üldine rahulolu        16%      19%    15%       5%      9%    24%    15%    29%      14%    23% 
Haigla 
olmetingimused         10%      11%    10%      21%      6%     7%     6%    15%      10%    11% 
Ei ole positiivset      2%       3%     1%       7%      2%     -%     1%     -%       2%     2% 
muu                     3%       1%     5%       2%      6%     5%     2%     -%       3%     2% 
vastamata               8%       9%     7%       5%      4%     9%    11%     8%       7%     9% 
 
 



TABEL 374 
RIDA:Mis Teile meenub haiglas viibimisest positiivs ena, millega olite eriti rahul? Kodeeritud 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         274       64    159     48       17     35     64     31     27     60     40 
Tähelepanelik, 
 sõbralik, hooliv      35%      38%    36%    29%      34%    49%    35%    33%    35%    30%    35% 
Arstiabi, ravi         31%      20%    33%    37%      39%    31%    32%    41%    18%    35%    22% 
Heateenindus           17%      14%    18%    16%       6%    18%    22%     2%    22%    17%    19% 
Üldine rahulolu        16%      20%    16%    14%      11%     5%    19%    21%    23%    14%    19% 
Haigla 
olmetingimused         10%      11%    11%     9%       6%     3%    13%     4%    23%    15%     3% 
Ei ole positiivset      2%       5%     1%     -%       6%     3%     1%     -%     -%     2%     3% 
muu                     3%       1%     4%     4%       6%     -%     3%     -%    10%     2%     6% 
vastamata               8%       7%     7%    11%       8%    13%     8%    13%     3%     3%     9% 
 
 
TABEL 375 
RIDA:Mis Teile meenub haiglas viibimisest positiivs ena, millega olite eriti rahul? Kodeeritud 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         274       67     44     30     37     37     57       53     30     27    161 
Tähelepanelik, 
 sõbralik, hooliv      35%      28%    36%    36%    35%    47%    36%      42%    34%    36%    34% 
Arstiabi, ravi         31%      34%    28%    28%    31%    28%    33%      26%    40%    40%    29% 
Heateenindus           17%      22%     6%     7%    16%    26%    18%      16%     5%    17%    19% 
Üldine rahulolu        16%      22%    18%     7%    16%    10%    18%      11%    14%    23%    17% 
Haigla 
olmetingimused         10%      15%     6%    14%    19%     2%     6%      21%    13%    13%     6% 
Ei ole positiivset      2%       -%     7%     -%     -%     3%     2%       4%     -%     3%     2% 
muu                     3%       2%     6%     7%     2%     3%     2%       -%     5%     -%     4% 
vastamata               8%       4%     8%     9%    13%     9%     7%       2%    17%     8%     8% 
 
 
TABEL 376 
RIDA:Mis Teile meenub haiglas viibimisest positiivs ena, millega olite eriti rahul? Kodeeritud 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         274      237     34       46    151     76       65     46      4    159 
Tähelepanelik, 
 sõbralik, hooliv      35%      37%    25%      22%     40%    34%      46%    29%    76%    32% 
Arstiabi, ravi         31%      30%    41%      28%     33%    29%      20%    28%    53%    36% 
Heateenindus           17%      17%    16%      22%     15%    16%      17%    16%     -%    17% 
Üldine rahulolu        16%      14%    30%      21%     16%    15%      15%    17%     -%    17% 
Haigla 
olmetingimused         10%      12%     4%      16%      9%     9%       8%     7%     -%    12% 
Ei ole positiivset      2%       2%     -%       2%      2%     2%       5%     -%     -%     1% 
muu                     3%       4%     -%       2%      3%     5%       8%     2%     -%     2% 
vastamata               8%       8%     6%      12%      7%     7%       4%     9%     -%     9% 
 
 



TABEL 377 
RIDA:Mis Teile meenub haiglas viibimisest positiivs ena, millega olite eriti rahul? Kodeeritud 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         274      139     24     34     74      2        9     37     30     38     20 
Tähelepanelik, 
 sõbralik, hooliv      35%      37%    53%    33%    29%     -%      28%    39%    31%    39%    49% 
Arstiabi, ravi         31%      35%    18%    20%    33%     -%      23%    34%    45%    31%    35% 
Heateenindus           17%      16%     5%    26%    18%     -%       -%    29%    12%    10%    15% 
Üldine rahulolu        16%      15%     5%    17%    22%    58%      38%     7%    19%    13%     9% 
Haigla 
olmetingimused         10%       8%    14%     9%    13%     -%       -%     6%     4%    20%     4% 
Ei ole positiivset      2%       1%     9%     4%     -%     -%       -%     3%     -%     2%     -% 
muu                     3%       4%     -%     6%     2%     -%      11%     -%     -%     7%     6% 
vastamata               8%       5%     5%     9%    12%    42%       -%     5%     7%     8%     -% 
 
 
TABEL 378 
RIDA:Mis Teile meenub haiglas viibimisest positiivs ena, millega olite eriti rahul? Kodeeritud 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV        274      31    59   125    49    11      48   220     146   127      62    69    13 
Tähelepanelik, 
 sõbralik, hooliv     35%     26%   36%   38%   34%    27%     29%   37%     34%   36%     32%   34%   48% 
Arstiabi, ravi        31%     17%   27%   34%   37%    29%     37%   30%     34%   27%     46%   25%   23% 
Heateenindus          17%     25%   21%   14%   13%    19%     15%   17%     17%   17%     16%   16%   16% 
Üldine rahulolu       16%      7%   19%   17%   19%    10%     17%   16%     17%   16%     14%   20%   17% 
Haigla 
olmetingimused        10%     12%   16%    6%   12%    16%     13%   10%     10%   10%     12%   11%    -% 
Ei ole positiivset     2%      4%    -%    3%    -%     -%      2%    2%      1%    3%      3%    -%    -% 
muu                    3%      4%    3%    2%    5%     -%      2%    4%      2%    5%      2%    3%    -% 
vastamata              8%      8%    3%    7%   12%    25%     11%    6%     10%    5%     12%    8%    8% 
 



TABEL 379 
RIDA:Mis Teile meenub haiglas viibimisest häirivana , mis oleks võinud olla teisiti? Kodeeritud 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         274      110    164       52     47     60     71     44      202     72 
ei meenu 
midagi häirivat        20%      19%    21%      12%     23%    28%    21%    14%      21%    17% 
halb söök               5%       4%     5%      14%      9%     -%     2%     -%       4%     6% 
vähene hoolitsus, 
infopuudus              8%       9%     7%       5%     11%     5%    14%     5%      10%     4% 
halvad 
olmetingimused          8%       6%     9%      14%      8%     3%     7%     7%       8%     7% 
personali 
ebameeldiv 
suhtumine               9%      10%     9%      16%      9%     5%    11%     5%      10%     7% 
igavus                  1%       2%     -%       2%      2%     -%     -%     -%       1%     -% 
õdede puudus            1%       3%     *%       2%      -%     2%     2%     -%       1%     1% 
ebakompetentsed 
arstid, halb ravi       7%       8%     6%       5%      4%     5%     8%    10%       7%     6% 
privaatsuse 
puudumine               4%       5%     3%       4%      4%     2%     5%     3%       4%     4% 
muu                     4%       2%     6%       2%      8%     4%     3%     5%       3%     7% 
vastamata              38%      37%    39%      33%     30%    47%    31%    53%      36%    45% 
 
 
TABEL 380 
RIDA:Mis Teile meenub haiglas viibimisest häirivana , mis oleks võinud olla teisiti? Kodeeritud 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         274       64    159     48       17     35     64     31     27     60     40 
ei meenu 
midagi häirivat        20%      16%    23%    15%      16%    16%    24%    14%    13%    22%    25% 
halb söök               5%       6%     5%     4%       8%    10%     1%     2%     7%     7%     -% 
vähene hoolitsus, 
infopuudus              8%       9%     8%     9%       6%    10%    11%     6%     3%     8%     9% 
halvad 
olmetingimused          8%       2%     8%    15%       -%     6%     4%     7%     6%    16%     8% 
personali 
ebameeldiv 
suhtumine               9%      10%     9%    10%      17%     7%    14%     6%     -%    12%     5% 
igavus                  1%       2%     1%     -%       -%     3%     -%     -%     -%     2%     -% 
õdede puudus            1%       3%     1%     2%       -%     -%     -%     5%     4%     2%     -% 
ebakompetentsed 
arstid, halb ravi       7%       6%     7%     5%       -%    13%     9%     7%    13%     5%     -% 
privaatsuse 
puudumine               4%       2%     5%     3%       4%     2%     4%     4%     3%     3%     5% 
muu                     4%       2%     4%     8%       7%     3%     6%     4%     3%     4%     3% 
vastamata              38%      45%    37%    34%      48%    36%    33%    44%    47%    27%    52% 



 
 
TABEL 381 
RIDA:Mis Teile meenub haiglas viibimisest häirivana , mis oleks võinud olla teisiti? Kodeeritud 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         274       67     44     30     37     37     57       53     30     27    161 
ei meenu 
midagi häirivat        20%      20%    15%    17%    18%    32%    19%      20%    23%     9%    22% 
halb söök               5%       4%     2%    10%     6%     3%     6%       4%     6%     -%     5% 
vähene hoolitsus, 
infopuudus              8%       9%    12%     -%    12%     9%     5%       2%    10%    17%     9% 
halvad 
olmetingimused          8%       9%     2%     6%    12%     6%     9%       8%     -%     4%    10% 
personali 
ebameeldiv 
suhtumine               9%       5%    11%     3%     -%    18%    17%      10%    10%     6%    10% 
igavus                  1%       2%     2%     -%     -%     -%     -%       2%     -%     -%     1% 
õdede puudus            1%       -%     5%     4%     2%     -%     -%       4%     -%     -%     1% 
ebakompetentsed 
arstid, halb ravi       7%       6%     4%    18%     5%    10%     1%       4%     3%    17%     7% 
privaatsuse 
puudumine               4%       6%     4%     2%     5%     3%     1%       6%     6%     5%     3% 
muu                     4%       5%     6%     -%     3%     3%     7%       2%     2%     6%     5% 
vastamata              38%      41%    39%    44%    38%    24%    42%      43%    42%    45%    34% 
 
 
TABEL 382 
RIDA:Mis Teile meenub haiglas viibimisest häirivana , mis oleks võinud olla teisiti? Kodeeritud 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         274      237     34       46    151     76       65     46      4    159 
ei meenu 
midagi häirivat        20%      20%    17%      15%     21%    20%      18%    22%    24%    20% 
halb söök               5%       5%     6%       -%      6%     5%      10%     5%     -%     2% 
vähene hoolitsus, 
infopuudus              8%       9%     3%       9%      9%     6%       3%     2%     -%    12% 
halvad 
olmetingimused          8%       7%     8%       7%      8%     8%      10%     4%     -%     8% 
personali 
ebameeldiv 
suhtumine               9%      10%     7%       9%      9%    11%      11%     2%    24%    10% 
igavus                  1%       1%     -%       -%      1%     2%       2%     -%    29%     -% 
õdede puudus            1%       1%     3%       -%      1%     2%       -%     2%     -%     2% 
ebakompetentsed 
arstid, halb ravi       7%       7%     4%      13%      5%     5%       2%     8%     -%     8% 
privaatsuse 
puudumine               4%       4%     4%       7%      4%     1%       6%     -%     -%     4% 
muu                     4%       5%     2%       5%      3%     7%       4%     5%     -%     4% 
vastamata              38%      37%    50%      41%     38%    38%      39%    49%    24%    35% 



 
 
TABEL 383 
RIDA:Mis Teile meenub haiglas viibimisest häirivana , mis oleks võinud olla teisiti? Kodeeritud 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         274      139     24     34     74      2        9     37     30     38     20 
ei meenu 
midagi häirivat        20%      24%     5%    16%    19%     -%      31%    19%    25%    22%    32% 
halb söök               5%       4%    10%    14%     1%     -%       -%     8%     -%     2%     6% 
vähene hoolitsus, 
infopuudus              8%       9%     5%     5%    10%     -%       -%    14%     4%    10%    10% 
halvad 
olmetingimused          8%       6%    11%    16%     5%    58%       -%    12%     6%     5%     -% 
personali 
ebameeldiv 
suhtumine               9%       8%    13%    10%    11%     -%      11%     8%    13%     2%     9% 
igavus                  1%       1%     5%     -%     -%     -%       -%     3%     -%     -%     -% 
õdede puudus            1%       2%     5%     -%     -%     -%      10%     2%     -%     3%     -% 
ebakompetentsed 
arstid, halb ravi       7%       8%     -%     -%    10%     -%      13%     7%     8%     9%     -% 
privaatsuse 
puudumine               4%       3%     9%     6%     4%     -%       -%     -%     2%     3%     8% 
muu                     4%       4%     -%     6%     5%     -%      13%     7%     -%     -%    11% 
vastamata              38%      37%    43%    35%    40%    42%      23%    31%    49%    45%    24% 
 
 
TABEL 384 
RIDA:Mis Teile meenub haiglas viibimisest häirivana , mis oleks võinud olla teisiti? Kodeeritud 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        274      31    59   125    49    11      48   220     146   127      62    69    13 
ei meenu 
midagi häirivat       20%     11%   17%   22%   27%     9%      6%   23%     20%   20%     19%   24%    8% 
halb söök              5%     12%    9%    3%    2%     -%      2%    6%      3%    7%      2%    1%   19% 
vähene hoolitsus, 
infopuudus             8%      7%    8%    7%    8%    25%     13%    7%      8%    8%     13%    3%   19% 
halvad 
olmetingimused         8%     14%   13%    5%    3%    16%      9%    8%      8%    7%      9%    5%   26% 
personali 
ebameeldiv 
suhtumine              9%     11%    7%    9%    9%    17%     19%    7%      9%    9%      9%   10%   13% 
igavus                 1%      4%    -%    1%    -%     -%      -%    1%      1%    1%      2%    -%    -% 
õdede puudus           1%      -%    -%    2%    2%     -%      6%    1%      2%    1%      -%    4%    -% 
ebakompetentsed 
arstid, halb ravi      7%      -%    2%    9%    6%    32%     11%    5%      7%    5%     13%    3%    6% 
privaatsuse 
puudumine              4%     10%    6%    2%    3%     -%      2%    4%      4%    4%      1%    7%    -% 
muu                    4%      4%    8%    3%    2%    11%      6%    4%      3%    5%      4%    3%    -% 
vastamata             38%     36%   37%   41%   42%     7%     36%   38%     39%   38%     31%   44%   38% 



TABEL 385 
RIDA:K66. Mõeldes oma viimasele HAIGLAS VIIBIMISELE , siis kas Te jäite sellega …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV         274      110    164       52     47     60     71     44      202     72 
Väga rahule            31%      27%    34%      16%     35%    42%    28%    37%      33%    27% 
Üldiselt rahule        60%      64%    57%      65%     59%    53%    64%    58%      59%    62% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           4%       3%     5%      12%      4%     4%     1%     2%       4%     4% 
Üldse ei 
jäänud rahule           3%       4%     2%       7%      2%     -%     5%     -%       3%     3% 
EI OSKA ÖELDA           1%       2%     1%       -%      -%     2%     2%     2%       1%     4% 
 
 
TABEL 386 
RIDA:K66. Mõeldes oma viimasele HAIGLAS VIIBIMISELE , siis kas Te jäite sellega …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         274       64    159     48       17     35     64     31     27     60     40 
Väga rahule            31%      21%    38%    27%      47%    26%    25%    25%    33%    33%    43% 
Üldiselt rahule        60%      67%    54%    66%      47%    66%    69%    71%    55%    55%    46% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           4%       3%     5%     2%       -%     3%     3%     4%     7%     7%     3% 
Üldse ei 
jäänud rahule           3%       7%     1%     4%       6%     -%     3%     -%     5%     5%     3% 
EI OSKA ÖELDA           1%       2%     2%     -%       -%     5%     -%     -%     -%     -%     5% 
 
 
TABEL 387 
RIDA:K66. Mõeldes oma viimasele HAIGLAS VIIBIMISELE , siis kas Te jäite sellega …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         274       67     44     30     37     37     57       53     30     27    161 
Väga rahule            31%      25%    32%    25%    40%    37%    33%      27%    31%    22%    36% 
Üldiselt rahule        60%      64%    61%    65%    58%    53%    57%      66%    64%    61%    56% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           4%       3%     2%    10%     -%     6%     6%       6%     -%     7%     4% 
Üldse ei 
jäänud rahule           3%       4%     4%     -%     2%     4%     2%       2%     -%     5%     3% 
EI OSKA ÖELDA           1%       3%     -%     -%     -%     -%     3%       -%     6%     4%     1% 
 
 
TABEL 388 
RIDA:K66. Mõeldes oma viimasele HAIGLAS VIIBIMISELE , siis kas Te jäite sellega …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         274      237     34       46    151     76       65     46      4    159 
Väga rahule            31%      31%    32%      26%     32%    35%      28%    48%    29%    28% 
Üldiselt rahule        60%      61%    57%      62%     60%    59%      65%    49%    71%    61% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           4%       5%     2%       4%      4%     5%       5%     2%     -%     5% 
Üldse ei 
jäänud rahule           3%       3%     -%       2%      4%     2%       2%     -%     -%     4% 
EI OSKA ÖELDA           1%       *%     8%       6%      1%     -%       -%     -%     -%     2% 



 
 
TABEL 389 
RIDA:K66. Mõeldes oma viimasele HAIGLAS VIIBIMISELE , siis kas Te jäite sellega …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         274      139     24     34     74      2        9     37     30     38     20 
Väga rahule            31%      30%    20%    42%    35%     -%      23%    36%    35%    26%    20% 
Üldiselt rahule        60%      60%    71%    50%    59%   100%      77%    59%    54%    64%    60% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           4%       5%     5%     7%     2%     -%       -%     -%     3%     6%    17% 
Üldse ei 
jäänud rahule           3%       4%     5%     -%     1%     -%       -%     5%     4%     4%     -% 
EI OSKA ÖELDA           1%       1%     -%     -%     3%     -%       -%     -%     3%     -%     4% 
 
 
TABEL 390 
RIDA:K66. Mõeldes oma viimasele HAIGLAS VIIBIMISELE , siis kas Te jäite sellega …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        274      31    59   125    49    11      48   220     146   127      62    69    13 
Väga rahule           31%     36%   28%   28%   42%    27%     35%   31%     31%   32%     38%   26%   21% 
Üldiselt rahule       60%     52%   65%   63%   49%    73%     57%   61%     61%   58%     50%   69%   73% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule          4%      8%    7%    3%    3%     -%      2%    5%      3%    6%      3%    3%    -% 
Üldse ei 
jäänud rahule          3%      4%    -%    5%    2%     -%      4%    3%      2%    3%      5%    -%    6% 
EI OSKA ÖELDA          1%      -%    -%    1%    4%     -%      2%    1%      3%    -%      4%    1%    -% 
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TABEL 391 
RIDA:K67. Kas Te olete kuulnud Eesti digitaalse ter viseloo projektist? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah                    37%      34%    40%      24%     43%    44%    39%    31%      40%    29% 
Ei                     63%      66%    60%      76%     57%    56%    61%    69%      60%    71% 
 
 
TABEL 392 
RIDA:K67. Kas Te olete kuulnud Eesti digitaalse ter viseloo projektist? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah                    37%      21%    38%    53%      37%    27%    33%    43%    37%    47%    29% 
Ei                     63%      79%    62%    47%      63%    73%    67%    57%    63%    53%    71% 
 
 
TABEL 393 
RIDA:K67. Kas Te olete kuulnud Eesti digitaalse ter viseloo projektist? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah                    37%      42%    38%    27%    41%    48%    25%      28%    37%    31%    42% 
Ei                     63%      58%    62%    73%    59%    52%    75%      72%    63%    69%    58% 
 
 
TABEL 394 
RIDA:K67. Kas Te olete kuulnud Eesti digitaalse ter viseloo projektist? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah                    37%      38%    29%      32%     39%    38%      41%    36%    59%    36% 
Ei                     63%      62%    71%      68%     61%    62%      59%    64%    41%    64% 
 
 
TABEL 395 
RIDA:K67. Kas Te olete kuulnud Eesti digitaalse ter viseloo projektist? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah                    37%      41%    23%    37%    35%    31%      51%    53%    35%    36%    29% 
Ei                     63%      59%    77%    63%    65%    69%      49%    47%    65%    64%    71% 



TABEL 396 
RIDA:K67. Kas Te olete kuulnud Eesti digitaalse ter viseloo projektist? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah                   37%     39%   39%   35%   34%    37%     35%   38%     38%   37%     35%   38%   40% 
Ei                    63%     61%   61%   65%   66%    63%     65%   62%     62%   63%     65%   62%   60% 
 
 
TABEL 397 
RIDA:K68. Kas Teie arvates on digitaalse terviseloo  projekt … ? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         584      250    334       76    123    182    140     62      448    135 
Kindlasti vajalik      44%      47%    42%      47%     50%    44%    40%    44%      47%    36% 
Pigem vajalik          41%      42%    39%      48%     39%    42%    40%    32%      40%    41% 
Pigem ei 
ole vajalik             4%       1%     6%       2%      2%     3%     7%     8%       4%     5% 
Kindlasti ei 
ole vajalik             2%       2%     2%       -%      2%     1%     5%     3%       2%     4% 
EI OSKA ÖELDA           9%       7%    10%       3%      7%    10%     9%    13%       7%    14% 
 
 
TABEL 398 
RIDA:K68. Kas Teie arvates on digitaalse terviseloo  projekt … ? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         584       68    337    174       32     50    112     84     62    187     56 
Kindlasti vajalik      44%      38%    44%    47%      47%    42%    49%    45%    50%    44%    32% 
Pigem vajalik          41%      43%    41%    39%      38%    42%    38%    41%    36%    42%    47% 
Pigem ei 
ole vajalik             4%       7%     4%     3%       3%     1%     5%     2%     5%     5%     7% 
Kindlasti ei 
ole vajalik             2%       3%     2%     3%       6%     5%     -%     1%     3%     2%     4% 
EI OSKA ÖELDA           9%      10%     9%     8%       6%    10%     8%    11%     7%     8%    11% 
 
 
TABEL 399 
RIDA:K68. Kas Teie arvates on digitaalse terviseloo  projekt … ? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         584      200     89     46     85     92     71      114     60     38    371 
Kindlasti vajalik      44%      35%    50%    39%    60%    55%    35%      39%    33%    31%    50% 
Pigem vajalik          41%      49%    32%    49%    32%    31%    45%      47%    46%    31%    38% 
Pigem ei 
ole vajalik             4%       5%     6%     2%     6%     -%     4%       4%     3%    12%     4% 
Kindlasti ei 
ole vajalik             2%       1%     3%     4%     1%     3%     3%       2%     3%     5%     2% 
EI OSKA ÖELDA           9%      10%     9%     6%     1%    11%    13%       8%    15%    22%     6% 



 
 
TABEL 400 
RIDA:K68. Kas Teie arvates on digitaalse terviseloo  projekt … ? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         584      508     59       91    321    171      141     91     10    342 
Kindlasti vajalik      44%      46%    32%      36%     44%    50%      48%    47%    62%    42% 
Pigem vajalik          41%      40%    38%      33%     44%    38%      42%    43%    19%    40% 
Pigem ei 
ole vajalik             4%       4%     7%      10%      4%     2%       3%     3%     -%     5% 
Kindlasti ei 
ole vajalik             2%       2%     7%       4%      2%     2%       2%     -%     -%     3% 
EI OSKA ÖELDA           9%       8%    16%      17%      7%     8%       5%     6%    18%    10% 
 
 
TABEL 401 
RIDA:K68. Kas Teie arvates on digitaalse terviseloo  projekt … ? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         584      383     41     41    104     10       41    122     64     82     43 
Kindlasti vajalik      44%      42%    49%    50%    48%    50%      44%    42%    42%    49%    36% 
Pigem vajalik          41%      43%    44%    37%    31%    41%      41%    48%    43%    33%    45% 
Pigem ei 
ole vajalik             4%       4%     3%     4%     6%     -%       5%     3%     1%     6%     7% 
Kindlasti ei 
ole vajalik             2%       2%     -%     -%     3%     9%       -%     2%     2%     2%     4% 
EI OSKA ÖELDA           9%       8%     3%     9%    12%     -%      10%     4%    11%     9%     7% 
 
 
TABEL 402 
RIDA:K68. Kas Teie arvates on digitaalse terviseloo  projekt … ? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        584     105   223   201    45     8      66   513     181   398      60    92    25 
Kindlasti vajalik     44%     47%   47%   44%   28%    35%     43%   45%     42%   45%     44%   42%   42% 
Pigem vajalik         41%     42%   37%   44%   45%    23%     43%   40%     37%   42%     31%   40%   38% 
Pigem ei 
ole vajalik            4%      4%    4%    3%    9%     9%      2%    4%      5%    4%      8%    3%    7% 
Kindlasti ei 
ole vajalik            2%      3%    2%    1%    4%    12%      5%    2%      3%    2%      3%    2%    7% 
EI OSKA ÖELDA          9%      5%   10%    8%   14%    21%      7%    9%     12%    7%     14%   13%    6% 



 
 
TABEL 403 
RIDA:Milline võib olla Teie arvates digitaalse terv iseloo kasu? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         584      250    334       76    123    182    140     62      448    135 
Infovahetus 
arstide 
vahel paraneb          78%      77%    78%      79%     78%    80%    77%    71%      80%    71% 
Ravikvaliteet 
tõuseb                 33%      35%    32%      32%     38%    38%    25%    28%      32%    37% 
Patsiendil 
on juurdepääs 
oma terviseandmete 
kogule                 19%      18%    19%      25%     17%    23%    18%     5%      18%    21% 
Muu                    12%      13%    11%      11%     12%    11%    10%    16%      12%     9% 
vastamata               3%       3%     4%       3%      3%     3%     4%     4%       2%     6% 
 
 
TABEL 404 
RIDA:Milline võib olla Teie arvates digitaalse terv iseloo kasu? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         584       68    337    174       32     50    112     84     62    187     56 
Infovahetus 
arstide 
vahel paraneb          78%      82%    78%    76%      78%    74%    85%    76%    89%    77%    62% 
Ravikvaliteet 
tõuseb                 33%      25%    34%    33%      37%    28%    38%    36%    38%    28%    33% 
Patsiendil 
on juurdepääs 
oma terviseandmete 
kogule                 19%      13%    20%    19%      15%     5%    19%    25%    18%    18%    26% 
Muu                    12%      12%     9%    16%      13%     6%     6%     8%    13%    16%    15% 
vastamata               3%       3%     4%     3%       3%     7%     3%     5%     1%     1%     8% 
 
 
TABEL 405 
RIDA:Milline võib olla Teie arvates digitaalse terv iseloo kasu? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         584      200     89     46     85     92     71      114     60     38    371 
Infovahetus 
arstide 
vahel paraneb          78%      78%    81%    83%    77%    74%    77%      80%    65%    71%    80% 
Ravikvaliteet 
tõuseb                 33%      40%    32%    21%    29%    34%    26%      34%    44%    18%    33% 
Patsiendil 
on juurdepääs 
oma terviseandmete 
kogule                 19%      16%    36%    20%     9%     9%    27%      21%    22%    15%    18% 
Muu                    12%       9%     7%     5%    26%    13%     7%      13%    15%    10%    11% 
vastamata               3%       5%     1%     2%     2%     2%     3%       3%     6%     5%     3% 



TABEL 406 
RIDA:Milline võib olla Teie arvates digitaalse terv iseloo kasu? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         584      508     59       91    321    171      141     91     10    342 
Infovahetus 
arstide 
vahel paraneb          78%      78%    67%      68%     79%    82%      80%    85%    52%    76% 
Ravikvaliteet 
tõuseb                 33%      33%    35%      24%     35%    33%      37%    34%    51%    31% 
Patsiendil 
on juurdepääs 
oma terviseandmete 
kogule                 19%      19%    18%      19%     18%    19%      19%    23%     -%    18% 
Muu                    12%      12%    12%      20%      9%    12%       9%    14%     -%    12% 
vastamata               3%       3%     4%       5%      3%     3%       2%     1%    25%     4% 
 
 
TABEL 407 
RIDA:Milline võib olla Teie arvates digitaalse terv iseloo kasu? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         584      383     41     41    104     10       41    122     64     82     43 
Infovahetus 
arstide 
vahel paraneb          78%      79%    82%    85%    70%    83%      71%    76%    81%    75%    87% 
Ravikvaliteet 
tõuseb                 33%      33%    23%    44%    32%    12%      27%    35%    31%    30%    42% 
Patsiendil 
on juurdepääs 
oma terviseandmete 
kogule                 19%      21%    21%    19%     9%     8%      28%    20%    22%    19%    29% 
Muu                    12%      10%    14%     7%    17%     9%      10%    14%     6%    11%     3% 
vastamata               3%       3%     3%     2%     5%     -%       8%     4%     3%     3%     -% 
 
TABEL 408 
RIDA:Milline võib olla Teie arvates digitaalse terv iseloo kasu? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV        584     105   223   201    45     8      66   513     181   398      60    92    25 
Infovahetus 
arstide 
vahel paraneb         78%     70%   80%   81%   72%    68%     74%   78%     78%   78%     76%   86%   59% 
Ravikvaliteet 
tõuseb                33%     40%   33%   31%   23%    35%     42%   32%     30%   34%     29%   30%   29% 
Patsiendil 
on juurdepääs 
oma terviseandmete 
kogule                19%     22%   18%   16%   22%     9%     12%   19%     16%   20%     21%   17%    -% 
Muu                   12%     17%   10%    9%   13%    32%     16%   11%     12%   11%     13%    5%   32% 
vastamata              3%      3%    3%    4%    3%     -%      5%    3%      4%    3%      3%    4%    3% 



TABEL 409 
RIDA:Mida negatiivset võib Teie arvates kaasneda di gitaalse terviselooga? Kodeeritud 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         584      250    334       76    123    182    140     62      448    135 
infoleke/ 
andmekaitse            47%      47%    48%      39%     49%    59%    41%    36%      53%    30% 
mitte midagi            7%       6%     7%       9%      6%     5%     6%    14%       6%     9% 
arvutite tundmine, 
 juurdepääs             2%       3%     2%       5%      4%     2%     2%     -%       2%     2% 
muu                     4%       2%     5%       2%      5%     3%     5%     5%       4%     6% 
vastamata              40%      42%    38%      45%     38%    33%    46%    45%      36%    53% 
 
 
TABEL 410 
RIDA:Mida negatiivset võib Teie arvates kaasneda di gitaalse terviselooga? Kodeeritud 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         584       68    337    174       32     50    112     84     62    187     56 
infoleke/ 
andmekaitse            47%      37%    43%    60%      44%    45%    45%    46%    41%    56%    39% 
mitte midagi            7%       8%     7%     7%       7%     7%     9%     5%     8%     6%     7% 
arvutite tundmine, 
 juurdepääs             2%       1%     3%     2%       3%     3%     3%     2%     4%     3%     -% 
muu                     4%       3%     5%     3%       6%     3%     3%     3%     3%     5%     4% 
vastamata              40%      50%    44%    29%      40%    42%    42%    45%    44%    31%    52% 
 
 
TABEL 411 
RIDA:Mida negatiivset võib Teie arvates kaasneda di gitaalse terviselooga? Kodeeritud 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         584      200     89     46     85     92     71      114     60     38    371 
infoleke/ 
andmekaitse            47%      38%    60%    45%    53%    55%    43%      47%    45%    42%    49% 
mitte midagi            7%       8%     3%     4%     6%     9%     9%       6%     7%     6%     7% 
arvutite tundmine, 
 juurdepääs             2%       2%     2%     4%     4%     1%     4%       4%     3%     -%     2% 
muu                     4%       3%     6%     4%     4%     2%     6%       -%     5%    10%     5% 
vastamata              40%      50%    29%    43%    33%    36%    38%      43%    40%    42%    39% 
 
 
TABEL 412 
RIDA:Mida negatiivset võib Teie arvates kaasneda di gitaalse terviselooga? Kodeeritud 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         584      508     59       91    321    171      141     91     10    342 
infoleke/ 
andmekaitse            47%      50%    30%      46%     44%    54%      53%    59%    33%    43% 
mitte midagi            7%       7%    11%       9%      6%     8%       4%    11%    12%     7% 
arvutite tundmine, 
 juurdepääs             2%       3%     1%       4%      2%     2%       2%     -%    11%     3% 
muu                     4%       4%     3%       6%      4%     4%       5%     2%     9%     4% 
vastamata              40%      38%    54%      36%     45%    33%      37%    30%    35%    44% 



 
 
TABEL 413 
RIDA:Mida negatiivset võib Teie arvates kaasneda di gitaalse terviselooga? Kodeeritud 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         584      383     41     41    104     10       41    122     64     82     43 
infoleke/ 
andmekaitse            47%      53%    44%    34%    34%    52%      58%    55%    56%    48%    41% 
mitte midagi            7%       5%     6%    10%    13%     -%       -%     7%     3%     4%     6% 
arvutite tundmine, 
 juurdepääs             2%       2%     9%     -%     2%     -%       2%     2%     -%     4%     2% 
muu                     4%       3%     -%    12%     7%     9%       7%     2%     -%     2%     2% 
vastamata              40%      39%    42%    43%    44%    39%      35%    35%    42%    43%    48% 
 
 
TABEL 414 
RIDA:Mida negatiivset võib Teie arvates kaasneda di gitaalse terviselooga? Kodeeritud 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        584     105   223   201    45     8      66   513     181   398      60    92    25 
infoleke/ 
andmekaitse           47%     53%   42%   54%   33%    44%     49%   47%     46%   48%     39%   47%   61% 
mitte midagi           7%      7%    8%    6%    -%    15%     12%    6%      8%    6%      8%    7%   12% 
arvutite tundmine, 
 juurdepääs            2%      1%    4%    *%    7%     -%      2%    3%      1%    3%      3%    -%    -% 
muu                    4%      6%    4%    2%    8%     9%      2%    4%      4%    4%      6%    4%    -% 
vastamata             40%     32%   43%   37%   52%    33%     35%   41%     40%   40%     44%   41%   27% 
 
 
TABEL 415 
RIDA:K71. Digitaalse terviseloo käikuminemise korra l võib 
patsient saada võimaluse igal ajahetkel ise vaadata , milliseid kandeid arstid tema terviseseisundi 
ja haiguste kohta on teinud. Kas Te kasutaksite sed a võimalust arstide sissekannete vaatamiseks? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah, kindlasti 
kasutaksin             36%      33%    39%      47%     46%    37%    26%    21%      37%    34% 
Pigem kasutaksin       25%      26%    24%      27%     27%    26%    24%    16%      25%    24% 
Pigem ei kasutaks       8%       9%     8%       7%      6%     8%    10%    11%       9%     6% 
Kindlasti 
ei kasutaks             8%       9%     7%       3%      3%     6%    12%    17%       8%     7% 
EI OSKA ÖELDA          23%      24%    22%      16%     17%    22%    27%    36%      20%    29% 



 
 
TABEL 416 
RIDA:K71. Digitaalse terviseloo käikuminemise korra l võib 
patsient saada võimaluse igal ajahetkel ise vaadata , milliseid kandeid arstid tema terviseseisundi 
ja haiguste kohta on teinud. Kas Te kasutaksite sed a võimalust arstide sissekannete vaatamiseks? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah, kindlasti 
kasutaksin             36%      26%    38%    40%      28%    29%    32%    38%    43%    42%    33% 
Pigem kasutaksin       25%      26%    24%    26%      25%    22%    22%    23%    26%    29%    24% 
Pigem ei kasutaks       8%      10%     8%     8%      16%    10%     9%     6%     9%     6%     8% 
Kindlasti 
ei kasutaks             8%       9%     8%     6%      10%    12%    11%     6%     6%     5%     7% 
EI OSKA ÖELDA          23%      29%    22%    21%      21%    27%    26%    27%    17%    17%    27% 
 
 
TABEL 417 
RIDA:K71. Digitaalse terviseloo käikuminemise korra l võib 
patsient saada võimaluse igal ajahetkel ise vaadata , milliseid kandeid arstid tema terviseseisundi 
ja haiguste kohta on teinud. Kas Te kasutaksite sed a võimalust arstide sissekannete vaatamiseks? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah, kindlasti 
kasutaksin             36%      25%    44%    42%    40%    34%    42%      39%    32%    25%    37% 
Pigem kasutaksin       25%      32%    20%    27%    25%    23%    17%      26%    23%    18%    26% 
Pigem ei kasutaks       8%       7%     7%    11%    10%     9%     8%       7%    13%     9%     8% 
Kindlasti 
ei kasutaks             8%       6%     5%     8%     6%    16%     8%       5%     7%    18%     8% 
EI OSKA ÖELDA          23%      29%    23%    12%    19%    18%    24%      23%    26%    30%    21% 
 
 
TABEL 418 
RIDA:K71. Digitaalse terviseloo käikuminemise korra l võib 
patsient saada võimaluse igal ajahetkel ise vaadata , milliseid kandeid arstid tema terviseseisundi 
ja haiguste kohta on teinud. Kas Te kasutaksite sed a võimalust arstide sissekannete vaatamiseks? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah, kindlasti 
kasutaksin             36%      37%    27%      26%     38%    39%      45%    42%    24%    32% 
Pigem kasutaksin       25%      25%    21%      22%     25%    26%      26%    26%    42%    24% 
Pigem ei kasutaks       8%       9%     8%      10%      8%     8%       7%     8%     5%     9% 
Kindlasti 
ei kasutaks             8%       8%     9%      13%      7%     5%       3%     4%    13%    10% 
EI OSKA ÖELDA          23%      21%    35%      29%     22%    21%      20%    20%    17%    25% 



 
 
TABEL 419 
RIDA:K71. Digitaalse terviseloo käikuminemise korra l võib patsient saada võimaluse igal ajahetkel ise 
vaadata, milliseid kandeid arstid tema terviseseisu ndi ja haiguste kohta on teinud. Kas Te kasutaksite  
seda võimalust arstide sissekannete vaatamiseks? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah, kindlasti 
kasutaksin             36%      38%    47%    37%    23%    29%      39%    43%    42%    35%    26% 
Pigem kasutaksin       25%      27%    28%    24%    18%    13%      32%    30%    29%    24%    23% 
Pigem ei kasutaks       8%       8%     6%     8%    11%     9%       9%     7%     7%    10%     9% 
Kindlasti 
ei kasutaks             8%       6%     3%     5%    17%    11%       1%     6%     4%     9%     7% 
EI OSKA ÖELDA          23%      20%    17%    26%    32%    38%      19%    14%    18%    22%    34% 
 
 
TABEL 420 
RIDA:K71. Digitaalse terviseloo käikuminemise korra l võib patsient saada võimaluse igal ajahetkel ise 
vaadata, milliseid kandeid arstid tema terviseseisu ndi ja haiguste kohta on teinud. Kas Te kasutaksite  
seda võimalust arstide sissekannete vaatamiseks? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah, kindlasti 
kasutaksin            36%     47%   35%   35%   29%    24%     37%   36%     34%   37%     30%   35%   40% 
Pigem kasutaksin      25%     22%   31%   23%   15%     4%     17%   26%     21%   26%     17%   23%   23% 
Pigem ei kasutaks      8%      7%    7%   10%   13%    13%     10%    8%     11%    7%     13%   10%    8% 
Kindlasti 
ei kasutaks            8%      3%    6%    9%   14%    43%     10%    8%     13%    5%     15%   12%   15% 
EI OSKA ÖELDA         23%     21%   22%   24%   28%    15%     25%   22%     21%   24%     25%   20%   14% 
 
 
TABEL 421 
RIDA:K72. Oletame, et digitaalse terviseloo käikumi nemise korral antakse patsiendile võimalus arstide eest 
sulgeda mõningaid oma varasemaid terviseandmeid, mi s patsiendi arvates ei ole olulised talle ravi 
määramisel. See tähendab, et konkreetne raviarst ei  näe varasemaid haigusi ja määratud ravi. Kas Te 
kasutaksite sellist võimalust? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah, kindlasti 
kasutaksin              4%       5%     4%       5%      6%     5%     3%     3%       3%     8% 
Pigem kasutaksin        8%       8%     8%      10%      9%    10%     7%     3%       8%     8% 
Pigem ei kasutaks      21%      21%    21%      25%     22%    23%    19%    12%      21%    20% 
Kindlasti 
ei kasutaks            43%      41%    45%      43%     43%    39%    44%    50%      48%    32% 
EI OSKA ÖELDA          23%      25%    22%      17%     20%    23%    27%    31%      20%    32% 



 
 
TABEL 422 
RIDA:K72. Oletame, et digitaalse terviseloo käikumi nemise 
korral antakse patsiendile võimalus arstide eest su lgeda mõningaid oma varasemaid terviseandmeid, 
mis patsiendi arvates ei ole olulised talle ravi mä äramisel. See 
tähendab, et konkreetne raviarst ei näe varasemaid haigusi ja määratud ravi. Kas Te kasutaksite sellis t 
võimalust? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah, kindlasti 
kasutaksin              4%       4%     3%     8%       5%     3%     3%     5%     6%     4%     6% 
Pigem kasutaksin        8%       8%     8%     9%      10%    10%     7%     8%     5%     9%     9% 
Pigem ei kasutaks      21%      19%    21%    22%      26%    19%    18%    19%    29%    24%    15% 
Kindlasti 
ei kasutaks            43%      42%    46%    38%      38%    42%    43%    42%    39%    45%    48% 
EI OSKA ÖELDA          23%      27%    22%    23%      21%    25%    29%    26%    23%    18%    23% 
 
 
TABEL 423 
RIDA:K72. Oletame, et digitaalse terviseloo käikumi nemise 
korral antakse patsiendile võimalus arstide eest su lgeda mõningaid oma varasemaid terviseandmeid, 
mis patsiendi arvates ei ole olulised talle ravi mä äramisel. See 
tähendab, et konkreetne raviarst ei näe varasemaid haigusi ja määratud ravi. Kas Te kasutaksite sellis t 
võimalust? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah, kindlasti 
kasutaksin              4%       4%     7%     1%     2%     2%     7%       5%     6%     2%     4% 
Pigem kasutaksin        8%       9%     9%     8%     6%    12%     6%      10%     6%     3%     9% 
Pigem ei kasutaks      21%      17%    20%    31%    26%    19%    20%      20%    23%    17%    21% 
Kindlasti 
ei kasutaks            43%      36%    38%    50%    48%    53%    45%      42%    40%    51%    43% 
EI OSKA ÖELDA          23%      34%    27%     9%    18%    14%    22%      23%    25%    27%    23% 
 
 
TABEL 424 
RIDA:K72. Oletame, et digitaalse terviseloo käikumi nemise 
korral antakse patsiendile võimalus arstide eest su lgeda mõningaid oma varasemaid terviseandmeid, 
mis patsiendi arvates ei ole olulised talle ravi mä äramisel. See 
tähendab, et konkreetne raviarst ei näe varasemaid haigusi ja määratud ravi. Kas Te kasutaksite sellis t 
võimalust? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah, kindlasti 
kasutaksin              4%       4%     5%       3%      5%     5%       5%     6%     -%     4% 
Pigem kasutaksin        8%       8%     5%       4%      7%    13%       9%    11%    21%     7% 
Pigem ei kasutaks      21%      21%    20%      20%     21%    21%      23%    24%    30%    19% 
Kindlasti 
ei kasutaks            43%      44%    38%      47%     43%    41%      42%    39%    32%    45% 
EI OSKA ÖELDA          23%      22%    32%      26%     24%    20%      22%    19%    17%    25% 



 
 
TABEL 425 
RIDA:K72. Oletame, et digitaalse terviseloo käikumi nemise korral antakse patsiendile võimalus arstide eest 
sulgeda mõningaid oma varasemaid terviseandmeid, mi s patsiendi arvates ei ole olulised talle ravi 
määramisel. See tähendab, et konkreetne raviarst ei  näe varasemaid haigusi ja määratud ravi. Kas Te 
kasutaksite sellist võimalust? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah, kindlasti 
kasutaksin              4%       5%     4%     4%     3%     4%       7%     7%     4%     4%     3% 
Pigem kasutaksin        8%       7%    13%    17%     5%     3%      14%     9%     6%     5%     5% 
Pigem ei kasutaks      21%      22%    23%    21%    16%    13%      22%    30%    20%    23%    16% 
Kindlasti 
ei kasutaks            43%      42%    42%    38%    49%    53%      35%    36%    49%    47%    40% 
EI OSKA ÖELDA          23%      23%    19%    19%    28%    28%      23%    18%    21%    22%    37% 
 
 
TABEL 426 
RIDA:K72. Oletame, et digitaalse terviseloo käikumi nemise korral antakse patsiendile võimalus arstide eest 
sulgeda mõningaid oma varasemaid terviseandmeid, mi s patsiendi arvates ei ole olulised talle ravi 
määramisel. See tähendab, et konkreetne raviarst ei  näe varasemaid haigusi ja määratud ravi. Kas Te 
kasutaksite sellist võimalust? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah, kindlasti 
kasutaksin             4%      4%    5%    5%    4%     -%      3%    5%      5%    4%      4%    6%    3% 
Pigem kasutaksin       8%     10%    8%    7%    8%     6%      9%    8%      8%    8%      8%    9%    2% 
Pigem ei kasutaks     21%     23%   22%   20%   17%     8%     24%   21%     19%   22%     19%   17%   27% 
Kindlasti 
ei kasutaks           43%     41%   41%   44%   47%    77%     39%   44%     49%   41%     49%   47%   56% 
EI OSKA ÖELDA         23%     23%   24%   23%   24%     8%     24%   23%     20%   25%     21%   21%   12% 
 
 
TABEL 427 
RIDA:K73. Kas Te olete teadlik, et kui Te sulgete a rsti 
eest oma varasemad terviseandmeid ei pruugi arst os ata määrata Teile kõige sobivamat ravi? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: NOT Kindlasti ei kasutaks 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV         893      431    462      178    162    252    200    100      579    313 
Jah, olen 
sellest teadlik        47%      44%    50%      53%     53%    48%    46%    25%      52%    37% 
Ei, ma 
ei ole selle 
peale mõelnud          16%      16%    15%      18%     14%    16%    14%    17%      18%    12% 
EI OSKA ÖELDA          38%      40%    35%      29%     34%    36%    40%    57%      30%    51% 



 
 
TABEL 428 
RIDA:K73. Kas Te olete teadlik, et kui Te sulgete a rsti 
eest oma varasemad terviseandmeid ei pruugi arst os ata määrata Teile kõige sobivamat ravi? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: NOT Kindlasti ei kasutaks 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         893      193    486    206       55    105    195    115    103    219    102 
Jah, olen 
sellest teadlik        47%      38%    48%    52%      43%    52%    35%    40%    46%    58%    52% 
Ei, ma 
ei ole selle 
peale mõelnud          16%      18%    16%    12%      25%    11%    16%    11%    17%    15%    19% 
EI OSKA ÖELDA          38%      44%    36%    36%      32%    36%    49%    48%    37%    28%    29% 
 
 
TABEL 429 
RIDA:K73. Kas Te olete teadlik, et kui Te sulgete a rsti 
eest oma varasemad terviseandmeid ei pruugi arst os ata määrata Teile kõige sobivamat ravi? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: NOT Kindlasti ei kasutaks 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         893      301    148     85    109     90    159      232     98     62    494 
Jah, olen 
sellest teadlik        47%      40%    41%    68%    49%    58%    46%      45%    52%    39%    48% 
Ei, ma 
ei ole selle 
peale mõelnud          16%      12%    14%    19%    14%    28%    16%      16%    16%     9%    16% 
EI OSKA ÖELDA          38%      48%    45%    13%    37%    14%    38%      40%    32%    52%    36% 
 
 
TABEL 430 
RIDA:K73. Kas Te olete teadlik, et kui Te sulgete a rsti 
eest oma varasemad terviseandmeid ei pruugi arst os ata määrata Teile kõige sobivamat ravi? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: NOT Kindlasti ei kasutaks 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         893      750    127      151    474    268      198    155     12    527 
Jah, olen 
sellest teadlik        47%      49%    35%      43%     46%    51%      53%    50%    61%    44% 
Ei, ma 
ei ole selle 
peale mõelnud          16%      16%    13%      14%     14%    19%      15%    22%     9%    14% 
EI OSKA ÖELDA          38%      35%    52%      43%     40%    30%      32%    28%    30%    43% 
 
 



TABEL 431 
RIDA:K73. Kas Te olete teadlik, et kui Te sulgete a rsti 
eest oma varasemad terviseandmeid ei pruugi arst os ata määrata Teile kõige sobivamat ravi? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: NOT Kindlasti ei kasutaks 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         893      545    102     69    152     15       52    149     92    122     89 
Jah, olen 
sellest teadlik        47%      49%    57%    49%    32%    34%      47%    64%    54%    45%    27% 
Ei, ma 
ei ole selle 
peale mõelnud          16%      16%    18%    13%    14%     7%      23%    10%    13%    18%    20% 
EI OSKA ÖELDA          38%      34%    25%    37%    54%    59%      31%    26%    32%    37%    53% 
 
 
TABEL 432 
RIDA:K73. Kas Te olete teadlik, et kui Te sulgete a rsti 
eest oma varasemad terviseandmeid ei pruugi arst os ata määrata Teile kõige sobivamat ravi? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: NOT Kindlasti ei kasutaks 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV        893     159   335   318    69     5     115   758     243   644      86   128    26 
Jah, olen 
sellest teadlik       47%     49%   47%   46%   47%    55%     48%   47%     49%   46%     46%   49%   54% 
Ei, ma 
ei ole selle 
peale mõelnud         16%     20%   12%   17%   12%    14%     10%   16%     13%   16%     13%   14%   14% 
EI OSKA ÖELDA         38%     31%   41%   37%   41%    31%     42%   37%     38%   37%     41%   37%   32% 
 
 
TABEL 433 
RIDA:K74. Kas olete kuulnud digiregistratuuri proje ktist? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah                    16%      14%    18%      14%     19%    16%    16%    14%      18%    12% 
Ei                     82%      85%    79%      84%     79%    81%    82%    83%      79%    87% 
 
 
TABEL 434 
RIDA:K74. Kas olete kuulnud digiregistratuuri proje ktist? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah                    16%       8%    18%    20%       8%    16%    16%    14%    14%    21%    12% 
Ei                     82%      90%    80%    77%      91%    81%    82%    83%    84%    77%    83% 



 
 
TABEL 435 
RIDA:K74. Kas olete kuulnud digiregistratuuri proje ktist? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah                    16%      16%    12%    13%    24%    19%    13%      15%    20%    13%    16% 
Ei                     82%      82%    85%    86%    74%    78%    84%      83%    76%    85%    81% 
 
 
TABEL 436 
RIDA:K74. Kas olete kuulnud digiregistratuuri proje ktist? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah                    16%      16%    13%      19%     15%    16%      14%    15%    17%    17% 
Ei                     82%      81%    86%      77%     83%    82%      84%    83%    78%    80% 
 
 
TABEL 437 
RIDA:K74. Kas olete kuulnud digiregistratuuri proje ktist? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah                    16%      16%    16%    12%    17%    22%      16%    25%    13%    15%     6% 
Ei                     82%      81%    83%    85%    81%    78%      84%    71%    81%    82%    93% 
 
 
TABEL 438 
RIDA:K74. Kas olete kuulnud digiregistratuuri proje ktist? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah                   16%     22%   14%   15%   16%    13%     14%   17%     19%   15%     17%   18%   25% 
Ei                    82%     76%   84%   82%   81%    87%     83%   81%     79%   83%     80%   81%   73% 
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TABEL 439 
RIDA:K75. Kas Te olete viimase 12 kuu jooksul ostnu d retseptiravimeid? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah                    64%      53%    73%      55%     62%    58%    70%    78%      64%    64% 
Ei                     36%      47%    26%      44%     37%    42%    30%    22%      36%    35% 
 
 
TABEL 440 
RIDA:K75. Kas Te olete viimase 12 kuu jooksul ostnu d retseptiravimeid? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah                    64%      58%    65%    66%      54%    70%    71%    67%    61%    58%    60% 
Ei                     36%      42%    35%    33%      46%    30%    29%    32%    39%    42%    40% 
 
 
TABEL 441 
RIDA:K75. Kas Te olete viimase 12 kuu jooksul ostnu d retseptiravimeid? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah                    64%      64%    67%    61%    61%    67%    62%      52%    58%    78%    68% 
Ei                     36%      36%    33%    39%    39%    33%    37%      48%    42%    22%    32% 
 
 
TABEL 442 
RIDA:K75. Kas Te olete viimase 12 kuu jooksul ostnu d retseptiravimeid? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah                    64%      64%    67%      60%     67%    60%      66%    56%    57%    65% 
Ei                     36%      36%    33%      40%     33%    39%      34%    44%    38%    35% 
 
 
TABEL 443 
RIDA:K75. Kas Te olete viimase 12 kuu jooksul ostnu d retseptiravimeid? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah                    64%      62%    50%    70%    80%    37%      62%    65%    68%    57%    57% 
Ei                     36%      38%    50%    30%    20%    63%      38%    35%    32%    43%    43% 



 
 
TABEL 444 
RIDA:K75. Kas Te olete viimase 12 kuu jooksul ostnu d retseptiravimeid? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah                   64%     42%   56%   74%   92%    91%     77%   62%     86%   54%     89%   86%   80% 
Ei                    36%     57%   44%   26%    8%     9%     23%   38%     14%   46%     11%   14%   20% 
 
 
TABEL 445 
RIDA:K76. Kas praegune retseptiravimite väljakirjut amise ja apteekidest 
väljaostmise korraldus tervikuna (arstilt retsepti saamine, retseptiga apteeki minek ja ravimi väljaos t) 
on …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Väga hea               26%      23%    28%      22%     31%    23%    26%    32%      26%    26% 
Pigem hea              51%      46%    56%      47%     44%    57%    50%    56%      52%    49% 
Pigem halb              4%       4%     4%       5%      6%     3%     6%     1%       4%     4% 
Väga halb               1%       *%     1%       *%      1%     1%     1%     1%       1%     2% 
EI OSKA ÖELDA          18%      26%    11%      26%     19%    16%    17%    10%      17%    19% 
 
 
TABEL 446 
RIDA:K76. Kas praegune retseptiravimite väljakirjut amise ja apteekidest 
väljaostmise korraldus tervikuna (arstilt retsepti saamine, retseptiga apteeki minek ja ravimi väljaos t) 
on …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Väga hea               26%      28%    25%    26%      17%    28%    29%    29%    33%    23%    20% 
Pigem hea              51%      46%    53%    49%      58%    54%    52%    51%    47%    48%    52% 
Pigem halb              4%       3%     4%     7%       4%     3%     3%     3%     4%     7%     2% 
Väga halb               1%       1%     1%     1%       1%     1%     1%     1%     1%     1%     *% 
EI OSKA ÖELDA          18%      22%    17%    17%      19%    14%    14%    16%    16%    22%    25% 
 
 
TABEL 447 
RIDA:K76. Kas praegune retseptiravimite väljakirjut amise ja apteekidest 
väljaostmise korraldus tervikuna (arstilt retsepti saamine, retseptiga apteeki minek ja ravimi väljaos t) 
on …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Väga hea               26%      28%    24%    37%    23%    31%    17%      23%    24%    30%    27% 
Pigem hea              51%      48%    53%    44%    55%    51%    56%      45%    56%    58%    51% 
Pigem halb              4%       5%     5%     5%     4%     2%     4%       4%     4%     3%     5% 
Väga halb               1%       1%     1%     1%     1%     *%     1%       1%     1%     -%     1% 
EI OSKA ÖELDA          18%      19%    16%    13%    18%    16%    22%      26%    14%     8%    16% 



 
 
TABEL 448 
RIDA:K76. Kas praegune retseptiravimite väljakirjut amise ja apteekidest 
väljaostmise korraldus tervikuna (arstilt retsepti saamine, retseptiga apteeki minek ja ravimi väljaos t) 
on …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Väga hea               26%      26%    26%      27%     28%    23%      26%    21%    33%    27% 
Pigem hea              51%      51%    53%      50%     49%    55%      52%    55%    38%    50% 
Pigem halb              4%       4%     5%       5%      4%     4%       4%     4%     5%     4% 
Väga halb               1%       1%     2%       1%      1%     *%       2%     -%     -%     1% 
EI OSKA ÖELDA          18%      18%    15%      17%     18%    19%      16%    20%    23%    18% 
 
 
TABEL 449 
RIDA:K76. Kas praegune retseptiravimite väljakirjut amise ja apteekidest 
väljaostmise korraldus tervikuna (arstilt retsepti saamine, retseptiga apteeki minek ja ravimi väljaos t) 
on …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Väga hea               26%      26%    18%    25%    33%    18%      27%    24%    24%    24%    29% 
Pigem hea              51%      51%    48%    52%    53%    39%      49%    55%    59%    51%    44% 
Pigem halb              4%       5%     2%     3%     4%     6%       3%     6%     4%     4%     4% 
Väga halb               1%       1%     1%     1%     1%     4%       1%     -%     2%     1%     1% 
EI OSKA ÖELDA          18%      18%    31%    18%     8%    32%      19%    16%    10%    20%    23% 
 
 
TABEL 450 
RIDA:K76. Kas praegune retseptiravimite väljakirjut amise ja apteekidest 
väljaostmise korraldus tervikuna (arstilt retsepti saamine, retseptiga apteeki minek ja ravimi väljaos t) 
on …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Väga hea              26%     24%   27%   26%   26%    25%     26%   26%     30%   24%     30%   29%   33% 
Pigem hea             51%     45%   49%   54%   63%    55%     53%   51%     55%   49%     55%   57%   49% 
Pigem halb             4%      4%    3%    6%    3%     -%      6%    4%      5%    4%      5%    6%    5% 
Väga halb              1%      1%    1%    1%    1%     3%      1%    1%      1%    1%      1%    *%    -% 
EI OSKA ÖELDA         18%     26%   20%   14%    6%    17%     15%   18%      9%   22%      9%    8%   13% 



 
 
TABEL 451 
RIDA:K77. Kas praegune retseptiravimite apteegist v äljaostmise 
korraldus (apteekrite oskus nõu anda, ravimite ostm isele kuluv aeg apteegis jne) on …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Väga hea               27%      25%    29%      23%     30%    26%    27%    34%      27%    28% 
Pigem hea              52%      48%    56%      48%     49%    55%    53%    54%      53%    50% 
Pigem halb              4%       3%     4%       5%      5%     3%     3%     2%       3%     5% 
Väga halb               1%       *%     1%       *%      *%     1%     1%     1%       *%     1% 
EI OSKA ÖELDA          17%      24%    10%      23%     16%    16%    16%    10%      17%    17% 
 
 
TABEL 452 
RIDA:K77. Kas praegune retseptiravimite apteegist v äljaostmise 
korraldus (apteekrite oskus nõu anda, ravimite ostm isele kuluv aeg apteegis jne) on …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Väga hea               27%      30%    28%    24%      27%    29%    31%    30%    29%    23%    23% 
Pigem hea              52%      47%    53%    55%      56%    55%    52%    51%    50%    52%    49% 
Pigem halb              4%       3%     3%     5%       3%     3%     3%     3%     5%     5%     1% 
Väga halb               1%       1%     *%     1%       1%     *%     *%     1%     1%     *%     *% 
EI OSKA ÖELDA          17%      20%    16%    16%      13%    12%    14%    15%    15%    19%    26% 
 
 
TABEL 453 
RIDA:K77. Kas praegune retseptiravimite apteegist v äljaostmise 
korraldus (apteekrite oskus nõu anda, ravimite ostm isele kuluv aeg apteegis jne) on …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Väga hea               27%      29%    22%    39%    22%    34%    20%      23%    22%    32%    29% 
Pigem hea              52%      48%    57%    44%    59%    50%    55%      48%    59%    56%    52% 
Pigem halb              4%       4%     3%     2%     3%     2%     5%       3%     4%     1%     4% 
Väga halb               1%       *%     2%     1%     -%     *%     *%       *%     *%     -%     1% 
EI OSKA ÖELDA          17%      18%    16%    13%    17%    13%    19%      25%    14%    10%    14% 
 
 
TABEL 454 
RIDA:K77. Kas praegune retseptiravimite apteegist v äljaostmise 
korraldus (apteekrite oskus nõu anda, ravimite ostm isele kuluv aeg apteegis jne) on …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Väga hea               27%      27%    29%      24%     30%    24%      27%    24%    34%    28% 
Pigem hea              52%      53%    50%      53%     50%    55%      52%    54%    60%    51% 
Pigem halb              4%       3%     4%       4%      4%     3%       6%     3%     -%     3% 
Väga halb               1%       *%     1%       1%      *%     1%       1%     -%     -%     *% 
EI OSKA ÖELDA          17%      17%    16%      18%     16%    17%      14%    19%     6%    17% 



 
 
TABEL 455 
RIDA:K77. Kas praegune retseptiravimite apteegist v äljaostmise 
korraldus (apteekrite oskus nõu anda, ravimite ostm isele kuluv aeg apteegis jne) on …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Väga hea               27%      26%    24%    20%    35%    21%      25%    27%    26%    24%    30% 
Pigem hea              52%      53%    44%    56%    53%    38%      55%    53%    61%    55%    47% 
Pigem halb              4%       3%     4%     6%     3%     2%       5%     5%     2%     2%     2% 
Väga halb               1%       *%     -%     2%     1%     4%       -%     *%     1%     1%     -% 
EI OSKA ÖELDA          17%      17%    28%    16%     9%    35%      15%    14%    11%    19%    21% 
 
 
TABEL 456 
RIDA:K77. Kas praegune retseptiravimite apteegist v äljaostmise 
korraldus (apteekrite oskus nõu anda, ravimite ostm isele kuluv aeg apteegis jne) on …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Väga hea              27%     25%   30%   27%   22%    36%     27%   27%     30%   26%     27%   31%   37% 
Pigem hea             52%     47%   49%   55%   64%    43%     55%   52%     57%   50%     57%   57%   54% 
Pigem halb             4%      5%    3%    3%    6%     3%      4%    3%      4%    3%      6%    3%    3% 
Väga halb              1%      *%    *%    1%    1%     -%      *%    1%      *%    1%      -%    *%    -% 
EI OSKA ÖELDA         17%     23%   18%   14%    6%    17%     13%   17%      9%   20%     11%    8%    6% 
 
 
TABEL 457 
RIDA:K78. Kuivõrd oluline on Teile, et saate retsep tiravimit 
ostes apteegis ise valida Teile sobiva hinnaga ravi mit? Kas see on Teile …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Väga oluline           26%      22%    28%      20%     27%    25%    30%    27%      23%    32% 
Üldiselt oluline       40%      38%    42%      41%     39%    45%    36%    38%      42%    36% 
Üldiselt ei 
ole oluline            15%      16%    14%      17%     16%    13%    15%    14%      17%    11% 
Üldse ei 
ole oluline             5%       6%     5%       4%      6%     5%     7%     4%       6%     3% 
EI OSKA ÖELDA          14%      18%    10%      17%     12%    12%    13%    17%      12%    18% 



 
 
TABEL 458 
RIDA:K78. Kuivõrd oluline on Teile, et saate retsep tiravimit 
ostes apteegis ise valida Teile sobiva hinnaga ravi mit? Kas see on Teile …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Väga oluline           26%      27%    25%    25%      31%    31%    31%    26%    30%    19%    19% 
Üldiselt oluline       40%      38%    39%    44%      39%    39%    38%    37%    41%    44%    40% 
Üldiselt ei 
ole oluline            15%      11%    17%    13%      11%    11%    11%    20%    13%    20%    12% 
Üldse ei 
ole oluline             5%       6%     6%     4%       6%     6%     5%     3%     4%     5%     9% 
EI OSKA ÖELDA          14%      18%    13%    14%      13%    12%    15%    14%    12%    12%    20% 
 
 
TABEL 459 
RIDA:K78. Kuivõrd oluline on Teile, et saate retsep tiravimit 
ostes apteegis ise valida Teile sobiva hinnaga ravi mit? Kas see on Teile …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Väga oluline           26%      30%    32%    29%    20%    19%    20%      24%    23%    33%    26% 
Üldiselt oluline       40%      41%    35%    41%    43%    42%    39%      40%    47%    35%    40% 
Üldiselt ei 
ole oluline            15%       9%    17%    18%    21%    16%    15%      13%    12%    14%    17% 
Üldse ei 
ole oluline             5%       5%     2%     3%     5%    12%     6%       5%     4%     6%     6% 
EI OSKA ÖELDA          14%      16%    13%     8%    10%    11%    20%      18%    15%    12%    12% 
 
 
TABEL 460 
RIDA:K78. Kuivõrd oluline on Teile, et saate retsep tiravimit 
ostes apteegis ise valida Teile sobiva hinnaga ravi mit? Kas see on Teile …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Väga oluline           26%      25%    33%      28%     27%    22%      22%    21%    21%    28% 
Üldiselt oluline       40%      41%    37%      35%     39%    45%      47%    44%    31%    37% 
Üldiselt ei 
ole oluline            15%      15%    11%      16%     14%    16%      14%    18%    24%    14% 
Üldse ei 
ole oluline             5%       6%     2%       5%      6%     5%       5%     6%     7%     5% 
EI OSKA ÖELDA          14%      13%    17%      16%     15%    11%      12%    12%    17%    15% 



 
 
TABEL 461 
RIDA:K78. Kuivõrd oluline on Teile, et saate retsep tiravimit 
ostes apteegis ise valida Teile sobiva hinnaga ravi mit? Kas see on Teile …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Väga oluline           26%      23%    19%    27%    35%    42%      19%    26%    22%    17%    31% 
Üldiselt oluline       40%      43%    42%    33%    35%    19%      49%    46%    48%    46%    28% 
Üldiselt ei 
ole oluline            15%      15%    14%    24%    13%    11%      16%    13%    16%    14%    17% 
Üldse ei 
ole oluline             5%       5%     7%     4%     6%    10%       5%     5%     3%     6%     2% 
EI OSKA ÖELDA          14%      14%    18%    13%    10%    17%      11%    10%    11%    17%    22% 
 
 
TABEL 462 
RIDA:K78. Kuivõrd oluline on Teile, et saate retsep tiravimit 
ostes apteegis ise valida Teile sobiva hinnaga ravi mit? Kas see on Teile …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Väga oluline          26%     17%   24%   29%   33%    35%     29%   25%     30%   23%     36%   30%   18% 
Üldiselt oluline      40%     40%   41%   41%   38%    23%     38%   40%     39%   41%     28%   45%   39% 
Üldiselt ei 
ole oluline           15%     19%   15%   13%   15%    16%     15%   15%     16%   14%     19%   11%   28% 
Üldse ei 
ole oluline            5%      6%    4%    6%    5%    14%      6%    5%      6%    5%      5%    4%   10% 
EI OSKA ÖELDA         14%     17%   16%   11%    9%    13%     12%   14%      9%   16%     11%    9%    6% 
 
 
TABEL 463 
RIDA:K79. Kas arst peaks ravimi väljakirjutamisel e smajoones ... ? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Tegema valiku, 
 arvestades 
mõlemat aspekti        50%      49%    51%      44%     46%    48%    57%    58%      52%    45% 
Lähtuma ravimi 
tõhususest             41%      41%    41%      46%     45%    46%    36%    26%      41%    41% 
Lähtuma ravimi 
soodsast hinnast        3%       3%     3%       2%      3%     3%     3%     8%       2%     6% 
EI OSKA ÖELDA           5%       7%     4%       7%      6%     4%     4%     7%       4%     7% 



 
 
TABEL 464 
RIDA:K79. Kas arst peaks ravimi väljakirjutamisel e smajoones ... ? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Tegema valiku, 
 arvestades 
mõlemat aspekti        50%      53%    50%    48%      61%    64%    50%    49%    50%    46%    46% 
Lähtuma ravimi 
tõhususest             41%      33%    42%    46%      27%    26%    40%    43%    41%    49%    46% 
Lähtuma ravimi 
soodsast hinnast        3%       6%     3%     2%       6%     5%     4%     2%     3%     2%     3% 
EI OSKA ÖELDA           5%       8%     5%     4%       7%     5%     6%     6%     6%     3%     6% 
 
 
TABEL 465 
RIDA:K79. Kas arst peaks ravimi väljakirjutamisel e smajoones ... ? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Tegema valiku, 
 arvestades 
mõlemat aspekti        50%      41%    41%    70%    54%    59%    53%      45%    52%    53%    52% 
Lähtuma ravimi 
tõhususest             41%      51%    51%    27%    40%    31%    33%      44%    37%    32%    42% 
Lähtuma ravimi 
soodsast hinnast        3%       4%     3%     -%     1%     3%     7%       3%     7%     8%     3% 
EI OSKA ÖELDA           5%       4%     6%     4%     5%     7%     7%       8%     4%     7%     4% 
 
 
TABEL 466 
RIDA:K79. Kas arst peaks ravimi väljakirjutamisel e smajoones ... ? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Tegema valiku, 
 arvestades 
mõlemat aspekti        50%      51%    47%      52%     52%    47%      48%    45%    42%    53% 
Lähtuma ravimi 
tõhususest             41%      41%    39%      34%     40%    46%      47%    48%    47%    37% 
Lähtuma ravimi 
soodsast hinnast        3%       3%     8%       7%      3%     3%       2%     4%     -%     4% 
EI OSKA ÖELDA           5%       5%     5%       6%      5%     4%       4%     4%    12%     6% 



 
 
TABEL 467 
RIDA:K79. Kas arst peaks ravimi väljakirjutamisel e smajoones ... ? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Tegema valiku, 
 arvestades 
mõlemat aspekti        50%      48%    45%    51%    59%    41%      42%    47%    49%    51%    49% 
Lähtuma ravimi 
tõhususest             41%      44%    45%    41%    31%    44%      55%    48%    44%    40%    36% 
Lähtuma ravimi 
soodsast hinnast        3%       3%     3%     3%     5%     -%       -%     3%     4%     4%     6% 
EI OSKA ÖELDA           5%       5%     7%     4%     5%    15%       3%     3%     4%     5%     9% 
 
 
TABEL 468 
RIDA:K79. Kas arst peaks ravimi väljakirjutamisel e smajoones ... ? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Tegema valiku, 
 arvestades 
mõlemat aspekti       50%     44%   47%   54%   58%    75%     58%   49%     59%   47%     58%   59%   57% 
Lähtuma ravimi 
tõhususest            41%     47%   45%   38%   32%    20%     32%   42%     34%   44%     33%   35%   38% 
Lähtuma ravimi 
soodsast hinnast       3%      2%    3%    4%    6%     -%      3%    4%      4%    3%      4%    3%    3% 
EI OSKA ÖELDA          5%      7%    5%    4%    3%     5%      7%    5%      3%    6%      4%    2%    2% 
 
 
TABEL 469 
RIDA:K80. Kas Te olete kuulnud digiretseptist? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah                    15%      12%    18%      11%     18%    17%    16%    13%      17%    10% 
Ei                     84%      87%    82%      89%     82%    83%    83%    86%      82%    90% 



 
 
TABEL 470 
RIDA:K80. Kas Te olete kuulnud digiretseptist? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah                    15%       8%    15%    23%      12%    11%    15%    13%    14%    21%    12% 
Ei                     84%      91%    84%    77%      87%    88%    83%    85%    86%    79%    88% 
 
 
TABEL 471 
RIDA:K80. Kas Te olete kuulnud digiretseptist? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah                    15%      13%    18%     9%    19%    18%    15%      14%    16%    14%    16% 
Ei                     84%      86%    81%    91%    80%    82%    84%      86%    84%    83%    83% 
 
 
TABEL 472 
RIDA:K80. Kas Te olete kuulnud digiretseptist? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah                    15%      16%    11%      15%     15%    16%      18%    14%     5%    15% 
Ei                     84%      83%    89%      84%     85%    84%      81%    86%    90%    85% 
 
 
TABEL 473 
RIDA:K80. Kas Te olete kuulnud digiretseptist? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah                    15%      16%    12%    14%    14%    12%      24%    22%    15%    14%     8% 
Ei                     84%      83%    87%    85%    85%    88%      76%    77%    85%    86%    92% 



 
 
TABEL 474 
RIDA:K80. Kas Te olete kuulnud digiretseptist? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah                   15%     20%   14%   15%   13%    19%     17%   15%     16%   15%     16%   15%   21% 
Ei                    84%     79%   86%   84%   86%    81%     81%   84%     83%   85%     82%   85%   77% 
 
 
TABEL 475 
RIDA:K81. Kas Teie arvates muudab digiretsepti kasu tusele 
võtmine retseptiravimite arsti poolt väljakirjutami se ja apteekidest väljaostmise praegust korraldust?  
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         238       89    150       33     51     71     58     25      193     45 
Jah                    76%      71%    78%      71%     81%    77%    72%    75%      77%    71% 
Ei                     21%      25%    18%      29%     16%    19%    24%    16%      19%    27% 
 
 
TABEL 476 
RIDA:K81. Kas Teie arvates muudab digiretsepti kasu tusele 
võtmine retseptiravimite arsti poolt väljakirjutami se ja apteekidest väljaostmise praegust korraldust?  
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         238       26    137     76       11     20     52     25     23     84     23 
Jah                    76%      68%    79%    72%      83%    83%    70%    80%    87%    74%    67% 
Ei                     21%      29%    18%    24%      17%    17%    26%    11%    10%    24%    24% 
 
 
TABEL 477 
RIDA:K81. Kas Teie arvates muudab digiretsepti kasu tusele 
võtmine retseptiravimite arsti poolt väljakirjutami se ja apteekidest väljaostmise praegust korraldust?  
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         238       64     43     15     40     34     42       54     26     18    140 
Jah                    76%      76%    68%    88%    84%    72%    73%      75%    64%    66%    79% 
Ei                     21%      19%    26%    12%    16%    22%    25%      25%    28%    25%    17% 



 
 
TABEL 478 
RIDA:K81. Kas Teie arvates muudab digiretsepti kasu tusele 
võtmine retseptiravimite arsti poolt väljakirjutami se ja apteekidest väljaostmise praegust korraldust?  
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         238      212     22       44    123     71       62     35      1    141 
Jah                    76%      74%    83%      73%     77%    75%      78%    70%   100%    76% 
Ei                     21%      22%    17%      22%     18%    24%      17%    30%     -%    20% 
 
 
TABEL 479 
RIDA:K81. Kas Teie arvates muudab digiretsepti kasu tusele 
võtmine retseptiravimite arsti poolt väljakirjutami se ja apteekidest väljaostmise praegust korraldust?  
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         238      153     21     15     41      4       19     52     27     31     12 
Jah                    76%      79%    61%    75%    68%    68%      79%    74%    86%    85%    78% 
Ei                     21%      17%    39%    25%    27%    32%      10%    21%    14%    15%     8% 
 
 
TABEL 480 
RIDA:K81. Kas Teie arvates muudab digiretsepti kasu tusele 
võtmine retseptiravimite arsti poolt väljakirjutami se ja apteekidest väljaostmise praegust korraldust?  
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        238      53    78    85    17     4      33   204      78   158      28    37    13 
Jah                   76%     72%   73%   79%   76%   100%     73%   76%     76%   76%     84%   72%   68% 
Ei                    21%     28%   24%   14%   24%     -%     21%   20%     19%   22%     13%   20%   32% 
 
 



TABEL 481 
RIDA:K82. Kuidas Teie arvates muudab digiretsepti k asutuselevõtt 
patsiendi jaoks retseptiravimite väljakirjutamise j a apteekidest väljaostmise korraldust? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         180       63    118       24     41     55     41     19      148     32 
Kindlasti 
lihtsamaks             57%      59%    56%      69%     62%    54%    54%    45%      55%    69% 
Pigem lihtsamaks       26%      26%    27%      21%     28%    29%    29%    17%      29%    12% 
Pigem 
keerulisemaks           6%       9%     5%       5%      6%     8%     4%    11%       5%    11% 
Kindlasti 
keerulisemaks           2%       2%     2%       5%      2%     -%     -%     5%       2%     -% 
EI OSKA ÖELDA           9%       5%    11%       -%      2%     9%    13%    22%       9%     9% 
 
 
TABEL 482 
RIDA:K82. Kuidas Teie arvates muudab digiretsepti k asutuselevõtt 
patsiendi jaoks retseptiravimite väljakirjutamise j a apteekidest väljaostmise korraldust? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         180       18    108     55        9     17     36     20     20     62     15 
Kindlasti 
lihtsamaks             57%      45%    56%    62%      23%    42%    63%    57%    54%    66%    47% 
Pigem lihtsamaks       26%      25%    30%    20%      64%    46%    10%    17%    31%    24%    36% 
Pigem 
keerulisemaks           6%      13%     5%     7%       -%     -%    14%     6%     6%     7%     -% 
Kindlasti 
keerulisemaks           2%      12%     -%     2%       -%     7%     3%     -%     5%     -%     -% 
EI OSKA ÖELDA           9%       5%     9%     9%      13%     5%    10%    21%     5%     3%    17% 
 
 
TABEL 483 
RIDA:K82. Kuidas Teie arvates muudab digiretsepti k asutuselevõtt 
patsiendi jaoks retseptiravimite väljakirjutamise j a apteekidest väljaostmise korraldust? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         180       48     29     13     34     25     31       41     17     12    111 
Kindlasti 
lihtsamaks             57%      73%    56%    47%    61%    50%    37%      64%    66%    41%    55% 
Pigem lihtsamaks       26%      15%    28%    37%    26%    36%    31%      16%    30%    36%    29% 
Pigem 
keerulisemaks           6%       4%     3%     9%     6%     5%    14%       8%     -%    15%     6% 
Kindlasti 
keerulisemaks           2%       2%     -%     8%     -%     -%     3%       5%     -%     8%     -% 
EI OSKA ÖELDA           9%       5%    12%     -%     7%     8%    15%       7%     4%     -%    11% 



 
 
TABEL 484 
RIDA:K82. Kuidas Teie arvates muudab digiretsepti k asutuselevõtt 
patsiendi jaoks retseptiravimite väljakirjutamise j a apteekidest väljaostmise korraldust? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         180      158     18       32     95     53       48     25      1    106 
Kindlasti 
lihtsamaks             57%      54%    85%      62%     52%    62%      57%    70%     -%    55% 
Pigem lihtsamaks       26%      29%     6%      21%     28%    26%      33%    25%   100%    23% 
Pigem 
keerulisemaks           6%       6%     -%       5%      8%     4%       2%     -%     -%    10% 
Kindlasti 
keerulisemaks           2%       2%     -%       3%      1%     2%       2%     -%     -%     2% 
EI OSKA ÖELDA           9%       9%     9%       8%     10%     6%       6%     5%     -%    11% 
 
 
TABEL 485 
RIDA:K82. Kuidas Teie arvates muudab digiretsepti k asutuselevõtt 
patsiendi jaoks retseptiravimite väljakirjutamise j a apteekidest väljaostmise korraldust? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         180      121     13     12     27      2       15     38     23     27     10 
Kindlasti 
lihtsamaks             57%      59%    64%    46%    55%    30%      56%    69%    57%    35%    92% 
Pigem lihtsamaks       26%      28%    18%    48%    11%    70%      38%    13%    31%    40%     8% 
Pigem 
keerulisemaks           6%       6%    10%     -%     6%     -%       6%     5%     4%    13%     -% 
Kindlasti 
keerulisemaks           2%       1%     8%     -%     4%     -%       -%     2%     -%     -%     -% 
EI OSKA ÖELDA           9%       7%     -%     6%    23%     -%       -%     9%     7%    11%     -% 
 
 
TABEL 486 
RIDA:K82. Kuidas Teie arvates muudab digiretsepti k asutuselevõtt 
patsiendi jaoks retseptiravimite väljakirjutamise j a apteekidest väljaostmise korraldust? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV        180      38    57    67    13     4      24   156      60   120      23    26     9 
Kindlasti 
lihtsamaks            57%     67%   59%   52%   55%    17%     49%   58%     53%   59%     49%   53%   67% 
Pigem lihtsamaks      26%     22%   26%   32%   25%     -%     29%   26%     29%   25%     20%   33%   33% 
Pigem 
keerulisemaks          6%      9%    7%    4%    9%     -%      -%    7%      2%    9%      -%    4%    -% 
Kindlasti 
keerulisemaks          2%      -%    2%    2%    -%    24%      -%    2%      4%    1%      4%    4%    -% 
EI OSKA ÖELDA          9%      2%    7%   10%   11%    59%     22%    6%     13%    6%     27%    6%    -% 
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TABEL 487 
RIDA:K83. Kas olete viimase 12 kuu jooksul muutnud oma eluviisi (nt. toitudes, kehalist aktiivsust 
suurendades, suitsetamist ja alkoholi tarvitamist p iirates) tervislikumaks … ? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
oluliselt              12%      10%    13%      15%     13%    13%    11%     5%      11%    15% 
vähesel määral         24%      20%    28%      26%     25%    23%    26%    20%      26%    20% 
ei ole muutnud         59%      65%    55%      56%     59%    60%    58%    67%      59%    60% 
EI OSKA ÖELDA           5%       5%     5%       3%      3%     4%     6%     8%       5%     5% 
 
 
TABEL 488 
RIDA:K83. Kas olete viimase 12 kuu jooksul muutnud oma eluviisi (nt. toitudes, kehalist aktiivsust 
suurendades, suitsetamist ja alkoholi tarvitamist p iirates) tervislikumaks … ? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
oluliselt              12%      10%    13%    10%       9%     9%    10%     8%    16%    14%    14% 
vähesel määral         24%      22%    22%    31%      31%    30%    23%    20%    21%    26%    21% 
ei ole muutnud         59%      62%    60%    54%      54%    57%    63%    67%    62%    55%    57% 
EI OSKA ÖELDA           5%       5%     5%     5%       6%     5%     4%     5%     1%     5%     8% 
 
 
TABEL 489 
RIDA:K83. Kas olete viimase 12 kuu jooksul muutnud oma eluviisi (nt. toitudes, kehalist aktiivsust 
suurendades, suitsetamist ja alkoholi tarvitamist p iirates) tervislikumaks … ? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
oluliselt              12%      12%     8%    13%    10%    12%    16%      13%    11%    10%    11% 
vähesel määral         24%      17%    32%    19%    27%    31%    25%      24%    27%    28%    23% 
ei ole muutnud         59%      65%    58%    65%    57%    54%    54%      58%    55%    53%    62% 
EI OSKA ÖELDA           5%       6%     2%     4%     7%     3%     6%       5%     7%     9%     4% 
 
 
TABEL 490 
RIDA:K83. Kas olete viimase 12 kuu jooksul muutnud oma eluviisi(nt. toitudes, kehalist aktiivsust 
suurendades, suitsetamist ja alkoholi tarvitamist p iirates) tervislikumaks … ? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
oluliselt              12%      12%    13%      12%     11%    13%      14%     9%    13%    12% 
vähesel määral         24%      25%    19%      21%     26%    23%      27%    24%    24%    23% 
ei ole muutnud         59%      59%    61%      59%     59%    60%      55%    62%    58%    60% 
EI OSKA ÖELDA           5%       5%     7%       8%      4%     4%       4%     4%     5%     5% 



 
 
TABEL 491 
RIDA:K83. Kas olete viimase 12 kuu jooksul muutnud oma eluviisi (nt. toitudes, kehalist aktiivsust 
suurendades, suitsetamist ja alkoholi tarvitamist p iirates) tervislikumaks … ? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
oluliselt              12%      12%    15%    16%    10%     2%      12%    11%    11%    12%     9% 
vähesel määral         24%      24%    28%    25%    23%    27%      26%    29%    25%    21%    16% 
ei ole muutnud         59%      60%    53%    55%    61%    52%      58%    58%    61%    62%    68% 
EI OSKA ÖELDA           5%       4%     3%     4%     7%    18%       4%     2%     3%     5%     6% 
 
 
TABEL 492 
RIDA:K83. Kas olete viimase 12 kuu jooksul muutnud oma eluviisi (nt. toitudes, kehalist aktiivsust 
suurendades, suitsetamist ja alkoholi tarvitamist p iirates) tervislikumaks … ? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
oluliselt             12%     13%    9%   14%   10%    16%     10%   12%     15%   10%     13%   18%    9% 
vähesel määral        24%     19%   24%   28%   22%    19%     24%   24%     28%   22%     27%   29%   26% 
ei ole muutnud        59%     65%   62%   53%   60%    65%     59%   59%     51%   63%     54%   46%   58% 
EI OSKA ÖELDA          5%      4%    4%    5%    8%     -%      6%    4%      6%    4%      6%    6%    6% 
 
 



TABEL 493 
RIDA:K84. Mis on/on olnud Teie jaoks peamiseks taki stuseks oma eluviisi tervislikumaks muutmisel, kas 
selleks on peamiselt …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Ajapuudus              18%      19%    17%      19%     30%    23%    11%     2%      17%    20% 
Huvi ja 
motivatsiooni 
puudumine              16%      21%    11%      15%     12%    15%    19%    17%      18%    11% 
Tervislike 
eluviiside kulukus     10%       7%    12%       6%      8%     8%    15%    11%       8%    13% 
Sportimiskohtade 
ja terviseradade 
vähesus                 2%       2%     2%       2%      4%     2%     1%     1%       2%     3% 
Lähedaste 
toetuse puudumine       1%       2%     1%       2%      1%     2%     *%     1%       1%     1% 
Tervislikke 
eluviise 
tutvustava 
info puudumine          1%       1%     1%       1%      *%     1%     2%     2%       1%     2% 
Vajaliku abi 
(arsti nõustamine) 
ebapiisav 
kättesaadavus           1%       1%     1%       *%      1%     1%     1%     1%       1%     1% 
Muu põhjus              3%       4%     3%       1%      1%     5%     4%     6%       4%     3% 
Teie eluviisid 
on tervislikud         41%      37%    45%      44%     37%    37%    38%    56%      41%    41% 
 
 
TABEL 494 
RIDA:K84. Mis on/on olnud Teie jaoks peamiseks 
takistuseks oma eluviisi tervislikumaks muutmisel, kas selleks on peamiselt …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Ajapuudus              18%      13%    19%    20%      19%    20%    10%    10%    15%    29%    17% 
Huvi ja 
motivatsiooni 
puudumine              16%      21%    15%    12%      21%    16%    15%    20%    11%    16%    14% 
Tervislike 
eluviiside kulukus     10%       9%    10%     8%      16%    15%    13%     8%    11%     5%     4% 
Sportimiskohtade 
ja terviseradade 
vähesus                 2%       1%     2%     2%       3%     1%     1%     3%     3%     2%     2% 
Lähedaste 
toetuse puudumine       1%       2%     1%     1%       2%     1%     2%     1%     1%     1%     1% 
Tervislikke 
eluviise 
tutvustava 
info puudumine          1%       2%     1%     1%       1%     1%     2%     *%     4%     *%     1% 
Vajaliku abi 
(arsti nõustamine) 
ebapiisav 
kättesaadavus           1%       1%     1%     1%       -%     2%     1%     -%     1%     1%     1% 
Muu põhjus              3%       2%     3%     4%       4%     1%     3%     3%     3%     3%     5% 
Teie eluviisid 
on tervislikud         41%      43%    39%    43%      26%    35%    48%    49%    47%    34%    42% 



 
 
TABEL 495 
RIDA:K84. Mis on/on olnud Teie jaoks peamiseks 
takistuseks oma eluviisi tervislikumaks muutmisel, kas selleks on peamiselt …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Ajapuudus              18%      15%    20%    15%    21%    14%    23%      17%    16%     7%    21% 
Huvi ja 
motivatsiooni 
puudumine              16%      14%    20%    18%    13%    16%    16%      18%    16%    13%    15% 
Tervislike 
eluviiside kulukus     10%       9%    12%     7%    10%     7%    12%       7%    13%    17%     9% 
Sportimiskohtade 
ja terviseradade 
vähesus                 2%       2%     4%     -%     1%     3%     2%       2%     4%     1%     2% 
Lähedaste 
toetuse puudumine       1%       *%     2%     1%     1%     1%     3%       2%     1%     1%     1% 
Tervislikke 
eluviise 
tutvustava 
info puudumine          1%       1%     2%     *%     2%     1%     2%       1%     1%     4%     1% 
Vajaliku abi 
(arsti nõustamine) 
ebapiisav 
kättesaadavus           1%       1%     1%     -%     -%     -%     1%       *%     -%     1%     1% 
Muu põhjus              3%       2%     3%     4%     5%     1%     5%       2%     7%     2%     3% 
Teie eluviisid 
on tervislikud         41%      50%    26%    49%    38%    49%    30%      43%    38%    52%    39% 
 
 
TABEL 496 
RIDA:K84. Mis on/on olnud Teie jaoks peamiseks 
takistuseks oma eluviisi tervislikumaks muutmisel, kas selleks on peamiselt …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Ajapuudus              18%      19%    15%      12%     17%    24%      21%    28%    18%    14% 
Huvi ja 
motivatsiooni 
puudumine              16%      16%    10%      20%     16%    12%      15%    11%    24%    17% 
Tervislike 
eluviiside kulukus     10%       8%    17%      13%     10%     7%       6%    10%     -%    11% 
Sportimiskohtade 
ja terviseradade 
vähesus                 2%       2%     3%       -%      2%     2%       3%     3%     7%     1% 
Lähedaste 
toetuse puudumine       1%       2%     -%       1%      1%     2%       2%     1%     -%     1% 
Tervislikke 
eluviise 
tutvustava 
info puudumine          1%       1%     3%       2%      1%     1%       1%     1%     -%     2% 
Vajaliku abi 
(arsti nõustamine) 
ebapiisav 
kättesaadavus           1%       1%     2%       *%      1%     1%       1%     *%     -%     1% 
Muu põhjus              3%       3%     4%       5%      3%     2%       2%     2%     -%     4% 
Teie eluviisid 
on tervislikud         41%      41%    40%      43%     41%    40%      41%    35%    33%    43% 



TABEL 497 
RIDA:K84. Mis on/on olnud Teie jaoks peamiseks 
takistuseks oma eluviisi tervislikumaks muutmisel, kas selleks on peamiselt …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Ajapuudus              18%      23%    17%    23%     3%    13%      25%    23%    21%    27%    17% 
Huvi ja 
motivatsiooni 
puudumine              16%      14%    16%    16%    19%    16%      13%    14%    12%    17%    12% 
Tervislike 
eluviiside kulukus     10%       9%     4%    10%    15%    12%       5%     9%     8%    10%    12% 
Sportimiskohtade 
ja terviseradade 
vähesus                 2%       2%     1%     2%     *%     4%       4%     3%     2%     3%     1% 
Lähedaste 
toetuse puudumine       1%       1%     3%     1%     1%     -%       1%     1%     1%     2%     2% 
Tervislikke 
eluviise 
tutvustava 
info puudumine          1%       1%     3%     1%     2%     2%       1%     -%     1%     1%     2% 
Vajaliku abi 
ebapiisav 
kättesaadavus           1%       1%     -%     -%     1%     -%       1%     1%     *%     1%     1% 
Muu põhjus              3%       3%     1%     2%     7%     4%       5%     2%     4%     3%     2% 
Teie eluviisid 
on tervislikud         41%      38%    47%    37%    48%    42%      33%    40%    42%    28%    46% 
 
 
TABEL 498 
RIDA:K84. Mis on/on olnud Teie jaoks peamiseks 
takistuseks oma eluviisi tervislikumaks muutmisel, kas selleks on peamiselt …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Ajapuudus             18%     22%   20%   17%    9%     -%     12%   19%     14%   20%     10%   14%   22% 
Huvi ja 
motivatsiooni 
puudumine             16%     13%   13%   18%   23%    17%     15%   16%     19%   14%     19%   19%   18% 
Tervislike 
eluviiside kulukus    10%      4%    6%   11%   22%    36%     14%    9%     15%    7%     19%   14%    9% 
Sportimiskohtade 
ja terviseradade 
vähesus                2%      2%    3%    2%    -%     -%      1%    2%      1%    3%      1%    1%    -% 
Lähedaste 
toetuse puudumine      1%      *%    1%    1%    1%     -%      1%    1%      1%    2%      1%    *%    -% 
Tervislikke 
eluviise 
tutvustava 
info puudumine         1%      2%    1%    1%    2%     -%      1%    1%      1%    1%      1%    1%    -% 
Vajaliku abi 
ebapiisav 
kättesaadavus          1%      *%    *%    1%    2%     -%      1%    1%      1%    1%      1%    1%    -% 
Muu põhjus             3%      2%    2%    4%    7%     7%      8%    3%      4%    3%      9%    2%    2% 
Teie eluviisid 
on tervislikud        41%     49%   45%   36%   28%    40%     39%   41%     38%   42%     35%   39%   41% 



TABEL 499 
RIDA:Kas Te olete viimase aasta jooksul teinud enda  tarbeks kulutusi ...? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Ravimite ostmiseks     64%      56%    72%      62%     62%    59%    67%    76%      64%    65% 
Vitamiinide 
ja muude organismi 
tugevdavate 
vahendite 
ostmiseks              52%      43%    59%      51%     54%    54%    53%    43%      52%    51% 
Hambaarsti teenuse 
kasutamisele (ko 
nsultatsioonitasu, 
 protseduuride 
tasu)                  41%      34%    47%      35%     50%    40%    39%    38%      41%    40% 
Eriarsti teenuse 
kasutamisele 
(näiteks 
visiiditasu, 
 protseduuride 
tasu)                  33%      27%    39%      27%     37%    32%    36%    35%      35%    30% 
Tervisekontrollile     16%      17%    16%      16%     18%    17%    16%    12%      14%    22% 
Perearsti teenuse 
kasutamisele 
(näiteks 
koduvisiiditasu)       11%      11%    11%      13%     12%    11%    11%    11%       9%    16% 
Massaažile 
(taastusravi 
protseduur, 
 mille on välja 
kirjutanud arst)       11%      11%    12%       9%     12%    12%    13%    12%      10%    14% 
Vaktsineerimisele       8%       7%     8%      12%      9%     8%     4%     3%       8%     6% 
Teistele te 
rvishoiuteenustele      6%       8%     4%       5%      6%     7%     4%     5%       6%     5% 
Sanatoorsele 
ravile                  5%       5%     5%       3%      5%     5%     7%     4%       4%     7% 
Ravivõimlemisele 
(st 
meditsiinitöötaja 
juhendamisel 
toimuv võimlemine)      5%       3%     6%       5%      5%     4%     4%     6%       4%     6% 
Alternat 
iivmeditsiinile 
(nt. nõelravi, 
 lõhna- ja 
muusikateraapia, 
 kiropraktika)          2%       2%     2%       2%      3%     2%     2%     2%       2%     2% 
Nõelravile              1%       1%     1%       1%      *%     1%     1%     2%       1%     1% 
vastamata               8%      12%     5%      12%      9%     8%     7%     6%       9%     7% 



 
 
TABEL 500 
RIDA:Kas Te olete viimase aasta jooksul teinud enda  tarbeks kulutusi ...? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Ravimite ostmiseks     64%      59%    65%    67%      54%    67%    72%    68%    61%    61%    60% 
Vitamiinide 
ja muude organismi 
tugevdavate 
vahendite 
ostmiseks              52%      46%    52%    58%      49%    51%    52%    51%    47%    54%    52% 
Hambaarsti teenuse 
kasutamisele (ko 
nsultatsioonitasu, 
 protseduuride 
tasu)                  41%      27%    40%    55%      34%    39%    35%    45%    48%    45%    36% 
Eriarsti teenuse 
kasutamisele 
(näiteks 
visiiditasu, 
 protseduuride 
tasu)                  33%      24%    33%    42%      31%    30%    35%    35%    43%    32%    25% 
Tervisekontrollile     16%      12%    17%    19%      19%    13%    19%    17%    18%    14%    16% 
Perearsti teenuse 
kasutamisele 
(näiteks 
koduvisiiditasu)       11%      11%    11%    13%       9%    12%    13%    15%    14%     9%     6% 
Massaažile 
(taastusravi 
protseduur, 
 mille on välja 
kirjutanud arst)       11%       8%    11%    15%       4%     8%     9%    13%    12%    16%    10% 
Vaktsineerimisele       8%       6%     7%    10%       4%     8%     6%     6%     9%    11%     7% 
Teistele te 
rvishoiuteenustele      6%       7%     5%     5%       9%     6%     4%     4%     5%     6%     8% 
Sanatoorsele 
ravile                  5%       3%     5%     7%       3%     4%     4%     7%     5%     6%     4% 
Ravivõimlemisele 
(st 
meditsiinitöötaja 
juhendamisel 
toimuv võimlemine)      5%       5%     4%     5%       5%     3%     5%     5%     5%     4%     5% 
Alternat 
iivmeditsiinile 
(nt. nõelravi, 
 lõhna- ja 
muusikateraapia, 
 kiropraktika)          2%       2%     2%     3%       -%     -%     3%     2%     -%     3%     1% 
Nõelravile              1%       *%     1%     1%       -%     1%     1%     -%     1%     1%     2% 
vastamata               8%      11%     8%     5%       8%     8%     8%     9%     8%     6%    12% 



 
 
TABEL 501 
RIDA:Kas Te olete viimase aasta jooksul teinud enda  tarbeks kulutusi ...? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Ravimite ostmiseks     64%      61%    71%    67%    64%    67%    61%      57%    56%    76%    67% 
Vitamiinide 
ja muude organismi 
tugevdavate 
vahendite 
ostmiseks              52%      56%    48%    58%    56%    49%    43%      49%    49%    51%    53% 
Hambaarsti teenuse 
kasutamisele (ko 
nsultatsioonitasu, 
 protseduuride 
tasu)                  41%      36%    48%    48%    45%    34%    38%      33%    45%    32%    44% 
Eriarsti teenuse 
kasutamisele 
(näiteks 
visiiditasu, 
 protseduuride 
tasu)                  33%      33%    37%    34%    35%    36%    27%      27%    32%    33%    36% 
Tervisekontrollile     16%      24%     9%    16%    11%    13%    17%      14%    17%     9%    18% 
Perearsti teenuse 
kasutamisele 
(näiteks 
koduvisiiditasu)       11%      16%     8%    18%     9%     7%     6%      10%    10%    13%    12% 
Massaažile 
(taastusravi 
protseduur, 
 mille on välja 
kirjutanud arst)       11%      12%    18%    13%     8%     9%     8%       9%    12%    10%    12% 
Vaktsineerimisele       8%       8%    11%     8%    10%     4%     6%       8%     5%     5%     8% 
Teistele te 
rvishoiuteenustele      6%       6%     6%     2%     2%     7%     8%       9%     4%     5%     5% 
Sanatoorsele 
ravile                  5%       4%    13%     4%     6%     2%     4%       2%     8%     5%     6% 
Ravivõimlemisele 
(st 
meditsiinitöötaja 
juhendamisel 
toimuv võimlemine)      5%       4%     6%     4%     7%     2%     5%       6%     4%     4%     4% 
Alternat 
iivmeditsiinile 
(nt. nõelravi, 
 lõhna- ja 
muusikateraapia, 
 kiropraktika)          2%       1%     3%     4%     3%     1%     1%       1%     2%     3%     2% 
Nõelravile              1%       1%     1%     1%     1%     2%     1%       1%     *%     3%     1% 
vastamata               8%       8%     8%     3%     9%    12%     9%      13%    11%     3%     7% 



 
 
TABEL 502 
RIDA:Kas Te olete viimase aasta jooksul teinud enda  tarbeks kulutusi ...? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Ravimite ostmiseks     64%      64%    68%      60%     66%    63%      62%    62%    57%    66% 
Vitamiinide 
ja muude organismi 
tugevdavate 
vahendite 
ostmiseks              52%      53%    46%      44%     53%    53%      58%    50%    41%    50% 
Hambaarsti teenuse 
kasutamisele (ko 
nsultatsioonitasu, 
 protseduuride 
tasu)                  41%      41%    40%      33%     42%    44%      44%    42%    41%    39% 
Eriarsti teenuse 
kasutamisele 
(näiteks 
visiiditasu, 
 protseduuride 
tasu)                  33%      34%    29%      28%     35%    32%      35%    29%    37%    33% 
Tervisekontrollile     16%      17%    15%      12%     18%    17%      19%    15%    23%    16% 
Perearsti teenuse 
kasutamisele 
(näiteks 
koduvisiiditasu)       11%      11%    12%      11%     12%    10%      11%     9%    16%    12% 
Massaažile 
(taastusravi 
protseduur, 
 mille on välja 
kirjutanud arst)       11%      12%    10%       9%     13%    10%      14%     9%     -%    11% 
Vaktsineerimisele       8%       8%     6%       3%      7%    11%      10%    13%     -%     5% 
Teistele te 
rvishoiuteenustele      6%       6%     5%       7%      6%     4%       4%     4%     -%     7% 
Sanatoorsele 
ravile                  5%       5%     5%       4%      6%     4%       5%     5%     -%     5% 
Ravivõimlemisele 
(st 
meditsiinitöötaja 
juhendamisel 
toimuv võimlemine)      5%       4%     5%       4%      5%     3%       6%     3%     -%     5% 
Alternat 
iivmeditsiinile 
(nt. nõelravi, 
 lõhna- ja 
muusikateraapia, 
 kiropraktika)          2%       2%     1%       *%      2%     2%       2%     2%     -%     2% 
Nõelravile              1%       1%     -%       2%      1%     1%       1%     2%     -%     1% 
vastamata               8%       9%     6%      10%      7%     9%       6%    11%    24%     8% 



 
 
TABEL 503 
RIDA:Kas Te olete viimase aasta jooksul teinud enda  tarbeks kulutusi ...? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Ravimite ostmiseks     64%      61%    59%    57%    79%    54%      67%    68%    64%    52%    59% 
Vitamiinide 
ja muude organismi 
tugevdavate 
vahendite 
ostmiseks              52%      54%    49%    48%    49%    43%      53%    61%    64%    45%    45% 
Hambaarsti teenuse 
kasutamisele (ko 
nsultatsioonitasu, 
 protseduuride 
tasu)                  41%      43%    35%    38%    37%    23%      54%    53%    47%    33%    37% 
Eriarsti teenuse 
kasutamisele 
(näiteks 
visiiditasu, 
 protseduuride 
tasu)                  33%      33%    25%    38%    40%    20%      41%    38%    40%    24%    27% 
Tervisekontrollile     16%      18%    13%    18%    14%    10%      22%    21%    17%    10%    26% 
Perearsti teenuse 
kasutamisele 
(näiteks 
koduvisiiditasu)       11%      12%     8%    11%    12%     4%       9%    14%    14%     6%    17% 
Massaažile 
(taastusravi 
protseduur, 
 mille on välja 
kirjutanud arst)       11%      13%     6%     7%    11%    12%      19%    12%    19%    11%     6% 
Vaktsineerimisele       8%       8%    14%     9%     3%     7%      15%    11%     8%     4%     4% 
Teistele te 
rvishoiuteenustele      6%       6%     6%     6%     5%     7%       5%     5%     5%     6%     8% 
Sanatoorsele 
ravile                  5%       6%     3%     1%     5%     5%       9%     5%     6%     5%     5% 
Ravivõimlemisele 
(st 
meditsiinitöötaja 
juhendamisel 
toimuv võimlemine)      5%       4%     5%     5%     6%     7%       3%     5%     3%     4%     1% 
Alternat 
iivmeditsiinile 
(nt. nõelravi, 
 lõhna- ja 
muusikateraapia, 
 kiropraktika)          2%       2%     1%     2%     2%     7%       1%     3%     3%     2%     -% 
Nõelravile              1%       1%     1%     -%     1%     -%       1%     2%     1%     *%     -% 
vastamata               8%       8%    11%    11%     5%    24%       7%     4%     8%    13%     9% 



 
 
TABEL 504 
RIDA:Kas Te olete viimase aasta jooksul teinud enda  tarbeks kulutusi ...? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Ravimite ostmiseks    64%     44%   59%   73%   85%    91%     78%   62%     84%   56%     84%   85%   84% 
Vitamiinide 
ja muude organismi 
tugevdavate 
vahendite 
ostmiseks             52%     45%   52%   56%   41%    64%     48%   53%     55%   50%     46%   58%   68% 
Hambaarsti teenuse 
kasutamisele (ko 
nsultatsioonitasu, 
 protseduuride 
tasu)                 41%     37%   41%   42%   43%    30%     42%   41%     40%   41%     35%   43%   46% 
Eriarsti teenuse 
kasutamisele 
(näiteks 
visiiditasu, 
 protseduuride 
tasu)                 33%     22%   27%   39%   54%    50%     44%   32%     49%   26%     50%   52%   36% 
Tervisekontrollile    16%     13%   17%   18%   14%     8%     14%   17%     17%   16%     15%   18%   16% 
Perearsti teenuse 
kasutamisele 
(näiteks 
koduvisiiditasu)      11%      8%   12%   12%    9%    23%     11%   11%     14%   10%     13%   15%   10% 
Massaažile 
(taastusravi 
protseduur, 
 mille on välja 
kirjutanud arst)      11%      9%    9%   13%   16%    18%     14%   11%     16%    9%     15%   19%    6% 
Vaktsineerimisele      8%      9%    9%    7%    1%     4%      7%    8%      7%    8%      4%    8%   13% 
Teistele te 
rvishoiuteenustele     6%      5%    5%    7%    5%     5%      8%    5%      6%    5%      6%    7%    6% 
Sanatoorsele 
ravile                 5%      3%    5%    6%    7%     4%      9%    5%      6%    5%      6%    7%    2% 
Ravivõimlemisele 
(st 
meditsiinitöötaja 
juhendamisel 
toimuv võimlemine)     5%      3%    4%    5%    5%    13%      8%    4%      7%    3%      9%    6%    9% 
Alternat 
iivmeditsiinile 
(nt. nõelravi, 
 lõhna- ja 
muusikateraapia, 
 kiropraktika)         2%      2%    1%    3%    1%     -%      2%    2%      3%    1%      2%    4%    1% 
Nõelravile             1%      2%    1%    1%    1%     5%      2%    1%      1%    1%      1%    2%    1% 
vastamata              8%     17%    9%    5%    3%     9%      4%    9%      3%   11%      3%    2%    6% 
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TABEL 505 
RIDA:K86. Kuivõrd Te olete rahul ravikindlustuse po olt tasutavate raviteenuste valikuga, kas … 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Väga rahul              8%       7%     9%       4%     12%     7%     8%    10%       7%    11% 
Üldiselt rahul         43%      44%    42%      53%     50%    39%    37%    38%      44%    39% 
Üldiselt ei 
ole rahul              15%      15%    16%       7%     14%    20%    19%    12%      17%    12% 
Üldse pole rahul        6%       6%     6%       3%      6%     7%     7%     7%       5%     7% 
EI OSKA ÖELDA          28%      28%    28%      32%     18%    27%    30%    34%      27%    31% 
 
 
TABEL 506 
RIDA:K86. Kuivõrd Te olete rahul ravikindlustuse po olt tasutavate raviteenuste valikuga, kas … 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Väga rahul              8%       9%     7%     9%       5%     6%    11%     8%    11%     7%     5% 
Üldiselt rahul         43%      44%    42%    44%      40%    49%    41%    41%    45%    44%    39% 
Üldiselt ei 
ole rahul              15%       9%    17%    15%      24%    17%    15%    14%    14%    16%    10% 
Üldse pole rahul        6%       4%     7%     6%       8%     4%     6%     6%     4%     7%     7% 
EI OSKA ÖELDA          28%      34%    27%    26%      23%    24%    27%    30%    27%    27%    38% 
 
 
TABEL 507 
RIDA:K86. Kuivõrd Te olete rahul ravikindlustuse po olt tasutavate raviteenuste valikuga, kas … 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Väga rahul              8%      12%     7%     7%     7%     5%     5%       8%     8%     6%     8% 
Üldiselt rahul         43%      34%    46%    49%    51%    49%    42%      43%    36%    39%    44% 
Üldiselt ei 
ole rahul              15%      12%    18%    20%    19%    12%    15%      11%    16%    11%    17% 
Üldse pole rahul        6%       6%     3%     4%     4%     8%     8%       4%     6%     6%     7% 
EI OSKA ÖELDA          28%      36%    26%    20%    19%    25%    30%      34%    34%    37%    23% 
 
 
TABEL 508 
RIDA:K86. Kuivõrd Te olete rahul ravikindlustuse po olt tasutavate raviteenuste valikuga, kas … 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Väga rahul              8%       8%    10%       8%      9%     6%       8%     6%     5%     9% 
Üldiselt rahul         43%      45%    32%      35%     45%    44%      48%    44%    61%    41% 
Üldiselt ei 
ole rahul              15%      16%    14%      14%     14%    17%      16%    15%    16%    15% 
Üldse pole rahul        6%       6%     7%       7%      6%     6%       6%     6%     -%     6% 
EI OSKA ÖELDA          28%      26%    38%      36%     26%    26%      22%    29%    18%    30% 



 
 
TABEL 509 
RIDA:K86. Kuivõrd Te olete rahul ravikindlustuse po olt tasutavate raviteenuste valikuga, kas … 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Väga rahul              8%       8%     4%     8%    10%     2%       8%     9%     4%     5%    15% 
Üldiselt rahul         43%      43%    45%    46%    42%    27%      52%    41%    46%    43%    37% 
Üldiselt ei 
ole rahul              15%      17%     9%    11%    14%    25%      18%    22%    15%    16%    13% 
Üldse pole rahul        6%       7%     2%     5%     7%     -%       5%     6%     8%    10%     4% 
EI OSKA ÖELDA          28%      25%    40%    30%    27%    46%      18%    22%    26%    25%    32% 
 
 
TABEL 510 
RIDA:K86. Kuivõrd Te olete rahul ravikindlustuse po olt tasutavate raviteenuste valikuga, kas … 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Väga rahul             8%      8%    9%    8%    5%     3%      9%    8%      8%    8%     10%    7%    6% 
Üldiselt rahul        43%     47%   43%   42%   41%    30%     38%   44%     41%   44%     36%   43%   45% 
Üldiselt ei 
ole rahul             15%     13%   13%   17%   21%    23%     24%   14%     20%   13%     22%   20%   16% 
Üldse pole rahul       6%      1%    5%    8%    8%    25%      8%    6%      8%    5%      9%    7%   11% 
EI OSKA ÖELDA         28%     31%   29%   26%   26%    19%     21%   29%     23%   30%     24%   23%   21% 
 
 
TABEL 511 
RIDA:K87. Loen Teile ette 2 väidet ja soovin teada kumba järgnevatest võimalustest Te eelistate? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Kindlasti A            15%      14%    15%      16%     13%    13%    17%    12%      14%    17% 
Pigem A                30%      31%    30%      21%     33%    32%    35%    30%      29%    35% 
Pigem B                26%      26%    27%      30%     32%    28%    21%    18%      29%    19% 
Kindlasti B             7%       7%     7%       8%      6%     7%     8%     4%       8%     5% 
EI OSKA ÖELDA          22%      23%    21%      24%     16%    20%    19%    36%      21%    23% 



 
 
TABEL 512 
RIDA:K87. Loen Teile ette 2 väidet ja soovin teada kumba järgnevatest võimalustest Te eelistate? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Kindlasti A            15%      14%    16%    12%      23%    17%    11%    11%    16%    14%    17% 
Pigem A                30%      29%    30%    34%      22%    31%    39%    34%    37%    24%    22% 
Pigem B                26%      21%    27%    28%      27%    23%    23%    25%    27%    34%    20% 
Kindlasti B             7%       7%     6%     8%       3%     5%     5%     4%     6%    11%     7% 
EI OSKA ÖELDA          22%      30%    21%    18%      25%    23%    22%    25%    14%    17%    33% 
 
 
TABEL 513 
RIDA:K87. Loen Teile ette 2 väidet ja soovin teada kumba järgnevatest võimalustest Te eelistate? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Kindlasti A            15%      12%    17%    14%    14%    12%    19%      17%    21%    17%    12% 
Pigem A                30%      34%    26%    37%    35%    20%    28%      24%    35%    29%    33% 
Pigem B                26%      21%    29%    29%    34%    30%    23%      32%    16%    21%    26% 
Kindlasti B             7%       9%     6%     4%     5%     7%     6%       6%     5%     5%     8% 
EI OSKA ÖELDA          22%      24%    21%    16%    12%    30%    24%      21%    22%    27%    21% 
 
 
TABEL 514 
RIDA:K87. Loen Teile ette 2 väidet ja soovin teada kumba järgnevatest võimalustest Te eelistate? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Kindlasti A            15%      14%    17%      16%     15%    13%      17%    11%     5%    15% 
Pigem A                30%      30%    36%      32%     31%    29%      26%    32%    42%    32% 
Pigem B                26%      27%    18%      24%     26%    28%      26%    28%    41%    25% 
Kindlasti B             7%       7%     6%       5%      6%     8%       9%     8%     5%     6% 
EI OSKA ÖELDA          22%      22%    24%      22%     22%    21%      22%    21%     6%    22% 
 
 
TABEL 515 
RIDA:K87. Loen Teile ette 2 väidet ja soovin teada kumba järgnevatest võimalustest Te eelistate? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Kindlasti A            15%      14%    12%    17%    17%     7%      13%    10%    19%    15%    12% 
Pigem A                30%      32%    18%    28%    34%    21%      30%    33%    29%    29%    41% 
Pigem B                26%      28%    33%    23%    18%    33%      26%    32%    30%    27%    19% 
Kindlasti B             7%       7%     9%     6%     5%     3%      13%     8%     5%     7%     6% 
EI OSKA ÖELDA          22%      19%    27%    25%    26%    36%      18%    17%    17%    22%    22% 



 
 
TABEL 516 
RIDA:K87. Loen Teile ette 2 väidet ja soovin teada kumba järgnevatest võimalustest Te eelistate? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Kindlasti A           15%     15%   12%   16%   19%    30%     19%   14%     17%   14%     19%   17%   16% 
Pigem A               30%     25%   34%   29%   38%    12%     29%   31%     30%   31%     29%   30%   32% 
Pigem B               26%     30%   27%   26%   20%    15%     23%   27%     23%   27%     25%   21%   28% 
Kindlasti B            7%      9%    7%    5%    6%     4%      9%    7%      5%    7%      5%    5%    9% 
EI OSKA ÖELDA         22%     22%   20%   24%   17%    38%     20%   22%     24%   21%     22%   27%   15% 
 
 
TABEL 517 
RIDA:K88. Patsiendil on võimalik ravijärjekorras et tepoole saada ning kohe arsti 
juurde pääseda, kui ta on valmis tasuma 100% ravite enuse maksumusest. Kui palju oleksite nõus ise maks ma 
ravi eest, 
kui Teie või Teie pereliige saaks sellega ravijärje korras ettepoole, st kohe arsti juurde? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Kuni 1000 krooni       21%      19%    23%      23%     21%    26%    19%    14%      23%    18% 
1001-2000 krooni        6%       6%     5%       7%      9%     4%     4%     5%       7%     4% 
2001-3000 krooni        4%       5%     3%       5%      5%     5%     3%     2%       5%     1% 
3001-4000 krooni        1%       1%     1%       1%      1%     2%     1%     1%       1%     1% 
4001-5000 krooni        2%       2%     1%       2%      2%     1%     2%     1%       2%     1% 
üle 5001 krooni         3%       4%     3%       5%      5%     4%     2%     1%       4%     1% 
Ei ole nõus maksma     34%      34%    34%      26%     32%    28%    41%    48%      32%    39% 
EI OSKA ÖELDA          29%      30%    29%      30%     25%    31%    29%    29%      27%    35% 
 
 
TABEL 518 
RIDA:K88. Patsiendil on võimalik ravijärjekorras et tepoole saada ning kohe arsti 
juurde pääseda, kui ta on valmis tasuma 100% ravite enuse maksumusest. Kui palju oleksite nõus ise maks ma 
ravi eest, 
kui Teie või Teie pereliige saaks sellega ravijärje korras ettepoole, st kohe arsti juurde? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Kuni 1000 krooni       21%      18%    21%    23%      15%    21%    24%    18%    24%    25%    13% 
1001-2000 krooni        6%       7%     4%     9%       7%     5%     4%     8%     7%     7%     3% 
2001-3000 krooni        4%       4%     4%     4%       1%     1%     3%     6%     5%     7%     2% 
3001-4000 krooni        1%       *%     1%     1%       -%     -%     2%     -%     3%     2%     -% 
4001-5000 krooni        2%       1%     1%     3%       -%     1%     *%     *%     3%     4%     1% 
üle 5001 krooni         3%       3%     3%     5%       1%     1%     1%     4%     4%     6%     4% 
Ei ole nõus maksma     34%      37%    35%    28%      40%    47%    37%    33%    27%    26%    36% 
EI OSKA ÖELDA          29%      30%    30%    28%      35%    24%    29%    31%    28%    24%    41% 



 
 
TABEL 519 
RIDA:K88. Patsiendil on võimalik ravijärjekorras et tepoole saada ning kohe arsti 
juurde pääseda, kui ta on valmis tasuma 100% ravite enuse maksumusest. Kui palju oleksite nõus ise maks ma 
ravi eest, kui Teie või Teie pereliige saaks selleg a ravijärjekorras ettepoole, st kohe arsti juurde? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Kuni 1000 krooni       21%      17%    23%    20%    30%    21%    22%      20%    13%    19%    24% 
1001-2000 krooni        6%       5%     9%     5%     5%     8%     4%       7%     5%     2%     6% 
2001-3000 krooni        4%       3%     7%     4%     5%     5%     2%       5%     2%     1%     5% 
3001-4000 krooni        1%       1%     1%     4%     *%     -%     *%       1%     3%     -%     1% 
4001-5000 krooni        2%       1%     1%     5%     2%     2%     1%       1%     1%     1%     2% 
üle 5001 krooni         3%       3%     4%     3%     6%     6%     1%       5%     1%     1%     4% 
Ei ole nõus maksma     34%      36%    26%    36%    29%    28%    42%      30%    51%    46%    30% 
EI OSKA ÖELDA          29%      34%    29%    23%    23%    30%    29%      31%    25%    30%    29% 
 
 
TABEL 520 
RIDA:K88. Patsiendil on võimalik ravijärjekorras et tepoole saada ning kohe arsti 
juurde pääseda, kui ta on valmis tasuma 100% ravite enuse maksumusest. Kui palju oleksite nõus ise maks ma 
ravi eest, kui Teie või Teie pereliige saaks selleg a ravijärjekorras ettepoole, st kohe arsti juurde? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Kuni 1000 krooni       21%      22%    17%      16%     21%    25%      29%    21%    13%    19% 
1001-2000 krooni        6%       6%     2%       4%      6%     6%       5%     8%     7%     6% 
2001-3000 krooni        4%       4%     1%       4%      4%     5%       3%     5%    12%     4% 
3001-4000 krooni        1%       1%     *%       1%      1%     *%       1%     *%     -%     1% 
4001-5000 krooni        2%       2%     1%       1%      2%     1%       2%     1%     -%     2% 
üle 5001 krooni         3%       4%     *%       2%      3%     5%       3%     5%     7%     3% 
Ei ole nõus maksma     34%      33%    42%      44%     33%    30%      30%    34%    15%    36% 
EI OSKA ÖELDA          29%      28%    36%      28%     30%    28%      28%    26%    47%    30% 
 
 
TABEL 521 
RIDA:K88. Patsiendil on võimalik ravijärjekorras et tepoole saada ning kohe arsti 
juurde pääseda, kui ta on valmis tasuma 100% ravite enuse maksumusest. Kui palju oleksite nõus ise maks ma 
ravi eest, kui Teie või Teie pereliige saaks selleg a ravijärjekorras ettepoole, st kohe arsti juurde? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Kuni 1000 krooni       21%      23%    19%    17%    18%    15%      20%    32%    27%    20%    15% 
1001-2000 krooni        6%       6%     9%     5%     3%     4%      12%     6%     7%     4%     6% 
2001-3000 krooni        4%       5%     3%     2%     2%     2%       7%     6%     3%     8%     2% 
3001-4000 krooni        1%       1%     1%     -%     *%     -%       3%     *%     1%     2%     1% 
4001-5000 krooni        2%       2%     -%     2%     1%     -%       1%     2%     2%     3%     2% 
üle 5001 krooni         3%       4%     5%     1%     2%     4%       6%     5%     1%     3%     2% 
Ei ole nõus maksma     34%      31%    26%    37%    47%    32%      23%    25%    29%    36%    39% 
EI OSKA ÖELDA          29%      27%    36%    36%    27%    43%      28%    24%    29%    24%    34% 



 
 
TABEL 522 
RIDA:K88. Patsiendil on võimalik ravijärjekorras et tepoole saada ning kohe arsti 
juurde pääseda, kui ta on valmis tasuma 100% ravite enuse maksumusest. Kui palju oleksite nõus ise maks ma 
ravi eest, kui Teie või Teie pereliige saaks selleg a ravijärjekorras ettepoole, st kohe arsti juurde? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Kuni 1000 krooni      21%     17%   21%   24%   20%     -%     17%   22%     20%   22%     19%   21%   22% 
1001-2000 krooni       6%      7%    6%    5%    6%     -%      6%    6%      5%    6%      3%    5%   10% 
2001-3000 krooni       4%      5%    4%    4%    2%     4%      3%    4%      4%    4%      3%    4%    5% 
3001-4000 krooni       1%      1%    1%    1%    1%     -%      -%    1%      1%    1%      -%    1%    -% 
4001-5000 krooni       2%      3%    2%    *%    1%     -%      2%    2%      1%    2%      1%    2%    1% 
üle 5001 krooni        3%      5%    3%    3%    2%     -%      4%    3%      4%    3%      4%    3%    2% 
Ei ole nõus maksma    34%     29%   31%   35%   49%    71%     41%   32%     42%   30%     46%   40%   39% 
EI OSKA ÖELDA         29%     33%   31%   27%   20%    25%     27%   29%     24%   31%     24%   24%   21% 
 
 
TABEL 523 
RIDA:K89. Öelge palun, kas Te olete nende eest kind lasti nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse  ei 
ole nõus ise maksma. 
BAAS: All respondents 
                       KÕIK   Kind  Pigem  Pigem  Ü ldse     EI 
                             lasti   nõus ei ole ei  ole   OSKA 
                              nõus          nõus   nõus  ÖELDA 
 
Perearstiabi eest                3%    14%    21%    55%     7% 
Haiglaravi eest                  5%    27%    27%    33%     7% 
Ambulatoorse 
eriarstiabi eest                 6%    29%    27%    31%     8% 
Taastusravi eest                 7%    35%    20%    26%    11% 
Hooldusravi eest                 8%    36%    19%    24%    13% 
 
TABEL 524 
RIDA:K89%a. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Perearstiabi eest 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Kindlasti nõus          3%       4%     3%       3%      3%     4%     2%     3%       3%     3% 
Pigem nõus             14%      15%    13%      22%     15%    14%     9%    11%      15%    13% 
Pigem ei ole nõus      21%      21%    21%      17%     24%    21%    23%    19%      19%    26% 
Üldse ei ole nõus      55%      52%    57%      49%     53%    57%    59%    57%      57%    51% 
EI OSKA ÖELDA           7%       7%     6%       9%      5%     4%     6%    10%       6%     8% 



TABEL 525 
RIDA:K89%a. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Perearstiabi eest 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Kindlasti nõus          3%       3%     4%     3%       -%     2%     1%     3%     3%     7%     3% 
Pigem nõus             14%      18%    13%    14%      15%    11%    15%    14%    14%    17%    11% 
Pigem ei ole nõus      21%      18%    21%    23%      19%    23%    22%    23%    19%    21%    20% 
Üldse ei ole nõus      55%      54%    55%    55%      60%    58%    55%    55%    60%    49%    56% 
EI OSKA ÖELDA           7%       8%     6%     5%       6%     6%     7%     6%     3%     7%    10% 
 
 
TABEL 526 
RIDA:K89%a. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Perearstiabi eest 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Kindlasti nõus          3%       3%     7%     4%     2%     4%     2%       4%     2%     3%     3% 
Pigem nõus             14%      13%    22%    13%    13%    17%    10%      20%    10%    14%    12% 
Pigem ei ole nõus      21%      31%    21%     9%    16%    15%    20%      22%    23%    19%    20% 
Üldse ei ole nõus      55%      48%    47%    71%    56%    59%    59%      45%    56%    54%    59% 
EI OSKA ÖELDA           7%       5%     3%     3%    13%     6%     9%       8%     9%    10%     5% 
 
 
TABEL 527 
RIDA:K89%a. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Perearstiabi eest 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Kindlasti nõus          3%       3%     3%       3%      2%     5%       3%     5%     -%     3% 
Pigem nõus             14%      15%    10%      13%     13%    17%      18%    16%    17%    12% 
Pigem ei ole nõus      21%      20%    25%      25%     21%    19%      19%    20%    24%    22% 
Üldse ei ole nõus      55%      55%    53%      51%     58%    53%      54%    54%    53%    55% 
EI OSKA ÖELDA           7%       6%     9%       8%      6%     6%       6%     5%     5%     7% 
 
 
TABEL 528 
RIDA:K89%a. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Perearstiabi eest 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Kindlasti nõus          3%       3%     4%     6%     2%     4%       4%     3%     2%     5%     2% 
Pigem nõus             14%      14%    24%    12%    10%     7%      22%    17%    11%    12%    13% 
Pigem ei ole nõus      21%      23%    19%    16%    19%    20%      19%    28%    20%    19%    24% 
Üldse ei ole nõus      55%      55%    43%    59%    62%    51%      51%    48%    61%    56%    58% 
EI OSKA ÖELDA           7%       5%    10%     8%     7%    18%       4%     4%     6%     8%     4% 



 
 
TABEL 529 
RIDA:K89%a. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Perearstiabi eest 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Kindlasti nõus         3%      4%    2%    4%    2%     -%      3%    3%      4%    3%      4%    5%    3% 
Pigem nõus            14%     20%   15%   12%   10%     8%     11%   15%     12%   15%     15%   10%   13% 
Pigem ei ole nõus     21%     18%   25%   19%   19%    14%     18%   21%     19%   22%     18%   21%   14% 
Üldse ei ole nõus     55%     49%   52%   58%   66%    70%     61%   54%     59%   53%     57%   59%   62% 
EI OSKA ÖELDA          7%      9%    6%    6%    3%     8%      6%    7%      5%    7%      6%    4%    7% 
 
 
TABEL 530 
RIDA:K89%b. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Haiglaravi eest 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Kindlasti nõus          5%       6%     4%       6%      5%     5%     3%     7%       5%     6% 
Pigem nõus             27%      26%    28%      30%     27%    29%    24%    24%      29%    23% 
Pigem ei ole nõus      27%      26%    28%      24%     30%    27%    28%    26%      27%    27% 
Üldse ei ole nõus      33%      33%    34%      29%     32%    33%    39%    36%      32%    37% 
EI OSKA ÖELDA           7%       8%     7%      11%      5%     6%     7%     8%       8%     6% 
 
 
TABEL 531 
RIDA:K89%b. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Haiglaravi eest 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Kindlasti nõus          5%       5%     5%     4%       -%     4%     5%     5%     3%     8%     4% 
Pigem nõus             27%      27%    27%    28%      26%    28%    27%    28%    32%    28%    21% 
Pigem ei ole nõus      27%      28%    26%    30%      30%    24%    31%    27%    24%    25%    27% 
Üldse ei ole nõus      33%      32%    34%    33%      35%    36%    30%    32%    35%    33%    38% 
EI OSKA ÖELDA           7%       8%     8%     6%       8%     8%     6%     8%     6%     7%    10% 
 
 



TABEL 532 
RIDA:K89%b. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Haiglaravi eest 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Kindlasti nõus          5%       2%    11%     4%     3%     6%     7%       6%     4%     5%     5% 
Pigem nõus             27%      21%    42%    31%    29%    35%    17%      29%    19%    25%    28% 
Pigem ei ole nõus      27%      35%    20%    19%    20%    25%    30%      28%    30%    25%    27% 
Üldse ei ole nõus      33%      35%    24%    43%    36%    22%    39%      27%    40%    36%    35% 
EI OSKA ÖELDA           7%       7%     3%     4%    12%    12%     8%      10%     7%     9%     6% 
 
 
TABEL 533 
RIDA:K89%b. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Haiglaravi eest 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Kindlasti nõus          5%       5%     6%       6%      4%     6%       5%     7%     6%     5% 
Pigem nõus             27%      28%    20%      25%     27%    28%      30%    25%    17%    27% 
Pigem ei ole nõus      27%      27%    28%      27%     27%    28%      28%    29%    37%    26% 
Üldse ei ole nõus      33%      33%    39%      36%     34%    30%      29%    35%    27%    35% 
EI OSKA ÖELDA           7%       7%     7%       7%      7%     8%       9%     4%    13%     8% 
 
 
TABEL 534 
RIDA:K89%b. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Haiglaravi eest 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Kindlasti nõus          5%       5%     5%     6%     4%     8%       7%     4%     3%     4%     5% 
Pigem nõus             27%      28%    29%    23%    26%    24%      35%    29%    28%    27%    24% 
Pigem ei ole nõus      27%      28%    28%    25%    26%    23%      26%    33%    27%    25%    30% 
Üldse ei ole nõus      33%      33%    25%    37%    38%    29%      32%    29%    34%    35%    36% 
EI OSKA ÖELDA           7%       6%    12%    10%     6%    16%       1%     6%     8%     9%     5% 
 
 



TABEL 535 
RIDA:K89%b. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Haiglaravi eest 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Kindlasti nõus         5%      7%    4%    6%    4%     -%      5%    5%      5%    5%      5%    6%    5% 
Pigem nõus            27%     30%   28%   25%   28%    23%     24%   28%     27%   27%     26%   27%   35% 
Pigem ei ole nõus     27%     23%   30%   26%   27%    18%     22%   28%     26%   28%     27%   28%   14% 
Üldse ei ole nõus     33%     29%   31%   36%   38%    51%     38%   33%     36%   33%     37%   35%   35% 
EI OSKA ÖELDA          7%     11%    7%    7%    3%     8%     11%    7%      6%    8%      6%    5%   10% 
 
 
TABEL 536 
RIDA:K89%c. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Ambulatoorse eriarstiabi eest 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Kindlasti nõus          6%       6%     6%      10%      7%     6%     3%     5%       6%     7% 
Pigem nõus             29%      27%    30%      31%     31%    35%    23%    20%      30%    25% 
Pigem ei ole nõus      27%      27%    26%      24%     28%    24%    30%    27%      26%    29% 
Üldse ei ole nõus      31%      31%    30%      25%     28%    28%    35%    39%      29%    33% 
EI OSKA ÖELDA           8%       8%     8%      10%      5%     7%     9%     9%       9%     6% 
 
 
TABEL 537 
RIDA:K89%c. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Ambulatoorse eriarstiabi eest 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Kindlasti nõus          6%       7%     5%     8%       1%     4%     4%     4%     8%    10%     6% 
Pigem nõus             29%      26%    29%    31%      27%    26%    27%    33%    26%    31%    28% 
Pigem ei ole nõus      27%      28%    26%    27%      27%    29%    29%    27%    29%    22%    28% 
Üldse ei ole nõus      31%      31%    31%    28%      40%    34%    32%    29%    31%    29%    27% 
EI OSKA ÖELDA           8%       8%     8%     6%       4%     7%     9%     7%     5%     8%    11% 
 
 
TABEL 538 
RIDA:K89%c. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Ambulatoorse eriarstiabi eest 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Kindlasti nõus          6%       4%     8%     7%     4%     9%     7%       7%     4%     5%     6% 
Pigem nõus             29%      26%    39%    30%    29%    28%    24%      27%    22%    22%    31% 
Pigem ei ole nõus      27%      34%    25%    21%    20%    21%    28%      30%    28%    30%    25% 
Üldse ei ole nõus      31%      30%    24%    36%    33%    30%    32%      25%    38%    33%    31% 
EI OSKA ÖELDA           8%       6%     4%     5%    13%    13%     9%      11%     8%    10%     6% 



 
 
TABEL 539 
RIDA:K89%c. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Ambulatoorse eriarstiabi eest 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Kindlasti nõus          6%       6%     5%       4%      6%     8%       7%     8%     6%     5% 
Pigem nõus             29%      29%    26%      20%     29%    33%      36%    32%    53%    25% 
Pigem ei ole nõus      27%      26%    29%      31%     26%    25%      25%    27%    18%    27% 
Üldse ei ole nõus      31%      30%    33%      34%     31%    27%      25%    28%    11%    34% 
EI OSKA ÖELDA           8%       8%     7%      10%      8%     6%       7%     5%    12%     9% 
 
 
TABEL 540 
RIDA:K89%c. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Ambulatoorse eriarstiabi eest 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Kindlasti nõus          6%       7%     8%     4%     4%     4%       9%     6%     8%     5%     3% 
Pigem nõus             29%      30%    32%    37%    20%    22%      46%    34%    31%    26%    22% 
Pigem ei ole nõus      27%      27%    25%    22%    29%    17%      15%    32%    22%    25%    36% 
Üldse ei ole nõus      31%      29%    23%    28%    39%    41%      28%    22%    30%    33%    34% 
EI OSKA ÖELDA           8%       7%    12%     8%     8%    16%       1%     6%     8%    10%     6% 
 
 
TABEL 541 
RIDA:K89%c. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Ambulatoorse eriarstiabi eest 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Kindlasti nõus         6%      8%    6%    6%    1%     -%      5%    6%      6%    6%      3%    7%   14% 
Pigem nõus            29%     31%   28%   29%   31%     9%     23%   30%     25%   30%     25%   26%   21% 
Pigem ei ole nõus     27%     25%   31%   24%   24%    22%     24%   27%     27%   27%     25%   28%   22% 
Üldse ei ole nõus     31%     24%   28%   33%   39%    60%     39%   29%     36%   28%     40%   33%   35% 
EI OSKA ÖELDA          8%     12%    7%    7%    6%     8%      9%    8%      7%    9%      8%    5%    9% 



 
 
TABEL 542 
RIDA:K89%d. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Taastusravi eest 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Kindlasti nõus          7%       8%     6%      12%      6%     7%     4%     6%       8%     6% 
Pigem nõus             35%      36%    34%      39%     37%    37%    32%    28%      37%    29% 
Pigem ei ole nõus      20%      19%    21%      16%     22%    22%    22%    18%      19%    23% 
Üldse ei ole nõus      26%      25%    28%      21%     25%    25%    31%    33%      25%    31% 
EI OSKA ÖELDA          11%      11%    11%      13%     10%     9%    11%    14%      11%    11% 
 
 
TABEL 543 
RIDA:K89%d. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Taastusravi eest 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Kindlasti nõus          7%       8%     8%     6%       2%     6%     6%     6%     6%    10%     8% 
Pigem nõus             35%      36%    34%    37%      28%    30%    31%    39%    43%    38%    33% 
Pigem ei ole nõus      20%      18%    19%    25%      24%    20%    23%    22%    16%    19%    19% 
Üldse ei ole nõus      26%      27%    27%    24%      31%    32%    28%    25%    27%    24%    23% 
EI OSKA ÖELDA          11%      12%    12%     7%      15%    12%    12%     9%     9%     9%    17% 
 
 
TABEL 544 
RIDA:K89%d. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Taastusravi eest 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Kindlasti nõus          7%       4%    12%     7%     5%     9%     8%       9%     6%     3%     7% 
Pigem nõus             35%      31%    47%    36%    37%    39%    26%      37%    24%    26%    37% 
Pigem ei ole nõus      20%      28%    15%    10%    20%    17%    21%      19%    25%    23%    20% 
Üldse ei ole nõus      26%      25%    20%    40%    25%    18%    32%      22%    33%    32%    27% 
EI OSKA ÖELDA          11%      12%     5%     6%    13%    17%    12%      13%    11%    16%     9% 
 
 
TABEL 545 
RIDA:K89%d. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Taastusravi eest 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Kindlasti nõus          7%       8%     4%       6%      6%    11%       8%     9%     6%     7% 
Pigem nõus             35%      36%    26%      28%     36%    38%      40%    38%    53%    32% 
Pigem ei ole nõus      20%      20%    27%      24%     20%    18%      19%    18%    12%    22% 
Üldse ei ole nõus      26%      26%    31%      30%     27%    24%      22%    25%    17%    28% 
EI OSKA ÖELDA          11%      11%    12%      13%     11%    10%      11%    10%    12%    11% 



 
 
TABEL 546 
RIDA:K89%d. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Taastusravi eest 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Kindlasti nõus          7%       8%    11%     5%     4%     8%       9%     7%     9%     6%     5% 
Pigem nõus             35%      35%    43%    33%    30%    34%      46%    40%    33%    30%    32% 
Pigem ei ole nõus      20%      23%    12%    14%    20%    12%      20%    31%    21%    18%    25% 
Üldse ei ole nõus      26%      25%    20%    29%    34%    26%      23%    17%    26%    30%    30% 
EI OSKA ÖELDA          11%       9%    14%    18%    11%    20%       1%     5%    11%    16%     8% 
 
 
TABEL 547 
RIDA:K89%d. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Taastusravi eest 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Kindlasti nõus         7%     10%    7%    8%    3%     3%      6%    7%      7%    7%      4%    8%   10% 
Pigem nõus            35%     37%   37%   34%   27%    17%     30%   36%     32%   36%     28%   34%   34% 
Pigem ei ole nõus     20%     16%   22%   21%   18%    14%     18%   21%     18%   21%     22%   17%   12% 
Üldse ei ole nõus     26%     22%   24%   27%   40%    53%     35%   25%     31%   25%     35%   29%   27% 
EI OSKA ÖELDA         11%     15%   10%   10%   12%    13%     11%   11%     12%   11%     10%   11%   18% 
 
 
TABEL 548 
RIDA:K89%e. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Hooldusravi eest 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Kindlasti nõus          8%       8%     9%      11%      7%     9%     5%     8%       8%     8% 
Pigem nõus             36%      38%    35%      41%     36%    38%    34%    30%      36%    36% 
Pigem ei ole nõus      19%      18%    19%      14%     23%    20%    18%    18%      20%    16% 
Üldse ei ole nõus      24%      24%    24%      20%     22%    21%    29%    30%      22%    29% 
EI OSKA ÖELDA          13%      13%    13%      14%     12%    11%    15%    15%      14%    11% 



 
 
TABEL 549 
RIDA:K89%e. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Hooldusravi eest 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Kindlasti nõus          8%       9%     8%     7%       7%     7%     8%     8%     7%    10%     9% 
Pigem nõus             36%      35%    36%    39%      35%    32%    35%    37%    38%    40%    32% 
Pigem ei ole nõus      19%      16%    17%    24%      15%    21%    20%    23%    14%    18%    17% 
Üldse ei ole nõus      24%      27%    24%    20%      29%    30%    25%    20%    27%    21%    21% 
EI OSKA ÖELDA          13%      13%    14%    11%      13%    11%    13%    12%    13%    12%    21% 
 
 
TABEL 550 
RIDA:K89%e. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Hooldusravi eest 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Kindlasti nõus          8%       4%    12%     9%     3%    11%    13%      10%     6%     5%     8% 
Pigem nõus             36%      35%    46%    35%    32%    42%    30%      37%    29%    27%    38% 
Pigem ei ole nõus      19%      22%    13%    14%    23%    16%    17%      17%    22%    17%    19% 
Üldse ei ole nõus      24%      22%    19%    36%    28%    12%    28%      21%    30%    34%    22% 
EI OSKA ÖELDA          13%      16%    10%     7%    14%    18%    12%      14%    13%    17%    12% 
 
 
TABEL 551 
RIDA:K89%e. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Hooldusravi eest 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Kindlasti nõus          8%       8%     6%       7%      8%    10%       8%     8%    13%     8% 
Pigem nõus             36%      37%    33%      29%     38%    38%      40%    38%    35%    34% 
Pigem ei ole nõus      19%      18%    19%      21%     18%    18%      18%    20%    17%    18% 
Üldse ei ole nõus      24%      23%    28%      29%     23%    21%      21%    22%    23%    25% 
EI OSKA ÖELDA          13%      13%    13%      14%     13%    13%      13%    13%    12%    14% 
 
 
TABEL 552 
RIDA:K89%e. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Hooldusravi eest 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Kindlasti nõus          8%       8%    13%     8%     5%     8%       7%     6%     9%     9%     6% 
Pigem nõus             36%      38%    39%    34%    30%    33%      48%    45%    38%    27%    37% 
Pigem ei ole nõus      19%      21%    12%    14%    18%     9%      22%    26%    18%    18%    20% 
Üldse ei ole nõus      24%      21%    21%    24%    33%    31%      20%    13%    21%    26%    29% 
EI OSKA ÖELDA          13%      12%    15%    20%    14%    20%       2%     9%    14%    20%     8% 



 
 
TABEL 553 
RIDA:K89%e. Öelge palun, kas Te olete nende eest ki ndlasti 
nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus või üldse ei ol e nõus ise maksma. - Hooldusravi eest 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Kindlasti nõus         8%     11%    7%    9%    6%     -%      6%    8%      7%    8%      5%    8%   10% 
Pigem nõus            36%     38%   39%   34%   30%    34%     34%   37%     34%   37%     28%   36%   41% 
Pigem ei ole nõus     19%     14%   20%   20%   17%    18%     17%   19%     18%   19%     23%   16%   12% 
Üldse ei ole nõus     24%     21%   21%   25%   33%    36%     29%   23%     27%   22%     31%   27%   20% 
EI OSKA ÖELDA         13%     16%   13%   12%   14%    13%     14%   13%     14%   13%     14%   13%   17% 
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TABEL 554 
RIDA:K90. Kas Teil on viimase 12 kuu jooksul olnud otseseid kokkupuuteid Haigekassaga? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Jah                    21%      15%    26%      17%     24%    23%    20%    20%      20%    23% 
Ei                     79%      85%    74%      83%     76%    77%    80%    80%      80%    77% 
 
 
TABEL 555 
RIDA:K90. Kas Teil on viimase 12 kuu jooksul olnud otseseid kokkupuuteid Haigekassaga? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Jah                    21%      15%    21%    24%      13%    24%    21%    21%    25%    22%    15% 
Ei                     79%      85%    78%    76%      87%    76%    79%    79%    75%    78%    85% 
 
 
TABEL 556 
RIDA:K90. Kas Teil on viimase 12 kuu jooksul olnud otseseid kokkupuuteid Haigekassaga? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Jah                    21%      17%    21%    30%    21%    17%    24%      15%    24%    16%    23% 
Ei                     79%      83%    79%    70%    79%    83%    76%      84%    76%    84%    77% 
 
 
TABEL 557 
RIDA:K90. Kas Teil on viimase 12 kuu jooksul olnud otseseid kokkupuuteid Haigekassaga? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Jah                    21%      20%    23%      18%     23%    18%      25%    16%    35%    20% 
Ei                     79%      80%    76%      82%     77%    82%      75%    84%    65%    80% 
 
 
TABEL 558 
RIDA:K90. Kas Teil on viimase 12 kuu jooksul olnud otseseid kokkupuuteid Haigekassaga? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Jah                    21%      22%    14%    22%    21%     9%      25%    23%    33%    17%    15% 
Ei                     79%      78%    86%    78%    79%    91%      75%    77%    67%    82%    85% 



 
 
TABEL 559 
RIDA:K90. Kas Teil on viimase 12 kuu jooksul olnud otseseid kokkupuuteid Haigekassaga? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Jah                   21%     17%   19%   23%   24%    17%     26%   20%     24%   20%     22%   26%   22% 
Ei                    79%     83%   80%   77%   76%    83%     74%   80%     76%   80%     78%   74%   78% 
 
 
TABEL 560 
RIDA:K91_1. Millega seoses on Teil viimase 12 kuu j ooksul olnud otseseid kokkupuuteid Haigekassaga? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326      109    218       53     69     95     70     40      221    105 
Hambaravihüvitise 
või täiendava 
ravimihüvitise 
saamine                58%      44%    65%      36%     56%    53%    67%    87%      57%    61% 
Töövõimetusleht, 
töövõimetushüvitis     30%      35%    27%      29%     28%    39%    29%    13%      27%    35% 
Euroopa ra 
vikindlustuskaardi 
saamine, 
 vahetamine            17%      17%    17%      28%     16%    20%    11%     6%      23%     5% 
Ravikindlustuse 
saamine/ 
vormistamine            7%       6%     8%      19%      9%     6%     2%     3%       9%     4% 
Informatsiooni 
saamine                 6%       6%     6%       5%     10%     7%     3%     5%       6%     6% 
Pretensioonid me 
ditsiinitöötajate 
suhtes                  1%       2%     *%       2%      3%     -%     -%     -%       1%     1% 
Muud põhjused           2%       2%     2%       7%      5%     -%     -%     -%       2%     3% 
 
 



TABEL 561 
RIDA:K91_1. Millega seoses on Teil viimase 12 kuu j ooksul olnud otseseid kokkupuuteid Haigekassaga? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326       51    193     80       11     44     73     41     41     87     29 
Hambaravihüvitise 
või täiendava 
ravimihüvitise 
saamine                58%      51%    59%    62%      64%    63%    81%    59%    55%    41%    47% 
Töövõimetusleht, 
töövõimetushüvitis     30%      23%    34%    26%      35%    35%    23%    32%    27%    34%    25% 
Euroopa ra 
vikindlustuskaardi 
saamine, 
 vahetamine            17%      19%    14%    24%       -%    16%     5%    25%    16%    30%     7% 
Ravikindlustuse 
saamine/ 
vormistamine            7%       4%     7%     9%       8%     5%     2%     5%    11%     6%    23% 
Informatsiooni 
saamine                 6%       2%     6%     6%       8%     3%     2%     5%     7%    10%    11% 
Pretensioonid me 
ditsiinitöötajate 
suhtes                  1%       2%     1%     1%       -%     -%     -%     2%     -%     1%     4% 
Muud põhjused           2%       -%     2%     4%       -%     3%     -%     -%     3%     5%     -% 
 
 
TABEL 562 
RIDA:K91_1. Millega seoses on Teil viimase 12 kuu j ooksul olnud otseseid kokkupuuteid Haigekassaga? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326       80     51     52     43     32     69       62     39     20    204 
Hambaravihüvitise 
või täiendava 
ravimihüvitise 
saamine                58%      47%    35%    73%    52%    65%    79%      55%    73%    75%    55% 
Töövõimetusleht, 
töövõimetushüvitis     30%      32%    56%    14%    19%    33%    25%      29%    31%    17%    31% 
Euroopa ra 
vikindlustuskaardi 
saamine, 
 vahetamine            17%      20%    15%    19%    24%    15%    10%      24%     7%     5%    18% 
Ravikindlustuse 
saamine/ 
vormistamine            7%      10%     6%     6%    14%     -%     4%       9%     -%     9%     8% 
Informatsiooni 
saamine                 6%       9%     6%     2%     6%    10%     5%       2%     2%     9%     8% 
Pretensioonid me 
ditsiinitöötajate 
suhtes                  1%       1%     4%     -%     -%     -%     -%       2%     2%     -%     1% 
Muud põhjused           2%       3%     2%     -%     9%     -%     -%       -%     -%     -%     3% 



 
 
TABEL 563 
RIDA:K91_1. Millega seoses on Teil viimase 12 kuu j ooksul olnud otseseid kokkupuuteid Haigekassaga? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326      270     47       51    194     81       85     40      6    195 
Hambaravihüvitise 
või täiendava 
ravimihüvitise 
saamine                58%      57%    67%      73%     60%    44%      53%    43%    15%    65% 
Töövõimetusleht, 
töövõimetushüvitis     30%      30%    32%      20%     35%    25%      31%    27%    36%    30% 
Euroopa ra 
vikindlustuskaardi 
saamine, 
 vahetamine            17%      18%     4%       8%     15%    28%      19%    37%    30%    12% 
Ravikindlustuse 
saamine/ 
vormistamine            7%       8%     2%       3%      8%     9%       6%    13%    15%     6% 
Informatsiooni 
saamine                 6%       7%     4%       5%      5%    10%       9%     7%    34%     4% 
Pretensioonid me 
ditsiinitöötajate 
suhtes                  1%       1%     -%       -%      1%     1%       1%     -%     -%     1% 
Muud põhjused           2%       3%     -%       -%      2%     4%       3%     3%    19%     1% 
 
 
TABEL 564 
RIDA:K91_1. Millega seoses on Teil viimase 12 kuu j ooksul olnud otseseid kokkupuuteid Haigekassaga? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326      210     25     25     61      3       20     54     61     40     22 
Hambaravihüvitise 
või täiendava 
ravimihüvitise 
saamine                58%      53%    51%    39%    87%    66%      48%    59%    57%    43%    61% 
Töövõimetusleht, 
töövõimetushüvitis     30%      39%     4%    33%     8%    34%      49%    25%    40%    43%    60% 
Euroopa ra 
vikindlustuskaardi 
saamine, 
 vahetamine            17%      17%    43%    15%     7%     -%      19%    25%    18%    17%     -% 
Ravikindlustuse 
saamine/ 
vormistamine            7%       7%     9%    23%     3%     -%       6%     5%     8%     9%     -% 
Informatsiooni 
saamine                 6%       6%     -%    20%     5%     -%       9%     8%     3%     3%     4% 
Pretensioonid me 
ditsiinitöötajate 
suhtes                  1%       1%     4%     -%     -%     -%       -%     2%     -%     -%     -% 
Muud põhjused           2%       2%     5%     9%     -%     -%       -%     2%     2%     -%     5% 



 
 
TABEL 565 
RIDA:K91_1. Millega seoses on Teil viimase 12 kuu j ooksul olnud otseseid kokkupuuteid Haigekassaga? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        326      44   111   134    31     4      49   273     113   212      37    62    13 
Hambaravihüvitise 
või täiendava 
ravimihüvitise 
saamine               58%     55%   58%   58%   63%   100%     57%   58%     58%   58%     57%   62%   45% 
Töövõimetusleht, 
töövõimetushüvitis    30%     11%   29%   36%   37%     -%     32%   30%     42%   24%     53%   34%   43% 
Euroopa ra 
vikindlustuskaardi 
saamine, 
 vahetamine           17%     21%   16%   18%    8%     -%     13%   18%     14%   19%      5%   18%   25% 
Ravikindlustuse 
saamine/ 
vormistamine           7%     22%    4%    6%    3%     -%      7%    7%      7%    7%      7%    7%    7% 
Informatsiooni 
saamine                6%     13%    6%    5%    3%     -%      4%    6%      3%    8%      5%    3%    -% 
Pretensioonid me 
ditsiinitöötajate 
suhtes                 1%      -%    1%    1%    3%     -%      5%    *%      1%    1%      -%    2%    -% 
Muud põhjused          2%      5%    1%    3%    -%     -%      -%    3%      1%    3%      -%    -%    9% 
 
 
TABEL 566 
RIDA:K92. Kas Te olete Haigekassaga suhelnud …? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326      109    218       53     69     95     70     40      221    105 
Kliendi 
teenindajaga 
kohapeal               46%      42%    48%      44%     41%    47%    47%    51%      47%    43% 
Kirjalikult, 
 posti teel            28%      26%    29%      24%     32%    24%    34%    27%      27%    30% 
E-kirjaga               9%       9%     8%      19%     12%     8%     4%     -%      11%     4% 
Helistades 
Haigekassa 
üleriigilisele 
infotelefonile 
16 363                  7%       4%     8%       9%      9%     3%     9%     6%       8%     3% 
Helistades otse 
mõnele ametnikule       4%       7%     3%       4%      5%     7%     1%     3%       4%     5% 
Mõne muu 
ametnikuga 
kohapeal                3%       6%     2%       -%      3%     2%     5%     5%       4%     2% 
Muul viisil            10%      12%    10%      15%      7%    14%     8%     6%       9%    14% 



 
 
TABEL 567 
RIDA:K92. Kas Te olete Haigekassaga suhelnud …? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326       51    193     80       11     44     73     41     41     87     29 
Kliendi 
teenindajaga 
kohapeal               46%      44%    48%    43%      27%    43%    42%    60%    48%    47%    40% 
Kirjalikult, 
 posti teel            28%      25%    27%    33%      57%    37%    39%    12%    20%    23%    26% 
E-kirjaga               9%      12%     6%    12%       -%    10%     4%     3%    14%    12%    14% 
Helistades 
Haigekassa 
üleriigilisele 
infotelefonile 
16 363                  7%       6%     6%     8%       -%     8%     1%     2%    12%     8%    17% 
Helistades otse 
mõnele ametnikule       4%       2%     4%     4%       -%     -%     4%     5%     5%     3%    12% 
Mõne muu 
ametnikuga 
kohapeal                3%       4%     3%     4%       -%     4%     4%     2%     5%     3%     -% 
Muul viisil            10%      12%     9%    12%      16%     7%    10%     5%    11%    17%     -% 
 
 
TABEL 568 
RIDA:K92. Kas Te olete Haigekassaga suhelnud …? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326       80     51     52     43     32     69       62     39     20    204 
Kliendi 
teenindajaga 
kohapeal               46%      53%    12%    79%    49%    47%    35%      43%    47%    69%    44% 
Kirjalikult, 
 posti teel            28%      19%    33%    17%    25%    24%    47%      31%    29%    19%    28% 
E-kirjaga               9%       9%     8%     6%    19%     2%     7%      15%     2%     -%     9% 
Helistades 
Haigekassa 
üleriigilisele 
infotelefonile 
16 363                  7%       7%    11%     4%     7%     3%     7%       5%     4%     4%     8% 
Helistades otse 
mõnele ametnikule       4%       7%     7%     2%     2%     6%     1%       2%     5%     4%     5% 
Mõne muu 
ametnikuga 
kohapeal                3%       4%     6%     2%     -%     2%     3%       2%     5%     -%     3% 
Muul viisil            10%       9%    27%     2%    11%    18%     3%      11%     7%    10%    11% 



 
 
TABEL 569 
RIDA:K92. Kas Te olete Haigekassaga suhelnud …? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326      270     47       51    194     81       85     40      6    195 
Kliendi 
teenindajaga 
kohapeal               46%      47%    40%      55%     44%    45%      36%    48%    69%    49% 
Kirjalikult, 
 posti teel            28%      29%    26%      26%     32%    21%      39%    12%    15%    27% 
E-kirjaga               9%       9%     4%       -%      9%    13%      12%    13%     -%     6% 
Helistades 
Haigekassa 
üleriigilisele 
infotelefonile 
16 363                  7%       7%     4%       3%      8%     6%       3%     7%     -%     8% 
Helistades otse 
mõnele ametnikule       4%       4%     4%       1%      4%     7%       5%     5%    15%     3% 
Mõne muu 
ametnikuga 
kohapeal                3%       3%     2%       2%      3%     3%       1%     3%    19%     3% 
Muul viisil            10%       9%    16%       8%     10%    14%      10%    11%    15%    10% 
 
 
TABEL 570 
RIDA:K92. Kas Te olete Haigekassaga suhelnud …? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326      210     25     25     61      3       20     54     61     40     22 
Kliendi 
teenindajaga 
kohapeal               46%      46%    43%    41%    48%    34%      30%    36%    58%    46%    31% 
Kirjalikult, 
 posti teel            28%      26%    29%    36%    32%    34%      19%    41%    19%    26%    31% 
E-kirjaga               9%      10%    24%     4%     2%     -%       6%    16%    12%     8%     -% 
Helistades 
Haigekassa 
üleriigilisele 
infotelefonile 
16 363                  7%       8%     4%     4%     6%     -%      18%     4%    14%     2%     4% 
Helistades otse 
mõnele ametnikule       4%       4%     4%     8%     3%     -%       5%     8%     -%     8%     -% 
Mõne muu 
ametnikuga 
kohapeal                3%       3%     -%     -%     3%    32%       6%     7%     2%     2%     -% 
Muul viisil            10%      13%     9%     8%     4%     -%      15%     6%    12%    14%    34% 



 
 
TABEL 571 
RIDA:K92. Kas Te olete Haigekassaga suhelnud …? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        326      44   111   134    31     4      49   273     113   212      37    62    13 
Kliendi 
teenindajaga 
kohapeal              46%     56%   49%   42%   33%    45%     51%   45%     43%   47%     43%   41%   53% 
Kirjalikult, 
 posti teel           28%     16%   26%   32%   34%    55%     20%   30%     29%   28%     37%   26%   23% 
E-kirjaga              9%     18%    7%    8%    5%     -%      7%    9%      7%    9%      5%    9%    9% 
Helistades 
Haigekassa 
üleriigilisele 
infotelefonile 
16 363                 7%      9%    8%    3%    8%    23%     13%    6%      9%    5%      5%   14%    -% 
Helistades otse 
mõnele ametnikule      4%      3%    4%    4%    8%     -%      5%    4%      4%    4%      3%    5%    -% 
Mõne muu 
ametnikuga 
kohapeal               3%      3%    1%    4%    6%     -%      2%    3%      4%    2%      2%    6%    -% 
Muul viisil           10%      7%   11%   10%   14%     -%      9%   10%     12%   10%     12%   12%   14% 
 
 
TABEL 572 
RIDA:K93. Kas Te jäite suhtlemisega Haigekassas ...  ? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326      109    218       53     69     95     70     40      221    105 
Väga rahule            36%      36%    36%      16%     48%    38%    32%    43%      34%    41% 
Üldiselt rahule        43%      41%    44%      61%     39%    36%    51%    32%      46%    38% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           5%       7%     4%       6%      6%     5%     4%     3%       4%     6% 
Üldse ei 
jäänud rahule           2%       2%     2%       5%      2%     1%     2%     3%       2%     3% 
Ei oska öelda          13%      13%    13%      12%      4%    20%    10%    20%      14%    12% 
 
 
TABEL 573 
RIDA:K93. Kas Te jäite suhtlemisega Haigekassas ...  ? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326       51    193     80       11     44     73     41     41     87     29 
Väga rahule            36%      39%    37%    33%      44%    40%    31%    31%    40%    39%    30% 
Üldiselt rahule        43%      32%    45%    47%      31%    40%    42%    52%    38%    43%    51% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           5%       6%     5%     2%       8%     2%     6%     2%     3%     6%    11% 
Üldse ei 
jäänud rahule           2%       8%     *%     3%       8%     3%     2%     -%     2%     1%     4% 
Ei oska öelda          13%      15%    13%    15%       8%    14%    17%    15%    17%    10%     4% 



 
 
TABEL 574 
RIDA:K93. Kas Te jäite suhtlemisega Haigekassas ...  ? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326       80     51     52     43     32     69       62     39     20    204 
Väga rahule            36%      25%    28%    64%    29%    31%    41%      27%    36%    50%    38% 
Üldiselt rahule        43%      60%    33%    24%    44%    46%    44%      55%    48%    33%    40% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           5%       7%     4%     6%     2%     3%     7%       5%     7%     4%     5% 
Üldse ei 
jäänud rahule           2%       1%     2%     2%     8%     3%     -%       2%     -%     5%     2% 
Ei oska öelda          13%       7%    33%     4%    18%    17%     9%      11%    10%     9%    15% 
 
 
TABEL 575 
RIDA:K93. Kas Te jäite suhtlemisega Haigekassas ...  ? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326      270     47       51    194     81       85     40      6    195 
Väga rahule            36%      35%    41%      41%     33%    41%      35%    44%    54%    34% 
Üldiselt rahule        43%      45%    32%      42%     48%    34%      45%    31%    15%    46% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           5%       5%     8%       5%      6%     4%       2%     3%    15%     6% 
Üldse ei 
jäänud rahule           2%       2%     2%       2%      2%     3%       1%     -%     -%     3% 
Ei oska öelda          13%      12%    17%      11%     12%    18%      15%    21%    15%    11% 
 
 
TABEL 576 
RIDA:K93. Kas Te jäite suhtlemisega Haigekassas ...  ? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326      210     25     25     61      3       20     54     61     40     22 
Väga rahule            36%      35%    14%    39%    46%    32%      39%    35%    32%    35%    23% 
Üldiselt rahule        43%      44%    61%    44%    34%    68%      33%    45%    52%    46%    35% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule           5%       6%     4%     8%     3%     -%       6%     8%     2%     3%    18% 
Üldse ei 
jäänud rahule           2%       1%    10%     -%     5%     -%       -%     2%     1%     -%     -% 
Ei oska öelda          13%      14%    10%     8%    12%     -%      23%    10%    12%    17%    24% 



TABEL 577 
RIDA:K93. Kas Te jäite suhtlemisega Haigekassas ...  ? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV        326      44   111   134    31     4      49   273     113   212      37    62    13 
Väga rahule           36%     40%   41%   31%   34%    45%     40%   36%     30%   40%     23%   33%   36% 
Üldiselt rahule       43%     52%   42%   44%   33%    32%     32%   45%     47%   41%     51%   48%   25% 
Üldiselt ei 
jäänud rahule          5%      3%    5%    5%    7%     -%      4%    5%      4%    6%      8%    2%    -% 
Üldse ei 
jäänud rahule          2%      -%    1%    4%    3%    23%      6%    2%      4%    1%      5%    2%    7% 
Ei oska öelda         13%      5%   11%   17%   23%     -%     17%   12%     16%   12%     12%   16%   32% 
 
 
TABEL 578 
RIDA:K94. Millega Te ei jäänud Haigekassaga suhtlem isel rahule? 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: Jah 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV         326      109    218       53     69     95     70     40      221    105 
Pikk ootejärjekord 
klienditeenindaja 
juurde                  5%       4%     5%       -%      7%     4%     7%     6%       4%     6% 
Ebaviisakas 
teenindus               3%       5%     2%       9%      2%     2%     2%     3%       3%     4% 
Ei saanud vastust 
oma küsimusele          2%       3%     1%       4%      2%     1%     2%     -%       2%     2% 
Minu probleemi 
ei lahendatud           2%       3%     1%       7%      -%     -%     3%     -%       2%     1% 
Ei vastatud 
lubatud tähtajaks 
(ei peetud 
vastamistähtajast 
kinni)                  1%       2%     1%       2%      2%     1%     2%     -%       1%     3% 
Muu                    24%      27%    22%      28%     19%    22%    19%    37%      22%    28% 
 
 
TABEL 579 
RIDA:K94. Millega Te ei jäänud Haigekassaga suhtlem isel rahule? 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: Jah 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV         326       51    193     80       11     44     73     41     41     87     29 
Pikk ootejärjekord 
klienditeenindaja 
juurde                  5%       3%     6%     4%       -%     6%     5%     6%     -%     7%     3% 
Ebaviisakas 
teenindus               3%       4%     3%     3%       -%     3%     4%     2%     -%     5%     4% 
Ei saanud vastust 
oma küsimusele          2%       4%     1%     1%       6%     -%     1%     -%     3%     1%     8% 
Minu probleemi 
ei lahendatud           2%       4%     2%     -%       -%     3%     1%     -%     5%     1%     3% 
Ei vastatud 
lubatud tähtajaks 
(ei peetud 
vastamistähtajast 
kinni)                  1%       -%     2%     -%       -%     4%     2%     -%     -%     1%     -% 
Muu                    24%      37%    21%    22%      32%    29%    28%    26%    17%    23%    11% 



 
 
TABEL 580 
RIDA:K94. Millega Te ei jäänud Haigekassaga suhtlem isel rahule? 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: Jah 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326       80     51     52     43     32     69       62     39     20    204 
Pikk ootejärjekord 
klienditeenindaja 
juurde                  5%       5%    13%     2%     -%     3%     4%       2%     7%     4%     5% 
Ebaviisakas 
teenindus               3%       1%     1%     4%     6%    10%     1%       6%     2%     5%     3% 
Ei saanud vastust 
oma küsimusele          2%       7%     -%     -%     -%     2%     -%       2%     2%     -%     2% 
Minu probleemi 
ei lahendatud           2%       3%     -%     -%     7%     -%     1%       4%     -%     4%     1% 
Ei vastatud 
lubatud tähtajaks 
(ei peetud 
vastamistähtajast 
kinni)                  1%       1%     -%     -%     3%     5%     2%       2%     -%     -%     2% 
Muu                    24%      23%    27%    13%    19%    28%    32%      24%    25%    33%    23% 
 
 
TABEL 581 
RIDA:K94. Millega Te ei jäänud Haigekassaga suhtlem isel rahule? 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: Jah 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326      270     47       51    194     81       85     40      6    195 
Pikk ootejärjekord 
klienditeenindaja 
juurde                  5%       5%     6%       2%      5%     5%       2%     5%     -%     6% 
Ebaviisakas 
teenindus               3%       3%     7%       3%      4%     1%       1%     -%     -%     5% 
Ei saanud vastust 
oma küsimusele          2%       2%     -%       1%      1%     4%       1%     6%     -%     1% 
Minu probleemi 
ei lahendatud           2%       2%     2%       1%      3%     -%       1%     -%     -%     2% 
Ei vastatud 
lubatud tähtajaks 
(ei peetud 
vastamistähtajast 
kinni)                  1%       1%     2%       -%      2%     -%       -%     -%     -%     2% 
Muu                    24%      22%    31%      27%     20%    31%      21%    27%    34%    24% 
 
 



TABEL 582 
RIDA:K94. Millega Te ei jäänud Haigekassaga suhtlem isel rahule? 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: Jah 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV         326      210     25     25     61      3       20     54     61     40     22 
Pikk ootejärjekord 
klienditeenindaja 
juurde                  5%       5%     -%     8%     4%    34%       8%     2%     7%     5%     7% 
Ebaviisakas 
teenindus               3%       3%     9%     -%     2%     -%       6%     2%     3%     6%     4% 
Ei saanud vastust 
oma küsimusele          2%       2%     5%     -%     2%     -%       -%     4%     -%     3%     -% 
Minu probleemi 
ei lahendatud           2%       1%     9%     -%     3%     -%       -%     2%     1%     -%     -% 
Ei vastatud 
lubatud tähtajaks 
(ei peetud 
vastamistähtajast 
kinni)                  1%       1%     4%     -%     1%     -%       -%     -%     3%     3%     -% 
Muu                    24%      26%     9%    11%    29%    32%      32%    23%    25%    24%    33% 
 
 
TABEL 583 
RIDA:K94. Millega Te ei jäänud Haigekassaga suhtlem isel rahule? 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: Jah 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV        326      44   111   134    31     4      49   273     113   212      37    62    13 
Pikk ootejärjekord 
klienditeenindaja 
juurde                 5%      2%    4%    6%    6%     -%      5%    5%      8%    3%     10%    7%    7% 
Ebaviisakas 
teenindus              3%      -%    3%    5%    3%     -%      2%    4%      5%    2%      6%    5%    -% 
Ei saanud vastust 
oma küsimusele         2%      3%    3%    1%    -%     -%      -%    2%      1%    3%      -%    1%    -% 
Minu probleemi 
ei lahendatud          2%      -%    1%    2%    3%    23%      4%    1%      3%    1%      2%    4%    -% 
Ei vastatud 
lubatud tähtajaks 
(ei peetud 
vastamistähtajast 
kinni)                 1%      3%    3%    1%    -%     -%      2%    1%      1%    1%      -%    1%    7% 
Muu                   24%     23%   20%   25%   36%    32%     36%   21%     27%   22%     34%   25%   16% 
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TABEL 584 
RIDA:K95. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie  
arvates õiged või valed 
BAAS: All respondents 
 
                                           KÕIK   Õ ige   Väär     EI 
                                                                OSKA 
                                                               ÖELDA 
 
Kui lähete ise perearsti juurde, siis 
perearst võib Teilt võtta visiiditasu               30%    60%    10% 
Perearsti koduvisiidi 
tasu võib olla maksimaalselt 50 krooni              69%    14%    17% 
Perearst peab patsiendi 
ägeda haigestumise korral 
vastu võtma ühe tööpäeva jooksul                    82%     4%    14% 
Inimesel on õigus vahetada perearsti, 
 kui ta ei ole oma perearstiga rahul                95%     1%     4% 
Günekoloogi juurde pääsemiseks 
on vaja perearsti saatekirja                        13%    58%    29% 
Psühhiaatri juurde pääsemiseks 
on vaja perearsti saatekirja                        27%    44%    29% 
Silmaarsti juurde pääsemiseks 
on vaja perearsti saatekirja                        29%    56%    15% 
Kurgu-, nina-, kõrvaarsti juurde 
pääsemiseks on vaja perearsti saatekirja            55%    28%    16% 
Reumatoloogi juurde pääsemiseks 
on vaja perearsti saatekirja                        60%    19%    21% 
Eriarst võib võtta visiiditasu                      76%    13%    10% 
Raviasutus võib võtta 
tasu voodipäeva eest                                70%    17%    13% 
Haigushüvitist makstakse 
alates töövabastuse teisest päevast                 50%    23%    27% 
Ajutise töövõimetuse hüvitis makstakse 
välja 30 tööpäeva jooksul pärast 
dokumentide laekumist Haigekassasse                 57%    16%    28% 
Kindlustatud isikutel, 
 kes on vanemad kui 19, on 
õigus saada hambaravi hüvitist                      74%    11%    16% 
Kindlustatud isikul on õigus taotleda 
täiendavat ravimihüvitist, kui ta on 
soodusravimite eest ise kalendriaastas 
maksnud vähemalt 6000 krooni                        57%     4%    39% 
Retseptiravimit võib 3-osalise 
korduvretseptiga patsiendile 
korraga välja kirjutada kuni 6 kuuks                64%     6%    29% 
Arst peab osutama patsiendile 
vältimatut abi ka siis, kui 
inimesel ei ole ravikindlustust                     90%     3%     7% 
Arst on see, kes otsustab, kas 
patsient vajab vältimatut abi või mitte             79%     9%    12% 
Arsti juurde pääsemiseks 
piisab isikut tõendavast dokumendist                87%     7%     6% 
Vajamineva arstiabi saamiseks 
teises Euroopa Liidu riigis on 
enne reisile minemist vaja haigekassast 
taotleda Euroopa ravikindlustuskaart                76%     4%    19% 
Kiirabi osutab teenust 
ka ravikindlustuseta isikutele                      94%     1%     5%



 
 
TABEL 585 
RIDA:K95%a. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kui lähete i se perearsti juurde, siis perearst võib Teilt võtta  
visiiditasu 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   30%      34%    26%      30%     37%    33%    24%    24%      30%    29% 
Väär                   60%      54%    65%      56%     56%    57%    66%    65%      59%    61% 
EI OSKA ÖELDA          10%      12%     8%      14%      7%    10%    10%    11%      10%    10% 
 
 
TABEL 586 
RIDA:K95%a. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kui lähete i se perearsti juurde, siis perearst võib Teilt võtta  
visiiditasu 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   30%      29%    28%    35%      24%    25%    31%    29%    33%    32%    30% 
Väär                   60%      60%    62%    54%      67%    67%    60%    59%    61%    56%    56% 
EI OSKA ÖELDA          10%      11%    10%    11%       9%     8%     9%    11%     7%    12%    14% 
 
 
TABEL 587 
RIDA:K95%a. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kui lähete i se perearsti juurde, siis perearst võib Teilt võtta  
visiiditasu 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   30%      31%    36%    24%    33%    37%    20%      32%    20%    21%    32% 
Väär                   60%      60%    49%    69%    57%    53%    69%      54%    72%    70%    59% 
EI OSKA ÖELDA          10%       9%    15%     7%    10%    10%    11%      14%     8%    10%     9% 
 
 
TABEL 588 
RIDA:K95%a. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kui lähete i se perearsti juurde, siis perearst võib Teilt võtta  
visiiditasu 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   30%      31%    25%      24%     29%    36%      32%    34%    63%    28% 
Väär                   60%      59%    68%      65%     61%    55%      61%    56%    37%    61% 
EI OSKA ÖELDA          10%      11%     7%      12%     10%     9%       8%     9%     -%    12% 



 
 
TABEL 589 
RIDA:K95%a. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kui lähete i se perearsti juurde, siis perearst võib Teilt võtta  
visiiditasu 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   30%      31%    33%    35%    24%    25%      44%    35%    22%    26%    37% 
Väär                   60%      59%    54%    58%    67%    50%      43%    59%    71%    63%    56% 
EI OSKA ÖELDA          10%      10%    13%     7%    10%    25%      14%     7%     7%    12%     7% 
 
 
TABEL 590 
RIDA:K95%a. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kui lähete i se perearsti juurde, siis perearst võib Teilt võtta  
visiiditasu 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  30%     33%   36%   25%   19%    19%     26%   31%     23%   33%     20%   26%   20% 
Väär                  60%     56%   55%   64%   70%    69%     63%   59%     66%   57%     67%   61%   75% 
EI OSKA ÖELDA         10%     11%    8%   11%   11%    13%     11%   10%     12%   10%     12%   13%    5% 
 
 
TABEL 591 
RIDA:K95%b. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Perearsti koduvisiidi tasu võib olla maksimaal selt 
50 krooni 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   69%      67%    71%      64%     72%    71%    70%    63%      71%    64% 
Väär                   14%      13%    15%      12%     15%    12%    16%    16%      12%    19% 
EI OSKA ÖELDA          17%      20%    14%      23%     13%    16%    14%    21%      18%    16% 



 
 
TABEL 592 
RIDA:K95%b. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates õiged või valed - Perearsti koduvisiidi tas u võib olla maksimaalselt 50 krooni 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   69%      67%    68%    71%      67%    73%    69%    65%    71%    70%    65% 
Väär                   14%      13%    14%    14%      18%    15%    14%    15%    15%    12%    13% 
EI OSKA ÖELDA          17%      19%    17%    15%      15%    13%    17%    19%    14%    18%    22% 
 
 
TABEL 593 
RIDA:K95%b. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates õiged või valed - Perearsti koduvisiidi tas u võib olla maksimaalselt 50 krooni 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   69%      67%    67%    76%    74%    81%    58%      65%    64%    65%    73% 
Väär                   14%      16%     9%    12%    11%     7%    22%      12%    20%    18%    13% 
EI OSKA ÖELDA          17%      17%    24%    12%    15%    12%    20%      23%    17%    17%    15% 
 
 
TABEL 594 
RIDA:K95%b. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Perearsti koduvisiidi tasu võib olla maksimaal selt 
50 krooni 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   69%      70%    62%      59%     70%    73%      74%    74%    68%    66% 
Väär                   14%      13%    20%      20%     14%    10%      10%    12%    12%    16% 
EI OSKA ÖELDA          17%      17%    18%      21%     16%    17%      16%    14%    20%    18% 
 
 
TABEL 595 
RIDA:K95%b. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates õiged või valed - Perearsti koduvisiidi tas u võib olla maksimaalselt 50 krooni 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   69%      70%    64%    67%    68%    62%      68%    76%    70%    65%    72% 
Väär                   14%      13%    10%    14%    19%    14%      11%    12%    15%    14%    16% 
EI OSKA ÖELDA          17%      16%    26%    18%    14%    25%      21%    12%    16%    21%    12% 



 
TABEL 596 
RIDA:K95%b. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates õiged või valed - Perearsti koduvisiidi tas u võib olla maksimaalselt 50 krooni 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  69%     71%   69%   68%   69%    65%     70%   69%     71%   68%     69%   71%   79% 
Väär                  14%     11%   13%   16%   17%    19%     14%   14%     15%   13%     21%   12%   10% 
EI OSKA ÖELDA         17%     18%   18%   17%   13%    17%     17%   17%     14%   19%     10%   17%   11% 
 
 
TABEL 597 
RIDA:K95%c. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale 
Teie arvates õiged või valed - Perearst peab patsie ndi ägeda haigestumise korral vastu võtma ühe tööpä eva 
jooksul 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   82%      79%    85%      79%     81%    83%    85%    80%      81%    84% 
Väär                    4%       4%     4%       7%      4%     4%     2%     5%       4%     4% 
EI OSKA ÖELDA          14%      17%    11%      14%     15%    13%    13%    15%      14%    12% 
 
 
TABEL 598 
RIDA:K95%c. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale 
Teie arvates õiged või valed - Perearst peab patsie ndi ägeda haigestumise korral vastu võtma ühe tööpä eva 
jooksul 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   82%      77%    84%    81%      86%    84%    82%    84%    85%    77%    83% 
Väär                    4%       6%     3%     6%       1%     4%     3%     3%     3%     7%     4% 
EI OSKA ÖELDA          14%      16%    13%    13%      12%    12%    15%    13%    12%    15%    13% 
 
 
TABEL 599 
RIDA:K95%c. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale 
Teie arvates õiged või valed - Perearst peab patsie ndi ägeda haigestumise korral vastu võtma ühe tööpä eva 
jooksul 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   82%      83%    71%    88%    84%    81%    85%      77%    86%    81%    84% 
Väär                    4%       6%     3%     -%     5%     7%     3%       7%     3%     3%     4% 
EI OSKA ÖELDA          14%      11%    26%    12%    11%    12%    12%      16%    11%    16%    13% 



 
 
TABEL 600 
RIDA:K95%c. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale 
Teie arvates õiged või valed - Perearst peab patsie ndi ägeda haigestumise korral vastu võtma ühe tööpä eva 
jooksul 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   82%      82%    81%      79%     82%    84%      84%    83%    87%    81% 
Väär                    4%       4%     6%       5%      4%     4%       5%     6%     -%     4% 
EI OSKA ÖELDA          14%      14%    13%      16%     14%    12%      12%    12%    13%    15% 
 
 
TABEL 601 
RIDA:K95%c. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale 
Teie arvates õiged või valed - Perearst peab patsie ndi ägeda haigestumise korral vastu võtma ühe tööpä eva 
jooksul 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   82%      82%    80%    88%    82%    76%      78%    81%    83%    78%    87% 
Väär                    4%       4%     7%     4%     4%     -%       6%     7%     2%     3%     1% 
EI OSKA ÖELDA          14%      14%    13%     9%    14%    24%      15%    11%    14%    19%    11% 
 
 
TABEL 602 
RIDA:K95%c. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale 
Teie arvates õiged või valed - Perearst peab patsie ndi ägeda haigestumise korral vastu võtma ühe tööpä eva 
jooksul 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  82%     78%   83%   84%   81%    83%     78%   83%     82%   82%     87%   78%   84% 
Väär                   4%      7%    4%    4%    3%     -%      4%    4%      5%    4%      2%    6%    7% 
EI OSKA ÖELDA         14%     15%   13%   12%   16%    17%     18%   13%     14%   14%     12%   16%    9% 



 
 
TABEL 603 
RIDA:K95%d. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Inimesel on õigus vahetada perearsti, kui ta ei ole oma perears tiga 
rahul 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   95%      93%    96%      93%     96%    95%    96%    92%      95%    93% 
Väär                    1%       1%     2%       2%      1%     1%     1%     3%       1%     2% 
EI OSKA ÖELDA           4%       6%     2%       5%      3%     4%     3%     5%       4%     4% 
 
 
TABEL 604 
RIDA:K95%d. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Inimesel on õigus vahetada perearsti, kui ta ei ole oma perears tiga 
rahul 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   95%      91%    95%    97%      95%    94%    93%    97%    98%    94%    94% 
Väär                    1%       2%     1%     2%       1%     2%     2%     -%     -%     2%     2% 
EI OSKA ÖELDA           4%       7%     4%     2%       4%     4%     5%     3%     2%     4%     5% 
 
 
TABEL 605 
RIDA:K95%d. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Inimesel on õigus vahetada perearsti, kui ta ei ole oma perears tiga 
rahul 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   95%      95%    92%    97%    95%    93%    95%      91%    96%    92%    96% 
Väär                    1%       2%     1%     -%     1%     2%     2%       1%     1%     3%     2% 
EI OSKA ÖELDA           4%       3%     7%     3%     4%     4%     3%       8%     3%     5%     2% 
 
 
TABEL 606 
RIDA:K95%d. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Inimesel on õigus vahetada perearsti, kui ta ei ole oma perears tiga 
rahul 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   95%      95%    92%      91%     95%    97%      95%    97%   100%    94% 
Väär                    1%       1%     3%       1%      2%     *%       2%     -%     -%     2% 
EI OSKA ÖELDA           4%       4%     4%       8%      3%     3%       3%     3%     -%     5% 



TABEL 607 
RIDA:K95%d. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Inimesel on õigus vahetada perearsti, kui ta ei ole oma perears tiga 
rahul 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   95%      96%    92%    95%    94%    82%      96%    98%    96%    94%    93% 
Väär                    1%       1%     2%     2%     2%     -%       3%     *%     2%     *%     2% 
EI OSKA ÖELDA           4%       3%     6%     3%     4%    18%       1%     1%     3%     6%     5% 
 
 
TABEL 608 
RIDA:K95%d. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Inimesel on õigus vahetada perearsti, kui ta ei ole oma perears tiga 
rahul 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  95%     93%   96%   94%   94%    96%     94%   95%     94%   95%     94%   93%   98% 
Väär                   1%      2%    1%    2%    2%     -%      *%    1%      2%    1%      3%    2%    2% 
EI OSKA ÖELDA          4%      5%    3%    4%    4%     4%      6%    4%      4%    4%      3%    6%    -% 
 
 
TABEL 609 
RIDA:K95%e. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Günekoloogi juurde pääsemiseks on vaja perears ti 
saatekirja 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   13%      13%    13%      12%      8%    12%    11%    24%      12%    15% 
Väär                   58%      35%    78%      56%     60%    61%    62%    45%      61%    50% 
EI OSKA ÖELDA          29%      53%     9%      32%     31%    27%    28%    31%      27%    35% 
 
 
TABEL 610 
RIDA:K95%e. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Günekoloogi juurde pääsemiseks on vaja perears ti 
saatekirja 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   13%      15%    12%    11%      21%    11%    15%    12%    11%    11%    13% 
Väär                   58%      48%    60%    62%      55%    63%    53%    59%    63%    60%    54% 
EI OSKA ÖELDA          29%      37%    28%    27%      24%    26%    32%    30%    26%    30%    33% 



TABEL 611 
RIDA:K95%e. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Günekoloogi juurde pääsemiseks on vaja perears ti 
saatekirja 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   13%       9%    17%     5%    18%    16%    14%      12%    12%    21%    12% 
Väär                   58%      54%    51%    74%    62%    54%    60%      49%    64%    61%    60% 
EI OSKA ÖELDA          29%      37%    33%    20%    21%    30%    26%      39%    23%    19%    28% 
 
 
TABEL 612 
RIDA:K95%e. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Günekoloogi juurde pääsemiseks on vaja perears ti 
saatekirja 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   13%      13%    15%      13%     13%    11%      11%    11%    18%    14% 
Väär                   58%      59%    52%      59%     57%    59%      65%    60%    53%    55% 
EI OSKA ÖELDA          29%      29%    34%      28%     30%    30%      24%    30%    28%    31% 
 
 
TABEL 613 
RIDA:K95%e. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates õiged või valed - Günekoloogi juurde pääsem iseks on vaja perearsti saatekirja 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   13%      10%    14%    11%    21%    10%      17%    11%    13%     8%     6% 
Väär                   58%      61%    50%    70%    51%    44%      50%    62%    76%    55%    53% 
EI OSKA ÖELDA          29%      29%    36%    20%    28%    46%      33%    27%    11%    37%    41% 
 
 
TABEL 614 
RIDA:K95%e. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates õiged või valed - Günekoloogi juurde pääsem iseks on vaja perearsti saatekirja 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  13%     10%   10%   15%   25%     5%     13%   12%     17%   11%     18%   16%   19% 
Väär                  58%     59%   59%   57%   53%    78%     59%   58%     55%   59%     55%   53%   64% 
EI OSKA ÖELDA         29%     32%   32%   28%   22%    16%     28%   30%     27%   31%     27%   31%   17% 



TABEL 615 
RIDA:K95%f. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Psühhiaatri juurde pääsemiseks on vaja perears ti 
saatekirja 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   27%      26%    28%      29%     25%    27%    24%    35%      26%    30% 
Väär                   44%      38%    50%      43%     44%    46%    49%    34%      47%    39% 
EI OSKA ÖELDA          29%      36%    22%      28%     31%    26%    28%    31%      27%    32% 
 
 
TABEL 616 
RIDA:K95%f. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Psühhiaatri juurde pääsemiseks on vaja perears ti 
saatekirja 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   27%      28%    28%    24%      42%    27%    26%    24%    24%    29%    27% 
Väär                   44%      39%    46%    46%      39%    50%    42%    45%    44%    44%    45% 
EI OSKA ÖELDA          29%      32%    27%    30%      20%    23%    32%    31%    32%    28%    28% 
 
 
TABEL 617 
RIDA:K95%f. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Psühhiaatri juurde pääsemiseks on vaja perears ti 
saatekirja 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   27%      26%    28%    21%    27%    29%    31%      26%    28%    32%    27% 
Väär                   44%      36%    44%    55%    54%    46%    45%      43%    46%    41%    45% 
EI OSKA ÖELDA          29%      38%    28%    24%    20%    25%    24%      31%    26%    27%    28% 
 
 
TABEL 618 
RIDA:K95%f. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Psühhiaatri juurde pääsemiseks on vaja perears ti 
saatekirja 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   27%      27%    32%      27%     27%    28%      29%    26%    36%    27% 
Väär                   44%      45%    39%      44%     43%    46%      44%    49%    37%    43% 
EI OSKA ÖELDA          29%      28%    30%      29%     30%    26%      27%    25%    27%    30% 



 
 
TABEL 619 
RIDA:K95%f. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Psühhiaatri juurde pääsemiseks on vaja perears ti 
saatekirja 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   27%      25%    29%    31%    33%    14%      37%    24%    26%    23%    24% 
Väär                   44%      47%    42%    42%    40%    45%      35%    48%    54%    44%    44% 
EI OSKA ÖELDA          29%      29%    29%    28%    27%    40%      27%    29%    20%    33%    33% 
 
 
TABEL 620 
RIDA:K95%f. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Psühhiaatri juurde pääsemiseks on vaja perears ti 
saatekirja 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  27%     23%   23%   31%   38%    39%     31%   26%     33%   24%     31%   35%   33% 
Väär                  44%     46%   46%   42%   39%    57%     46%   44%     43%   45%     48%   37%   46% 
EI OSKA ÖELDA         29%     31%   31%   26%   23%     4%     23%   30%     24%   31%     21%   28%   21% 
 
 
TABEL 621 
RIDA:K95%g. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Silmaarsti juurde pääsemiseks on vaja perearst i 
saatekirja 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   29%      31%    26%      24%     31%    30%    24%    37%      27%    33% 
Väär                   56%      47%    65%      57%     52%    57%    64%    48%      60%    49% 
EI OSKA ÖELDA          15%      22%     9%      18%     17%    14%    12%    15%      14%    18% 



 
 
TABEL 622 
RIDA:K95%g. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Silmaarsti juurde pääsemiseks on vaja perearst i 
saatekirja 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   29%      28%    29%    28%      28%    33%    33%    29%    31%    22%    28% 
Väär                   56%      54%    57%    58%      62%    56%    49%    57%    58%    62%    54% 
EI OSKA ÖELDA          15%      18%    14%    14%      10%    10%    18%    14%    11%    16%    18% 
 
 
TABEL 623 
RIDA:K95%g. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Silmaarsti juurde pääsemiseks on vaja perearst i 
saatekirja 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   29%      32%    30%    21%    24%    27%    30%      27%    25%    29%    30% 
Väär                   56%      52%    53%    66%    62%    58%    55%      52%    60%    60%    57% 
EI OSKA ÖELDA          15%      15%    17%    13%    14%    15%    15%      21%    15%    11%    13% 
 
 
TABEL 624 
RIDA:K95%g. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Silmaarsti juurde pääsemiseks on vaja perearst i 
saatekirja 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   29%      29%    30%      25%     30%    28%      30%    25%    34%    29% 
Väär                   56%      57%    51%      58%     55%    58%      60%    58%    47%    55% 
EI OSKA ÖELDA          15%      14%    19%      17%     15%    14%      10%    17%    19%    16% 
 
 
TABEL 625 
RIDA:K95%g. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Silmaarsti juurde pääsemiseks on vaja perearst i 
saatekirja 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   29%      28%    21%    34%    34%    10%      33%    31%    23%    21%    36% 
Väär                   56%      58%    60%    54%    52%    54%      53%    59%    67%    59%    47% 
EI OSKA ÖELDA          15%      15%    19%    12%    13%    36%      14%    11%    10%    21%    17% 



TABEL 626 
RIDA:K95%g. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates õiged või valed - Silmaarsti juurde pääsemi seks on vaja perearsti saatekirja 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  29%     25%   30%   30%   28%     3%     23%   29%     30%   28%     27%   32%   30% 
Väär                  56%     57%   54%   57%   60%    84%     61%   56%     58%   56%     59%   56%   64% 
EI OSKA ÖELDA         15%     18%   16%   13%   13%    13%     16%   15%     12%   16%     15%   12%    5% 
 
 
TABEL 627 
RIDA:K95%h. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kurgu-, nina -, kõrvaarsti juurde pääsemiseks on vaja perearsti 
saatekirja 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   55%      51%    59%      53%     58%    55%    53%    59%      57%    52% 
Väär                   28%      26%    30%      27%     25%    30%    32%    24%      28%    29% 
EI OSKA ÖELDA          16%      23%    11%      19%     17%    15%    15%    16%      15%    19% 
 
 
TABEL 628 
RIDA:K95%h. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kurgu-, nina -, kõrvaarsti juurde pääsemiseks on vaja perearsti 
saatekirja 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   55%      54%    55%    57%      50%    54%    57%    52%    55%    57%    57% 
Väär                   28%      28%    29%    26%      41%    32%    26%    33%    32%    24%    26% 
EI OSKA ÖELDA          16%      18%    15%    17%       9%    14%    17%    15%    13%    20%    17% 
 
 
TABEL 629 
RIDA:K95%h. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kurgu-, nina -, kõrvaarsti juurde pääsemiseks on vaja perearsti 
saatekirja 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   55%      60%    59%    46%    63%    43%    53%      53%    47%    56%    58% 
Väär                   28%      23%    23%    39%    23%    41%    31%      25%    35%    30%    28% 
EI OSKA ÖELDA          16%      17%    17%    15%    14%    16%    16%      22%    18%    14%    14% 



TABEL 630 
RIDA:K95%h. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kurgu-, nina -, kõrvaarsti juurde pääsemiseks on vaja perearsti 
saatekirja 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   55%      56%    51%      48%     57%    56%      59%    56%    54%    54% 
Väär                   28%      29%    29%      34%     27%    28%      28%    28%    33%    29% 
EI OSKA ÖELDA          16%      15%    21%      18%     16%    15%      13%    16%    13%    18% 
 
 
TABEL 631 
RIDA:K95%h. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kurgu-, nina -, kõrvaarsti juurde pääsemiseks on vaja perearsti 
saatekirja 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   55%      56%    50%    59%    60%    22%      66%    61%    56%    49%    53% 
Väär                   28%      29%    28%    29%    26%    42%      18%    26%    34%    29%    31% 
EI OSKA ÖELDA          16%      16%    23%    12%    14%    36%      16%    13%    10%    21%    15% 
 
 
TABEL 632 
RIDA:K95%h. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kurgu-, nina -, kõrvaarsti juurde pääsemiseks on vaja perearsti 
saatekirja 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  55%     48%   58%   57%   56%    46%     52%   56%     56%   55%     55%   56%   62% 
Väär                  28%     32%   26%   29%   29%    33%     34%   28%     30%   28%     30%   28%   31% 
EI OSKA ÖELDA         16%     20%   17%   14%   14%    21%     14%   16%     14%   17%     15%   16%    7% 
 
 
TABEL 633 
RIDA:K95%i. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Reumatoloogi juurde pääsemiseks on vaja perear sti 
saatekirja 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   60%      56%    63%      56%     58%    60%    64%    63%      61%    57% 
Väär                   19%      16%    22%      16%     18%    20%    22%    19%      18%    23% 
EI OSKA ÖELDA          21%      27%    15%      28%     24%    20%    14%    18%      21%    20% 



 
 
TABEL 634 
RIDA:K95%i. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Reumatoloogi juurde pääsemiseks on vaja perear sti 
saatekirja 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   60%      59%    60%    60%      63%    59%    63%    58%    60%    59%    57% 
Väär                   19%      16%    20%    20%      21%    22%    18%    24%    22%    17%    16% 
EI OSKA ÖELDA          21%      25%    20%    20%      15%    19%    19%    18%    18%    24%    27% 
 
 
TABEL 635 
RIDA:K95%i. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Reumatoloogi juurde pääsemiseks on vaja perear sti 
saatekirja 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   60%      65%    59%    54%    66%    61%    51%      58%    56%    64%    61% 
Väär                   19%      15%    19%    24%    17%    15%    27%      17%    26%    23%    19% 
EI OSKA ÖELDA          21%      20%    22%    22%    17%    23%    21%      26%    18%    14%    20% 
 
 
TABEL 636 
RIDA:K95%i. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Reumatoloogi juurde pääsemiseks on vaja perear sti 
saatekirja 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   60%      61%    57%      58%     61%    59%      61%    57%    65%    60% 
Väär                   19%      18%    26%      25%     18%    18%      17%    20%     5%    20% 
EI OSKA ÖELDA          21%      21%    17%      18%     21%    23%      22%    22%    30%    20% 
 
 
TABEL 637 
RIDA:K95%i. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Reumatoloogi juurde pääsemiseks on vaja perear sti 
saatekirja 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   60%      59%    55%    59%    68%    36%      62%    64%    62%    56%    56% 
Väär                   19%      21%    15%    18%    18%    25%      16%    19%    21%    18%    26% 
EI OSKA ÖELDA          21%      20%    30%    23%    14%    39%      22%    17%    17%    25%    18% 



 
 
TABEL 638 
RIDA:K95%i. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Reumatoloogi juurde pääsemiseks on vaja perear sti 
saatekirja 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  60%     53%   60%   63%   63%    61%     63%   59%     67%   57%     64%   68%   70% 
Väär                  19%     20%   16%   22%   22%    17%     20%   19%     18%   20%     24%   15%   16% 
EI OSKA ÖELDA         21%     27%   24%   15%   15%    22%     16%   21%     15%   23%     12%   18%   14% 
 
 
TABEL 639 
RIDA:K95%j. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas 
need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arv ates õiged või valed - Eriarst võib võtta visiidita su 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   76%      75%    77%      76%     75%    80%    73%    75%      80%    66% 
Väär                   13%      12%    15%      11%     14%    11%    18%    14%      11%    19% 
EI OSKA ÖELDA          10%      14%     8%      13%     11%    10%     9%    11%       8%    16% 
 
 
TABEL 640 
RIDA:K95%j. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas 
need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arv ates õiged või valed - Eriarst võib võtta visiidita su 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   76%      77%    75%    79%      77%    66%    76%    80%    79%    79%    73% 
Väär                   13%      11%    14%    15%      16%    21%    11%    14%    14%    11%    12% 
EI OSKA ÖELDA          10%      12%    11%     7%       7%    13%    13%     6%     8%     9%    15% 
 
 
TABEL 641 
RIDA:K95%j. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas 
need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arv ates õiged või valed - Eriarst võib võtta visiidita su 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   76%      73%    82%    80%    85%    83%    64%      74%    70%    69%    80% 
Väär                   13%      16%     7%    17%     9%     8%    19%      13%    17%    20%    12% 
EI OSKA ÖELDA          10%      11%    11%     3%     7%     9%    16%      13%    12%    11%     9% 



TABEL 642 
RIDA:K95%j. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas 
need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arv ates õiged või valed - Eriarst võib võtta visiidita su 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   76%      78%    64%      69%     75%    83%      77%    82%    88%    74% 
Väär                   13%      13%    19%      18%     15%     8%      14%     9%     5%    14% 
EI OSKA ÖELDA          10%      10%    17%      13%     11%     9%       9%     9%     7%    12% 
 
 
TABEL 643 
RIDA:K95%j. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas 
need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arv ates õiged või valed - Eriarst võib võtta visiidita su 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                       TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   76%      76%    79%    80%    75%    50%      78%    82%    76%    74%    68% 
Väär                   13%      14%    10%    13%    15%    15%      11%    12%    15%    14%    19% 
EI OSKA ÖELDA          10%      10%    11%     7%    10%    35%      11%     6%    10%    12%    13% 
 
 
TABEL 644 
RIDA:K95%j. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas 
need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arv ates õiged või valed - Eriarst võib võtta visiidita su 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  76%     78%   77%   74%   76%    70%     82%   75%     78%   75%     74%   80%   80% 
Väär                  13%      9%   13%   15%   16%    17%     10%   14%     13%   14%     16%   10%   13% 
EI OSKA ÖELDA         10%     12%   10%   11%    8%    13%      9%   11%     10%   11%     10%   10%    7% 
 
 
TABEL 645 
RIDA:K95%k. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need 
on vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või valed - Raviasutus võib võtta tasu voodip äeva 
eest 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   70%      70%    69%      70%     70%    73%    69%    65%      74%    61% 
Väär                   17%      15%    19%      16%     18%    14%    21%    18%      15%    22% 
EI OSKA ÖELDA          13%      15%    11%      14%     12%    13%    11%    17%      11%    17% 



TABEL 646 
RIDA:K95%k. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need 
on vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või valed - Raviasutus võib võtta tasu voodip äeva 
eest 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   70%      70%    70%    69%      72%    66%    73%    70%    67%    72%    64% 
Väär                   17%      15%    18%    18%      18%    21%    14%    16%    19%    17%    20% 
EI OSKA ÖELDA          13%      15%    12%    13%      10%    12%    13%    14%    15%    11%    16% 
 
 
TABEL 647 
RIDA:K95%k. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need 
on vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või valed - Raviasutus võib võtta tasu voodip äeva 
eest 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   70%      63%    74%    63%    77%    84%    68%      68%    65%    61%    73% 
Väär                   17%      18%    14%    33%    14%     7%    20%      16%    22%    24%    16% 
EI OSKA ÖELDA          13%      19%    13%     4%     9%     9%    12%      16%    12%    15%    11% 
 
 
TABEL 648 
RIDA:K95%k. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need 
on vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või valed - Raviasutus võib võtta tasu voodip äeva 
eest 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   70%      72%    55%      63%     70%    75%      74%    74%    64%    67% 
Väär                   17%      17%    22%      23%     18%    13%      14%    14%    25%    19% 
EI OSKA ÖELDA          13%      11%    23%      14%     13%    12%      12%    12%    11%    13% 
 
 
TABEL 649 
RIDA:K95%k. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need 
on vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või valed - Raviasutus võib võtta tasu voodip äeva 
eest 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   70%      70%    72%    77%    69%    52%      75%    74%    70%    65%    66% 
Väär                   17%      17%    15%    13%    19%    24%      15%    15%    20%    19%    18% 
EI OSKA ÖELDA          13%      13%    12%     9%    13%    24%      10%    10%    11%    17%    16% 



 
 
TABEL 650 
RIDA:K95%k. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need 
on vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või valed - Raviasutus võib võtta tasu voodip äeva 
eest 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  70%     72%   71%   67%   73%    63%     71%   70%     72%   69%     71%   72%   69% 
Väär                  17%     16%   16%   19%   15%    28%     15%   18%     15%   18%     16%   14%   19% 
EI OSKA ÖELDA         13%     11%   13%   14%   12%     9%     14%   12%     13%   13%     13%   14%   12% 
 
 
TABEL 651 
RIDA:K95%l. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Haigushüvitist makstakse alates töövabastuse 
teisest päevast 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   50%      50%    50%      45%     57%    59%    49%    33%      49%    54% 
Väär                   23%      21%    25%      19%     23%    24%    26%    20%      24%    20% 
EI OSKA ÖELDA          27%      29%    25%      36%     19%    18%    24%    47%      27%    26% 
 
 
TABEL 652 
RIDA:K95%l. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Haigushüvitist makstakse alates töövabastuse 
teisest päevast 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   50%      38%    53%    56%      37%    41%    46%    55%    56%    59%    45% 
Väär                   23%      21%    23%    25%      33%    28%    19%    17%    25%    24%    24% 
EI OSKA ÖELDA          27%      41%    24%    19%      30%    31%    35%    28%    19%    17%    32% 
 
 
TABEL 653 
RIDA:K95%l. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Haigushüvitist makstakse alates töövabastuse 
teisest päevast 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   50%      56%    53%    42%    51%    46%    45%      47%    50%    36%    54% 
Väär                   23%      18%    18%    39%    20%    22%    27%      16%    25%    28%    25% 
EI OSKA ÖELDA          27%      25%    29%    19%    29%    32%    28%      37%    25%    36%    21% 



 
 
TABEL 654 
RIDA:K95%l. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Haigushüvitist makstakse alates töövabastuse 
teisest päevast 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   50%      50%    50%      43%     51%    52%      50%    55%    44%    49% 
Väär                   23%      24%    18%      26%     23%    22%      26%    21%    19%    22% 
EI OSKA ÖELDA          27%      26%    32%      31%     26%    26%      24%    24%    37%    28% 
 
 
TABEL 655 
RIDA:K95%l. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Haigushüvitist makstakse alates töövabastuse 
teisest päevast 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   50%      58%    38%    46%    38%    28%      55%    66%    59%    53%    52% 
Väär                   23%      25%    15%    26%    21%    32%      27%    23%    28%    24%    27% 
EI OSKA ÖELDA          27%      18%    47%    28%    41%    40%      18%    12%    13%    23%    21% 
 
 
TABEL 656 
RIDA:K95%l. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Haigushüvitist makstakse alates töövabastuse 
teisest päevast 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  50%     53%   53%   49%   41%    27%     42%   52%     49%   50%     43%   53%   55% 
Väär                  23%     19%   23%   24%   26%    23%     26%   23%     21%   24%     25%   18%   28% 
EI OSKA ÖELDA         27%     28%   24%   27%   32%    50%     32%   25%     29%   26%     33%   30%   17% 



 
 
TABEL 657 
RIDA:K95%m. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates õiged 
või valed - Ajutise töövõimetuse hüvitis makstakse välja 30 tööpäeva jooksul pärast dokumentide laekum ist 
Haigekassasse 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   57%      55%    58%      48%     65%    62%    60%    42%      58%    54% 
Väär                   16%      15%    16%      16%     14%    18%    16%    11%      15%    16% 
EI OSKA ÖELDA          28%      30%    26%      36%     20%    20%    24%    47%      27%    29% 
 
 
TABEL 658 
RIDA:K95%m. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates õiged 
või valed - Ajutise töövõimetuse hüvitis makstakse välja 30 tööpäeva jooksul pärast dokumentide laekum ist 
Haigekassasse 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   57%      44%    60%    61%      49%    51%    51%    64%    65%    61%    52% 
Väär                   16%      15%    16%    14%      24%    20%    14%    11%    12%    17%    16% 
EI OSKA ÖELDA          28%      41%    24%    24%      27%    29%    35%    25%    24%    22%    32% 
 
 
TABEL 659 
RIDA:K95%m. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates õiged 
või valed - Ajutise töövõimetuse hüvitis makstakse välja 30 tööpäeva jooksul pärast dokumentide laekum ist 
Haigekassasse 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   57%      59%    63%    55%    59%    58%    46%      48%    54%    42%    63% 
Väär                   16%      13%     9%    23%    13%    15%    24%      16%    14%    16%    16% 
EI OSKA ÖELDA          28%      28%    28%    22%    28%    27%    30%      36%    32%    42%    21% 
 
 
TABEL 660 
RIDA:K95%m. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates õiged või valed - Ajutise töövõimetuse hüvi tis makstakse välja 30 tööpäeva jooksul pärast 
dokumentide laekumist Haigekassasse 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   57%      57%    53%      48%     58%    59%      58%    62%    45%    55% 
Väär                   16%      16%    13%      16%     15%    16%      17%    15%    24%    15% 
EI OSKA ÖELDA          28%      27%    35%      36%     26%    25%      26%    23%    30%    30% 



 
 
TABEL 661 
RIDA:K95%m. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates õiged 
või valed - Ajutise töövõimetuse hüvitis makstakse välja 30 tööpäeva jooksul pärast dokumentide laekum ist 
Haigekassasse 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   57%      63%    41%    59%    45%    52%      64%    70%    57%    62%    60% 
Väär                   16%      17%    13%    12%    14%    18%      15%    16%    22%    16%    18% 
EI OSKA ÖELDA          28%      20%    46%    28%    41%    30%      22%    14%    21%    22%    21% 
 
 
TABEL 662 
RIDA:K95%m. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates õiged 
või valed - Ajutise töövõimetuse hüvitis makstakse välja 30 tööpäeva jooksul pärast dokumentide laekum ist 
Haigekassasse 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  57%     56%   59%   58%   47%    40%     50%   58%     57%   56%     49%   60%   67% 
Väär                  16%     13%   16%   16%   14%    24%     19%   15%     14%   16%     17%   13%   15% 
EI OSKA ÖELDA         28%     31%   25%   26%   38%    36%     31%   27%     28%   28%     34%   27%   18% 
 
 
TABEL 663 
RIDA:K95%n. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kindlustatud  isikutel, kes on vanemad kui 19, on õigus saada 
hambaravi hüvitist 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   74%      69%    78%      68%     75%    78%    77%    67%      74%    74% 
Väär                   11%      11%    10%      14%     12%    10%     8%     9%      11%     9% 
EI OSKA ÖELDA          16%      20%    12%      18%     13%    12%    15%    24%      15%    18% 



 
 
TABEL 664 
RIDA:K95%n. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kindlustatud  isikutel, kes on vanemad kui 19, on õigus saada 
hambaravi hüvitist 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   74%      64%    76%    77%      68%    74%    72%    78%    77%    73%    76% 
Väär                   11%      12%    10%     9%      12%    11%     9%    10%    12%    14%     5% 
EI OSKA ÖELDA          16%      23%    13%    14%      20%    16%    19%    13%    11%    13%    19% 
 
 
TABEL 665 
RIDA:K95%n. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kindlustatud  isikutel, kes on vanemad kui 19, on õigus saada 
hambaravi hüvitist 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   74%      71%    72%    84%    79%    67%    74%      68%    75%    65%    77% 
Väär                   11%      13%    14%     7%     7%    17%     5%      13%    11%     9%    10% 
EI OSKA ÖELDA          16%      16%    14%     9%    14%    16%    21%      20%    14%    26%    13% 
 
 
TABEL 666 
RIDA:K95%n. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kindlustatud  isikutel, kes on vanemad kui 19, on õigus saada 
hambaravi hüvitist 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   74%      74%    72%      68%     75%    76%      73%    75%    77%    74% 
Väär                   11%      11%     5%      11%     10%    11%      13%    11%    11%    10% 
EI OSKA ÖELDA          16%      14%    23%      21%     15%    13%      14%    14%    12%    16% 
 
 
TABEL 667 
RIDA:K95%n. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kindlustatud  isikutel, kes on vanemad kui 19, on õigus saada 
hambaravi hüvitist 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   74%      78%    66%    69%    70%    63%      80%    82%    78%    73%    76% 
Väär                   11%      10%    13%    14%    10%    10%      13%     8%    12%     9%     9% 
EI OSKA ÖELDA          16%      12%    22%    17%    21%    27%       6%     9%    10%    18%    14% 



 
TABEL 668 
RIDA:K95%n. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale 
korrale Teie arvates õiged või valed - Kindlustatud  isikutel, kes on vanemad kui 19, on õigus saada 
hambaravi hüvitist 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  74%     68%   79%   73%   68%    70%     67%   75%     73%   74%     69%   73%   84% 
Väär                  11%     13%    9%   12%   10%     4%     16%   10%     11%   11%     10%   11%    9% 
EI OSKA ÖELDA         16%     20%   12%   15%   22%    26%     17%   15%     17%   15%     21%   16%    7% 
 
 
TABEL 669 
RIDA:K95%o. Järgnevate väidete puhul soovime teada,   kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Te ie 
arvates õiged või valed - Kindlustatud isikul on õi gus taotleda täiendavat ravimihüvitist,  kui ta on 
soodusravimite eest ise kalendriaastas maksnud vähe malt 6000 krooni 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   57%      53%    60%      52%     54%    60%    58%    60%      57%    58% 
Väär                    4%       5%     4%       5%      5%     2%     5%     5%       4%     5% 
EI OSKA ÖELDA          39%      43%    36%      43%     41%    37%    37%    35%      39%    37% 
 
 
TABEL 670 
RIDA:K95%o. Järgnevate väidete puhul soovime teada,   kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Te ie 
arvates õiged või valed - Kindlustatud isikul on õi gus taotleda täiendavat ravimihüvitist, 
 kui ta on soodusravimite eest ise kalendriaastas m aksnud vähemalt 6000 krooni 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   57%      50%    58%    61%      58%    61%    55%    59%    58%    57%    54% 
Väär                    4%       4%     5%     4%       2%     6%     3%     3%     5%     6%     3% 
EI OSKA ÖELDA          39%      45%    38%    35%      40%    34%    42%    38%    37%    38%    43% 
 
 
TABEL 671 
RIDA:K95%o. Järgnevate väidete puhul soovime teada,   kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Te ie 
arvates õiged või valed - Kindlustatud isikul on õi gus taotleda täiendavat ravimihüvitist, 
 kui ta on soodusravimite eest ise kalendriaastas m aksnud vähemalt 6000 krooni 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   57%      57%    48%    63%    63%    53%    58%      51%    53%    61%    59% 
Väär                    4%       5%     5%     3%     4%     6%     3%       4%     6%     8%     4% 
EI OSKA ÖELDA          39%      38%    47%    33%    34%    41%    39%      45%    41%    31%    37% 



TABEL 672 
RIDA:K95%o. Järgnevate väidete puhul soovime teada,   kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Te ie 
arvates õiged või valed - Kindlustatud isikul on õi gus taotleda täiendavat ravimihüvitist, 
 kui ta on soodusravimite eest ise kalendriaastas m aksnud vähemalt 6000 krooni 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   57%      57%    61%      55%     58%    57%      59%    56%    65%    56% 
Väär                    4%       4%     6%       8%      3%     4%       4%     4%     -%     5% 
EI OSKA ÖELDA          39%      39%    33%      38%     39%    39%      37%    40%    35%    39% 
 
 
TABEL 673 
RIDA:K95%o. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  
 kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e arvates õiged või valed - 
Kindlustatud isikul on õigus taotleda täiendavat ra vimihüvitist, 
 kui ta on soodusravimite eest ise kalendriaastas m aksnud vähemalt 6000 krooni 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   57%      57%    49%    57%    60%    55%      52%    63%    60%    54%    54% 
Väär                    4%       4%     3%     6%     5%     5%       8%     3%     5%     4%     5% 
EI OSKA ÖELDA          39%      38%    48%    37%    35%    40%      40%    34%    35%    42%    41% 
 
 
TABEL 674 
RIDA:K95%o. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  
 kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e arvates õiged või valed - 
Kindlustatud isikul on õigus taotleda täiendavat ra vimihüvitist, 
 kui ta on soodusravimite eest ise kalendriaastas m aksnud vähemalt 6000 krooni 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  57%     53%   56%   58%   59%    72%     57%   57%     61%   55%     67%   55%   69% 
Väär                   4%      7%    3%    4%    6%     -%      7%    4%      4%    4%      3%    5%    4% 
EI OSKA ÖELDA         39%     40%   41%   38%   35%    28%     36%   39%     35%   41%     30%   40%   28% 



 
TABEL 675 
RIDA:K95%p. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates 
õiged või valed - Retseptiravimit võib 3-osalise ko rduvretseptiga patsiendile korraga välja kirjutada kuni 
6 kuuks 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   64%      57%    71%      53%     64%    62%    72%    75%      66%    61% 
Väär                    6%       7%     6%       7%      6%     5%     6%     7%       5%    10% 
EI OSKA ÖELDA          29%      37%    23%      40%     30%    33%    22%    18%      30%    29% 
 
 
TABEL 676 
RIDA:K95%p. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates 
õiged või valed - Retseptiravimit võib 3-osalise ko rduvretseptiga patsiendile korraga välja kirjutada kuni 
6 kuuks 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   64%      60%    67%    62%      53%    70%    69%    68%    67%    61%    58% 
Väär                    6%       7%     6%     5%      11%     7%     5%     5%     6%     7%     5% 
EI OSKA ÖELDA          29%      34%    27%    33%      36%    23%    26%    27%    27%    32%    38% 
 
TABEL 677 
RIDA:K95%p. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates 
õiged või valed - Retseptiravimit võib 3-osalise ko rduvretseptiga patsiendile korraga välja kirjutada kuni 
6 kuuks 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   64%      68%    57%    69%    69%    61%    62%      55%    59%    81%    67% 
Väär                    6%       4%     7%     6%     4%     9%     9%       5%     7%     7%     6% 
EI OSKA ÖELDA          29%      29%    36%    25%    27%    30%    29%      39%    34%    12%    27% 
 
 
TABEL 678 
RIDA:K95%p. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates 
õiged või valed - Retseptiravimit võib 3-osalise ko rduvretseptiga patsiendile korraga välja kirjutada kuni 
6 kuuks 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   64%      64%    69%      68%     65%    61%      64%    61%    58%    66% 
Väär                    6%       6%     9%       7%      6%     5%       5%     5%    12%     7% 
EI OSKA ÖELDA          29%      31%    21%      25%     29%    34%      31%    34%    30%    28% 



TABEL 679 
RIDA:K95%p. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates 
õiged või valed - Retseptiravimit võib 3-osalise ko rduvretseptiga patsiendile korraga välja kirjutada kuni 
6 kuuks 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   64%      63%    46%    69%    76%    59%      56%    65%    71%    63%    59% 
Väär                    6%       7%     5%     6%     6%     4%       5%     4%     6%     6%    10% 
EI OSKA ÖELDA          29%      30%    49%    25%    17%    36%      40%    31%    22%    31%    31% 
 
 
TABEL 680 
RIDA:K95%p. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e 
arvates 
õiged või valed - Retseptiravimit võib 3-osalise ko rduvretseptiga patsiendile korraga välja kirjutada kuni 
6 kuuks 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  64%     58%   62%   67%   77%    79%     72%   63%     75%   60%     76%   74%   77% 
Väär                   6%      6%    6%    7%    3%     5%      6%    6%      6%    6%      8%    4%    9% 
EI OSKA ÖELDA         29%     37%   32%   26%   20%    16%     22%   31%     19%   34%     16%   22%   14% 
 
 
TABEL 681 
RIDA:K95%q. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale 
Teie arvates õiged või valed - Arst peab osutama pa tsiendile vältimatut abi ka siis, kui inimesel ei o le 
ravikindlustust 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   90%      90%    90%      84%     91%    93%    93%    86%      89%    92% 
Väär                    3%       4%     3%       8%      2%     2%     2%     3%       3%     3% 
EI OSKA ÖELDA           7%       7%     7%       9%      7%     6%     5%    11%       8%     6% 
 
 
TABEL 682 
RIDA:K95%q. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale 
Teie arvates õiged või valed - Arst peab osutama pa tsiendile vältimatut abi ka siis, kui inimesel ei o le 
ravikindlustust 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   90%      88%    91%    89%      93%    90%    92%    91%    91%    88%    85% 
Väär                    3%       5%     3%     3%       1%     3%     2%     2%     2%     5%     4% 
EI OSKA ÖELDA           7%       7%     7%     8%       6%     7%     6%     7%     6%     7%    11% 



TABEL 683 
RIDA:K95%q. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale 
Teie arvates õiged või valed - Arst peab osutama pa tsiendile vältimatut abi ka siis, kui inimesel ei o le 
ravikindlustust 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   90%      86%    91%    92%    90%    89%    94%      86%    91%    87%    91% 
Väär                    3%       5%     1%     3%     3%     6%     1%       6%     3%     4%     2% 
EI OSKA ÖELDA           7%      10%     8%     5%     7%     5%     5%       8%     6%     9%     7% 
 
TABEL 684 
RIDA:K95%q. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale 
Teie arvates õiged või valed - Arst peab osutama pa tsiendile vältimatut abi ka siis, kui inimesel ei o le 
ravikindlustust 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   90%      89%    91%      86%     91%    89%      91%    87%    88%    90% 
Väär                    3%       3%     3%       4%      3%     4%       3%     4%     6%     3% 
EI OSKA ÖELDA           7%       7%     7%      10%      6%     7%       6%     8%     5%     7% 
 
TABEL 685 
RIDA:K95%q. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale 
Teie arvates õiged või valed - Arst peab osutama pa tsiendile vältimatut abi ka siis, kui inimesel ei o le 
ravikindlustust 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   90%      90%    84%    93%    91%    81%      87%    96%    89%    89%    90% 
Väär                    3%       3%     8%     5%     1%     5%       5%     1%     3%     2%     3% 
EI OSKA ÖELDA           7%       7%     8%     3%     7%    14%       8%     3%     8%     9%     7% 
 
TABEL 686 
RIDA:K95%q. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale 
Teie arvates õiged või valed - Arst peab osutama pa tsiendile vältimatut abi ka siis, kui inimesel ei o le 
ravikindlustust 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                          PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  90%     83%   91%   91%   92%    95%     90%   90%     89%   90%     90%   89%   93% 
Väär                   3%      8%    2%    2%    3%     5%      3%    3%      3%    3%      3%    3%    2% 
EI OSKA ÖELDA          7%      9%    7%    7%    6%     -%      8%    7%      7%    7%      7%    8%    5% 



 
 
TABEL 687 
RIDA:K95%r. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis 
kehtivale korrale Teie arvates õiged või valed - Ar st on see, kes otsustab, kas patsient vajab vältima tut 
abi või mitte 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   79%      79%    78%      72%     78%    79%    82%    82%      80%    75% 
Väär                    9%       9%     9%      13%     10%    10%     7%     6%       9%    11% 
EI OSKA ÖELDA          12%      12%    12%      15%     12%    12%    11%    11%      11%    15% 
 
 
TABEL 688 
RIDA:K95%r. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis 
kehtivale korrale Teie arvates õiged või valed - Ar st on see, kes otsustab, kas patsient vajab vältima tut 
abi või mitte 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   79%      79%    78%    80%      80%    79%    80%    83%    80%    77%    73% 
Väär                    9%       9%    11%     6%      12%     9%     8%     6%    10%    12%     9% 
EI OSKA ÖELDA          12%      12%    11%    14%       9%    12%    12%    11%    10%    11%    18% 
 
 
TABEL 689 
RIDA:K95%r. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis 
kehtivale korrale Teie arvates õiged või valed - Ar st on see, kes otsustab, kas patsient vajab vältima tut 
abi või mitte 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   79%      76%    76%    77%    89%    82%    76%      73%    78%    79%    81% 
Väär                    9%       9%     7%    16%     5%    11%    10%      12%     9%     7%     8% 
EI OSKA ÖELDA          12%      14%    17%     7%     5%     7%    15%      15%    13%    13%    10% 
 
 
TABEL 690 
RIDA:K95%r. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis 
kehtivale korrale Teie arvates õiged või valed - Ar st on see, kes otsustab, kas patsient vajab vältima tut 
abi või mitte 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   79%      79%    75%      76%     79%    80%      77%    78%    87%    79% 
Väär                    9%       9%    11%      10%      9%    10%      10%    12%    13%     9% 
EI OSKA ÖELDA          12%      12%    13%      15%     12%    10%      13%    10%     -%    12% 



 
 
TABEL 691 
RIDA:K95%r. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis 
kehtivale korrale Teie arvates õiged või valed - Ar st on see, kes otsustab, kas patsient vajab vältima tut 
abi või mitte 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   79%      79%    71%    78%    82%    62%      85%    81%    77%    76%    80% 
Väär                    9%       9%    14%     8%     9%    15%       4%     8%    10%    11%     8% 
EI OSKA ÖELDA          12%      12%    15%    14%     9%    24%      11%    11%    13%    12%    12% 
 
 
TABEL 692 
RIDA:K95%r. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt Eestis 
kehtivale korrale Teie arvates õiged või valed - Ar st on see, kes otsustab, kas patsient vajab vältima tut 
abi või mitte 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  79%     74%   80%   79%   79%    82%     77%   79%     80%   78%     79%   79%   84% 
Väär                   9%     12%    8%    9%   11%    14%     11%    9%     10%    9%     10%   11%   11% 
EI OSKA ÖELDA         12%     15%   12%   12%    9%     3%     13%   11%     10%   13%     11%   11%    5% 
 
 
TABEL 693 
RIDA:K95%s. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Arsti juurde pääsemiseks piisab isikut tõendav ast 
dokumendist 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   87%      87%    88%      86%     85%    88%    89%    89%      89%    82% 
Väär                    7%       7%     6%       8%      9%     6%     5%     5%       5%    12% 
EI OSKA ÖELDA           6%       6%     6%       6%      6%     6%     6%     6%       6%     6% 



TABEL 694 
RIDA:K95%s. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Arsti juurde pääsemiseks piisab isikut tõendav ast 
dokumendist 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   87%      85%    88%    89%      84%    85%    88%    86%    84%    88%    90% 
Väär                    7%       7%     6%     7%       8%     9%     7%     5%     6%     8%     3% 
EI OSKA ÖELDA           6%       7%     6%     5%       8%     6%     5%     8%     9%     3%     7% 
 
 
TABEL 695 
RIDA:K95%s. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Arsti juurde pääsemiseks piisab isikut tõendav ast 
dokumendist 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   87%      87%    83%    93%    93%    90%    82%      85%    88%    91%    88% 
Väär                    7%       8%     7%     3%     5%     4%    10%       7%     7%     4%     7% 
EI OSKA ÖELDA           6%       5%     9%     3%     2%     7%     9%       8%     5%     5%     5% 
 
 
TABEL 696 
RIDA:K95%s. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Arsti juurde pääsemiseks piisab isikut tõendav ast 
dokumendist 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   87%      88%    82%      87%     87%    87%      86%    88%    83%    88% 
Väär                    7%       6%    11%       6%      7%     7%       9%     7%     5%     6% 
EI OSKA ÖELDA           6%       6%     7%       7%      6%     6%       5%     5%    12%     6% 
 
 
TABEL 697 
RIDA:K95%s. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Arsti juurde pääsemiseks piisab isikut tõendav ast 
dokumendist 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   87%      87%    88%    90%    88%    80%      82%    92%    87%    85%    84% 
Väär                    7%       8%     5%     4%     5%     9%      14%     4%     9%     7%     7% 
EI OSKA ÖELDA           6%       6%     7%     6%     6%    11%       4%     3%     5%     8%     9% 



TABEL 698 
RIDA:K95%s. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on vastavalt 
Eestis kehtivale korrale Teie arvates õiged või val ed - Arsti juurde pääsemiseks piisab isikut tõendav ast 
dokumendist 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  87%     86%   89%   87%   88%    79%     89%   87%     88%   87%     89%   88%   89% 
Väär                   7%      8%    5%    7%    7%    10%      6%    7%      5%    7%      7%    4%    8% 
EI OSKA ÖELDA          6%      6%    6%    6%    5%    12%      5%    6%      6%    6%      5%    8%    2% 
 
 
TABEL 699 
RIDA:K95%t. Järgnevate väidete puhul soovime teada,   kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Te ie 
arvates õiged või valed - Vajamineva arstiabi saami seks teises Euroopa Liidu 
riigis on enne reisile minemist vaja haigekassast t aotleda Euroopa ravikindlustuskaart 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   76%      76%    77%      78%     80%    77%    79%    62%      79%    69% 
Väär                    4%       5%     3%       6%      7%     4%     2%     2%       4%     5% 
EI OSKA ÖELDA          19%      19%    20%      16%     14%    18%    19%    36%      17%    26% 
 
 
TABEL 700 
RIDA:K95%t. Järgnevate väidete puhul soovime teada,   kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Te ie 
arvates õiged või valed - Vajamineva arstiabi saami seks teises Euroopa Liidu 
riigis on enne reisile minemist vaja haigekassast t aotleda Euroopa ravikindlustuskaart 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   76%      70%    77%    81%      70%    74%    76%    76%    81%    79%    73% 
Väär                    4%       4%     4%     4%       3%     2%     1%     4%     4%     8%     5% 
EI OSKA ÖELDA          19%      25%    19%    15%      28%    24%    23%    21%    15%    12%    22% 
 
 
TABEL 701 
RIDA:K95%t. Järgnevate väidete puhul soovime teada,   kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Te ie 
arvates õiged või valed - Vajamineva arstiabi saami seks teises Euroopa Liidu 
riigis on enne reisile minemist vaja haigekassast t aotleda Euroopa ravikindlustuskaart 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   76%      75%    75%    84%    84%    78%    67%      77%    71%    69%    78% 
Väär                    4%       5%     2%     5%     6%     5%     4%       3%     4%     2%     5% 
EI OSKA ÖELDA          19%      20%    22%    11%    10%    17%    29%      19%    26%    29%    17% 



 
 
TABEL 702 
RIDA:K95%t. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  
 kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e arvates õiged või valed - 
Vajamineva arstiabi saamiseks teises Euroopa Liidu 
riigis on enne reisile minemist vaja haigekassast t aotleda Euroopa ravikindlustuskaart 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   76%      78%    66%      69%     79%    76%      82%    76%    70%    74% 
Väär                    4%       4%     4%       3%      4%     7%       4%     8%     7%     3% 
EI OSKA ÖELDA          19%      18%    30%      28%     18%    17%      14%    16%    23%    22% 
 
 
TABEL 703 
RIDA:K95%t. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  
 kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e arvates õiged või valed - 
Vajamineva arstiabi saamiseks teises Euroopa Liidu 
riigis on enne reisile minemist vaja haigekassast t aotleda Euroopa ravikindlustuskaart 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   76%      80%    78%    72%    67%    62%      87%    84%    78%    79%    74% 
Väär                    4%       5%     6%     3%     1%    12%       4%     4%     5%     5%     5% 
EI OSKA ÖELDA          19%      15%    16%    25%    32%    27%       9%    12%    18%    16%    21% 
 
 
TABEL 704 
RIDA:K95%t. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  
 kas need on vastavalt Eestis kehtivale korrale Tei e arvates õiged või valed - 
Vajamineva arstiabi saamiseks teises Euroopa Liidu 
riigis on enne reisile minemist vaja haigekassast t aotleda Euroopa ravikindlustuskaart 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  76%     83%   79%   73%   70%    63%     70%   78%     71%   78%     72%   70%   74% 
Väär                   4%      4%    5%    4%    4%     -%      4%    5%      4%    4%      2%    5%    9% 
EI OSKA ÖELDA         19%     13%   16%   23%   27%    37%     27%   18%     25%   17%     26%   25%   17% 



TABEL 705 
RIDA:K95%u. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on 
vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arvates õig ed või valed - Kiirabi osutab teenust ka 
ravikindlustuseta isikutele 
VEERG: Taust - sugu, vanus, rahvus 
BAAS: All respondents 
 
                                 SUGU                      VANUS                     RAHVUS 
                     KÕIK     mees  naine    15-24  25-34  35-49  50-64  65-74     eest    muu 
                                                 a      a      a      a      a     lane 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------   ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      735    836      311    283    417    360    200     1108    463 
Õige                   94%      94%    94%      93%     94%    94%    95%    94%      94%    93% 
Väär                    1%       1%     1%       2%      -%     2%     1%     2%       1%     1% 
EI OSKA ÖELDA           5%       5%     4%       5%      6%     5%     4%     4%       4%     5% 
 
 
TABEL 706 
RIDA:K95%u. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on 
vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arvates õig ed või valed - Kiirabi osutab teenust ka 
ravikindlustuseta isikutele 
VEERG: Taust - haridus, sissetulek 
BAAS: All respondents 
 
                                   HARIDUS                            SISSETULEK 
                     KÕIK     kuni   kesk   kõrg     alla   2001   3001   4001   5001  6001+  vasta 
                              põhi                   2000  -3000  -4000  -5000  -6000          mata 
                   ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      333    897    330       89    181    341    197    167    401    195 
Õige                   94%      95%    93%    96%      93%    95%    95%    93%    97%    94%    93% 
Väär                    1%       1%     1%     2%       -%     2%     1%     1%     1%     2%     1% 
EI OSKA ÖELDA           5%       5%     5%     3%       7%     4%     5%     7%     2%     4%     6% 
 
 
TABEL 707 
RIDA:K95%u. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on 
vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arvates õig ed või valed - Kiirabi osutab teenust ka 
ravikindlustuseta isikutele 
VEERG: Taust - piirkond, perekonnaseis 
BAAS: All respondents 
 
                                             PIIRKO ND                          PEREKONNASEIS 
                     KÕIK      Tal  Põhja  Lääne  T artu  Lõuna   Viru    valla   lahu   lesk (vaba) 
                              linn  Eesti  Eesti  p iirk  Eesti    maa     line  tatud           abi 
                                                                                               elus 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      472    238    172    208    191    290      401    163    126    873 
Õige                   94%      95%    94%    94%    97%    89%    94%      94%    95%    93%    94% 
Väär                    1%       1%     -%     1%     1%     4%     *%       1%     2%     1%     1% 
EI OSKA ÖELDA           5%       3%     6%     5%     2%     7%     6%       6%     3%     6%     5% 
 
 
TABEL 708 
RIDA:K95%u. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on 
vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arvates õig ed või valed - Kiirabi osutab teenust ka 
ravikindlustuseta isikutele 
VEERG: Taust - Sünnikoht, leibkonna liikmete arv, l aste arv 
BAAS: All respondents 
 
                              SÜNNIKOHT      LEIBKO NNA LIIKMEID             LASTE ARV 
                     KÕIK   Eestis Väljas        1    2-3     4+        1    2-3     4+  lapsi 
                                     pool                                                 pole 
                                   Eestit 
                   ------   ------ ------   ------ ------ ------   ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571     1333    204      286    833    452      339    253     18    961 
Õige                   94%      94%    95%      92%     95%    93%      95%    93%    89%    94% 
Väär                    1%       1%     1%       1%      *%     3%       1%     3%     -%     1% 
EI OSKA ÖELDA           5%       5%     4%       6%      4%     5%       4%     4%    11%     5% 



 
 
TABEL 709 
RIDA:K95%u. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on 
vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arvates õig ed või valed - Kiirabi osutab teenust ka 
ravikindlustuseta isikutele 
VEERG: Taust - tegevusala, amet 
BAAS: All respondents 
 
                                        TEGEVUSALA                              AMET 
                     KÕIK    Palga    Õpi   Kodu   Pens    muu     Tipp Tipp -    Kon  Oskus   Liht 
                               töö  lane,    ne,  i onär           juht, ja kes   tori    töö    töö 
                             taja,    üli  töötu                   Kesk kastme   amet  line,  line, 
                               FIE    õpi                         astme  spets   nik, masina    muu 
                                     lane                          juht ialist     kl    ope 
                                                                                iendi raator 
                                                                               teenin 
                                                                                 daja 
                   ------   ------ ------ ------ -- ---- ------   ------ ------ ------ ------ ------ 
 
VASTAJATE ARV        1571      943    176    112    296     31       80    232    181    230    147 
Õige                   94%      94%    94%    93%    96%    82%      97%    95%    93%    92%    91% 
Väär                    1%       1%     1%     2%     1%     2%       -%     1%     2%     1%     1% 
EI OSKA ÖELDA           5%       5%     5%     5%     3%    15%       3%     4%     4%     7%     7% 
 
 
TABEL 710 
RIDA:K95%u. Järgnevate väidete puhul soovime teada,  kas need on 
vastavalt Eestis kehtivale korrale Teie arvates õig ed või valed - Kiirabi osutab teenust ka 
ravikindlustuseta isikutele 
VEERG: Taust - pikaakalised haigused, tervislik sei sund 
BAAS: All respondents 
 
                                                           PIKAAJALIST 
                                                             HOOLDUST                     PIKAAJALINE 
                                                             VAJAVAT     PIKAAJALIST       HAIGUS ON 
                                 TERVISLIK SEISUND          PERELIIGET   HAIGUST ...   IGAPÄEVA TEGEVU SI 
                    KÕIK    Väga Pigem   Kes Pigem  Väga      On    Ei      On    Ei     pii  piir    Ei 
                             hea   hea kmine  halb  halb           ole           ole   ranud anud,   o le 
                                                                                         olu   aga üld se 
                                                                                       lisel mitte   p ii 
                                                                                          mä  olul ran ud 
                                                                                        äral iselt 
                   -----   ----- ----- ----- ----- -----   ----- -----   ----- -----   ----- ----- --- -- 
 
VASTAJATE ARV       1571     268   571   571   130    23     190  1347     478  1086     170   241    61 
Õige                  94%     93%   96%   93%   94%    95%     95%   94%     94%   94%     96%   92%   94% 
Väär                   1%      1%    1%    1%    1%     5%      1%    1%      2%    1%      -%    2%    4% 
EI OSKA ÖELDA          5%      6%    3%    5%    6%     -%      4%    5%      5%    5%      4%    6%    2% 


